

# 箴言知多少

## 目录：

箴言知多少	2
所罗门的智慧	18
箴言的三要素	28
智慧的呐喊	40
智慧，基督的别名	60
智慧与愚昧之间	75
愚昧人百态	92
智慧建造房屋	106
七柱的追寻	113
智慧七柱面面观之一	129
智慧七柱面面观之二	146
智慧七柱面面观之三	161
皇家箴言	170
亚古珥的真言	188
才德的妇人	202
参考书目	210
附录（一）	211
附录（二）	213

## 箴言知多少

箴言书在圣经中是非常独特的一卷书，它既不讲历史，也不说预言；没有生动的故事，也没有长篇的比喻，书中没有律法和礼仪，也没有教条与遗传。虽然与约伯记和诗篇同属智慧书卷，然而又与它们迥然有别。

虽然箴言书属于旧约经卷，但是对于新约圣徒仍具有重要的价值，因为书中充因着信徒处世为人，生活起居的准则，信徒若能切实遵守，必能脱离恶者的罗网，蒙神悦纳。圣经学者阿弥诺 William Arnot 说得好：箴言书讲的是地上生活的属天规律。达秘也说这卷书指出：在纷扰和邪恶的世界里，信徒在日常生活中应该怎样应用从神而来的智能。

关于箴言书的引介和讲解，坊间已有不少杰出的作品。本书当试着从属灵评鉴的角度出发，强调箴言书的特殊启示性及其属灵性，以期与希伯来或东方智慧中的自然启示面有所区隔。由于这项特殊启示的简洁性与一致性，使我们在光中得以见光；靠着真理的灵引导，从圣经整体的光中，来看箴言书的奇妙，以及如何联于全本圣经的中心思想——神永远的旨意。

这一本书又是一份迟交的作业报告。远在三十五年前，旅居纽约的时候，一位神的仆人论到怎样研读箴言书，作了一项极具启发性的提示，他说：全本箴言的论钥节是“智慧建造房屋，凿成七根柱子”，而七根柱子所代表的属灵性格，应当可以在第十章到三十一章的文中找到。对于当时他周围的年轻人，这是一项十分有意义的挑战。

光阴似箭，不知不觉地匆匆过了三十几对寒暑。这些年周，每逢默想箴言书时，这一项提示便不时地浮现在脑海中。这一本书就是根据过去默想箴言书的心得整理而成，这也算是靠主恩典，响应了三十五年前的挑战。虽然书中是残缺处处，但这只不过是箴言书一瞥而已，期盼本书的问世，能广收抛砖引玉之效。

最高的赞美和最深的感激，当然是归于那爱我们，用血买我们归祂的主！但是也不能忘怀的是：祂借着祂所使用的器皿，一位忠心神的仆人，提供了这些宝贵的提示

因此，一面是感激，一面是致意。

作者于纽约旅次

2005年12月

## 箴言知多少

### 【以色列王大卫儿子所罗门的箴言。】

箴言 第一章 1 节

『再者，传道者因有智能，仍将知识教训众人，又默想，又考察，又陈说许多箴言。传道者专心寻求可喜悦的言语，是凭正直写的诚实话。』

传道书 第十二章 9 至 10 节

我们试着来看圣经中的一卷书：“箴言”。箴言一共有三十一章，我们试着对它有一番简单的认识，也是最基础的认识。当我们读箴言的时候，会发现箴言充满了智慧话，带给我们许多帮助；但是读后，不禁会问一个问题，圣灵为什么把箴言赐给我们？因为像这样的文献不只在圣经里有，就是在中国古书里也有，像朱子家训或其它励志的书，都是劝世名言，教道人如何处世为人，明哲保身。

一般的箴言，尤其是大家注意到箴言书里面的话都是东一句，西一句，所以很难把它整理出一条系统，也不容易把它的思想的主干找出来，但是里面却有许许多多宝贝的话，就像是父母对孩子的叮咛。这些话虽不是长篇大论，也不是一些很伟大的讲章，但却好像是经过编辑后才把这些话放在一起，所以箴言总共有三十一章。

箴言书一开始就告诉我们作者是谁。“以色列王大卫的儿子所罗门的箴言。”（箴言第一章 1 节）是所罗门写下这些话，箴言是要帮助我们处事为人，凡事有智慧，所以他说：“使人处事领受智慧，仁义，

公平，正直的训诲。”（箴言第一章3节）所以，箴言不只是教我们处事也能够领受智慧，仁义与公平，还有正直的训诲。因此，箴言对我们就有很大的帮助。

这样看来箴言是一本实行的书，读完箴言才知道，我们这些人都是愚昧人，不知道做了多少愚昧事，吃了多少后悔药。许多时候，我们总是喜欢亡羊补牢，为什么我们不能防患于未然？不管今天我们在主面前经历有多少，迟早有一天要承认自己不过是一个愚昧的人，往事不堪回首。如果人生能够重新来过，再走一回，也许某一件事就不是那样做，那一次的选择就不是那样。每一个人只有一个人，道路也只有一条，错了就不能再回头。所以，我们的的确确需要智慧，让我们能够经过这个大而可畏的人生旷野。箴言这一卷书对我们来讲是非常有贴身的帮助，因为它是一本完全讲经历的书。

### 所罗门的箴言

不过我们要很小心，不能把箴言当作朱子家训一般的书。我们中国有很多的箴言，埃及也有很多的箴言。哪里有哲学家，哪里有贤达之士，那里就留下很多留给后代的箴言，都是前辈们的经验之谈，希望后人不要重蹈覆辙，步入歧途。若能把箴言收集在一起，的确在人生的路上会给人带来很重要的指引。

可是圣经中的箴言并不像其它一般的箴言，我们不能把它放在同样的层次上。其实箴言书所讲智慧与普通人所讲的就是不同，圣经里面的箴言书并不是在世上这么多箴言的著作中，再锦上添花又加上一卷！

箴言第一章四节：“使愚人灵明，使少年人有知识和谋略。”可见所罗门的箴言包括了普通所说的智慧，是从无到有，从愚到智，从少年到成年的智慧，可以经过学习的过程而得着的。

若干研究箴言的圣经学者喜欢将圣经的箴言与埃及或以色列周围国家流传已久的箴言或格言作比较，他们甚至可找出一段或好几段的圣经，像是从埃及的箴言借过来的。现在的问题是：难道箴言真的就是在人类中间流传已久的箴言或格言，经过归纳在一起，然后就成为了圣经中的箴言？事实不然，箴言乃是圣经六十六卷书的一卷，是神话语的一部分。

箴言第一章五节：“使智慧人听见，增长学问，使聪明人得着智谋。”可见这里的智慧是一般智慧人所没有的智慧。一个智能人若真有智能，所罗门的智能就不应当叫他增长学问；一个聪明人既然有聪明，这个智慧就不应当叫他得着智谋。所以，箴言书所说的智慧要比普通智慧人所说的智慧更有智慧；比聪明人的聪明更有聪明。因此我们要很留心，箴言书里的智慧要比我们普通所知道的深得多，广得多，而且也高得多。

所罗门有话要说，可是他箴言，和世界上的哲学家，以及所谓的智慧人所说的都不一样。从箴言第一章第一节至第六节我们就可以晓得，神借着所罗门所说的箴言乃是代表神的话。那么当神论到箴言书中的智慧的时候，在祂心目中的智慧又是怎样的智慧？这就是本书所要探讨的主要方向。

### 箴言书的钥匙

现在我们要问箴言书中的钥匙到底在什么地方？我们应该要怎样读箴言书？这把钥匙是谁给的？我们的答案在马太福音第十二章四十二节：“当审判的时候，南方的女王要起来定这世代的罪，因为她从地极而来，要听所罗门的智慧话。看哪！在这里有一人比所罗门更大。”这里南方的女王就是示巴女王，她要起来定这世代罪，为什么呢？因为她从地极而来要听所罗门的智慧话。然后下面说：“看哪！

在这里有一人比所罗门更大。”主告诉我们，旧约的所罗门原来是主耶稣的预表。而所罗门所说的那些话就预表主所说的智慧话。当读旧约的箴言书，表面上是所罗门在说话，其实在这背后是有一位比所罗门更大的来对我们说话。这样，我们得着了一把很重要的钥匙：箴言书不只讲箴言，事实上是代表我们的主在那里说话。如果大家读箴言，从第一章读到三十一章似乎都读懂了，可是却没有听见有一位比所罗门更大的来对我们说话，那么箴言对我们来讲还是一卷封闭的书。

今天犹太拉比读箴言，也解释箴言，但是他们没有办法在这一卷书里听见有一位比所罗门更大的对他们说话，那就证明箴言这卷书还没有向他们解开，虽然他们也写了注解，最多告诉人们一些做人的道理，圣灵把这一卷书给我们乃是要我们看见有一位是比所罗门更大的。如果我们没有看见的话，示巴女王都要起来定这世代的罪，因为她尚且不远千里而来，而我们这些也是从远方来的人，居然不肯来到主面前来听祂对我们说话。

我们的主是怎样对我们说话？我们的主乃是借着祂已经说过的话来对我们说，事实上祂是比所罗门更大。所以，当所罗门写箴言的时候，他所得的启示乃是从有一位比所罗门更大的而来的。所罗门有智慧，但他的智慧不过是智慧的火花而已，其实真正充满智慧的乃是我们的主。现在我们的主把智慧的火花给了所罗门，所罗门就变成了全世界最有智慧的人了。同时他就把从比他更大的那一位所得着的启示写下来，这就是箴言书。所以，我们要明白箴言书那把钥匙是在我们的主耶稣身上，祂给我们看见所罗门的特点就是智慧的话。我们的主在马太福音里面所说的话都是智慧的话。旧约箴言表面上是所罗门说的，其实是圣灵说的，是我们的主说的。

所罗门一共说了三千句的箴言，但在箴言书里不到一千句，而只有这八百多句的箴言圣灵说：“这是我说的。”所以，它就被收在圣经里面，因为这些话乃是神说的。不只如此，所罗门不是写了一千零五首的诗歌吗？但其中最好的一首圣灵把它录下来放在圣经里面，那就是歌中之歌也就是雅歌。而其它没有收在圣灵里面箴言或诗歌，只是代表自然的启示而已。

### **神的两种启示**

圣经里神给我们的启示有两种：一种叫自然启示，一种叫特殊启示。特殊启示是神借着圣经写下来的话来启示自己，同时也借着祂儿子耶稣基督当初来到世上活出来的“道”来启示祂自己；而自然启示却是神借着祂已经创造的大自然，来揭开宇宙的面纱，包括有关神的一些或对或错的猜测。今天无论是科学家、哲学家或是观察细腻的人，观察神所造的宇宙，就能找到一些定律：有的是宇宙的定律，有的是人生的定律。当人们观察神所创造的宇宙、人、事、物，而找到一些因果关系，就成了所谓的箴言，但这并不代表它不是神的启示。它仍旧代表一种自然的启示。是神借着祂所创造的宇宙万物来启示我们，而接受启示的人或许根本没信主，但是神的永能和神性是明明可知的，借着所造之物叫人无可推诿。虽然科学家们不一定读圣经，可是仍能够对宇宙有些认识，而在圣经里也提到这些创造，然后发现圣经的启示和科学家们的启示是不谋而合的。

### **天然的启示**

人堕落之后，神的形象在人身上遭受严重扭曲，但是没有完全消失，每一个人还是承受了神智慧的火花，这就是人的理智。如果把人的智慧都加在一起，就成就了今天二十一世纪的文明。

神是爱，祂创造的时候就把爱的火花给了人类，这就成了我们的情感。神是自有永有的，祂能说

是，也能说不。神主张，神也选择。当神把意志的火花给了人类，这就变成了我们的意志。因为我们每一个人照着祂的形像造的，所以我们都像祂。当一个承受智能火花的人从人经过的时候，会发现其中有许多原理和法则。圣经告诉我们，神是不偏待人的，祂赐阳光照好人也照歹人，祂把甘霖降给好人，也降给歹人。所以当人认真的在那里寻求真理，多多少少都能够得着一些的智能。然而无论的哲学家，或是科学家，他们的发现都是根据神现成即定的规律，然后找出一些答案来，像这一种的启示叫做天然的启示。天然的启示当然也是从神来的，连不相信的科学家们，如果他们根据神的创造也能找到一些原则，得着一些智能和知识。不过这些启示，我们称他为天然的启示。

神在物质宇宙中开了两个很重要的窗户，因此人可以借着望远镜和雷达，就能揣摩宇宙是怎么回事。如果神把这两个窗户关掉了，科学家就是再有本领，也不可能把神认识这个宇宙。今天科学家能在学问的茫然大海旁边捡到一些美丽的贝壳，都是因为神是乐意启示的神！这就是知识的来源，如果神不乐意的话，人根本就不知道宇宙中有神，只有当人透过神所打开的窗户进行搜取资料，然后人才有可能分析和归纳，最后才道出一些真理。

在追求真理过程中，由于人堕落犯罪以后。人的心思就变得不准确，情不由主地下了错误的结论。比方有人说：神已经死了；也有人说：宇宙中没有神。这些就不是神天然的启示，只是人的发明而已。

### 特殊的启示

我们提起过，所罗门说了三千句箴言，南方的女王也许是听见了这其中的每一句，但箴言书中的箴言不到一千句，那么其中有两千多句箴言到哪里去了？这两千句箴言也是神给他的，但是神没有说：“这些话是我说的。”可是箴言书中的箴言不只是神给了所罗门，并且神似乎说：“所罗门所说的就是我说的。”若能明白这一点，箴言这卷书就完全不一样了。因为它是出于特殊的启示，是真正从天上来的启示，于是这些启示不只告诉我们做人的道理，而且更重要的是，它道出了比所罗门更大的一位。因此，当我们读箴言书的时候，无论读到哪一章哪一节，都能叫你遇见那一位比所罗门更大的，这样箴言这一卷书就解开了，否则的话，我们所走的路就是犹太拉比的路。

今天也有很多人讲箴言，告诉你这段是埃及的箴言，那段是从哪里来的，好像所罗门现在不过是把一些零零碎碎的箴言收集在一起。正如雅歌有人对它也有误会，说它也只是几首歌七拼八凑而成的，这些误会的原因乃是因为在箴言书里面有的话在埃及的文献也有过，也许在中国的文献里也有类似的说法。所以他们就弄得一头雾水，搞不清楚。

我们晓得旧约里讲到所罗门的智慧，他的智慧书共有三卷：传道书，箴言，还有雅歌。这三卷书放在一起，圣灵吹气在上面，这就不仅仅是天然的启示，乃是特殊的启示。神启示了，然后吹气在上面，所以所罗门的箴言就变成了特殊的箴言。雅歌是特殊的诗歌和所有的诗歌都不一样，这三卷书乃是给我们看见所罗门的智慧话。我们的主说，祂是比所罗门更大的，所以真正解释智慧书的，乃是我们的主自己特殊的启示。只有蒙恩得救的人，才懂得这卷书。犹太的拉比每一个字他们都懂，每一句话都能解释。但是背后的启示他们没有看见。所以，本书的目的是在将圣灵当时写这一卷书的时候，背后那一条线找出来。从箴言第一章要串到最后一章，我们需要有一把开启的钥匙，而这把钥匙就在我们的主耶稣身上。如果人把祂弃绝了，要想明白所罗门的智慧书是不可能的，它就变成了封闭的书，就像埃及或其它的文献一样。不错，犹太人的确相信箴言是神的话，但是他们却听不懂神怎么说话，因

为他们只听得懂哲学家或理学家所说的话。有一种的话，只有得救的人才听得懂，因为那些启示是从天上来的启示。

## 所罗门的智慧

### 一、所罗门向神求智慧

列王纪上第三章记载，有一个晚上所罗门向神求智慧，结果神把智慧给他了，对他说：“你既然求这事，不为自己求寿，求富，也不求灭绝你仇敌的性命，单求智慧可以听讼，我就应允你所求的，赐你聪明智慧，甚至在你以前没有像你的，在你以后也没有像你的。”（列王纪上第三章 11 至 12 节）因为所罗门所求的刚好是合乎神的心意，所以神说我不只把智慧给你，我也把长寿给你，我也把富贵，祝福给你。因此，所罗门在箴言书里说：“她右手有长寿，左手有富贵。”（箴言第三章 16 节）世界上的人要追求长寿，追求富贵，但他们却不知道长寿和富贵是智慧的左右手。为什么所罗门寻求智慧呢？因为他自觉年幼，不知道在神的民中来往，将如何应对。这样看来，谁能得着智慧呢？一个谦卑而把自己完全倒空的人，一个觉得离开神不能做什么的人，这样的人才能向神求。一个真正求智慧的人，就是向神承认自己是愚昧的。没有一个智慧的人求智慧，只有一个愚昧的人能祷告说：“神啊，我什么都没有，求祢把智慧给我。”这就是所罗门。然后神赐他聪明智慧，在人中间是空前绝后的。神向他说：“你所没有求的我也赐给你，就是富足，尊荣，使你在世的日子，列王中没有一个能比你的。”（列王纪上第三章 13 节）这就是所罗门的智慧。

### 二、智慧的左右手

所罗门的智慧可以解释他的一生。人们常讲到所罗门的宝藏，和他荣华富贵。所罗门的荣华是什么呢？那就是他自己所说的左手富贵和右手长寿。到了所罗门的时候，国势到了颠峰。等到左手右手摊开了以后，接着列王纪上第四章前面就叙述他的国势富强。在以色列史上没有一个时候的版图，像所罗门的那么大。因为神应许亚伯拉罕的迦美地的版图是从埃及小河一直到幼发拉底河。列王纪上第四章 21 节：“所罗门统管诸国，从大河（幼发拉底河）到非利土地，直到埃及的边界。”埃及的边界就是埃及的小河，就是埃里斯旱谷（Wadi El-Arish）。这个应许很明显地是在所罗门的时候应验，神还应许亚伯拉罕的子孙要像海边的沙那么多也在此时应验。这可以说是犹太人和以色列历史上全盛的日子。列王纪上第四章 25 节：“所罗门的世的日子，从但到别是巴的犹太人和以色列人，都在自己的葡萄树下，安然居住。”这就是所罗门的种种。

### 三、智慧人有广大的心

列王纪上第四章二十九节开始就给我们看见所罗门的智慧。29 节：“神赐给所罗门极大的智慧聪明，和广大的心，如同海沙（不可测量）。”我们普通讲到智慧只想到头脑，但神说广大的心。所以智慧不只包括我们的头脑，也是包括我们的心。如果一个人真的像所罗门那样的有智慧，神一定给他一颗广大的心。有的人很有智慧。但心胸狭窄，这个不叫做智慧。真正有智慧的人，他有聪明，而且还有广大的心。结果所罗门的智慧，好象海沙不可测量。

### 四、所罗门的智慧超过东方人的智慧

“所罗门的智慧超过东方人，和埃及人的一切智慧。”（列王纪上第四章 30 节）约伯和他的三个朋友就属于东方人。乌斯那块地靠近米甸旷野，后来赐给了以东的后裔。这东方人的智慧和埃及人的智慧同属于古老的智慧。古老是代表多少年经验的累积，很多的智慧是从经验中得来的。

但是神给所罗门的智慧是超过东方人和埃及人一切的智慧，远远赶上他们。何况其中还有一部分智慧是神直接的启示。这样的智慧不仅教导我们如何处事为人，更是给我们看见智慧的本源是什么？即使我们拥有东方人的智慧和埃及人的智慧，我们还是不懂得智慧的本源。箴言书中最高的智慧就是涉及智慧的本源。

### **箴言书是属于特殊的启示**

列王纪上第四章 31 至 32 节：“他的智慧胜国万人，胜过以斯拉人以探，并玛曷的儿子希幔，甲各，达大的智慧，他是名声传扬在四围的列国，他作箴言三千句，”这三千句箴言没有统统包括在箴言书中，大概有二千两百句箴言属于天然启示，不算是神直接说话，不属于神心头的话。现在我们就知道箴言书中的箴言是圣灵吹气上面，这些启示就变成特殊的启示

然后诗歌一千零五首，雅歌也许是其中的一首，或其中的五首，因为实际上雅歌书是分作五段的，也许是一千零五首中的最后五首。大约有一千首诗歌代表一般天然的智慧，雅歌这一卷书才是神自己有话要说。所以千万不要把雅歌降低到世俗情歌的层次。如果人在雅歌书里没有听见神所要说的话，这卷书对他来讲就是一卷完全封闭的书。

圣灵既然给我们智慧书就要引导我们进入一切的真理，而且要我们想起主所说的一切的话。虽然是所罗门所说的话，但不要忘记当初启示给我们的是谁？就是那一个比所罗门更大的。所罗门所得到的三千句箴言不过是智慧的火花。但是真正的智慧是我们主自己。等到我们的主自己在那里说话就不是一点点的火花而已，因为祂就是智慧的本身！今天很多人读箴言觉得很满意，也得了很多的帮助，但是他所得到的不过是火花而已。圣灵给我们的要比这些更深，更多。

### **箴言书的结构**

箴言前面八章是第一段，这八章讲到什么是智慧；第九章至三十一章是第二段，讲的是以智慧造房屋，然后在第二段里从第九章至二十四章一个小段落。因为从第十一章就开始说“善恶互论垂为箴言。”“善恶互论垂为箴言”意思就是：正的，反的；正的，反的，一直反复不断地讲。讲到第二十一章就告一个段落。然后，第二十二章、二十三章、二十四章又是一个小段落。所以从第九章至二十四章是一段，在这一段里又分两段。第九章至第二十一章是一段；第二十二章至二十四章是另外一段。但里面结构都不一样。然后第二十五章到三十一章是另一大段。如果大家仔细读的时候，可以把这几段分开，读过以后就知道那是很自然的分段。这样对箴言就有对个大概概念。但是最重要的是结尾。箴言第三十一章十至三十一节，这一共有二十二节。第十节是用希伯来语的第一个字母开始的；第十一节是希伯来语的第二个字母；第十二节是希伯来语的第三个字母；一直到了第三十一节就是希伯来语的第二十二个字母。最后这一段论才德的妇人，可以说是整个箴言的冠冕。我们能够这样的把箴言看过，圣灵就会借着箴言来对我们说话。

### **智慧建造房屋**

箴言书表面上看来好像是某些箴言的总汇，但是深入研究会发现在箴言的背后，有一个十分完整

的启示和架构，将似不相关的这里一句，那里一句串连了起来。

箴言第九章讲到智慧建造房屋。严格说来整本的箴言书，就是建造智慧的房屋，这个房屋里面有七根柱子，这里面的架构是非常特别的。箴言的那个房屋就像所罗门当初所建造的圣殿一样，是非常有次序的，当你看到整个架构的时候，箴言不只是普通的启示，不只是自然的启示，箴言更是特殊的启示，然而，到底箴言这本书中心的精髓是什么？值得我们来追寻。

### 箴言背后的银线

箴言中有八百多句箴言，每个箴言都形成一个段落，这就是我们读起来觉得比较困难的原因。一个箴言好象和另一个箴言没有关连，当一章读下来后，可以有二十个思想，因此大家就觉得读箴言比较困难，只好零零星星的去读它。所以有人建议箴言最好一天读一章，一个月就能读完，问题是匆匆读过一遍后，脑子还是一片空白。

在这卷书中，圣灵整体的启示到底在哪里？这八百多句箴言，背后似乎有一根银线，然后把整本箴言串起来。人有了整体的概念后就可以看见圣灵怎么样在幕后把那根银线从第一章串到第三十一章。如此读完箴言以后，就不会在联想到朱子家训。

### 天上的定律与地上的生活

箴言里面所给我们的教训，严格说来乃是让我们看见天上的一个规律，这规律乃是为了我们在地上的生活。虽有一个天上规律，然而我们退而求其次，沿用地上的规律来规范地上的生活，所以就浪费了不少年日。本来我们一年可以做十件事，结果用了十年时间来完成。

箴言不只告诉我们怎么样过日常的生活，同时更让我们看见怎样过属灵的生活。这是一本属灵的书，不只给我们一些道德的规范，教导懒惰的人应当如何殷勤，不只教导我们怎样为人父母，还有怎样勒住舌头；更重要的是启示我们用天上的规律，来规范我们地上的生活。

### 三把重要的钥匙

要明白箴言，新约中有三卷书能提供解释：

1.雅各书。人读了雅各书，会发现和旧约的箴言很像，雅各书就是讲到今天我们怎样应用天上的规律来过地上的生活。

2.约翰福音。从约翰福音来看箴言时，似乎找到一把很重要的钥匙，解开箴言的前八章

3.马太福音。马太福音似乎能特别解开箴言第九章到三十一章。以上就是这三把钥匙。

旧约中任何一卷书的解释都是新约里，只有在新约神话语的光中来看旧约，才能看得准确。

读马太福音时，可以用其中的两句话将整本的马太福音完全的概括起来。主耶稣说：“看哪！在这里有一个人比所罗门更大。”（马太福音第十二章 42 节）我们的主不只这么说，祂也说：“看哪！在这里有一个人比约拿更大。”整本马太福音以这二句话就全概括起来了。怎么说呢？马太福音一章到二十五章的总意就是“看哪！在这里有一人比所罗门更大”，马太福音二十六章至二十八章则是“看哪！在这里有一人比约拿更大”（马太福音第十二章 41 节）。我们的主提到所罗门，特别重在所罗门的智慧话，以及南方的女王所以不远千里而来就是要听所罗门的智慧话。

为什么提到所罗门及所罗门的智慧话？原来从马太福音第一至二十五章都是我们的主所说的话。如果要读主的教训就看马太福音一至二十五章，会发现主耶稣一再的说，而且说了五段重要的话，这



五段重要话就像旧约摩西五经一样。第一段相当于创世纪，第二段相当于出埃及纪，第三段相当于利未记，第四段相当于民数记，第五段相当于申命记；这五段话的结尾都说到，“耶稣说完了这些话”或“耶稣说完这些比喻”。

在马太福音二十六章开始，圣灵说：“耶稣说完了一切的话”，所以到了二十五章就全部讲完了。如果要明白主的话、主的教训，毫无疑问的我们就要读马太福音。

### **有一人比所罗门更大**

现在我们明白主耶稣比所罗门更大，从马太福音一至二十五章都是所罗门的智慧话。这些话是智能的话，所罗门乃是古今中外除了主之外最有智慧的人，所以“比所罗门更大”，就是比所罗门更有智慧。

人读马太福音或四福音书，不要忘记了这是所罗门在说话。祂所说的话乃是智慧的话，你我都像南方的女王一样，不远千里而来来到主的脚前，我们愿意听祂说话。

### **有一个比约拿更大**

接下来是马太福音最后的三章。这里有一个人比约拿更大，约拿的特点就是三天三夜在鱼腹，耶稣也三天三夜在地里面，所以“比约拿更大”，就是告诉我们祂不只为我们死了，也为我们复活了。约拿在鱼腹里三天三夜，最后神让鱼将约拿吐在陆地上，从鱼腹里出来；同样地，我们主耶稣过了三天三夜从死里出来，征服了死亡。

这个世界，天好像棺材顶，地好像棺材底，从来没有人从这个对大棺材出来过，只有一个人，那对人就是我们的主耶稣，祂曾经三天三夜在地里面，但是祂冲破死亡，祂复活了。这就是马太福音二十六，二十七，二十八，三章给我们看见的。

### **智慧话的体裁**

箴言的以色列王大卫的儿子所罗门的箴言。是借着箴言、诗歌、图画三种体裁来表达的。

所罗门作箴言三千句，这是第一种体裁，又写了诗歌一千零五首，这是第二种体裁，第三祂讲论草木。从黎巴嫩的香柏树一直到墙上的牛膝草，又讲论飞禽走兽、昆虫水族。这些都是图画的体裁。所罗门的智慧话是以这三种不同的体裁来发表的。无独有偶，当我们读到四福音书的时候，特别是马太福音，会发现我们主耶稣的智慧话，也是用三种体裁。

### **主耶稣用的比喻**

我们主喜欢用比喻，像马太福音十三章讲的国度的比喻，就用草木、香柏树、牛膝草、昆虫水族，图画一般的东西来发表祂的智慧话，这是第一点。

### **主耶稣用的诗歌体裁**

第二，在马太福音主耶稣教我们怎么样祷告：“我们在天上的父，愿人都尊祢的名为圣。愿祢的国降临。”懂得希伯来诗的学者告诉你们，主耶稣讲这段话时，表现出诗的结构，有如一首诗一样。主耶稣会说：“凡劳苦担重担的人可以到我这里来。”这段话符合希伯来诗的结构；又说：“狐狸有洞，飞鸟有窝，人子连枕头的地方都没有。”这也是一首诗。祂说：“父啊，天地的主，我感谢祢，因为祢的美意本是如此。”这也是一首诗。“虚心的人有福了，因为天国的他们的。温柔的人有福了，因为他们必承受地土……”，根据原文诗的结构也是一首诗。当我们的“真所罗门”在那里说话时，祂用了诗歌的

体裁。

### 主耶稣用的箴言体裁

不仅如此，还有一种体裁就是箴言。诸如：“借贷不可推辞”。“先除掉自己眼中的梁木，然后才对弟兄说，容我除掉你眼中的刺”等等。主在地上说那智慧话时，也用箴言。毫无疑问我们的主就是“真所罗门”。

### 智慧的诗歌

旧约的雅歌是歌中之歌，是所罗门一千零五首里面最好的一首诗歌。雅歌难道只是所罗门与书拉密女之间的对话吗？雅歌难道就像一般人所说，只不过是一首情歌吗？不是的！如果那样的话，这就好像人以为箴言不过朱子家训而已。不！所罗门的歌，道出了我们的“所罗门”，和我们这些“书拉密女”之间的对话。

### 智慧的图画

所罗门什么时候给我们一幅画呢？传道书中，他用各种各样的图画来证明给我们看“虚空的虚空”。在传道书第十二章里，所罗门劝年轻人，趁年幼时要纪念造他的主（传道书第十二章 1 节）。我们来看所罗门怎么勉励年轻人，他用一幅很生动的图画，告诉他们应当趁着人生的早晨，年轻力壮时，把最好的时光献给创造他们的主。所以第一节“趁着年幼衰败的日子尚未来到，就当纪念造你的主。”然后下面就形容衰败的日子：“那些日子就是你说我毫无喜乐的那些年日未曾临近之先，当纪念造你的主。”所罗门描写得非常生动：“不要等到日头、光明、月亮、星宿变为黑暗。”（传道书第十二章 2 节）这是指当白内障手术还没有发明的古时，一个老年人得了白内障的光景，慢慢的太阳光不再明亮了、月亮也暗淡，星宿的光变为黑暗。

“雨后云彩反回”（传道书第十二章 2 节）是什么意思呢？就是指下过雨以后，彩虹就会出现。倘若刚才下过一阵轰轰烈烈的雨，现在就是出现彩虹的时候。人生有两段最美丽的时候，一段是刚刚生下来时，一段是最后的一段。圣经告诉我们，老年人的白发乃是他的尊荣。一天也有两个时间是最好，一个早晨，一个是黄昏。早晨的晨曦、傍晚的晚霞，都非常美丽。当晚霞满天时，就知道人生将尽。中国有一句话说：“夕阳无限好，只是近黄昏。”接下来，“看守房屋的发颤”（传道书第十二章 3 节）。什么是看守房屋的？就是我们的手。我们摔跤时是用手来撑着的，来保护自己。看守房屋的发抖，就像上了年纪的人，写东西都会发抖。“有力的屈身”（传道书第十二章 3 节）是指着我们的腰的状况。腰是最有力的，但现在开始弯腰了。“推磨的稀少就止息”（传道书第十二章 3 节），推磨的是指着我们的牙齿。牙齿是天天推磨的，吃东西的时候，它就在推磨，现在我们能够补牙，在所罗门的时代是没有，牙齿掉关了就没了，所以就止息了。“从窗户往外看的都昏暗”（传道书第十二章 3 节），窗户就是我们的眼睛，所罗门告诉我们眼睛是灵魂之窗。“街门关闭，推磨的响声微小。”（传道书第十二章 4 节）街门就是我们的耳朵，耳朵一关闭，怎样也听不见，推磨的声音微小，连你吃饭的声音你都听不见一样。“雀鸟一叫，人就起来”，人老了睡觉很容易就醒过来，雀鸟唱歌，从前可以当作催眠曲，现在一下就醒过来，所以老年人很容易就醒过来，因为都是雀鸟把他们给叫醒。“唱歌的女子也都衰微”，唱歌的女子是指我们的喉咙，结果也都衰微了，现在的声音不行了，慢慢都沙哑了。

“人怕高处”（传道书第十二章 5 节），年长的都怕高处，尤其是住在高楼大厦里，一停电就要爬

好几层的楼梯，“路上有惊慌”，走在马路上都会惊慌，一点都没错，人扶着拐杖在路上走，确实会有惊慌。“杏树开花”是指着白头发说的，白头上杏树就开起花来，何等的荣耀。“蚱蜢成为重担”，是指连起码的东西都拿不动。这里所罗门借着一幅一幅的图画，说出了他的智慧话。

## 所罗门的智慧

### ——智慧屋与智慧话

『所罗门就在耶路撒冷，耶和华向他父大卫显现的摩利亚山上，就是耶布斯人珥楠的禾场上，大卫所指定的地方，预备好了，开工建造耶和华的殿。』

### 历代志下 第三章 1 节

『当审判的时候，南方的女王要起来定这世代的罪，因为她从地极而来，要听所罗门的智慧话。……』

### 马太福音 第十二章 42 节

马太福音第十二章 42 节：“当审判的时候，南方的女王要起来定这世代的罪，因为她从地极而来，要听所罗门的智慧话。看哪！在这里有一人比所罗门更大。”我们要借用这一节圣经来看箴言书。要明白箴言书是要从主的话找到一把钥匙。这里告诉我们一段的故事：有一个南方的女王，就是示巴女王，从耶路撒冷以南一千四百英里的地方——埃塞俄比亚，真是不远千里而来，要听所罗门的智慧话。然而马太福音第十二章 42 节主说：“看哪！在这里有一人比所罗门更大。”祂是真所罗门，是宇宙中唯一的所罗门。我们就像示巴女王一样从远方而来，要听祂智慧的话。圣灵就把这些话写在马太福音。当我们读马太福音的时候，事实上，我们所读的乃是所罗门的智慧话。不过这位乃是更大的所罗门。我们的主在马太福音所说的一切话乃是代表所罗门的智慧话。

## 智慧的表现

列王纪上第十章 1 节：“示巴女王听见所罗门因耶和华之名所得的名声，就来要用难解的话，试问所罗门。”所以示巴女王是带着一生的困惑来到耶路撒冷，希望所罗门能替她解惑。列王纪上第十章 2 至 5 节：“跟随她到耶路撒冷的人甚多，又有骆驼驮着香料，宝石，和许多金子。她来见了所罗门王，就把心里所有的，对所罗门都说出来。所罗门王将她所问的都答上了，没有一句不明白，不能答的。示巴女王见所罗门大有智慧，和他所建造的宫室，席上的珍馐美味，群臣分列而坐，仆人两旁侍立，以及他们的衣服装饰，和酒政的（衣服装饰），又见他上耶和华殿的台阶（或作他在耶和华殿里所献的燔祭），就诧异得神不守舍。”讲到智慧，是要开花结果的。圣经里所说的智慧，不是口里讲讲的。口里讲讲的就好像哲学家所说的一样。如果一个人真有智慧要看他所结的果子。

## 智慧的最高表现

所罗门就在当时的圣殿广场最南端的地段先是建造自己的皇宫。皇宫和圣殿是建在同一个广场上，示巴女王进到他的皇宫，看到席上的珍馐美味，群臣分列而坐，仆人两旁侍立，以及他们的衣服装饰，和酒政的衣服装饰，印象良深。示巴女王见面也问了很多的难解的问题。对许多人这些难题是无解，但所罗门却是有解。可以想象得到示巴女王当时心中的感触，她何其有幸能碰到这样的一位君王。如此有问必答，再加上席上珍馐以及华丽无比的皇宫，处处表现所罗门的智慧，应是天下第一人。

从王宫到圣殿，最令示巴女王诧异不已的是，所罗门上耶和华台阶的种种。所罗门真正的智慧还

不是在他皇宫里找到的，其真正的表现是在圣殿。

所罗门不只建皇宫，也建圣殿。所罗门一生有两个特点：说智慧话和建圣殿。这两者都是所罗门表现智慧的地方。人可以讲智慧，但是活出来的是否充满智慧？一个人有没有智慧要问他在神面前是怎么行的。在人面前为着要得人的喝彩和掌声。但是一个在神面前的人是隐藏不住的。一个真正有智慧的人，不是在他的皇宫，乃是看他怎么在神面前过日子。所以圣经告诉我们说，当示巴女王看所罗门上耶和华的台阶，就诧异的神不守舍。这里中文翻得非常好，原文的意思是诧异的灵魂都飞掉了。今天我们上台阶的光景，在神面前的生活，曾否给世界带来震撼？我们的主说南方的女王从地极来要听所罗门的智慧话，那么这个“听”里面也包括“看”，她亲眼看见一个真正敬畏神的人是如何走上耶和华殿的台阶，这是所罗门智慧的最高表现。

### 「还不到一半！」

然后她就对王说：“我在本国里所听见。论到你的事，和你的智慧，实在是真的。”（列王纪上第十章 6 节）从前是风闻所罗门，现在是亲眼看见了。这些实在都是真的，“我先不信那些话，及至我来亲眼看见了，才知道人所告诉我的，还不到一半。”（列王纪上第十章 7 节）这个形容太好了。为什么所罗门是预表我们的主？因为我们的主是比所罗门更大的。人遇见我们的主，都会说：“我先不信那些话，及至我来亲眼见了，才知道人所告诉我的，还不到一半。”关于主与祂的丰富，我们所风闻和经历的，都不到一半！“深哉，神丰富的智能和知识。祂的判断何其难测，祂的踪迹何其难寻！谁知道主的心？谁作过祂的谋士呢？”（罗马书第十一章 33 至 34 节）所以所罗门的智慧，是何等的智慧。“你的智慧和你的福分，越过我所听见的风声。”（列王纪上第十章 7 节）

### 侍立王前的福气

“你的臣子，你的仆人，常侍立在你面前听你智慧的话，是有福的。”（列王纪上第十章 8 节）现在示巴女王巴不得像他臣仆一样，天天侍立在他前面，何等有福。如果我们的主是比所罗门更有智慧，那么我们是不是应当天天侍立在主面前？我们为什么缺少智慧呢？不是因为书读得少，也不是因为圣经读得不多，乃是因为我们很少侍立在祂的面前。当我们来到祂面前的时候，我们一面走，一面步步升高，好像上耶和华殿的台阶一样。如果我们能侍立在祂面前，听见祂智慧的话，我们就有福了。主曾对祂的门徒说：“但你们眼睛是有福的，因为看见了：你们的耳朵也是有福的，因为听见了。我实在告诉你们，从前有许多先知和义人，要看你们所看的，却没有看见；要听你们所听的，却没听见。”（马太福音第十章 16 至 17 节）主给我们眼睛，主给我们耳朵，我们居然没有听见所罗门的智慧话，这是何等的损失。我们怎么听见所罗门的智慧话呢？箴言书就是其中的一卷。

### 所罗门一生的特点一智慧屋

#### 一、平安时期才能建造圣殿

所罗门一生有两个特点：建圣殿与说智慧话。讲到建圣殿。列王纪上记载的很清楚。神是用指头替圣殿画了个蓝图，不过不是画给所罗门，是画给他父亲大卫的。他父亲大卫，晚年的时候，在艰难中累积了不少的财富，预备了充分的建材，然而神不许大卫建造圣殿，因为他流了太多人的血。虽然如此，神还是从他儿子中拣选了所罗门，来完成父志。所罗门是平安的意思，只有太平盛世的时候，平安才经营建造、大兴土木。

教会的建造是在平安的时候，我们有平安吗？我们与神是不是和好的？我们与众圣徒是不是和好的？我们的主说：“所以，你在祭坛上献礼物的时候，若想起弟兄向你怀怨，就把礼物留在坛前，先去同弟兄和好，然后来献礼物。”（马太福音第五章 23 至 24 节）教会的建造不是看人数有多少，也不是看有多少人追求，乃是看教会有没有平安？当你读经，祷告的时候，想起你的弟兄得罪你，你有没有赶快趁着大家还在路上与他和好？不错，大卫是合乎神心意的人，但是神有个原则，什么地方有争战，什么地方就没有建造；什么地方有平安，什么地方才有圣殿的建立。神明明告诉大卫，神心领了他的一番心意，但是就是不能让他建圣殿，只有平安王才有资格建造圣殿！

## 二、圣殿的结构

所罗门所建的圣殿有外院，其中有铜祭坛供献祭用，又有洗濯盆。然后到圣所，圣所与至圣所以幔子隔开。大祭司一年一度带着血经过幔子就到了至圣所。这就是所罗门所建造的圣殿，从外院到圣所到至圣所。所罗门运用国家空前的财富，那神的殿建造的金碧辉煌。犹太人是非物质主义的，讲究表面上的辉煌。他们祷告一定要面向圣殿，而且他们每年三次一定要到圣殿去朝见神。对犹太人来说圣殿是最大的。但是没有想到有一天主说：“在这里，有一人比殿更大。”（马太福音第十二章 6 节）这句话对犹太人来讲，是完全不可思议的！既然有一位比圣殿更大，可是圣殿只是过程而不是目的。原来圣殿是神在旧约时代，实行机会教育时的教育工具。

## 三、得救的智慧

圣殿建好后，以色列人纷纷牵着牛、牵着羊来到圣殿献祭，各人到锡安朝见神。借着物质的圣所和至圣所使人看见来到神面前是有一条路。人是个罪人，怎么办呢？罪人的罪先要得着解决！神见不得人的罪，人一定要把罪遮盖起来。所以人犯罪以后，第一件事情就是用无花果树叶遮盖起来，但是天起了凉风，遮不住人的羞耻。没有一个人能遮盖自己，这怎么办呢？当祭司献牛，献羊的时候，牛和羊流的血就把他们的罪遮盖了。所以旧约所讲的“赎罪”，原文的意思就是“遮盖”，从此以后他们来到神面前，他们的罪被遮盖了，好像看不见一样。所以他们一定要经过铜祭坛，才能来到圣所，最后只有大祭司才能进到至圣所，因为神的同在乃是在至圣所里。这是机会教育！事实上对他们来讲，以色列人只有大祭司一年一度带着血代表大家进到至圣所，来到神面前。这些只不过是影子，乃是等到我们的主来了，这些事情就成全了。

圣殿建立起来，圣殿本身对以色列人来讲是非常重要的教育。所罗门的智慧要给人看见，今天有一种的智慧就是保罗所讲的“得救的智慧”（提摩太后书第三章 15 节）。木头石头不过是影子，它背后的教训才是智能。而那个智慧就是得救的智慧。得救的智慧就是给我们看见，我们本来都是罪人，但因着我们的主为我们钉在十字架上，祂流出宝血不只遮盖我们的罪，也除掉我们的罪。旧约所有的罪都是遮盖的，只有到了新约我们的主来了，罪才被除去。所以我们蒙了何等的恩典，现在因着祂自己在十字架上，身体为我们裂开，从此以后祂就开了一条又新又活的路，现在不是大祭司带着牛羊的血代表我们进去的。现在我们乃是接受耶稣基督作救主，现在的血不是牛羊的血，乃是主耶稣自己的血。然后我们能坦然无惧地来到神面前，这叫做得救的智慧。我们得救了，不只罪得着解决，与神之间不再是两下隔天渊，终于能来到神的面前！今天犹太的拉比，他们把圣殿当作最终的目标，这就变成犹太教了。什么叫犹太教呢？犹太教就是环绕着整个物质的圣殿。而忘记了圣殿背后那一条通往至

圣所的道路。很可惜，他们竟然把工具当作最终的目标！

### 所罗门一生的特点—智慧话

#### 一、所罗门的智慧话——箴言

所罗门一面建造了圣殿，另一面也发表他的智慧。我们要问他所建造的圣殿和他所说的话，两者之间有没有关系呢？列王纪上告诉我们他说了三千句的箴言，写了一千零五首的诗歌，他也讲了花草树木，他从香柏木讲到牛膝草。

这许多的智能，都是神给所罗门的。所罗门积其一生、观察人生、万物，其中有一部份的给果获得圣灵的承认，说：“是我说的。”因此就变成了特殊的启示。箴言书的箴言可能不到一千，只有八百左右。在所罗门的三千句箴言里，只有这些是圣灵吹气在上面的。表面上这些话是所罗门说的，其实是比所罗门更大的那一位在说话。

#### 二、所罗门的智慧话——雅歌

诗歌也是一样，在所罗门所写的一千零五首里，圣灵说这首歌是真所罗门的歌。有人降低雅歌的层次，在与埃及若干的情歌作过比较之后，就冒然断定它只是一般情歌而已。其实不然！所罗门所写的雅歌，是真所罗门的歌。不少基督徒对于歌中之歌的解释完全错了，甚至有人不相信雅歌是圣经的一部份。雅歌原是所罗门智慧话的一部分，是不能从其中分割或独立出来的。

#### 三、所罗门的智慧话——传道书

传道书也是所罗门的智慧书，应当是所罗门晚年的时候写的；书中劝导少年人的语气，一读就知道是长者的口气。原来所罗门曾一度堕落，娶了外邦的嫖妃，结果被引诱去敬拜假神。拜偶像是宇宙中最愚昧的一件事情，竟然发生在一个最有智慧的人身上，真是匪夷所思。在世界上没有一个人像他那么有智慧，可以说是空前绝后，登峰造极，但是万万没有想到他会跌得这么深、无法自拔。一个最有智慧的人，竟然做了最丑陋也是最愚昧的事！所罗门跌得鼻青脸肿，在痛苦的深渊中才体验到：拜偶像有多愚昧。一个真有智慧的人是从愚昧中吸取教训、学习功课。最愚昧的是：人落到愚昧中，付出了惨痛的代价，结果还没有学会功课。但是感谢主，圣经里有一卷传道书，给我们看见有一个人跌倒了，跌到愚昧的深渊，但他悔改了。因着他的悔改，就从过去的愚昧中学得教训，告诉后人，千万不要重蹈覆辙，步他后尘。

### 虚空的虚空

传道书从第一章第一节开始一直到第十二章第八节为止是第一大段。第二段则是从第十二章第九节至十四节的一小段。第一大段是从“虚空的虚空，凡事都是虚空”开始，以“虚空的虚空，凡事都是虚空”作结束；整段立论的中心就是：“虚空的虚空，凡事都是虚空。”

人生为何虚空？这里有对前提，就是“日光之下”。只要是在日光之下，这地上的一切都是虚空的，这是所罗门的结论“虚空的虚空”这句话实在是充满智慧。得着如此智慧的代价乃是所罗门的一生。所罗门享尽富贵，有高峰，有低潮；有成功，有失败；有快乐，有眼泪；有荣耀，有羞辱；古今中外只有所罗门最有资格告诉我们：“虚空的虚空”。

### 「这是人的全部」

所罗门用巨大的篇幅说完了“虚空的虚空”之后，就来到了第十二章第九节至十四节的那一小段。

虽然是一小段却是带来大丰收和大结局！传道书第十二章 9 节“传道者因有智慧，……”然后 13 节：“这些事都已听见了。总意就是敬畏神，谨守祂的诫命，这是人所当尽的本分。”读到了这里，才明白传道书十二章十三节是一道桥梁连结传道书与箴言书。传道书的结束于“敬畏神”，而箴言书则开始于“敬畏耶和华”（箴言第一章 7 节）。面对“虚空的虚空”的人生，这里有一个办法使人不再虚空。什么办法？应当敬畏神。人生为什么是虚空的虚空呢？因为在所有人生的方程式里面，把“神”这个参数拿掉了，所以人生就变成无解了，什么时候人敬畏神，人生就有解了。

从一个无神的人生进到一个有神的人生，人生的方程式就不同了，这就是知识的开端。所罗门说：“这是人所当尽的本分”原文应当译作“这是人的全部。”现在我们明白了，日光之下人只是一个半球，等到人把神的因素加进去了，就变成了圆球。活半球里难怪是“虚空的虚空。”等到上一个半球加在下一个半球里的时候，人生就圆满了。这就是人的全部了。这就是所罗门的智慧。

传道书大篇幅的传讲“虚空的虚空”好像太消极了。然而所罗门的结论却不消极，最后的小篇幅居然产生大结局！人一旦敬畏神，人生就圆满了，接着他就进到箴言书。现在我们知道在这三卷所罗门的智慧书，起点是传道书，然后是箴言，最后就进到了雅歌。传道书之所以宝贵，是因为所罗门现身说法，从他失败中得着教训，就发出“智慧人的言语，好像刺棍。”（传道书第十二章 11 节）这刺棍怎样在农夫手中端正耕牛的脚步，神智慧的言语也端正过所罗门的脚步，使之回归。

### 贫穷的智慧人

是不是日光之下全部都是虚空？传道书中“日光之下”一共讲了二十九次，几乎每次都是悲观的。诸如：“我见日光之下所行的一切欺压；”（传道书第四章 1 节）“我见日光之下在审判之处有奸恶；”（传道书第三章 16 节）“我见日光之下所作的一切事，都是虚空，都是捕风。”（传道书第一章 14 节）每一次讲到日光之下好像没有一次不是消极、负面的。但是在这二十九次里有一次他完完全全是例外，这仅有的一次就形成了传道书论述的重要转折点。

传道书第九章 13 节：“我见日光之下有一样智慧，据我看乃是广大。”这是二十九次“日光之下”仅有一次没有说“虚空”，而是说“真智慧。”在这个地球什么事都是负面的，但曾经生过一件事是正面的，“就是有一小城，其中的人数稀少，有大君王来攻击，修筑营垒，将城围困。城中有一个贫穷的智慧人，他用智慧，救了那城，却没有人纪念那贫穷人。”（传道书第九章 14 至 15 节）全本的传道书只有这一段是比喻。这个比喻给我们看见有一个贫穷的智慧人，救了那座城，所以他有得救的智慧。这里“大君王”是指着撒但说的，我们这个人就像城一样被围困了，凭着自己不可能得救。但是来了一个贫穷的智慧人，他用智慧救了那座城，这位智慧的贫穷人是谁呢？当然就是我们的主。

保罗说：“犹太人是求神迹，希利尼人是求智慧。我们却是传钉十字架的基督。”（哥林多前书第一章 22 至 23 节）人一面要能力，另一面要智慧，竟不知道钉十字架的基督就是神的智慧、神的能力。人以为有智慧的，结果是最没有智慧的。没有人有得救的智慧，是谁把得救的智慧给我们？乃是我们的主，祂为我们挂在十字架上。这小比喻的信息是整本的传道书最中心的思想，它给我们看见只要相信，在人生命中有主耶稣，整个人生就充满了价值和意义。除非主耶稣能把罗马钉在十字架上，犹太人不能相信祂就是要来的弥赛亚，结果他们拂袖而去。全世界的人都是愚昧的人，因为他们不晓得：十字架乃是智慧的最高表现。

传道书讲人生虚空，但是自从我们的主为我们钉十字架，这个地球就完全改观了。人怎么知道本来是虚空的地球，现在又赋予崭新的意义呢？因为两千年前我们的主为我们钉在十字架上，这地球上有了祭坛了，在旧约祭坛上的牛和羊不过是影儿，我们的主就是那真实的羊羔，从那一天开始整个地球就变成了外院。然后我们的主升到高天作我们的大祭司，这就给我们看见我们的主怎么从外院到圣所最后到至圣所。现在我们很清楚了，为什么传道书说：“虚空的虚空，凡事都是虚空。”因为外院是在太阳光底下，正是日光之下！外院不过是第一步，圣殿的意思是要你进到圣所，最后进到至圣所。所以当人在传道书的时候，是虚空的虚空：当你进到至圣所的时候是歌中的歌。现在我们明白了，所罗门所建造的圣殿，有外院，有圣所；有至圣所。而所罗门的智慧书有传道书，箴言，还有雅歌。传道书告诉我们，我们在外院，所以应当进到圣所。进到圣所，敬畏耶和华是智慧的开端。圣所的光乃是油所给的光，油是代表圣灵。读箴言就明白了那个光不是天然的光，乃是圣灵解释的结果。所以如果有人一直用头脑去读箴言书是绝对读不懂的，因为太阳的光是照不到圣所的。你如果真想把箴言读懂，那就一定要用灯台的光，灯台的光就是从圣灵得着启示，最终的目的乃是把我们带到至圣所，与主一同坐在天上，那就是歌中的歌。原来所罗门的智慧话乃是解释圣殿的。他的智慧告诉我们如何从外院进到圣所，然后进到至圣所。如果把这些拿掉，那不过是木头石头，不过是犹太教，宗教而已。但是所罗门的智慧告诉我们那些木头石头是有解释的，进到神面前是有一条路的。这条路是怎么走的，答案就在这三本书。传道书是外院，箴言是圣所，雅歌就进到了至圣所。传道书讲虚空的虚空，雅歌论歌中之歌，而箴言书恰好居间，描述人生从“虚空的虚空”到“歌中之歌”的道路！

## 箴言的三要素

所罗门用诗歌写了雅歌，用图画写了传道书，用箴言就写了箴言书。人若要明白所罗门的智慧话，一定要读这三卷书。

一般来说，箴言具备三大要素，没有这三大要素就算不得箴言。第一要素的短，若像“王大妈的裹脚布”的话，那就不叫箴言了，只要是箴言一定是很短的。第二，它一定要有意义，比如说“有其父必有其子”。这句话很短但却能把其中很深的意思表达出来。第三个，它必须是用盐调和的，意思是有味道的，同时又像利刃，锐不可当。

当所罗门把箴言给我们时，就是把这些说到我们心坎里，像一把刀一样插在我们身上，又像食物用盐调和，因为它有味道，能吃到我们里面。写诗、懂得诗的人是诗人，你虽然不会写诗，但你还是会欣赏诗的。中秋节到了，喜欢吃的人，一想月亮就想起月饼，但李白就能作起诗来。箴言也是一样，箴言的话都很简洁、很短，而且非常有味道，一定是用盐来调和，这个可以说是箴言的体裁。

在细读箴言书之前，让我们先来看箴言解释的问题。第一、由于箴言书的特殊启示性，它的解释必须在整本圣经的启示架构之下。第二、箴言既是真所罗门的发表，它的解释基础当然是新约圣经。第三、箴言既然道出地上生活的属天规律，那么对于个别箴言的解释就不能局限于字面，灵意的解释不只是可以接受的，而且是必要的。我们的主在四福音和使徒行传中曾为我们作了良好的示范。现在让我们来一一作解释。



## 主是「真所罗门」

所罗门乃是预表比他更大的那一位，就是主耶稣。当你读传道书、箴言和雅歌时，要记得这里的所罗门也叫人想起我们的主。当所罗门说：“我儿！要听你父亲的训诲”（箴言第一章 8 节）这个“我儿”有人认为，是指着他的儿子说的，也有人以为，是指他的门徒说的。其实，这两个可能都存在：所罗门说我儿时，大概一面是指着他的儿子，一面也指着他的门徒。以利亚叫以利沙也叫“我儿”，因为以利沙作了以利亚的门徒，以利沙就从以利亚那里得着智慧。所罗门的仆人从所罗门那里也得着智慧。

我们的主是“真所罗门，我们都是他的门徒，所以读箴言时，听到“我儿”，就讲到主对我们说话。不只如此，我们也是从主生的，祂用祂自己的生命，借着十字架的工作生了我们。所以当所罗门对他儿子说话时，人似乎听见主对我说话。人读箴言时，一面觉得“我儿”是所罗门说的，一会儿又看见是真所罗门说的。为什么智慧会说话，因为钉十字架的基督就是神的智慧。

歌罗西书告诉我们说，神本性一切的丰富都在基督里面居住。神的奥秘就是基督，所积蓄的一切智能知识都在祂里面藏着。这里的智慧不是孔子告诉我们的，不是苏格拉底告诉我们的，乃是神所有的智慧都在祂里面藏着。基督是神的奥秘，神的奥秘就是基督，这样在箴言里我们所看见的乃是基督自己。同样的，读雅歌；读传道书也是看见基督。

## 预表亮光

我们读四福音时，就好像旧约里的雅歌、箴言和传道书一样，所罗门的话就是给我们看那更大的所罗门的话，我们看见这些话都是影子，就好像旧约的历史是影子一样。以色列过红海、摩西、大卫只不过是影子，为了要给我们看见更大的那一位。我们要明白基督，可以用大卫来解释祂，用摩西来解释祂，这些都能让我们更明白基督。虽然过红海的以色列人是地上神的子民，却使我们看见天上神的子民是怎样的。我们若从预表的亮光来看，我们就发现以色列人不只是以色列人，以色列人是指神的教会说的，以色列人过红海是指着我们受浸；以色列人在庆祝逾越节的羔羊，不只是描述庆祝逾越节的羔羊，乃是指着被钉十字架的主耶稣。当人读到“智慧的右手有长寿，左手有富贵”时，这里的长寿不只指着长寿说，富贵不只指着富贵说。这里的智慧乃指着真智慧说的，我们必须从影子看到实体。

## 在地如在天

我们读教会历史，那些敬畏神的人，特别是神的仆人，他们在地上的寿数都很长，像乔治慕勒活到九十岁，慕安得烈也活得很长，达秘活到八十一岁。但是也有的姐妹非常爱主，像曾经帮助达秘的鲍斯可夫人(Lady Powescout)，三十六岁主就把她接走了。有人说她属灵到一个地步，脚好像从来没有踩在地上过。既然说有智慧就必有长寿，为何这位姐妹只活三十六岁就被主接走了。这就好像一本书的好坏不在它有多长，乃在于它有多好。右手有长寿、左手有富贵，在此的长寿有两个意思，一个是实际上的长寿，一个是比长寿更深的长寿。因此，有的人活了八十岁是长寿，有的人活了三十六岁也是长寿。许多时候我们读箴言歌不明白，因为我们用属肉体的头脑、用天然的眼光、用太阳光来读箴言，所以就完全糊涂，我们会觉得有些话好像没有应验，但是定律还是定律，现在你要明白这些话，需要在圣灵的光照里面，那么你看见红海不只是红海、你看见葡萄树不再只是葡萄树，而是包括了真葡萄树。

## 因果的定律

有的人为何寿命不长？有可能他自己糟蹋自己，每天晚上很晚睡、早上很早起，结果就像蜡烛两头烧，当然烧不长久！还有人享受罪中之乐，放纵自己，结果缩短了性命。这都是宇宙中因果的定律。

一个敬畏神有智慧人的右手有长寿，是因为他不放纵自己的肉体，一心跟随主、走十字架的道路。他的舌头因而受到割礼，甚至于生活的点滴都愿意接受神的约束。他吃的时候是为神吃，不是为自己吃。今天许多时候我们是为了自己吃，为着我们自己的长寿吃，我们希望活的长一点，希望这样那样而吃，但是圣经让我们看什么叫做智慧呢？就是当我们吃的时候是为主而吃，虽然有一块肉你觉得非常好吃，还是不吃，冰淇淋到了口里还是不吃，这是什么呢？我们不能放纵肉体，自然就符合神在宇宙中所立下的因果定律。

## 属灵生命的长寿

所以神的话没有错，智慧的右手有长寿，左手有富贵，但是不只这么多，今天箴言不只教导我们长寿之道，富贵之道，我们这些蒙恩得救的人里面有一个生命，那对生命是属天的生命，是永远的生命。一个跟随智慧的人，在属灵的生命上是长寿的。

有的人刚蒙恩得救时，每次聚会都来，可说是每会必到，非常热心，可是过了两三年后，只要有人得罪他，他就不见了。一个没有跟随智慧的人，不是不爱主，而是爱主只有五分钟；他不是不要读圣经，但读圣经只有几天，受感动时非常好，就背起圣经，读这个读那个。有很多基督徒刚刚受感动时，巴不得把整本圣经都背过来，他选的不是马太福音，或是腓立比书，一选就是启示录。这些人非常可爱，但有的人背了一段以后停止了，这就不叫长寿。

试试看，如果你真的爱主，从今天开始你说“我要好好的读经”。不要说别的，光箴言就该好好的读它二十遍、三十遍，你刚刚始时很兴奋，但两三天后就不行了，原因就是 we 跟随愚昧，没跟随智慧，所有跟随智慧的人，他右手有长寿。

有的基督徒年轻时守晨更，但过了不久后就停止了。我们的主不只讲结果子，而且要我们的果子可以长存。我们有永远的生命，但这永远的生命在地上时，我们能把祂彰显的有多久？我们知道将来我们到永世里，那个生命要彰显到永远！但是今天我们要在地上给人看见，那个生命在地上是有忍耐的，是殷勤的，是持久的。我们的事奉、追求、读经、祷告、晨更，这一切都是长久的。不是今天有人得罪了我，我就不来了，有些人虽然有人误会他、藐视他，他仍旧来聚会，像个长青树一样，因为他是跟随智慧的人。

## 在基督里的富有

所有跟随智慧的人，他的右手有长寿，左手有富贵。这个富贵不只是指着大富大贵，乃是指在基督里的富有。

箴言预表主耶稣对我们所说的智慧话，所以一切话需要以新约来解释它。主耶稣说：“不只结果子，而且叫果子能够长存。”这是长寿；而圣经里保罗所给我们看见的、启示的“模成神儿子的形像”，这就是富贵。主耶稣自己也说，“学生不能大过先生，若是学成以后，就要像先生一样。”就是告诉我们跟随主耶稣作主门徒的结果，就是模成神儿子的形像。什么时候模成神儿子的形像，我们就富足了、就尊贵了。你若从这个角度来看箴言的话，箴言是非常非常生活化的。

## 寻得生命

我们读圣经时，特别是读箴言时，要在主面前有一颗心，就好像圣灵借着箴言第八章给我们说的：“听从我，日日在我门口仰望，在我门框旁边等候的，那人便为有福。”每次读箴言时，实在说来就是在智慧的门口仰望，在智慧的门框旁边等候，因为这一卷书充满所罗门的智慧话。当我们因想了解耶稣所说的话而来读箴言时就遇见祂，“凡寻得我的，就寻得生命”。你今天读箴言时，有没有寻到主呢？你有没有寻得智慧呢？如果你找到祂，就找到生命。主说祂对我们说的话，就是灵、就是生命。这是我们读箴言时，一定要有的态度。

不只如此，整本的箴言，乃是向我们启示耶稣基督自己，如果你读箴言没有看见主，那么可以说没有读到家，箴言还是不懂。

## 背后的金线——基督

有人说，如果我们没有看见圣经里背后的一根金线，那根金线乃是完全把基督标出来的，你就没有找到圣经的钥匙。同样的，今天如果在箴言里，没有看见那个把基督凸显出来的金线，乃是把基督标出来的，我们根本没有找到这本书的钥匙，所以要看见这本书的钥匙，应该就是从基督自己。因为主说：“看哪！在这里有一个人比所罗门更大。”今天要是我们听所罗门的智慧话，没有碰见我们的“真所罗门”，没有听“真所罗门”的真智慧话，我们就没找到这本书的钥匙。

奥古斯丁也这么说：“只在基督的光里来了解、明白它。”所以当你读旧约每一卷书时，要记得不要只停留在表面的价值上，我们要在智慧的门口仰望，在智慧的门框仰望，一直等到我们寻得基督，我们的主，我们的生命。

箴言是一个很好的寒暑表，你读箴言书到底遇见了多少次基督？这是一卷非常奇妙的书。有一个姐妹玛璃·珍葛瑞塔，她曾经说她每次读箴言书时，都非常喜乐，因为每次读箴言时，她的脑海里总是多次的出现基督自己。我们读箴言时，往往读来读去只看到长寿、富贵及日常的生活。要求主恩待我们，让我们像这个姐妹一样，每次读到箴言时，我们脑海里所出现的乃是基督自己，这是读箴言的一条路。

## 主耶稣引用一般箴言

我们读箴言时，会遇到一些一般性的箴言，如何在其中遇到基督呢？在四福音和行传里，主耶稣最少有四个场合引用一般的箴言。那些箴言早已流传在民间，是属于一般的启示。只要有人观察神的宇宙和人生，他就能找到一些真理、一些定律。

值得注意的是，主耶稣所引用一般启示的箴言，由祂口里再说一遍时，就变成特殊的启示。同样的一句话，但是意思不一样，意思就深的多了。我们可以举出四个例子来说明：

一、“医生，你医治自己吧！”（路加福音第四章 23 节）

第一个是在路加福音里。当主耶稣出来传道以后，第一次到拿撒勒的会堂里，拿撒勒是祂长大的地方，那日是安息日，祂就照着平常的规矩，到了会堂，站起来读了在以赛亚书中的一段圣经，读完以后，祂就把书卷起来交还给执事，坐下。会堂里面的人都定睛看祂，众人都称赞祂，希奇祂口中所出的恩言，又说：“这不是约瑟的儿子吗？”

主耶稣来到祂自己生长的地方，在这故乡里所有的人都认识主耶稣和祂的父母，所以当主耶稣读

完以后，立刻有人说：“这不是木匠的儿子吗？他母亲不是叫马利亚吗？……”（马太福音第十三章 55 节）耶稣对他们说“你们必引这俗语向我说！『医生你医治自己吧。』”这句话是箴言，又短又很有意思。主耶稣引这句话，意思是让我们看见祂就是那医生，最大的医生，但是祂是被弃绝的医生。当人说“医生你医治自己吧！”这是讽刺的话。就像医生现在可替人开刀，可以医治许多的病，但当医生得着癌症，自己生病时，人们就会叹一口气说：“医生自病不能医”。

这里就给我们看见，祂来到自己的地方，自己的人却不接待祂，祂是医生能够医治别人，祂却不能医治祂自己，祂能救别人却不能救自己，这就是我们的主。那句话是平常的一句话，是一般的启示，但是当我们的主在说的时候，这句话就有了属天的意思，就是一句预言。这预言让我们看见当我们的主钉在十字架上的时候，人嘲笑说祂能救别人却不能救自己。祂能叫瞎眼的看见、祂能叫死人复活、祂能叫大臣的儿子不必死。但祂现在奄奄待毙，没有多久就要进到坟墓里面去，祂能救别人脱离死亡，为什么不救祂自己脱离死亡？

我们的主曾对撒玛利亚妇人说：“人若喝我所赐的水，就永远不渴。”（约翰福音第四章 14 节）那么为何祂在十字架上反而说：“我渴了。”祂止了别人的渴，为何自己还渴？祂能叫拉撒路从死里复活，为什么祂不从十字架上跳下来？这是因为如果主救了自己，就不能救你和我；如果祂没有说“我渴了，”你我就要经过地狱的火，人人要说“我渴了”。祂说“我渴了”，我们就不再渴；祂救不了自己，所以救贖了我们！

虽然这句话是一般的箴言，但它的背后乃是告诉我们，有一位最大的医生，在十字架上许多人讽刺祂、嘲笑祂不能救自己，然而，祂却成就了神的救法，这就是智慧。一句箴言能把神无限的爱、完全地向我们表明了。这是第一个例子。

二、“大凡先知……没有不被人尊敬的。”（马太福音第十三章 57 节）

第二个例子。当主耶稣到自己的家乡拿撒勒，在会堂里教训人，自己人却厌弃祂，所以主耶稣说：“大凡先知，除了本地本家以外，没有不被人尊敬的。”这是箴言，也是流传在民间的一句话。这句话就是说，没有先知在自己家乡是受欢迎的。这句话指出我们的主耶稣是最大的先知，祂来到自己的地方，自己的人却不接待祂。祂没有降生在皇宫的鹅绒床上，而是在马槽里。

有一幅漫画画着一支正在行军的队伍，人人手里都持着一把枪，枪上都配上刺刀，每把刺刀都是向上。好巧不巧，那时候恰好有一个人从飞机上跳伞预备降落。这漫画的标题叫“不幸的降落”。圣诞夜的故事乃是一次不幸的降落。从圣经里我们看见主耶稣来到自己的地方，自己的人却不接待祂。所以同样的，这句原本是自然的启示，现在主用它，就变成了特殊的启示。当我们再读这句话的时候，就提醒我们主是怎么样在地上被人弃绝。

三、“那人撒种，这人收割”（约翰福音第四章 37 节）

第三个例子是主耶稣说：“俗话说，那人撒种，这人收割，这话可见是真的。我差你们去收你们所没有劳苦的，别人劳苦，你们享受他们所劳苦的。”（约翰福音第四章 37 节）

有一次主耶稣在井边与撒玛利亚妇人谈话后，祂的门徒从村子里买东西回来，请耶稣吃，主耶稣对他们说：“我有食物吃，是你们不知道的。”（约翰福音第四章 32 节）门徒非常纳闷。主耶稣又说：“我的食物就是遵行差我来者的旨意，作成祂的工。你们岂不说，到收割的时候，还有四个月吗？我

告诉你们，举目向田观看，庄稼已经熟了，可以收割了。收割的人得工价，积蓄五古到永生，叫撒种的和收割的一同快乐。”（约翰福音第四章 34 至 36 节）

当祂对门徒说这话的时候，祂就引了第三十七节。“那人撒种，这人收割”，这又是一句箴言。然而我们的主加上一段新的解释，这种特殊解释在属灵的意义又不一样了。祂说：“差你们去收你们所没有劳苦的，别人劳苦，你们享受他们所劳苦的。”意思是门徒只负责一个工作，就是收割的工作，收他们所没有劳苦的。他们没有做什么，只管收割就是了。那撒种的又是谁？当然是我们主耶稣。祂是流泪撒种的那一位，祂为我们挂在十字架上，祂为我们做了一切的工作，祂是撒种的。

今天我们工作的时候，我们不过享受我们的主所劳苦的，所以这就是收割的人。我们的主就借着这个俗语给我们看见什么是箴言。从表面上来看，只是自然的启示，实在说来这个箴言，只有一个荣耀的目的，就是给我们看见这人撒种，那人收割。“这人”是谁呢？就是耶稣基督。“那人”是谁呢？就是我们这些人。我们这些人是收割的人。所以当你每次为主做工的时候不要说劳苦，我们乃是不劳而获，我们的主是真正做工、劳苦的，祂为了我们把命都舍掉，什么都给了我们，所以不要说我们有牺牲。最大、唯一完全的牺牲乃是我们的主在十字架上所作的。所以这又是一句一般的箴言，自然的启示怎样在“真所罗门”的口中变成了特殊的启示。

#### 四、“你用脚踢刺是难的。”（使徒行传第二十六章 14 节）

有一次保罗在往大马色的路上，忽然天上有光，四面照着他，他就仆倒在地，眼睛看不见。但那时他里面却看见了荣耀的主，听见了圣者的声音。那时主用希伯来话对他说：“扫罗！扫罗！你为什么逼迫我？你用脚踢刺是难的。”（使徒行传第二十六章 14 节）使徒行传三次讲到保罗在大马色路上蒙光照，分别是第九章、第二十二及第二十六章。使徒行传第二十六章是保罗自己来叙述自己，这次描述更深入。主用希伯来话对他说。主第一句话说：“扫罗！扫罗！你为什么逼迫我？”然后主用希伯来人中间的箴言：“你用脚踢刺是难的。”原来一般农夫在耕田的时候，要牛一面负着轭一面犁田。犁刀深入土壤时，牛若笔直往前走，所犁过的田就是笔直的，但是因牛的生性野蛮乖僻，喜欢走祂自己的路，要它往前走，它偏喜欢往左右走，所以如果牛随自己的意思走，走出来的路是歪曲的，就不能完成农夫的使命，这田就被糟蹋了。为着农夫的旨意能够完成，就一定要对付这头牛，于是农夫用一根棍子，将尾端削成尖尖的，就是这里所谓的刺；然后农夫就用这根刺，每次牛走歪的时候，就在它的腿上刺它一下，牛被刺了以后就反抗农夫，用脚踢那根刺，越踢越痛苦。所以我们的主似乎告诉保罗说：“你就是那头牛。现在我要用你。”保罗在还没有遇到主以前是要走自己的路，于是圣灵就用刺来刺他。

司提反在殉道的时候，圣经告诉我们，他看见天开了。当司提反在传讲福音时，许多的犹太人捂着耳朵不听，包括扫罗在内。当时路加不在场，他怎么知道这一切？可见那段话必定是扫罗告诉他的。扫罗当年是要捂着耳朵，不想听福音，但是他还是听了，一旦听进去，圣灵就在他里面工作。圣经告诉我们，司提反的脸像天使一样。路加当然没有看见，这是扫罗看见的。扫罗看见他所逼迫的那个人，他的脸像天使一样。这说出：殉道者的脸像天使的脸，他的心却像狮子的心。让我们记得，当司提反殉道时，那张天使的脸和那个像主耶稣一样的祷告：“不要将这罪归给他们。”扫罗看见了，也都听见了，那时圣灵就这样用刺来刺他的良心。

圣经告诉我们，自从司提反殉道以后，保罗忽然变了一个人，他就极力残害教会。“残害”在原

文的意思就是像一条狗熊进到葡萄园，肆意的践踏。人怎么会想到这个温文儒雅的保罗，曾经拥有三个世界文明——希腊的文化世界、犹太的宗教世界和罗马之政军世界的保罗，竟会流无辜人的血，把人下在监里，这一点都不像是文化人做的。这就证明，那根刺刺在保罗的深处，为着把良心的谴责压下去，他要做一件事，就是杀害基督徒，当他这么做时，不知不觉就把良心的感觉压下去，就听不见里面的声音。因为扫罗眼看见司提反的脸是天使的脸，显出神儿子的形像，但是现在他不能接受任何正面的思想，如果他这么做，就要降服下来，但他不能服，因为代价太大了，于是他就昧着良心肆意践踏残害教会。

那时保罗的先生迦玛列曾经劝说：“现在我劝你们不要管这些人，任凭他们吧！他们所谋的，所行的，若是出于人，必要败坏；若是出于神，你们就不能败坏他们。恐怕你们倒是攻击神了。”（使徒行传第五章 38 节）但我的心却更加刚硬。结果他还是拿着文书到大马色去抓基督徒，圣灵继续用刺刺中保罗，但保罗一直挣扎，一直用脚踢那根刺，最后我们的主仿佛问保罗说：“你踢痛了吗？现在你应该回来了。”保罗终于被征服了，于是他从扫罗变成保罗。我们主遇见祂将来的使徒，遇见祂最有用的使徒保罗。主对他说的第一句话：“扫罗，扫罗，你为什么逼迫我？”然后主用箴言对他说：“你用脚踢刺是难的。”

虽然这句箴言以前被用过，它原来只是一般自然的启示，但现在我们的主把它用在保罗的身上，这是何等深的印象！所以等到他给路加叙述往事时，就能把这段话说出来，把主耶稣的箴言再说一遍。现在它就不再是一般的箴言，它就变成了真所罗门的箴言。保罗永远不会忘记，每次反击抗主、每次不顺服时，主都会用这句话提醒他：“你用脚踢刺的难的。”如果主要得着我们，即使你我都忘记了，圣灵仍会在里面一再的提醒，目的就是要我们一天能走在主的旨意上，这些刺是叫我的路走的更正直。这就是箴言的意思。

箴言原有一个意思，就是“管理”的意思。圣灵将箴言给我们，就是要开始管理我们，保罗的一生始终都有这一句话提醒他，叫他离开愚昧，一直遵行主的旨意。所以保罗曾经这样说过：“我故此没有违背从天上来的异象。”（使徒行传第二十六章 19 节）他如何能做到呢？因为真所罗门的箴言存在他的心里。

我们的主在地上所用的箴言就这四次，这四次就把荣耀的真理给表达出来。从这四个例子，我们就看见，当我们在读箴言时应该怎样来读它，我们的主所用的四个箴言都有它非常丰富的属灵意思。

### **智慧与智慧之子**

马太福音第十一章 16 至 19 节：“我可用什么比这世代呢？好像孩童坐在街市上招呼同伴说，我们向你们吹笛，你们不跳舞，我们向你们举哀，你们不捶胸。约翰来了，也不吃，也不喝，人就说他是被鬼附着的。人子来了，也吃，也喝。人又说他是贪食好酒的人，是税吏和罪人的朋友。但智慧之子，总以智慧为是。”这段圣经是主耶稣在地上的时候所说的。祂所说的话实在是这个世代的写真。

这个世代是没有反应的世代，约翰不吃不喝，是那举哀的；我们的主耶稣又吃又喝，是吹笛的，结果这个世代都没有反应，应当跳舞结果没有跳舞，反而说他是贪食好酒的人。最后主耶稣下了一个结论：“但智慧之子总以智慧为是。”主耶稣是智慧，我们的智慧之子。我们若仔细查读箴言，就会发现：“智慧与智慧之子”恰好涵盖了整卷箴言！

整本的箴言有三十一章，分为两大段，前面九章是一段，从十章到三十一章是另外一段。前面主耶稣所说的那句话，刚好把我们整本的箴言书分成两段。第一段给我们看见“智慧”，第二段看见“智慧之子”。我们的主就是智慧的化身，就是智慧。祂用智慧生了我们，在我们没有蒙恩得救以前，我们都是愚昧之子，自从我们相信耶稣基督作我们的救主以后，我们就不再是愚昧之子，就成了智慧之子。整本的箴言第一段给我们看见智慧的本源；第二段给我们看见智慧建造房屋，立了七根柱子。在第二段里面，能够看见智慧怎样从智慧所代表的盘石中凿成了七柱，并据以建造了房屋。智慧怎样雕成柱子，怎样建造房屋？读十章至三十一章里就可以明白。到最后箴言三十一章十至三十一节我们看见一位贤德的妇人，如果将贤德的妇人翻译成新约，就是荣耀的教会。因为我们的主，祂要把祂的教会建造在盘石上，根据这盘石就凿成了七根柱子，最后我们的主终于得着荣耀的教会。荣耀的教会就是整本箴言最后二十二节所描绘的贤德妇人。

当我们读箴言，看了所罗门的智慧话，乃是叫我们想起我们的“真所罗门”，祂对我们所说的智慧话，这里的智慧比智慧更深，所讲的长寿比长寿更长，富贵比富贵更富，贤德的女子不只是贤德的女子，乃是给我们看见荣耀的教会。

现在用新约的光来看整本箴言，就会发现这九百三十行句子，不再是单独九百三十行的句子，圣灵用很特殊的结构，将箴言里最中心的思想摆出来。

## 智慧的呐喊

『智慧在街市上呼喊，在宽阔处发声，在热闹街头喊叫，在城门口，在城中发出言语，说：你们愚昧人喜爱愚昧，褻慢人喜欢褻慢，愚顽人恨恶知识，要到几时呢？你们当因我的责备回转，我要将我的灵浇灌你们，将我的话指示你们。』

箴言 第一章 20 至 23 节

现在我们要深入探讨箴言书前面的八章，探入智能的本源。“智慧”这个字，无论是动词或名词，在旧约里一共出现了三百四十六次，但是在约伯、箴言、传道书就占了一百八十九次，而这三卷书又叫做智慧书。

圣经用“智慧”这个词时，有的地方特别讲到用来形容“能想出巧工”的“巧工”。当初在西乃旷野会幕初建时，神特别找来一些巧匠，其中有比撒列，应许他以神的灵充满了他，也“使他有智慧、有聪明、有知识、能做各样的工、能想出巧工。”（出埃及记第三十一章 3 至 4 节）很明显的，这里的“智慧”是指着一项本领，这个本领能够让人做奇巧的工，好像艺术品一样。智慧严格的来说就是生活的艺术。

什么叫做智慧呢？人进到这个宇宙就好像进到一座书廊，在这里就看到了智慧。当人发现这个宇宙的秩序和它的和谐时，就会情不自禁地配合神在宇宙中的创造，并能与神所创造的万物取得一种和谐，也因着这一种和谐，使我们能在宇宙中生存，而且生活的非常快乐、有意义。不但如此，人也会看到人类整体的生活，是照着神永远的旨意所安排的，这个就是天上的定律。我们把天上的规律用到地上的生活，这就是圣经里的智慧。换句话说，智慧就是人们能在那里寻找到神在宇宙里所留下来的

定律，得到一种生活的艺术，便知道怎样的生活能够带来健康、财富、幸福。所以神创造我们，为我们所预备的万物，我们都能享受它、取用它。但是不要忘记一件要紧的事，这样的生活乃是按照神的旨意和神的蓝图所安排的，这也就是圣经里所说的智慧。我们要从箴言这卷书来看智慧和智慧的种种。

### 箴言书的金钥匙

从本章起就要深入探讨箴言这卷书。每当我们读到箴言的时候，总是觉得箴言书所讲智慧好像不是普通人所讲智慧。此外，这里的智慧很明显是人格化的，所以祂会在街头上呼叫，还说：“我要将我的灵浇灌你们。”（箴言第一章 23 节）很明显的，这里的智慧不是个东西，也不是个思想，乃是一个人。

为着要明白箴言书及人格化的智慧，我们要先来看一段非常关键性的圣经。马太福音第十一章 15 至 19 节：“有耳可听的，就应当听。我可用什么比这世代呢？好像孩童坐在街市上招呼同伴，说，我们向你们吹笛，你们不跳舞；我们向你们举哀，你们不捶胸。约翰来了，也不吃，也不喝，人就说他是被鬼附着的。人子来了，也吃，也喝，人又说他是贪食好酒的人，是税吏和罪人的朋友。但智慧之子，总以智慧为是。”这一段话是揭开箴言书面纱的最重要经文，也是探入其中宝藏的金钥匙。

主耶稣小时候也和其他的孩童玩过街头的游戏，就像办家家酒，有的扮妈妈，有的扮爸爸；有的做新郎，有的做新娘。凡是在街头上看得到的，孩子们很自然地据以玩起游戏来。在当时的街道上常有吹吹打打的婚丧游行，就成了孩子们模仿的项目。当娶亲的队伍经过时，在街头上会有人在吹笛，过路的人就跟着跳舞，喜气洋洋。当送殡的行列经过时，就有人会举哀，丧家亲友就跟着捶胸，伤痛欲绝。玩游戏的时候，自然有孩童扮演吹笛人，招呼同伴来跳舞。根据儿时的游戏，主耶稣就自比吹笛的孩童，在街头招呼同伴。没有想到同伴不合作，没有反应，于是感叹的说：“我们向你们吹笛，你们不跳舞。”这世代对我们的主是没有反应的。主只好换一个方式，从吹笛变成举哀，结果这世代也不捶胸，也没有反应。通就是世代的写真：祂吹笛，结果没有人跳舞；祂举哀，结果也没有人捶胸。一个十足麻木不仁世代！

为什么没有反应？因为愚昧原是这个世代的特点。这一点可以从下面主耶稣的结论看得出来：“智慧之子总以智慧为是”。这个世代对于“吹笛的”或“举哀的”不以为为是，所以才不跳舞，也不举哀，可见他们是愚昧之子。对照这段经文的上下文，主既自比吹笛人或举哀人，那么就是智慧，是人格化的智慧。谁是智慧之子呢？当然是跟随主耶稣的这些门徒。因为这个世代是愚昧的，所以他们对我们的主根本没有反应，完全麻木不仁，但是智慧之子都有反应，总以智慧为是。我们本来都是愚昧之子，结果有一天我们蒙恩得救了，福音给了我们得救的智慧，从此以后，我们就变成了智慧之子。智慧之子的特点就是以智慧为是！因为我们是智慧生的，所以我们都是智慧之子。

### 智慧的呐喊

箴言第一章与第八章讲到智慧的时候，智慧是在街头上呐喊。很明显的主就就用马太福音十一章的这番话替我们解开了整本的箴言书，告诉我们说祂就是智慧的化身，祂就是智慧的本源。难怪当你读箴言所有人格化的智能时，发现他不只是一个思想，也不只是一个哲学概念，智慧乃是一个人。但是世人看不出来。哲学家也看不出来，理学家也看不出来。为什么？因为所有的哲学家，理学家都是这个世代的一部分，对于世上的事都很敏感，但对于真正的智慧，却是麻木不仁的。这世界弃绝祂



说：“钉祂十字架！钉祂十字架”今天的世界充满了哲学家，也充满他们所带来的许多问号，有问题但是却没有答案。这就是这时代的写真。

智慧何处寻？马太福音说主耶稣在街上吹笛或举哀；智慧书说智慧在街头上发声呐喊。智慧之所以是智慧，因为她不只是对教室中一小群的学生讲解。乃是走遍街头巷尾，帮助市井小民解惑。爱因斯坦说过一句话：人若真正懂得相对论，就不只是在教室里讲，更应该要到马路上去，用几句最简单的话告诉人什么叫做相对论，这才表示你真是懂得相对论。

哲学家们好像懂得很多，用了很多艰深的字眼，叫人听也听不懂，觉得莫测高深。但是真正的智慧是连小朋友或马路上的人都能听得懂的，这才是真智慧。

我们的主不像哲学家一样，深居在象牙塔中，或逗留在大教室里。祂却是退到海边、山间和旷野，祂用最简单的话在那里呐喊：“你们当因我的责备回转！”（箴言第一章 23 节）

箴言第一章，第八章和第九章就给我们看见街头上的场景。“智慧在街市上呼喊，在宽阔处发声。在热闹街头喊叫，在城门口，在城中发出言语。”（箴言第一章 20 节）“智慧岂不呼叫，聪明岂不发声。她在道旁高处的顶上，在十字路口站立。在城门旁，在城门口，在城门洞，大声说……”（箴言第八章 1 至 3 节）“智慧建造房屋…自己在城中至高处呼叫。”（箴言第九章 1 至 3 节）

人怎么解释智慧在街头上呐喊呢？唯一的解释就是我们的主自比孩童在街头上呐喊，招呼祂的同伴。我们的主来到地上，祂先是往以色列家迷失的羊那里去，走遍当时的会堂。没有想到遭受弃绝，只好退到海边、旷野，在街头喊叫，在城门口用最简单的话，把智慧告诉世人。将马太福音第十一章和箴言一对照就很清楚了，原来在箴言书中那人格化的智慧就是我们的主自己，也就是比所罗门更大的那一位。我们的主用自己的话精确地解释了箴言书中所罗门的话！这叫做以经解经。

### **因智慧的责备而回转**

箴言书中的智慧，是人格化的，他不是个东西，他是个人。我们普通讲到智慧的时候，从来没有想到他是人，他是有位格的，所以他能在街市上呼喊。“我呼唤，你们不肯听从；我伸手，无人理会。”（箴言第一章 24 节）这段话很明显让我们想起我们的主怎样在街头上呐喊，祂像孩童一样向世人吹笛，结果他们不跳舞；祂向他们举哀，结果他们不捶胸。这就是这世代的写真，麻木得很。“反轻弃我一切的劝戒，不肯受我的责备。”（箴言第一章 25 节）这个世代就是个愚昧的世代，但是智慧之子总以智慧为是。现在我们就懂了，对世界上的人来讲，我们的主虽然在街上呼喊，但却没有人反应，可是对于我们这些蒙恩的罪人倒是有反应。

那么我们对主有反应会得到什么正面的好处呢？“你们当因我的责备回转。”（箴言第一章 23 节）我们每一个蒙恩的人都有过这样的故事，都是有一天，因听见了福音而回转的。我们虽然不会解释我们是怎么蒙恩得救的，因为我们从来没有想到我们自己是愚昧的人，许多人不能信主就是因为自以为聪明，自以为有智慧，但是我们没有想到有一天我们的主居然灭绝智慧人的智慧。我们本以为自己是最有智慧的，结果我们知道自己所经过的，到了最后是山穷水尽的地步，不得不软化下来，接受福音的话。福音的话就是智慧！我们就因着祂智慧的责备而回转，我们承认自己是个罪人，所以就得救了。

“我要将我的灵浇灌你们，将我的话指示你们。”（箴言第一章 23 节）回转得救之后，智慧要做两件事情：第一，祂要将祂的灵浇灌我们；第二，祂要将祂的话指示我们。很可惜，我们普通讲到智慧

只讲到祂的话，我们的重点是重在祂的话。但是智慧的本身不只有话，也有灵。祂智能的话和智能的灵是分不开的，一面祂使用智能的灵浇灌我们；另外一面祂是用智慧的话来指示我们。以弗所书有话说：“要被圣灵充满。”（第五章 18 节）但是歌罗西书也有一句话“把基督的道理（话）……存在心里。”（第三章 16 节）一面是被神的灵充满，另一面是被神的话充满；一面是基督的灵，一面是基督的话；一面是智慧的灵，一面是智慧的话。

我们常觉得只要被圣灵充满，就得着能力了；论到圣灵的浇灌，总是注意到能力的一面。大家觉得如果有能力，就会有许多人得救，传福音就有果子。一点也不错，我们的的确确需要能力的圣灵来浇灌我们；但是我们很少想到，圣灵不只是能力的灵，也是智能的灵。当一个人真的被圣灵充满，他就被智慧充满。我们都是愚昧人，所以得着智慧很重要的一个秘诀，就是要让智慧的灵来充满我们。所以，保罗祷告说，叫我们能得着“智慧和启示的灵”（以弗所书第一章 17 节）。一面我们需要智慧的灵浇灌我们；另一面需要智慧的话来指示我们。这两面是同一时候的工作。智慧的灵就是基督的灵；智慧的话就是基督的话。所以这两面是不可分开的。

### 一、智慧的话

主在马太福音五至七章山上的教训的结尾说到：“凡听见我这话就去行的，好比一个聪明人，那房子盖在盘石上。”（马太福音第七章 24 节）“凡听见我这话不去行的，好比一个无知的人（愚昧的人），那房子盖在沙土上。”（马太福音第七章 26 节）。智慧人把房子盖在盘石上，愚昧的人把房子盖在沙土上。马太五、六、七章很明显是智慧在那里说话，只有智慧的话能感动我们转过第二个脸，走第二里路，给第二件衣服。这些话都是智慧的话。这话背后有一股的能力是普通人所没有的。我们以为打人的人十分有力，其实是被打不还手，而且还能转过第二张脸的人才是能力最大的。凡听见登山宝训就去行的就是聪明人，在这里是主用智慧的话来指示我们。但是这只是故事的一半，还有一半在下面。

### 二、智慧的灵

下面的一半是马太福音二十五章十个童女的故事，其中有五个聪明的、五个愚拙的。根据原文分别是智慧的童女和愚昧的童女。她们都有灯，也都有油，大家都是贞洁的，也都拥有圣灵。不同的是聪明的童女，有另外多余的油，不只有圣灵的内在，还被圣灵充满，也就是被智慧的灵浇灌。整本马太福音，开始的部分给你们看见智慧的话怎样指示我们，后面的部分智慧的灵怎样浇灌我们。

### 听从智慧

箴言一章 33 节：“惟有听从我的，必安然居住，得享安静，不怕灾祸。”这里的“我”很明显的是指智慧。今天谁能得着生活的艺术呢？只有当人找到智慧的本源时才能明白生活的艺术，这智慧不是人点灯就可以找到的。我们不只要追求智慧，还要听从智慧，所以听从智慧的人一定是安然居住。为什么许多时候生活没有平安呢？因为我们跟从愚昧，不能享受安静，所以许多的灾祸就会跟着我们。事实上，今天人类缺少的是智慧、是生活的艺术。这里有一种生活是叫我们安然居住、得享安息、不怕灾祸，但是有一个条件就是我们要听从智慧。

### 寻找智慧

箴言第二章给我们看见我们需要寻找智慧。智慧是可以寻求的。我们的难处就是我们不会寻求，因为我们觉得我们不需要，我们已经够智慧了。所罗门所以会寻求，以为他觉得不晓得如何治理神的

子民，他自己又是年幼的，所以他就在神面前求智慧。每一次人向主求智慧，就是把自己放在愚昧的地位上。如果你觉得自己是山穷水尽，毫无智慧，就能来到主面前求智慧，承认自己是愚昧的。许多时候，我们自以为聪明，其实反成了愚拙。这个时候，我们就会作个寻找智慧的人，我们要问说，智慧到底在哪里呢？你会发现智慧不在我们身上，我们就会“寻找它，如寻找银子，搜求它，如搜求隐藏的珍宝。”（箴言第二章 4 节）。所以我们需要做个有追求的人。保罗说：“你们要追求爱。”（哥林多前书第十四章 1 节）“追求”与“逼迫”在原文是同一个字，当初保罗怎样逼迫神的教会，现在他也怎样追求爱。所以我们在主面前应该要有一个追求的生活。怎么追求呢？好像寻找银子一样。是搜求，好像搜求隐藏的珍宝一样。

### **智慧胜过珍珠**

此外圣灵特别在箴言第三章 14 节提醒我们：“因为得智慧胜过得银子，其利益强如精金。”刚开始寻找智慧就好像寻找银子一样，搜求智慧就好像搜求隐藏的珍宝一样，但是当你找到时，就发现得着智慧，胜过得银子，他的利益强如精金，比珍珠宝贵，你一切所喜爱的都不足以比较，这就是智慧。人起初所要的不过是银子及隐藏的珍宝，但当人得着了智慧，就会发现他比一切所喜爱的都更好。箴言第八章 10 节：“你们当受我的教训，不受白银，宁得知识，胜过黄金。因为智慧比珍珠更美，一切可喜爱的，都不足与比较。”箴言第八章 19 节：“我的果实胜过黄金，强如精金，我的出产超乎高节。”的确，智慧胜过珍珠，远胜过我们一切所喜爱的。在箴言第二章 9 节：“你也必明白仁义、公平、正直、一切的善道。”所以当一个人有了智慧以后，就能明白仁义、公平、正直及一切的善道，智慧也能叫我们走在公平、仁义、正直及一切的善道上。这是智能的价值。

消极的来说，智慧能保护我们。箴言第二章 8 节：“为要保守公平人的路，护庇虔敬人的道。”所以要得着智慧，这智慧可以保守公平人的路，并护庇虔敬人的道。箴言第二章 11 节：“谋略必护卫你，聪明必保守你。”箴言第二章 12 节：“要救你脱离恶道，脱离说乖谬话的人。”箴言第二章 16 节：“智慧要救你脱离淫妇。”箴言第四章 6 节：“不可离弃智慧，智慧就护卫你。”箴言第六章 24 节：“能保你远离恶妇，远离外女谄媚的舌头。”箴言第七章 5 节：“她就保你远离淫妇，远离说谄媚话的外女。”

在现今的这一代，尤其是我们的孩子，他们所要经历的恐怕是最艰难的一代。今天所说的艾滋病不过是冰山一角，今天的基督徒要如何才能免去许多的试探及危险？让我们记得箴言是最好的答案，谁得着智慧，那智慧就要保守他脱离一切的凶恶、试探及危险。

### **智慧进入人心**

等到你真的追求的时候，现在我们要问，我们真的得到知识了，那知识在我们什么地方呢？答案就在箴言第二章 10 节：“智慧必入你心，你的灵要以知识为美。”我们以为当我们找到知识，找到智能，都是在头脑里面。我们说一个人很聪明，总是想到他有很好的头脑。但是不只这么多，智慧要进入我们的心。

心是什么地方呢？我们知道圣经里讲到心，它是灵和魂中间的通道。这是什么意思呢？如果研读“心”这个词的时候，圣经很多地方让我们看见：“心”的功能包含了心思、心情和心志各个的功能，还包括了“良心”的功能。因此圣经中论到“心”，是心思加上心情，加上心志，再加上良心。良心在哪里呢？良心是我们灵深处的一部分。我们的灵有三个功能，分别是交通，直觉和良心。所以圣经讲

的心，涵盖的不只是我们的魂，我们的人格，还要加上我们的良心。这样看来，这和世人所讲的智慧不同，这里的智慧要入你的心：你的灵要以知识为美。世界讲的智慧是局限在头脑里，其实脑中的智慧，只是一部分而已。如果我们寻找智慧，如同寻找银子一般，结果智慧必入人心，人的灵要以知识为美。

### **得着智慧，得着平安**

箴言第三章 2 节：“因为祂必将长久的日子，生命的年数与平安，加给你。”这里的“祂”是指着智慧来说的。所以很希奇，基督徒到底可不可以求长久的日子和生命的年数？当然可以。但是同样的一个原则，如果我们真的寻求智慧，其实这些统统包括在里面了。所以“祂必将长久的日子，生命的年数与平安，加给你。”（箴言第三章 2 节）我们要相信主所说的话。许多时候，我们没有平安，因为我们太愚昧了。有的人不知道为什么生命的年数缩短了，有的原因我们不知道，但是有一件事我们知道，是因为人的愚昧，所以就缩短了他的生命的年数。

许多跟随罪恶的人就是追求愚昧的人，他们的生活乃是在愚昧中过日子。有的年轻人不知道自我节制，蜡烛两头烧，一个人不能晚睡，又早起，这些都是愚昧。如果一个人他真的有智慧的话，他就不同了，他的生活一定有规律，有节制，绝不会我行我素。只要我喜欢，有什么不可以。智慧必将长久的日子，生命的年数，与平安加给人。我们要懂得，平安的后面是智慧，长寿的后面是智慧。其实人的饮食也很重要，尤其是到了晚年更要好好地保善自己，注意饮食，这些很可能与生命的年数有关系，但是根据主的话很清楚，这些东西的背后乃是智慧。

问题是我們有没有智慧？有没有得着主自己？因为主才是智能的源头。但我们常常是凭着自己，偏行己路，自以为有智慧，直等到有一天回过头来，才知道在某一点上我们走错了，我们走岔掉了，不然的话，不会是今天的情形。我们的一生从年轻到年老，每一步的路，每一天的生活都应当仰望神的智慧。有一位弟兄不到三十岁就得了肺病，他的母亲已经把寿鞋都准备好了。以医生的判断大概没有几天好活了，但是因着他从主得着智慧的话，结果病得医治。就人来看，他有肺病、心脏病及许多的疾病，软弱的身体就像风前残烛一般，但是复活的大能一路托住他，一直到他六十九岁时才被主接去。主的话说的很清楚，得着智慧的，主要把这些加给他，而且要把平安赐予他。

### **智慧有好名声**

箴言第三章 4 节：“这样，你必在神和世人眼前蒙恩宠，有聪明。”凡有智慧的人，不只在神面前蒙恩，也能在人面前蒙恩。这样就能在人面前有好的见证，有好的名声。箴言第三章 5 节：“你要专心仰赖耶和华，不可倚靠自己的聪明。”他就把谜底讲出来了，因为前面讲到你要寻求智慧，当然你要倚靠智慧。那智慧是谁呢？智慧就是耶和华自己，就是神自己。神才是智慧的本源。所以不可倚靠自己的聪明。人的难处在哪里呢？我们今天最大的仇敌乃是我们自己，一生离开不了以“自己的聪明”所制成的拐杖。“在你一切所行的事上，都要认定祂，祂必指引你的路。不要自以为有智慧。要敬畏耶和华，远离恶事。”（箴言第三章 6 至 7 节）

### **智慧要医治你的肚脐，滋润你的百骨**

箴言第三章 8 节：“这便医治你的肚脐，滋润你的百骨。”这节不能灵然解，一定是按照字面来解释的。只要我们真的凡事认定主，倚靠主的话，结果就影响我们的身体。虽然我们需要看医生，和专

家商量，这都是对的，但是主给我们看见，我们属灵的光景和我们的身体是发生关系的。换句话说，是智慧把健康给了我们。今天我们吃各种秘方，但有几个人是寻求智慧？有几个人是支取智慧的应许，来滋润百骨，医治肚脐？智慧能影响我们在地上的生活，能影响我们的生命，这就是智能的价值。

有的时候，仇敌做一件事情使人叫你害怕，其实我们的第一道防线是口水，但什么时候我们一害怕了，身体上的抵抗力就弱了，细菌就有可能进来了。所以圣经中你看见“不要怕”这句话对我们就很重要，我们就不会上当。许多时候，我们不明白，我们以为说，有的是因为压力太大，其实有的药是不需要吃的，但是就是因为我们没有把握，所以就吃了一些冤枉的药。如果我们真的能够让智慧在我们身上掌权，由于因为基督的生命是复活的生命，所以生命他就能吞噬一切的死亡。许多时候，我们只注意身体，我们却忘记了属灵的生命和我们的身体发生关系的，所以这里告诉我们：“这便医治你的肚脐，滋润你的百骨。”（箴言第三章 8 节）

### **不可轻看智慧的管教**

当智慧在我们身上工作的时候，就像十一节所说的“我儿，你不可轻看耶和华的管教，也不可厌烦祂的责备。”（箴言第三章 11 节）所以，神的管教像父亲一样，是不可以轻看的。为什么呢？因为神管教我们，要把我们的愚昧从我们身上打出去。管教是要用杖的，为什么杖要打在儿子的身上呢？因为他有太多的愚昧。所以许多时候是用杖就把愚昧从我们身上打出去了。所以每逢等到智慧从正门进来的时候，愚昧就从后门溜走了。“因为耶和华所爱的，祂必责备，正如父亲责备所喜爱的儿子。”（箴言第三章 12 节）这和智慧的工作是紧紧相连的，我们的主管教我们，因为祂爱我们。所以，常常借着环境，借着十字架在我们身上工作，好像杖一样把我们的愚昧打掉。盖恩夫人常常祷告说：“主啊，我要亲祢管教的杖。”如果我们真能看重我们的主在我们身上的工作，我们就得着智慧了。

### **智能的价值**

得智慧有什么好处呢？得智慧的好处是箴言第三章 13 节：“得智慧，得聪明的，这人便为有福。”得智慧的人就是有福的人。“因为得智慧胜过得银子，其利益强如精金。比珍珠宝贵，你一切所喜爱的，都不足与比较。”（箴言第三章 14 至 15 节）所以，智慧是无价之宝。

箴言第三章 16 节：“她右手有长寿，左手有富贵。”智慧的左右手，一面有长寿，一面有富贵。我们千千万万不要把这些东西灵然解了，因为这些东西的确和我们日常生活发生关系的。有的时候我们不要太过注意身体，实在说来我们的生命是在主的手里。但是我们不能掉以轻心，违反一些定律，医生的话还是要听，只是不能过分到一天到晚神经兮兮，好像人活着就是为着身体。如果主给我们一个强壮的身体，不只是要我们多抱几个孙子，最要紧的乃是要我们能服事祂。所以，彼得的岳母热一退就马上起来服事主。今天的神医聚会，不知道有多少人的病得着医治，但是有多少人病好以后愿意起来服事主。所以，智慧的右手有长寿，左手有富贵。

箴言第八章 18 节：“丰富尊荣在我，恒久的财并公义也在我。”如果是主的旨意，如果我们这些人靠着主，为什么主没有把丰富尊荣及恒久的财富放在我们手上？因为我们是不可靠的，我们什么时候得丰富、得尊荣，什么时候就开始堕落了。所以这些东西神不能给我们，因为把这些东西放在愚昧人手里，就会糟蹋了一切，但是放在智慧人手里，这些财富就能被神所使用，愈忠心的人神就给他愈多，所以愈蒙神的祝福。

但我们也会因着愚昧的缘故，以致于稍微有一点财富就不知天高地厚，稍微蒙一点祝福就骄傲起来了，稍微得一点尊贵，就不知姓什么名什么了。因着这个缘故，智慧知道什么对我们是最好的，什么东西放在我们手里，将会变为愚昧；什么东西放在我们手里，会变成智慧。许多人贫穷时能寻求智能，结果神就能把财富放在他的手里，他的智慧才不致于变成愚昧：否则一个人稍微有一点财富时，他的心就在钱里，他没有时间读圣经，他要花更多的时间去经营这些财富，结果他就被愁苦刺透了，做了世界上最愚昧的一件事。

### 智慧的人承受资材

所以“我在公义的道上走，在公平的路中行。使爱我的承受货财，并充满他们的府库。”（箴言第八章 20 至 21 节）这一句话一面是字面解，一面是灵然解。字面解就是的确，主要充满我们的府库，要承受他的资材。但是，不是所有的人都这样做。为什么？因为只有智慧的人，忠心的人，主才会把资财给他，充满他的府库，因为他不会忘记他自己因而失态。谁说，今天基督徒不需要钱财？你看今天有多少的灵魂需要拯救，有多少的圣工需要持续做，有多少的书籍需要发行，有多少的卡带需要供应出去，处处都需要钱。问题是神要把钱放在谁的手里，放在有的人手里，他慢慢就爱世界了，没有多久他就忘记主了，他就被世界金钱迷惑了。如果我们的主把钱放在一个可靠，有智慧的人手里，虽然有许许多多的钱经过他的手，但他不会把它扣留为己用。我记得，有一位弟兄曾说过这样的话，他说：“全中国恐怕很少人跟我一样，不知道有多少的钱从我经过，但是剩下一块在手里次数是那么多。”神托付给他的工作，的确把一笔钱放在他手里，如果我们是愚昧人的话，我们在手里的钱是越堆越多，越堆越高。一个聪明的人常常只剩下一块钱。因为每一次主给他钱，他也都为主给出去了。这样的人，才是个有智慧的人，因为他“积攒财宝在天上。”（马太福音第六章 20 节）

今天我们的难处在哪里呢？不是神不把货财给我们来承受，也不是神不充满我们的府库，乃是我们稍微有一点，我们这个人就装不下了，我们就受不了，我们不是爱世界，就是忘记了神的祝福。其实教会里面主需要兴起更多的人来承受货财，充满他的府库，且能说，他只不过是神的管家，这些钱不是他的，乃是要用在合乎神的心意上，结果就叫许多人的祷告得着答应；许多的寡妇，孤儿得着照顾；许多的罪人得着救恩；许多的年轻人得着造就。所以这里给我们看见“我在公义的道上走，在公平的路中行。使爱我的承受货财，并充满他们的府库。”（箴言第八章 20 至 21 节），这里也有属灵的意思，乃是指着人他属灵的供应是超乎别人的。不论他是读圣经是追求，他里面有属灵的丰富。但是，不要忘记我们读箴言一定要从字面开始，不能忘记字面的。孩子们读箴言也许不会读那么多，不会读那么深，但是字面的都可以应用在他们身上，将来他们有没有前途，就看他们有没有智慧。一个人有没有智慧，就看他离开智慧有多远或有多近。

今天父母给孩子最大的财产，乃是带他们信主，带他们到智慧的泉源那里，他们才有福。因为你不可能一天到晚盯着他。如果他是亲近智慧，那智慧要负他一生的责任。你不是希望孩子能够成才，你不是希望有一天孩子能放在尊荣的地位上吗？能是个成功的孩子，那秘诀是什么？秘诀就是智慧。

今天我们把我们的子弟送到哪里去？如果他们有心要事奉神，你要怎么对待他？你要怎么帮助他，怎么培养他。所以，每一个地方都需要钱的。在世界上，孩子上大学需要钱。难道说培养我们的子弟爱主就不需要钱吗？当然需要。如果我们今天看见主的工作有多大，主回来前要在地上找到一些人，把

钱放在他们手里是不会生锈，不会长虫的，也不会扣住不放的；把钱放在他手里能让圣灵来做主，使许多人得祝福的。

谁说，事奉一定要站在讲台上才算是事奉主？如果一个人真有智慧，主真的把财富放在他手上，结果你看见那个果实是不得了。像在腓利比卖紫色布匹的吕底亚一样暗中辅助了保罗在欧洲福音的事工。当保罗在欧洲福音事工扩展的时候，到处都需要钱，谁来照顾他？等到保罗晚年写福音书信的时候，人才发现一件事情，当初根本是安提阿教会打发他出去的，但是教会没有负他的责任，教会可能会失败，所以不要只依靠教会，这是保罗很大的考验。安提阿教会失败了，但是神在腓利比兴起许多人，结果一些姐妹们就跟上了。在保罗轰轰烈烈的工作背后，有多少姐妹在帮助他，而这些姐妹都是有智慧的姐妹，钱在他们身上，货财在他们身上，他们的府库被充满的时候，他们可以说每一分钱都是主的，这样的人是最有智慧的。凡是把钱放在手里，生锈了，长虫了都是愚昧的人。许多人拼命赚钱而不花钱的，赚钱不花钱最后留给儿女，结果儿女得来全不费工夫，反而使他们贪婪，放纵。你说，这是爱儿女还是害儿女？我们要知道，今天不是所有人都是有钱的，乃是智慧的人。

一个真正有智慧的人，财富是让他们用的，不是财富用他们；所有被财富使用的人，都是最愚昧的人。但是谁有智慧呢？只有我们的主是有智慧的，智慧在神那里。因此神知道什么对我们好，什么对我们不好，为什么有些事在我们身上没有发生呢？因为神纪念我们不过是尘土，在十字架的工作没有做得更彻底之前，如果我们得着财富，只会做愚昧的事，但是如果经过十字架的工作，就不一样了。

得着智慧的人，要得着这些，他的左手有长寿，右手有富贵。也许你觉得这些话好像太俗气了，但如果你真认识智能的价值，真知道智能何价，这就是必然的结果。在八章 21 节：“使爱我的承受货财，并充满他们的府库。”在此看见那爱智慧的人就承受货财，并充满他们的府库。这一面是智慧的应许，另一面是智能的价值。

如果我们寻求智慧，我们要先求祂的国和祂的义，这些都是加上来的。对于所罗门来讲，他的长寿是加的，他的富贵也是加的。因为他没有想到原来智慧还有左右手的。

### **智慧给尊荣**

箴言第三章 35 节：“智慧人必承受尊荣，愚昧人高升也成为羞辱。”箴言第四章 8 至 9 节：“高举智慧，她就使你高升；怀抱智慧，她就使你尊荣。她必将华冠加在你头上，把荣冕交给你。”这有两个意思，第一是指着在地上不同的场合生活时，神要把尊荣给我们，第二是指着我们模成神儿子的形象而言，一个真正被模成神儿子形象的人，无论在哪里，不论职位有高低，不论我们在家庭、社会、学校地位如何，也许我们什么地位也没有，但神把尊荣给我们，人在我们身上看见一种光景，是神圣不可侵犯的，是荣耀的光景，这就是智能的价值。

### **智慧给我们平安**

箴言第一章 33 节：“惟有听从我的，必安然居住，得享安静，不怕灾祸。”箴言第三章 22 至 23 节：“这样，她必作你的生命，颈项的美饰，你就坦然行路，不至碰脚。”智慧要做我们的生命，就坦然行路不至碰脚。一面指着我们要蒙保守得平安，当我们坐火车、飞机或出或入都蒙主的保守；另一面也是指着我们走在属灵道路上不致滑跤，箴言第三章 24 节：“你躺下，必不惧怕。你躺卧，睡得香甜。”

所以，一个充满智慧的人，他的头碰在枕头上就睡了。因为的确他睡得香甜。看来翻来覆去睡不着，甚至于还要靠安眠药来支持的人是个愚昧人。但是，主说“你躺下，必不惧怕。你躺卧，睡得香甜。”（箴言第三章 24 节）我们应该相信主的话。“忽然来的惊恐，不要害怕。恶人遭毁灭，也不要恐惧。因为耶和华是你所倚靠的，祂必保守你的脚不陷入网罗。”（箴言第三章 25 至 26 节）

坐飞机有的时候，看见忽然飞机往下掉，乱流大作，正是“忽然来的惊恐”！但是箴言说你不要害怕。其实不只坐飞机有乱流，我们的身体内也会有乱流，当你在动气的时候忽然间那里动了一下，那里揪你一把，这忽然来的惊恐让你觉得不知道哪个器官又不对了。“她的道是安乐，她的路全是平安。”（箴言第三章 17 节）主的话是没有错的。我们一直寻求安乐，寻求平安，但是不见的就有安乐，就有平安。因为我们把源头放弃了。如果我们知道源头乃是智慧，那么智慧是有一条路的，那条路叫做安乐，叫做平安。

箴言第四章 12 节：“你行走，脚步必不致狭窄，你奔跑，也不致跌倒。”这里的意思，指着我们真正走路说的，人就怕跌倒，也怕走路，但是主的话是很清楚的，你行走脚必不至狭窄，你奔跑也不致跌倒。问题是我们需要有智慧。而这个智慧就能把平安带给我们。

### **智慧人的路好像黎明的光**

箴言第四章 18 节：“但义人的路好像黎明的光，越照越明，直到日午。”这里的义人是指着智慧的人。因着我们有了智慧，主给我们一条路，那条路叫做义人的路，这条路好像黎明的光，是清晨温柔的光。黎明的光越照越明，直到日午，不是到日落。日午的太阳是最大的。这里给我们看见一个义人，满有智慧的人起头的时候就好像黎明的光，但越照越明，直到日午，这是指着我们的生命。到中午的时候，太阳的光是最强的，这句话给我们看见基督的荣耀到了最高峰了。这就给我们看见我们的路是一条没有日落的路。

许多人走的路的确有过很好的时候，但是好景不常，到了时候就没落了，就下山了，这就表示他就往下走了。所以，在基督徒成长的曲线上，是一路往上走的，直到日午，他没有日落的。这就给我们看见一个真正有智慧，让智慧充满的人，他的脚步是快如母鹿，稳行在高处。

### **爱智慧**

不只如此，箴言第四章 6 至 7 节：“不可离弃智慧，智慧就护卫你：要爱她，她就保守你。智慧为首，（所以）要得智慧，在你一切所得之内，必得聪明。”我们只要不离弃智慧，智慧就要护卫我们。要爱她，她就保守你。所以对于智慧，我们需要爱。我们到底爱主有多少呢？我们若真的爱祂，祂就保守你。主的话是肯定的。主知道我们常常爱世界过于爱主。爱丈夫，爱妻子，爱儿女过于爱我们的主。所以，我们应当把我们的主放在最高的位置上。因为当我们爱祂时，祂必保守我们平安经过狂风暴雨。箴言第八章 17 节：“爱我的，我也爱他。”这不是我们普通人所讲的智慧，也不是哲学家所讲的。这里“智慧”应许我们，爱祂的，祂也爱我们。当你读这句话时，也许似懂非懂，这话在新约里好像也听见。这智慧到底是谁？到底在哪里？其实不只要听从祂，爱祂，而且要高举祂。

### **智慧为首**

箴言第四章 7 节：“智慧为首，”意思就是祂是第一，祂是千万人中的第一人。到底在我们的心目中主是摆在什么地位？在你家里常常有个排行榜，尤其是去问小朋友家里谁是第一，谁是第二，谁是



第三，他会知道得一清二楚。第一，一定是他自己；第二，是他的妈妈；第三，是他的爸爸。所以，每一个人都有他的排行榜的。现在在我们跟随主的路上是不是智慧为首？我们能不能说，我们的主是千万人中的第一人。在我们排许多事情的时候，如果祂是第一位的话，每一次处理事情时，祂一定是第一位。所以，我们一定要把第一的，放在第一个位置上，这叫做智能为首。

“要得智慧，在你一切所得之内，必得聪明。高举智慧，它就使你高升。怀抱智慧，她就使你尊荣。”（箴言第四章 7 至 8 节）。许多时候，因为我们高举智慧，所以神就把我们放在尊荣的地位上。这不是人追求来的，是神把你放在很尊荣的地位，正如以斯帖一样。箴言第四章 8 至 9 节：“高举智慧，她就使你高升。怀抱智慧，她就使你尊荣。她必将华冠加在你头上，把荣冕交给你。”这里一面是按照字面解释，也许是事业上的颠峰。但灵意的一面，可以指向我们如何像主。当人从我们身上看见基督的温柔，谦卑和忍耐，这等于加上华冠在我们的头上，把荣冕交给我们。其中的秘诀就是，高举智慧，让智慧为首。

箴言第四章 22 至 23 节：“因为得着它的，就得了生命。又得了医全体的良药。你要保守你心，胜过保守一切。因为人一生的果效，是由心发出。”这也是智慧给我们的劝导。

### 智慧人免落陷阱

箴言第五章给我们看见，我们到处都有陷阱。所以，所罗门特别用淫妇来代表。这段话应当是字面解，尤其对年轻人第五章是很重要的一章。因为的确在我们人生的路途上有许多的陷阱。这个“淫妇”是代表各种各样的陷阱和试探，这些陷阱和试探，如果我们没有听从坚持智慧的话，结果是“恐怕将你的尊荣给别人，将你的岁月给残忍的人。”（箴言第五章 9 节）智慧在这一方面的忠告是：“你要喝自己池中的水，饮自己井里的活水。”（箴言第五章 15 节）这里“自己池中”和“自己井里”都是指着神所量给每一个人的婚姻范围说的。这是箴言第五章的大意。

### 智慧的法则

箴言第六 17 节很有意思，它说神所憎恶的有七样，哪七样呢？就是“高傲的眼，撒谎的舌，流无辜人血的手，图谋恶计的心，飞跑行恶的脚，吐谎言的假见证，并弟兄中布散纷争的人。”（箴言第六章 17 节）然后第 23 节：“因为诫命的灯，法则是光。训海的责备是生命的道。”所以，我们还是不能离开主的话，我们不能离开主的法则。诫命不过是个灯而已，最重要的内容是光，光乃是代表智慧的法则。

### 公义

不义之财，毫无益处，  
惟有公义，能救人脱离死亡。

耶和華不使义人受饥饿，  
恶人所欲的祂必推开。

### 箴言第十章 2 至 3 节

福祉临到义人的头，  
强暴蒙蔽恶人的口。

义人的纪念被称赞，

恶人的名字必朽烂。  
箴言第十章 6 至 7 节  
义人的舌，乃似高银，  
恶人的心所值无几。  
义人的口教养多人，  
愚昧人因无知而死亡。  
箴言第十章 20 至 21 节

## 智慧，基督的别名

『智慧在街市上呼喊，在宽阔处发声。在热闹街头喊叫，在城门口，在城中发出言语。』  
箴言 第一章 20 至 21 节

『智慧岂不呼叫？聪明岂不发声？……在耶和華造化的起头，在太初创造万物之先，就有了我，从亘古，从太初，未有世界以前，我已被立。没有深渊，没有大水的泉源，我已出生。大山未曾奠定，小山未有之先，我已生出。』

箴言 第八章 1 节，22 至 24 节

### 箴言书的另一把金钥匙

上一章我们引用马太福音十一章，主对于现今世代的写真，当作金钥匙来打开箴言书的宝藏；我们也据以对前七章作了一番快速的浏览和浅释。事实上，如果仔细分析前九章之结构，我们还会找到另外一把金钥匙。

从第一章至第九章，有十段经文提到“我儿”，既然从第一章开始是“智慧……宽阔处发声”，可以断定这几章都是智慧在发言。第一次提到“我儿”是在一章八节：“我儿，要听你父亲的训诲，不可离弃你母亲的法则。”可见智慧如父亲，也如母亲。前九章中最后一次提到“我儿”是在七章 1 至 4 节，“对智慧说，你是我的姐妹，称呼聪明为你的亲人。”（箴言第七章 4 节）这里又说智慧如姐妹，也如亲人。从父母到亲人，这九章的智慧分明是人格化的。

事实上，箴言前九章所暗示的“人格化的智能”有四方面，亲人只是其中之一。

接下来，从第八章一节至二十一节的一段，智慧会“呼叫”，会“发声”，自然是人格化的。第 10 节：“你们当受我的教训。”可见发言人是教师或先知。他如此呼喊，就像所罗门、耶利米、以赛亚在那里呼喊一样。看他苦苦哀劝，将前面的道路和危险指给路人看，这就是教师先知所说的话。所以这一段的经文让我们看出：智能犹如先生，发言的对象则是门徒。

从箴言第八章二十二节至三十六节，道一段经文论到智慧的本源，祂从恒古太初就有。祂既远在天边，“常在祂面前踊跃。”（箴言第八章 30 节）又近在眼前，就在“门口”和“门框旁边”。（箴言第八章 34 节）在神还没有创造宇宙以前，智慧已经在那里了，智慧在神面前是工程师。就好像智慧在第一章到第七章是父亲也是母亲和姐妹。这一位人格化的智慧是天上的工师，“上使穹苍坚硬，下使渊源稳固。”（箴言第八章 28 节）也是人间的工师为人设计活泼有福的人生：“等候的，那人便为有福。因

为寻得我的，就寻得生命。”（箴言第八章 34 至 35 节）总而言之，这一段说到人格化的智慧如工师。祂是艺术家，我们是祂手中的艺术品。

从箴言第七章一节至六节，人格化的智慧是全业的主人，这个大户人家圈中有牛羊，园中有葡萄，又凿成七柱，建造房屋，还大摆筵席，庆邀大众前来赴席。这一回智慧在城中高处呐喊，不是为了解惑，乃是邀请大家来“吃我的饼，喝我调和的酒。”（箴言第七章 5 节）每一次擘饼纪念主，智慧就是站在这个地位上，对所有蒙恩的人说，你们来吃我的饼，喝我所调和的酒，你们愚蒙人必要舍弃愚蒙就得存活，必要走上光明的道路。

综合前面九章，人格化的智慧分别是父亲，先生，工师和主人。因为“基督是我们的生命”（歌罗西书第三章 4 节），所以智慧如同父亲；因为“学生不能高过先生”（路加福音第六章 40 节），所以智慧如同俊敏的教师；因为“万物是借着祂造的”（约翰福音第一章 3 节）和“我们原是祂的工作”（以弗所书第二章 10 节），所以智慧如同精巧的工师；因为“教会建造在这盘石上”（马太福音第十六章 18 节），和“你们吃这饼……喝这杯……”所以智慧如全业的主人。

从箴言第九章起，这位全业的主人展示祂建造的蓝图，然后从十章至三十章，描述祂建造的过程，到了最后的三十一章，呈现祂建造的成果。从全业的主人到最后才德的女主人，其间的发展过程就诠释在第九章至三十一章这一段。可见人格化的智慧，从父亲而先生、又工师而主人，贯穿了全本的箴言书。

### 「我儿」十段

我们现在根据这一把新钥匙，将箴言书的前七章再简要的复习一遍。这七章中“我儿”的经文恰好十段，今摘取其精华片段如下：

#### 第一段

箴言第一章 8 至 10 节：“我儿，要听你父亲的训诲，不可离弃你母亲的法则。（或作指教）因为这要作你头上的华冠，你项上的金链。我儿，人若引诱你，你不可随从。”

#### 第二段

箴言第二章 1 至 5 节：“我儿，你若领受我的言语，存记我的命令，侧耳听智慧，专心求聪明。呼求明哲，扬声求聪明，寻找它，如寻找银子，搜求它，如搜求隐藏的珍宝，你就明白敬畏耶和华，得以认识神。”

#### 第三段

箴言第三章 1 至 5 节：“我儿，不要忘记我的法则。（或作指教）你心要谨守我的戒命。因为祂必将长久的日子，生命的年数，与平安，加给你。不可使慈爱诚实离开你。要系在你颈项上，刻在你心版上。这样，你必在神和世人眼前蒙恩宠，有聪明。你要专心仰赖耶和华，不可倚靠自己的聪明。”

#### 第四段

箴言第三章 21 至 26 节：“我儿，要谨守真智慧和谋略。不可使她离开你的眼目。这样，她必作你的生命，颈项的美饰。你就坦然行路，不至碰脚。你躺下，必不惧怕。你躺卧，睡得香甜。忽然来的惊恐，不要害怕。恶人遭毁灭，也不要恐惧。因为耶和华是你所倚靠的。祂必保守你的脚不陷入网罗。”

#### 第五段

箴言第四章 10 至 13 节：“我儿，你要听受我的言语，就必延年益寿。我已指教你走智慧的道，引道你行正直的路。你行走，脚步必不致狭窄。你奔跑，也不致跌倒。要持定训诲，不可放松。必当谨守，因为祂是你的生命。”

#### 第六段

箴言第四章 20 至 23 节：“我儿，要留心听我的言词，侧耳听我的话语。都不可离你的眼目。要存记在你心中。因为得着它的，就得了生命，又得了医全体的良药。你要保守你心，胜过保守一切。（或作你要切切保守你心）因为一生的果效，是由心发出。”

#### 第七段

箴言第五章 1 至 2 节：“我儿，要留心我智慧的话语，侧耳听我聪明的言词。为要使你谨守谋略，嘴唇保存知识。”

#### 第八段

箴言第六章 1 至 5 节：“我儿，你若为朋友作保，替外人击掌，你就被口中的话语缠住，被嘴里的言语捉住。我儿，你既落在朋友手中，就当这样行，才可救自己。你要自卑，去恳求你的朋友。不要容你的眼睛睡觉，不要容你的眼皮打盹。要救自己，如鹿脱离猎户的手，如鸟脱离捕鸟人的手。”

#### 第九段

箴言第六章 20 至 23 节：“我儿，要谨守你父亲的诫命，不可离弃你母亲的法则。（或作指教）要常系在你心上，挂在你项上。你行走，它必引道你。你躺卧，它必保守你。你睡醒，它必与你谈论。因为诫命是灯，法则（或作指教）是光。训诲的责备是生命的道。”

#### 第十段

箴言第七章 1 至 4 节：“我儿，你要遵守我的言语。将我的命令存记在心。遵守我的命令，就得存活。保守我的法则，（或作指教）好像保守眼中的瞳人。系在你指头上，刻在你心版上。对智慧说，你是我的姐妹，称呼聪明为你的亲人。”

这十段“我儿”的经文中，发言人与其对象之间是生命上的关系。第一段说到智慧如父亲和母亲，到了最后一段，“对智慧说，你是我的姐妹，称呼聪明为你的亲人。”（箴言第七章 4 节）听话的人一面是智慧之子，另一面是智慧的亲人。这让我们想起主耶稣的话：“谁是我的母亲？是我的弟兄？……凡遵行神旨意的人就是我的弟兄姐妹和母亲了。”（马可福音第三章 33 至 35 节）可见智慧就是神的旨意。什么时候智慧发声，什么时候神就向人述说祂的旨意。“我儿”之第九段也是说到父亲和母亲，不过似乎比第一段更进步：早期的时候，智慧只是外在的华冠和装饰，到了后来，由于日夜与智慧相随：“你行走，它必引遵你；你躺卧，它必保守你；你睡醒，它必与你谈论。”（箴言第六章 22 节）从此将智慧“常系在你心上，挂在你头上”。（箴言第六章 21 节）

为什么以父亲和母亲做代表？因为智慧有刚性的一面是代表真理，也有柔性的一面是代表经历。所以真正的智慧不只是人头脑上的，不是人明白过来的智慧；真正的智慧乃是可以让人走进实验室的。一面有真理，另一面有经历。这里的智慧，一面是父亲，一面是母亲；一面是刚性的，一面是柔性的；一面是真理，一面也是经历。母亲的法则基本上是恩典的法则。特别是当我们经历的时候，我们是很容易经历的。

“我儿”之第二段说出智慧和聪明藏在神言语和命令中，所以应当搜求智慧如同搜求隐藏的珍宝。这是达到认识神的最佳途径。

第三段至第五段是寻求智慧的结果。除了认识神，人还得学习仰赖耶和華，如此“祂必指引你的路”（箴言第三章 6 节）“你就坦然行路”（箴言第三章 23 节）结果“义人的路，好像黎明的光，越照越明，直到日午！”（箴言第四章 18 节）原来智慧“指教你走智慧的道，引导你行正直的路。”（箴言第四章 11 节）

“我儿”之第六段道出智慧与生命的关系，“得着它的，就得了生命，又得了医全体的良药。”（箴言第四章 22 节）

第七段和第八段说到智慧如何对付罪恶的权势，力挽狂澜。是“智慧的话语”（箴言第五章 1 节）使人免于“落在诸般恶中”（箴言第五章 14 节），也是“聪明的言词”（箴言第五章 1 节）使人“脱离捕鸟人的手。”（箴言第六章 5 节）

### 「我智慧」

箴言第八章一节，又一次智慧在那里发声，在那里呐喊。箴言第一章，听见智慧的呐喊；在第八章也听见，不过到了第八章更深一点了，最后打个总结，使我们对智慧，有完整的认识。从第一章直到第八章，圣灵用不同的角度，让我们对智慧多少有几分认识，第八章又到街头上，又听见智慧的呐喊。“智慧岂不呼叫，聪明岂不发声。”（箴言第八章 1 节）第十二节：“我智慧”这里很明白地说明智慧是人格化的，智慧说：“我”就表示是有人格的。棋子不能说“我”，机器人不能说“我”，只有位格的才能说“我”。所以第八章和第一章不同。从第一章起智慧一再以“人”的姿态出现，一直到第八章才说“我智慧。”智能这一回摆明了是“我”，接着从第十二节一直到三十六节，智慧介绍他自己。他说：“我智慧以灵明为居所，又寻得知识和谋略。敬畏耶和華，在乎恨恶邪恶。那骄傲，狂妄，并恶道，以及乖谬的口，都为我所恨恶。”（箴言第八章 12 至 13 节）第十四节：“我有谋略”，从前讲到智慧是人格化，是用第三人称的“他”。现在不是了，现在人面对面来到智慧面前。他说：“我”是用第一人称。

他说：“我有谋略和真知识。”所以，智慧包括谋略，智能也包括真知识。“我乃聪明，我有能力。”许多时候，我们以为有智慧，就是懂了。凡智慧只是让你知道方法，却没有能力让你走上这一条路，就不叫做智慧。但我们的主说：“我有谋略和真知识；我乃聪明，我有能力。”（箴言第八章 14 节）如果真的有智能的话，他不只是谋略，不只是知识，而且是满有能力。这就是我们的主，他的智慧和世界上的智慧不一样。今天在这个世界上不知道有多少聪明人，但是他们没有路，他们没有力量，他们就像三十八年的瘫子一样，每一次天使搅动水的时候，他都知道，可是他没有能力，所以，别人都比他先下去。他头脑清楚明白得很，可是他是个瘫子。所以真正有智慧的人，不只是头脑知道怎么做，而且是有能力去做，这才叫做智慧。

如果一个人真的得着这样的智能，谋略，知识，能力。他说：“帝王藉我坐国位，”（箴言第八章 15 节）今天帝王能够坐在国位上，乃是因他有智慧。“君王藉我定公平。王子和首领，世上一切的审判官，都是藉我掌权。”（箴言第八章 15 至 16 节）现在大家知道智慧的本源在哪里。世界上有多少的君王，他们弃绝了智慧的本源。所以难怪它们不能够掌权。他们难然坐在高位上，但是不久就落下来了；爬得

越高，摔得越惨。世界上有太多太多这样的事。

### 智慧的本源

箴言第八章，是箴言书中启示的最高峰，带领我们探到智慧的本源。“在耶和华造化的起头，在太初创造万物之先，就有了我。”（箴言第八章 22 节）原来在创造万物之先，已经有了智慧了。这句“就有了我”叫我们想起约翰福音，“太初有道，道与神同在，道就是神。这道太初与神同在。万物是借着祂造的，凡被造的，没有一样不是借着祂造的。”（约翰福音第一章 1 至 3 节），创世记和约翰福音都论到“起初”：创世记讲的是神创造的起初，而约翰福音所说的是生命和道的“太初”。在神还没有立大地根基以前，已经有了道。约翰福音所说的“道”，就是箴言第八章的“智慧”。“太初创造万物之先就有了我”这句话翻译成约翰福音的话就是：“太初有道”。道成肉身就是智慧成肉身。“智慧”分明指着我们的主说的。“太初有道”的“道”不是从希腊哲学家借来的，而是从箴言书第八章引来的。箴言说：“在太初……就有了我。”（箴言第八章 22 节）而约翰福音说：“太初有道，道与神同在。”（约翰福音第一章 1 节）所以我们十分肯定，“道”就是箴言书所说的智慧。

箴言第八章 23 至 30 节：“从亘古，从太初，未有世界以前，我已被立。没有深渊，没有大水的泉源，我已生出。大山未曾奠定，小山未有之先……。一那时我在祂那里为工师，日日为祂所喜爱。”将这一段经文与约翰福音第一章二，三节比较：“这道太初与神同在。万物是借着祂造的，凡被造的，没有一样不是借着祂造的。”除了“太初……有了我”与“太初有道”，对应之外，现在“我已被立”与“与神同在”对应：“深渊……大水……大山……小山”与“万物”对应；“为工师”与“万物是借着祂造的”对应。当约翰写约翰福音的时候，仿佛在他心中有整本的箴言，让我们看见箴言的“智慧”就是约翰的“道”

箴言第八章 31 节：“踊跃在他为人〔预备〕可住之地，也喜悦住在世人之间。”这一句话“道成了肉身，支搭帐幕在人中间”（约翰福音第一章 14 节另译）恰好与“喜悦住在世人之间”对应，这样约翰福音和箴言就完全连起来了。

什么叫道成了肉身？意思就是智慧不止于在神那里，智慧也在城门口，也在城门洞，智慧在高处，在这里，也在那里。所以我们的主来到地上，道成了肉身，也就是智慧成了肉身。祂说，“凡劳苦但重担的人可以到我这里来，我就使你们得安息。”（马太福音第十一章 28 节）祂说，“人若渴了，可以到我这里来喝。”（约翰福音第七章 37 节）因此我们的主在各样不同的机会，对各种不同的人都如此说。祂碰着上流阶层的人，像尼哥底母，就说：“你必须重生！”祂碰着低下阶层的人，像撒玛利亚妇人，就说：“喝……我所赐的水！”祂对瘫子说：“走！”祂叫瞎眼的能够看见，也对拉撒路说：“起来！”祂在城门口，在城洞里，在高处，在低处，都告诉他们说：“你们当因我的责备回转。”（箴言第一章 23 节）

不只是箴言第八章所用智能二字，是基督的代名词。事实上，全本箴言所说的智慧，就是新约所论成为肉身的道。霍德金 A.M. Hodgkin 在所著的 Christ in All the Scriptures 书曾援引下列的经文，比较箴言书与新约、两两对照，大家可以一眼看出箴言所说的智慧，毫无疑问地是指着耶稣基督说的。

1. “从亘古、从太初、未有世界以前，我已被立”

（箴言第八章 23 节）。

- “太初有道”（约翰福音第一章 1 节）
2. “祂立高天，我在那里”（箴言第八 27 节）  
“道就是神，这道太初与神同在”（约翰福音第一章 1 节）。
3. “祂在渊面的周围，画出圆圈，为沧海定出界限，立定大地的根基”（箴言第八章 27 至 29 节）。  
“万物都是借着祂造的：凡被造的，没有一样不是借着祂造的”（约翰福音第一章 3 节）。
4. “那时我在祂那里为工师”（箴言第八章 30 节）。  
“也会借着祂创造世界”（希伯来书第一章 2 节）。
5. “在太初创造万物之先，我已被立”（箴言第八章 22 至 23 节）。  
“祂在万有之先，万有也靠祂而立”（歌罗西书第一章 17 节）
6. “你日日为祂所喜爱，常常在祂面前踊跃”（箴言第八章 30 节）  
“祢是我的爱子，我喜悦祢”（路加福音第三章 22 节）  
“因为创立世界以前，祢已经爱我了”（约翰福音第十七章 24 节）。
7. “我有谋略和真知识，我乃聪明”（箴言第八章 14 节）。  
“搜求它如搜求隐藏的珍宝”（箴言第二章 4 节）。  
“神又使祂成为我们的智慧”（哥林多前书第一章 30 节）。  
“所积蓄的一切智慧，都在祂里面藏着”（歌罗西书第二章 3 节）。
8. “愚蒙人哪！你们要会悟智慧”（箴言第八章 5 节）。  
“向聪明通达人就藏起来，向婴孩就显出来”（路加福音第十章 21 节）。
9. “智慧在街市上呼喊……你们当因我的责备回转”（箴言第一章 20 至 23 节）。  
“你们若不回转……断不得进天国”（马太福音第十八章 3 节）。
10. “惟有听从我的，必安然居住，得享安静”（箴言第一章 33 节）。  
“凡劳苦担重担的人，可以到我这里来，我就使你们地安息”（马太福音第十一章 28 节）。
11. “智慧岂不呼叫……众人啊！我呼叫你们”（箴言第八章 1 至 4 节）。  
“耶稣站着高声说：『人若渴了，可以到我这里来喝』”（约翰福音第七章 37 节）。
12. “你们来，吃我的饼，唱我调和的酒”（箴言九章 5 节）。  
“我就是生命的粮：到我这里来的，必定不饿；信我的，永远不渴”（约翰福音第六章 35 节）。
13. “爱我的，我也爱他”（箴言第八章 17 节）。  
“爱我的必蒙我父爱他，我也要爱他，并且要向他显现”（约翰福音第十四章 21 节）。
14. “恳切寻求我的，必寻得见”（箴言第八章 17 节）。  
“寻找，就寻见”（马太福音第 7 章 7 节）（约翰福音第十四章 21 节）
15. “寻得我的，就寻得生命”（箴言第八章 35 节）。  
“信的人有永生”（约翰福音第六章 47 节）。
16. “谨守我道的、便为有福”（箴言第八章 32 节）  
“你们若遵守我的命令，就常在我的爱里”（约翰福音第十五章 10 节）。
17. “你们当听，因我要说极美的话；……我的口要发出真理”（箴言第八章 6 至 7 节）。

“众人……并希奇祂口中所出的恩言”（路加福音第四章 22 节）。

### 智慧立地聪明定天

箴言第三章 29 节：“耶和华以智慧立地，以聪明定天。”不只神创造世界以前智慧已经在哪里了。圣经告诉我们神是以智慧立地，以聪明定天。所以这个宇宙是非常有秩序的，因此神一定是宇宙最大的数学家，整个宇宙用几个简单的方程式就能把它描写出来了。为什么呢？因为神当初是以智慧立地，以聪明定天的。整个宇宙充满智慧，因为当神创造宇宙就是用智慧来创造的。

约伯记第三十八章 37 至 38 节：“谁能用智慧数算云彩呢？”神当初是用智慧数算云彩的，今天我们研究气象的人能够预测天气，原因就是背后有智慧。神当初创造云彩都用智慧数算的。因此创造天地和智慧发生关系的。

约伯记第三十八章 36 节：“谁将智慧放在怀中，谁将聪明赐于心内？”神造好人之后智慧的火花放在人的里面，人因照着神的形象创造，而在神的里面有智慧，因此我们有思想，有情感，有意志。有思想就是我们像神，因我们支取了祂的智慧。是谁将智慧放在怀中？谁将聪明赐于心内？当我们观看神所创造的宇宙，就明白原来智慧充满了整个大地。天地尚未创造之前，智慧已经在那里了，不谨如此，神也把智慧放在人里面，神也用智慧来数算云彩，这就是圣经里面所说的智慧。当我们明白智能的价值时，在神面前就会有渴慕及追求的心。

### 在智慧门口仰望

箴言第八章 32 至 34 节：“众子啊，现在要听从我，因为谨守我道的，便为有福。要听教训，就得智慧，不可弃绝。听从我，日日在我门口仰望，在我门框旁边等候的，那人便为有福。”这里主提醒我说，我们每天都要听从智慧，谨守祂的道，在祂门口仰望，在祂门框旁边等候。为什么？因为我们天天都需要智慧。所以这里说：“日日在我门口仰望，”这是每天要做的事，不是一个礼拜做一次不是一年做一次。我们每天都应当在智慧的门口仰望，而且在智慧的门框旁边等候，这人便为有福。智慧在“门口”、在“门框旁边”就证明智慧不再是远在天边，就在眼前，智慧的灵就在我心灵深处作我们一生的工师，祂怎样美化宇宙，也怎样美化我们的人生。

每天醒来，睁开眼睛，都会面对新的一天，我们会问：在我们一生几万个日子里，到底这一天有多重要！我们的愚昧就是显在我们只有回头的亮光，要等到有一天回过头来看才会知道。如果人真的是在智慧门口仰望，在门框旁边等候，就会得着智慧，实时行动而抓住了黄金机会，也许这是一生最大的祝福。我们的人生只有一个，路也只有一条，并且是一去不复返。一步错了，就不能重来！因着这个缘故，要抓住每一天神所给你的，因为每一天都可能决定你的一生。在这么多天里，也许有一天是我们一生中关键性的一天，人生转折点，那一天你如果能从主那里得着智慧，前面的路就是祝福的路。

箴言八章 17 节：“爱我的，我也爱他，恳切寻求我的，必寻得见。”箴言劝大家要做一个寻求智慧的人。为何要寻求呢？因为我们自己里面没有智慧，在亚当里面没有智慧，在肉体里面没有良善。所以严格说来，每一个生来只要在亚当里都是愚昧的，没有智慧，连一个智慧的人也没有，所以每一位基督徒都要在主里面有个祷告：“主啊！求祢给我智慧。”有智慧的人就是每天早晨起来向神第一个祷告就是：“主啊！求祢把智慧给我，叫我能遇见你所给我今天最好的机会。这个机会也许是一生最大的



机会。”

许多时候，我们的患难，痛苦，简单来说是愚昧造成的。想想看，我们怎么能够不寻求智慧呢？我们的一生只有一条命，只能走一回，所以我们不能走错路。我们若肯悔改，主还是赦免，饶恕我们，但是还是要承受那愚昧所结的果子。因此，人不可能有一天不寻求智慧的。也许就是没有寻求主的那一天，你一生最重要的机会向你擦身而过。如果那一天你是在主门口仰望，你就刚好抓住机会，就得着了。所以我们要知道，连我们事奉主，爱主都要抓住机会。马利亚就是这样，她抓住了机会把真哪达香膏浇在主的身上，因为她知道主要走了。其他的妇女等到主复活的清晨拿着香膏也要膏主耶稣，已经太晚了。奉献永远是蒙主喜悦的事。但是要抓住机会，不要等到有一天主要回来了，你说，我要奉献给主，我要事奉，已经没有机会了。一旦机会失去了，也许一百个灵魂就失去了，也许一万个灵魂就失去了。所以，在属灵的事情上，你怎么知道今天是最大的机会？智慧会告诉你，你只要天天在他门口仰望，在他门框旁边等候。

机会像什么呢？机会像个老人，这个老人头发很长，是长在前面的，所以机会来了，你能在面前抓住他，但是等到这个老人转身的时候，他的后面是秃头，你怎么抓也抓不住，后悔都来不及了。基督徒乃是应用天上的规律，因寻求智能的缘故，找到并抓住智慧，就得着了生活的艺术。像马利亚一样把膏膏在主的脚前，结果无论哪里，这都成为一件美事。

年轻人择偶的时候，都希望能找到更好的一半，其秘诀还是学习在智能的门口仰望，在其门框旁边等候。有的人就是东挑西挑，总希望找到十全十美的伴侣。到了四十岁他说，终于找到了，还是没有成婚，因为对方不觉得他是十全十美！不错，我们要选择对象，但更重要的是要知道怎么被选择。我们有什么条件，让人家非选择我们不可。这里有多少的功课要学，要怎样像主，然后别人非选择你不可，这就是智慧。

一个真正有智慧的人，不只拣选人，同时也被人拣选。许多基督徒的眼睛只长在头上，他只知道拣选人，却从来没有问一句话：“我今天这个样子，能不能彰显基督的荣美，如果今天我的一举手一投足，不能叫人看见基督的美，别人为什么要拣选我，别人为什么觉得我是他理想的对象。”我们一直只在那里拣选人，这实在是最愚昧的人。

一个真正有智慧的人，是一面拣选，一面被拣选，因着被拣选的缘故，他就更渴望被模成神儿子的形象，因此基督的温柔、谦卑和忍耐，自然从他身上彰显出来，结果叫别人找到更好的一半，这就是智慧。对基督徒而言，要走到地毯那一端以前，神都是给智慧的，等到走完地毯那一端以后，神给的是十字架。婚前要讲究、婚后要将就！因着这个缘故，每一位年轻人结婚以前，眼睛都要睁得很大，但是结婚以后眼睛就要闭起来了。为什么？因主说，结婚以前给你的是智慧，结婚以后给你的是十字架。所以如果要选择一个合适的对象，主给你是最美好的。你有没有在智慧的门口等候？有没有在智慧的门框仰望？

在圣经里，亚伯拉罕的仆人怎么遇见利百加的呢？是在井旁遇见的；雅各怎磨遇见拉结的呢？也是在井旁。当一个人在井旁时，乃是代表深初的生活；一个在深处生活的人，就是在智慧门口仰望的人，这样的人要得着智慧，会抓住最好的机会。

一个人会不会拣选就看他有多智慧还是多愚昧。婚姻如此，事业如此，学业也是如此。从前有一

个人和一个小朋友约好，经过前面一片麦田，若是小朋友能拾取田中最大的麦穗就有奖赏，但是只许拾取一颗。结果小朋友居然是空手出来。起头的时候，他遇到一颗大麦穗，想把他摘下来，但是心想，前面可能还有更大的，后来越来越小，心里不甘心，干脆就空手出来。这样的事情常常发生在我们身上。谁能告诉我们这是最大的麦穗？谁能告诉我们这是一生最大的机会？无论是婚姻，无论是事业，无论是学业，只有智慧能告诉我们。所以“听从我，日日在我门口仰望，在我门框旁边等候的，那人便为有福。因为寻得我的，就寻得生命。”（箴言第八章 34 至 35 节）。这是每天我们的主对我们的呼召，所以这个生活是天天的生活，我们经不起有一天在愚昧中度过。因为就在人胡里胡涂，在愚昧中度的那一天，很可能就决定了他的一生。我们为何不更多的追求，寻找智慧的本源？我们知道智慧何处寻；不是远在天边，其实就在眼前，只要来到心灵深处，天天活在主面前，天天与主有交通，天天在祂门口仰望，在祂门框旁边等候。

### 智慧就是基督自己

智慧是有人格的，先是父亲、母亲、姐妹，然后是教师，工程师，最后是全业的主人。圣灵用这四个不同的角度，让我们看见这就是智慧。如果得着智慧就得着一切，这个智慧我们要听从他、并得着他、爱他、高举他、怀抱他、并寻求他。然而我们要问这个智慧是谁呢？这个智慧就是我们的主耶稣，智慧乃是主耶稣的别名，主耶稣就是智慧的化身。钉十字架的基督总是神的智慧。正因为“神的奥秘就是基督。所积蓄的一切智能知识，都在祂里面藏着。”（歌罗西书第二章 2 至 3 节）如果有人把箴言一至八章所有的“智慧”之处都换成基督，结果是完全通顺，而且整段经文属灵的意思更是鲜明。

现在终于明白从箴言第一章到第九章是让我们看见人格化的智慧，智慧就是基督自己。因此我们应当在主的门口仰望，在主的门框旁边等候，只要我们与主接触，祂就是复活，祂就是生命，能叫我们百骨得着滋润，祂是医治我们身体的良药。许多时候我们有了难处，有了病痛，只要一祷告，神就滋润了我们的百骨。我们得着主不就得着一切吗？难道我们不该听从我们的主，爱我们的主吗？智慧说：“爱我的，我也爱他。”（箴言第八章 17 节）主道成肉身的时候重复祂自己的话：“爱我的必蒙我父爱他，我也要爱他，并且要向他显现。”（约翰福音第十四章 21 节）

我们不但要爱我们的主，要高举祂，怀抱祂，还要寻求祂。我们只要叩门，祂就为我们开门。因此要明白智慧乃是在基督身上，除了基督之外没有智能，在基督之外一切都是愚昧；因此什么时候不住在基督里，我们就是愚昧人；什么时候住在基督里，与主有奇妙地连接，与主有亲密地交通时，我们就是智慧人，从箴言一章至九章所有的好处价值，就通通应验在我们身上。

仁慈，怜悯

恩德的妇女德尊荣，

强暴的男子得货财。

仁慈的人，善待自己，

残忍的人，扰害己身。

箴言第十一章 16 至 17 节

有施散的，却更增添，

有吝惜过度的，反致穷乏。

好施舍的，必得丰裕，  
滋润人的，必得滋润。  
屯粮不卖的，民必咒诅他，  
情愿出卖的，人必为他祝福。  
箴言十一章 24 至 26 节  
欺压贫寒的，是辱没造他的主，  
怜悯穷乏的，乃是尊敬主。  
箴言第十四章 31 节

### 智慧与愚昧之间

『……但智慧之子，总以智慧为是。』

马太福音 第十一章 19 节

『智慧之子，使父亲欢快；愚昧之子，叫母亲担忧。』

箴言 第十章 1 节

箴言书第一章到第九章讲智慧，十章到三十一章讲智慧之子。如果从箴言十章至三十一章来看，十章 1 节：“智慧之子，使父亲欢乐；愚昧之子，叫母亲担忧。”就是整段经文的序，这里不单讲智慧之子，而且以愚昧之子和智慧之子作对比。严格说来，第九章是智慧与智慧之子重迭的一章。“智慧建造房屋，凿成七根柱子。”（箴言第九章 1 节）这里不只说到智慧，也说到智慧之柱，其实智慧之柱就是智慧之子，智慧之子经过雕刻，就成为智慧之柱。

在箴言第九章不但是智慧人格化，而且愚昧也是人格化。在第一节我们看到智慧人在呼叫，而在十三节愚昧的妇人也在喧嚷。在希伯来原文中，“智慧”这个字是隐性的，因此人格化的智慧比作智慧的妇人。前面智慧的妇人怎么做，后面愚昧的妇人也怎么做。十四至十五节人格化的愚昧、也就是愚昧的妇人坐在自己的家门口，坐在城中高处的座位上，呼叫过路的，就是直行其道的人。前面智能的妇人说：“谁是愚蒙人，可以转到这里来，”（箴言第九章 4 节）又对那无知的人说：“你们来，吃我的饼，喝我调和的酒。”（箴言第九章 5 节）在十六节那后面愚昧的妇人也说同样的话：“谁是愚蒙人，可以转到这里来。”（箴言第九章 16 节）又对那无知的人说：“偷来的水是甜的，暗〔吃的〕饼是好的。”（箴言第九章 17 节）因此，不只智慧人格化了，愚昧也人格化了。两个人都在那里呼叫，两个人都说：“你们谁是愚蒙人，可转到这里来。”并且都对无知的人说话，一个是说：“你们来，吃我的饼，喝我调和的酒。”另外一个说：“偷来的水是甜的，暗〔吃的〕饼是好的。”

从十章到三十一章可看见圣灵怎样带领智慧之子、怎样培育智慧之子、怎样训练智慧之子、怎样雕刻智慧之子。前面的话乃是“我儿，我儿，”就是智慧对智慧之子所说的话。愚昧也对愚昧之子说了许多的话。智慧产生了智慧之子，愚昧也产生了愚昧之子。所有在基督里面的人都是智慧之子，所有在亚当里面的人都是愚昧之子。就地位及经历来说，所有随从圣灵的人都是智慧之子，所有随从肉体的人都是愚昧之子。而随从圣灵的结果是生命与平安，不随从圣灵的就是死。因此愚昧的道路最终就是死。那个“死”不只指着有一天我们在地上肉身要死，乃是指着我们里面属灵的生命被灭了，属灵见证的火把被吹熄了。因此，当你跟随圣灵体贴圣灵，在地位上就是智慧之子，在经历上也变成智慧

之子。但是许多时候，因着我们体贴肉体，跟随肉体，就做了愚昧之子。

从十章到三十章看见圣灵怎样训练、培育、雕刻智慧之子，最后变成了七根柱子。柱子在圣经里面指着属灵的性格来说，所以我们这些有了基督生命，有智慧在我们里面的人，圣灵在我们里面要工作，要雕刻，一直雕刻到七根柱子，就要建造房屋，这房屋就是用七根柱子来托住，这就是教会。什么叫做教会呢？教会就是基督在神的儿女中间工作。从十章一直工作到三十一章，最后在教会里面产生了基督的性格，然后荣耀的教会就产生了。在三十一章十节说到才德的妇人，那才德的妇人把她翻成新约的话，是指荣耀的教会。这就是十章到三十一章主要的内容。

论到智慧之子与愚昧之子的对比，主在马太福音第十一章，论到世代写真的那一番话，已经暗示得非常清楚。这世代充满了愚昧之子，所以对于智慧没有反应，既不跳舞也不捶胸。主的门徒却不然，“智慧之子，总以智慧为是！”谁是智慧之子呢？当然就是跟随主耶稣的这些门徒。我们本来都是愚昧之子，结果有一天我们蒙恩得救了，福音给了我们得救的智慧。从此以后，我们就变成了智慧之子。智慧之子的特点就是以智慧为是！因为我们是智慧生的，所以我们都是智慧之子。马太福音不只是十一章，而是全本书论到智慧与愚昧的对比，所以马太福音可以作为箴言十章到三十一章的最佳诠释。

马太福音是“真所罗门”的智慧话，其架构和箴言的架构应该是遥遥相对的，因为所罗门对“真所罗门”，所罗门的智慧话对“真所罗门”的智慧话。读到主耶稣在马太福音五，六，七章，会发现主耶稣把祂的教训给我们，对我们讲智慧。

### 照主的话去行

马太福音七章 24 至 27 节中的话“好比一个聪明人”，原文就是“智慧人”。听见我话不去行的，好比一个无知的人。无知的人在原文就是愚昧人。谁是愚昧人？谁是聪明人？主耶稣亲自为我们将箴言十章至三十一章完全解开。聪明人乃是“凡听见我这话就去行的人”。“这话”在原文是“这些话”，“这些话”就是指马太福音五章、六章、七章的教训说的。所以“凡听见我这话就去行的”，这个人是智慧人。意思就是说，当我们的主告诉我们，你应当不要和恶人作对，若他打你的右脸，连你的左脸都要转过来由他打。被人欺负不就愚昧了吗？但我们的主说这就是智慧，凡是听见这些话照着去行的，主说这个人是个智慧人。

为什么主把山上的教训给我们，因为这些话是智慧话，所以凡听见智慧话就去行的，这个人就变成智慧人。变成智慧人是什么意思呢？祂是智慧，我们是愚昧，因着听见山上的教训我们就去行，结果我们就变成智慧人像智慧一样，我们就模成神儿子的形象。

“凡是不照着我的话去行”，或“凡这些话都听见了，但是不去行的”，结果人家打你，你就还手，骂你你就还口，无法忍耐别人凌辱，这不是智慧之路，这是愚昧。因为你照着这句话去行的，就是无知的人。当有人强迫你陪他走一里路，你就陪他走两里路，有人要你给他一件衣服，你连第二件也给他，你里面就喜乐了，就快乐及满足了，这是智慧。

从前有二个兄弟，他们是在福建种田的，耕种的是梯田，当他们晚上灌好水，第二天早上水却流到下面邻居的梯田去，原来有邻居挖个洞，把水就通通引到他的田里去了。这两个兄弟是基督徒，他们愈想愈生气，要和他理论，但只要一理论就变成愚昧人，再也不必传福音了。有的人为着一点利益就把人送到地狱里去，这是愚昧。但是主有一天就把智慧给他们，当他们在寻求主的时候，主告诉

他们说：“你们为什么不在每天晚上，先把他的田灌满，再灌自己的田。”没多久，下面种田的人就跑上来说：“对不起，我从来没有看过期作废像你们这样的人。”这是智慧。

今天为什么基督徒贫穷呢？不是没有教训，只是没有去实行。从前有一位传教士，他替土人翻译圣经，有一天，翻译到路加福音第六章 30 节：“有人夺你的东西去，不用再要回来。”就不敢翻这句话，但是最后圣灵感动他还是翻了这句话。果然后来土人读了路加福音就来把他家所有东西统统搬走。他只好在地板上通宵祷告，感谢主，第二天早上，天未亮的时候，就听到外面有噪音，房门一打开，那些土人把他的沙发等等又搬了回来，并告诉他说：“昨天晚上我们把这些东西搬走后，心里不平安，经过一个晚上，我们觉得还是要还给你。”许多时候我们觉得自己太笨了，怎么可以按字面来顺服这节圣经呢？主的话就是这么说的，你愿意听吗？愿意跟随吗？如果你顺服，主会把你摆在很平安的位置，你不必担心。

### **智慧人与愚昧人**

整本马太福音是个中央对称的架构。就是头尾对称，好像一幅对联“上海自来水，水来自海上”。两头读过来都可以，读马太福音也是这样。一开始圣经指出一个智慧的人及一个愚昧的人，读到二十五章时，说到聪明的童女和愚昧的童女。“聪明的童女和愚昧的童女”与“智慧和愚昧”是同样一个字。圣经里是用男人代表真理；用女人代经历。所以智能不只是你得着知识、得着真理，不只得着能力能够去行，智慧也是个经历。前面用“智慧人”和“愚昧人”，后面用“聪明的童女”和“愚昧的童女”。

当你读歌罗西书第三章时，其中有一段说：“当用各样的智慧，把基督的道理，丰丰富富的存在心里。”（歌罗西书第三章 16 节）保罗在同一个时候写信给以弗所教会说：“要被圣灵充满。”（以弗所书第五章 18 节）这两段话上下文的大意是一样的。一卷书说：“你们要被神的话充满。”另一卷书说“你们要被圣灵充满。”马太福音起初的几章告诉我们说：“凡听见我这话就去行的，”（马太福音第七章 24 节）好比一个聪明人，也就是说，被神的话充满的人，就是智慧之子。

“智慧的童女”和“愚昧的童女”两个都有油，证明她们都有圣灵。灯里有油表示有圣灵，所以两个都得救了。但两个有何不同呢？虽然她们都带了油罐，只有“聪明的童女”有多余的油。可见不光要有圣灵住在我们里面，还要有圣灵的充满。当我们完全被圣灵充满，完全被圣灵占有，肉体就无影无踪，当我们把肉体完全赶出去，让圣灵完全得着地位，这就是智慧。

如果将整个马太福音串起来，不仅开始是对比，结尾也是对比，原来在马太福音前二十五章里面，我们的主一共有五个讲章，就好像五座大山一样。第一座大山是马太福音五、六、七章，是“国度的实际”，马太福音第十章是“国度与门徒”，马太福音十三章是“国度的奥秘”，马太福音十六章至十八章是“国度与教会”，马太福音二十四、二十五章则是“国度的显现”。凡是关于国度的，凡是关于神心意的，主耶稣完全把它讲出来了。在第一讲章里面，主耶稣讲到“智慧人与愚昧人”，在最后的讲章里，主耶稣讲到“智慧的童女与愚昧的童女”。在不同的讲章，圣灵用不同的对比使我们看见整个马太福音的架构是如此的。

### **如何做主的门徒**

马太福音的第二座大山就是“国度与门徒”，主耶稣在迦百农一带传福音、赶鬼、行神迹，没有人相信，也许这是我们的主一生最不顺遂的时候。但是主一点都不激动，祂在那里祷告说：“父啊！天地

的主，因为祢的美意本是如此。”接着祂又祷告，那祷告在原文原是一首诗，是三拍的韵律诗，表示这个人不在情感里面，乃是在理智里面。祂非常的冷静，一点也不激动。祂祷告：“父啊！是的，因为祢的美意本是如此。”并说了一句话：“祢将这些事向聪明通达人就藏起来，向婴孩就显出来。”（马太福音第十一章 25 节）用以说明天国的奥秘是为着门徒的。

此处的门徒是和犹太人是相对的。这些门徒是婴孩，那些人表面上聪明通达，但是我们的主向那些聪明通达的人，反而隐藏起来。他们以为是聪明通达的人，结果是拒绝了智慧，反而得着愚昧。然而婴孩的可塑性是最高，虽然他什么也没有，但是没过多久，就变成智慧之子。这就是主的门徒，做主的门徒就是做“智慧之子”。

神的创造很希奇，一个刚出生的婴孩和一个猴子不一样。比方一只小牛一出生就吸母亲的奶，就能站。你是否看过一个婴孩在摇篮里，忽然站起来？若是如此，做妈妈的一定昏倒。小鲨鱼一生下来满嘴就有牙齿，母鲨鱼就可以将小鲨鱼放在惊涛骇浪，让它去寻找食物。你是否看过小孩一生下来满嘴牙齿？一生下来他的智商比所有动物都小，等于零，但他的可塑性是最高的，那些牛及鲨鱼的脑子在母亲的肚子里已经长好了，所以不可能再发展。人永远是万物之灵，人的智慧发展绝对超过它们。到最后在万物间就成了智慧的榜首。

人的确是万物之灵，圣灵借着这些事，使我们看见怎么得着智慧。许多时候我们得做主的门徒要受许多苦，做主的门徒就是做个婴孩，做个一无所有的人，要让圣灵在我们里面做完全的雕刻，这就是马太福音第十章告诉我如何做主的门徒。

### **稗子和麦子的对比**

马太福音第十三章有八个比喻，这八个比喻讲到天国的奥秘。稗子和麦子完全不一样，稗子会长麦子也会是，但是圣经告诉我们“麦子”乃是“天国之子”，“稗子”乃是“恶者之子”。刚开始长的时候分别不出来，等成熟时你看麦子就弯下腰了，稗子却一直长上去，是很骄傲的长上去，当麦子因丰满生命子粒而下垂的时候，那就是生命成熟的表现。所以一个人谦卑就证明他生命成熟，这是麦子的特点。麦子还有一个特点，就是它往上长的时候，它的根就愈来愈松，向着地就愈来愈死，向着天就愈来愈活，这是智慧。

今天世上的人是往下扎根的，财富愈多愈好，他不只有一幢房子，有二幢、十幢，他的财富不只是一个银行，而是二个银行、三个银行等，这就是往下扎根。但是智慧人知道麦子愈向下愈松，很容易离开地，根向着地是死亡的，但上面愈来愈成熟，因为太阳晒的愈多，愈向着天，愈是离开地的，一收割就把它给提走了。今天家产万贯的人是提不走的，他以为做了最智慧的事，结果做了最愚昧的事。所以主告诉我们要积攒财宝在天上，因为这种生活是最智能的麦子模式的生活。所以麦子和稗子不同。这是个对比。

### **芥菜种和大树的对比**

接着主耶稣又说个比喻。天国好像芥菜种，另外一个变成一棵树。一个虽小，但充满了生命；另一个虽大，什么都看见了，甚至鸟在上面栖息。换句话说大到一个地步，连撒但都能找到落脚的地方。由此可以明白，什么是“智慧之子”，什么是“愚昧之子”。所以圣经告诉我们：“你们这小群，不要惧怕，因为你们的父，乐意把国赐给你们。”（路加福音第十二章 32 节）教会在世界中是小群！但不要忘记

记，小东西却有大智慧！

世上的智慧是胜者为王败者为寇，但是基督徒永远是一粒芥菜种，灌木永远是灌木，因为神所创造的万物，各从其类。马和驴交配生下了骡子，就不能再生下去了，因为违反了神的定律。教会永远是个芥菜种，无法发展成大树，什么时候成了大树，教会就朝着愚味的方向走，人就愚昧了。

### 智慧和愚味的对比

整本马太福音就是所罗门的智慧话，好像一团面酵，拿来藏在三斗面里，面就发起来了。神的话就是那三斗面。但是现在的人都觉得神的话太难了，在教会历史里，有人就将神的话放些面酵，使之变得松软可口，听起来很有道理，也不需要像圣经里说的那么严格，人耳朵听了非常非常舒服，会众人数自然就多了起来。

如果我们顺服主走智慧的道路，坚持下去，人数虽少，仍要走下去，因为天国乃是那三斗面，这是智慧。当你把它发起来了，不要把圣经的那么严格，从表面上来看是容易多了，相信的人会愈来愈多，但这并不是主的道。这也就是智慧和愚味的对比。

### 谦卑如小孩

在天国里面谁是最小的，就是最大的。那些最小的是智慧之子，最大的乃是愚昧之子。凡是在教会里作威作福，喜欢做头的，就是愚昧之子。主在马太福音十八章 14 节说：“你们在天上的父，也是这样不愿意这小子里丧失一个。”在中文“小子”的意思不太好，实在说来是“小人”，小人的意思就更不好了。其实小人就是“小号人物”。所以，所有教会里的人都是小号人物，因此主说：“我要把我的教会建造在这盘石上。”我们看到教会建造的尺寸是根据国度的尺寸，而国度的尺寸专门为了“小号人物”。就像在美国有很多房子是给小朋友住的，是他们的玩具屋，儿童可以在里面钻来钻去，但是你不能，因为你太大，你进去一定跌个鼻青脸肿。

教会是什么地方呢？教会是叫那些巨人跌得鼻青脸肿的地方，是十字架在我们身上工作的地方，我们要回转，谦卑像小孩子。为何今天神的儿女在教会里待不住呢？原因就是他要别人捧他，要人家戴高帽子，要全世界都知道他，他太大了，因为他太大，所以这里容不下他，因此所有能容纳他的地方都失去教会的实际，因为教会乃是小号人物能来去自如的地方。许多时候我们为大、争大，就会觉得这里不是我们的地方，我要走，我受不了，我要人的恭维、喝彩及注意，但这是主所建造的教会吗？

主所建造的教会是完全符合国度的尺寸，国度的尺寸是根据国民的尺寸，其中每一个人都是小孩。所以在教会里有两种人：一个是小人，一个是大人；一个是小号人物，一个是大号人物；一个像在家里一样来去自如，一个是跌得鼻青脸肿。分别在于一个是智慧之子，一个是愚昧之子。

所以讲到教会时，我们一定要读箴言，因为箴言的特点就是清楚指出智慧之子及愚昧之子。主所建造的工作都是小号人物，所以我们需要接受十字架工作，我们才能住在教会里面，才能明白什么是教会。

马太福音二十五章说到聪明的童女和愚昧的童女；聪明的童女器皿有油，愚昧的童女没有油；一个是很早就付上代价去买油，另一个是临时去买，已经来不及了。而从马太福音第一章至二十五章所罗门的智慧使我们看见智慧人与愚昧人。

现在你已有了一把钥匙，再读箴言十二章到三十一章，就得知智慧人就是马太福音的智慧人，

这愚昧人就是马太福音所形容的愚昧人。将马太福音及箴言十章到三十一章所有的智慧全部读过的话，看见两条线。一条是智慧人的线，一条是愚昧人的线。不止如此，也说到智慧妇人和愚昧妇人，智慧的童女和愚昧童女都是相对的。在这两条线下面，智慧的人有各种不同的表现及形容，愚昧人也是这样，就能将箴言从第十章到第三十一章看得很清楚了。

你若用整本的马太福音来解释整本的箴言，你会发现一件很有趣的事，就是圣灵用各种各样的形容来说明智慧之子是怎么一回事，愚昧人又是怎样一回事。不只讲到智慧人、讲到明哲人、也讲到聪明人，用各种不同的方式，但都是指着智能之子说的。同时圣经也不只讲到愚昧，也讲到愚蒙人，愚妄人，愚顽人和无知人，圣灵把智慧之子和愚昧之子描写得淋漓尽致，使我们明白智慧人和愚昧人的面目。

我们若是仔细地读很有意思，智慧之子就是讲到明哲人、聪明人、智慧人，讲到智慧人用许多不同的形容词。整个箴言大概只有八百多句箴言，一共有九百三十行，在九百三十行里，圣灵讲到智慧人时，最少用了一百次。所以这个怎么不是箴言的重心呢？这岂不是圣灵要我们看见到底什么是智慧之子吗？不只如此，圣灵讲到愚蒙人、讲到愚妄人、讲到愚顽人、讲到无知人，加起来也大概一百次。因此很明显的是两条线，一条是智慧人的线，一条是愚昧人的线。你若再一次从箴言十章读到三十一章，有一条很宝贵的路，就是把所有的智慧人都读过一遍，再把所有的愚昧人也读过一遍，你若这样读，就可以了解，圣灵用一面镜子把智慧人的百态，并愚昧的每一个角度，展示给我们看。

我们若用马太福音来看箴言时，就可以看见圣灵怎样来雕刻我们，智慧怎样把我们凿成七根柱子，让我们转变成有基督的性格。当这些性格被凿成时，就成为教会的柱子，智慧的房屋就建造成功，最后乃是才德的妇女，就是新约圣经所说的荣耀的教会。

## 智慧与愚昧之间

箴言第十章一节：“智慧之子，使父亲欢喜；愚昧之子，叫母亲担忧。”我们蒙恩得救以后就地位来讲，我们个个都是智慧之子。但是就经历来说，我们都是愚昧之子，做了许许多多愚昧的事。尤其是当我们跟随肉体的时候，那是何等的愚昧。实在是往事不堪回首，我们吃了最多的一种药，就是后悔药。总是盼望，如果人生能再走一趟的话，就不这样做。问题是：与其是亡羊捕牢，为何不防患于未然？为何主不能给你有智慧，抬你有先见之明呢？

对人如此，教会也是如此。在教会里常常弄到不可收拾的地步，也是因为肉体在作祟。所以，“愚昧之子，叫母亲担忧。”（箴言第十章 1 节）圣经说：“不要叫神的圣灵担忧。”（以弗所书第四章 30 节）罗马书告诉我们：“体贴肉体的，就是死；体贴圣灵的，乃是生命平安。”（罗马书第八章 6 节）就地位来讲，我们是智慧之子，但就经历来说，那就要看我们是体贴圣灵呢，还是体贴肉体？只要是体贴肉体，结果一定是叫母亲担忧。

圣灵从箴言第十章到三十一章给我们看见智慧之子与愚昧之子的真面目。圣灵的目的，就是藉不同的镜子，从不同的角度，给我们看见我们十足的愚昧、无知和里面根本没有智慧。所以我们要更多的在智慧的门口仰望，在智慧的门框等候。同时你会发现圣灵讲到智慧之子时，在希伯来的原文一共



享了八个形容词。这证明智慧之子有好几种不同的面貌，圣灵用几种不同的字，从不同的角度来表达、发挥。

### 智慧的八种面貌

在全本的旧约里，“智慧”这个字曾经出现了三百四十六次，光是约伯、箴言、传道书就出现了一百八十九次。这三卷书是智慧书。根据“智慧”这个字根就有智慧之子、智慧人等等。光是讲智慧人的形容词，整本箴言就出现四十六次。

#### 一、智慧

箴言第十章 1 节：“智慧之子，使父亲欢乐；愚昧之子，叫母亲担忧。”这就是智慧之子。再看箴言第十四章 16 节：“智慧人惧怕，就远离恶事，愚妄人却狂傲自恃。”箴言第二十五章 12 节：“智慧人的劝戒，在顺从的人耳中，好像金耳环，和精金的妆饰。”这也是智慧人。箴言第二十九章 11 节：“愚妄人怒气全发，智慧人忍气含怒。”这是智慧人。这在希伯来原文里，是一个很重要的字。

#### 二、聪明

第二个字在中文里有时翻作“聪明”，有时翻作“通达”。所以你若读到有些地方讲“聪明人”，有些地方讲“明哲人”，有时候就干脆翻做“智慧之子”，主要是分别、辨别的意思，或者是识别，一般来讲指着聪明，明白的意思。第一个字笼统的讲到智慧，现在讲到智慧的角度，从一个角度来看有智慧的人，是会分辨、会鉴别，这个人是一个明白的人。

箴言第十四章六节翻成聪明人：“褻慢人寻智慧，却寻不着；聪明人易得知识。”谁能得知识呢？就是会分辨、会鉴别的聪明人。比方说箴言第十章 13 节：“明哲人嘴里有智慧。”用的是“明哲人”。箴言第十四章 8 节把它翻做通达人：“通达人的智慧，在乎明白己道；愚昧人的愚妄乃是诡诈。”一个通达人的智慧在哪里呢？就是他明白自己的道路，知道往何处去，这个就是智慧，就是圣经所说的聪明人。

#### 三、明哲

第三个字主要的意思是指着“聪明”，但这个聪明是指着他和别人不一样，好像他的智商特别高一点的那种聪明。箴言第十章 23 节：“愚妄人以行恶为戏耍，明哲人却以智慧为乐。”明哲人实在说来就是第三个字，也就是聪明的意思。再看箴言第二十四章 3 节：“房屋因智慧建造，又因聪明立稳。”这个智慧就是原则性的智慧。

#### 四、灵明

第四个字是在箴言第一章 4 节：“使愚人灵明，使少年有知识和谋略。”这个“灵明”也可翻做“智慧”，这个智慧不一样，它特别注重在“灵巧像蛇”，特别指“灵明、灵巧、敏锐”来说的。箴言第八章 4 至 5 节：“人哪！我呼叫你们，我向世人发声，说愚蒙人哪！你们要会悟灵明，愚昧人哪！你们当心里明白。”这个“灵”也就是第四个字，也是智慧的意思。不过现在讲的智慧特别注重在“灵明、灵巧、敏锐”，就是主耶稣所说的“要灵巧像蛇，驯良像鸽子。”所以这个智慧一面是灵巧，但是并不弯曲，灵巧像蛇，但要良善像鸽子，这就是圣经所说的智慧。

有时我们以为智慧就是笼统不能转弯，这是错误的。在抗战时期，日本人逼迫过不少的基督徒，尤其是在山东烟台。我的岳父年轻时，就把一班兄弟姐妹藏在地板下，他们躲在底下唱诗歌，他们最

喜欢唱的，就是“哦！让我们在主里面常喜乐”那首诗歌。他们在地板底下虽然很痛苦，很无聊，但他们说：“哦！让我们在主里面常喜乐！”我们的歌唱总胜过叹息。有一天日本人真的来了，他们开始很严格的搜查，翻箱倒柜，就是没找到地板底下的兄弟姐妹。后来他就问我岳父说：“你这里有没有坏人？”我岳父就告诉他：“我这里没有坏人。”然后日本人就走掉。由此看见圣灵把智慧给我们，在那里的的确没有坏人，都是兄弟姐妹，都是神的儿女，怎么会是坏人呢？这就是智慧。

智慧有一个特点，就是灵明、灵巧、敏锐。这里告诉我们：“愚蒙人啊！你要会悟灵明，会悟智慧。”箴言第八章 12 节也是：“我智慧以灵明为居所，又寻得知识和谋略。”智慧有它的一面，那一面特别是指着灵巧，敏锐。这四个字。

#### 五、深思熟虑、谨慎、稳重

第五个字非常有意思。箴言第一章 3 节：“使人处事，领受智慧、仁义、公平、正直的训诲。”这个智慧跟第二节所说的智慧不一样，第二节所说的智慧是大智慧，原则性的智慧。第三所说的智慧，特别是指着处世为人，办事情的智慧来说。这个字特写含有“谨慎”，“稳重”，而且“深思熟虑”的意思。只有这样的人可以处世为人，办事情。一个有智慧的人，他是会做事的，也知道怎么待人。

旧约有一个很好的例子。有一个富翁拿八，他很凶恶而且很富有，大卫还在流浪时拿八的仆人和大卫的仆人在一起，大卫的仆人非常恩待他们。有一次大卫派人到拿八那里去，希望拿八能帮助大卫，结果拿八用很重的话轻视大卫，因此大卫非常生气。大卫在神面前定规好了，一定要把拿八给杀了。大卫就带了一帮人去找拿八报复，拿八的仆人知道后，就报告拿八的妻子亚比该，说拿八闯了祸。后来亚比该见到大卫时，她要平息大卫的怒气，因为大卫生气发怒要杀她先生，没有一个人可以把这种情景扭转过来，但亚比该很智慧，她见到大卫时告诉大卫说：“你不要理拿八，拿八和他的名字一模一样，就是“愚顽”的意思。”因此大卫虽然很气，几乎咽不下这口气，但是因着亚比该非常聪明，她没有敌对大卫，反而站在大卫这一边，结果把大卫王的怒气给止息了。圣灵形容她是“聪明、俊美的妇人。”“俊美”两个字是我们刚才说的，处世智慧的智慧，其字根是一样的。所以亚比该的智慧，保主了她丈夫的性命。

何谓智慧呢？智慧就是能扭转一个局面，把一个逆境变成顺境，所以今天我们需要智慧，这种智慧的深思远虑、谨慎稳重的。大卫非常受感动夸奖她说：“你和你的见识也当称赞。”（撒母耳记上第二十五章 33 节）后来他就不去杀害她的丈夫，结果拿八没有多久就死了，最后大卫娶了亚比该为妻。从这个故事你就知道，当大卫在气头上时，亚比该有一种智慧，这种智慧就是箴言一章三节所说的智慧。

我们再举一个例子。箴言第十章 5 节：“夏天聚敛的，是智慧之子；收割时沉睡的，是貽羞之子。”智慧之子有三个字，第一个是大智慧，第二个是聪明，现在这个智慧是指着他是谨慎、稳重、能够深思远虑。夏天聚敛是智慧之子，换句话说，在夏天他就已经做聚敛的工作。反之，收割时沉睡的是貽羞之子。箴言第十章 19 节：“多言多语难免有过，禁止嘴唇是有智慧。”稳重、谨慎、深思远虑，这样的人不是多言多语的，这里特别告诉我们，多言多语难免有过，禁止嘴唇是有智慧。

一个蒙恩得救的人，要有智慧，必须禁止自己的嘴唇；一个要为神说话的人，必须要为神不说话，一个不懂为神不说话的人，就不会为神说话。谁是智慧人？你看他怎么说话，你就知道是不是智慧人。所以看见一个人唠唠叨叨，说许许多多的话，你就知道他讲的话越多，就越显出愚昧。一个真正的智

慧人，他的话语是稀少的。

## 六、洞察透视

第六个字。箴言第二十三章 9 节：“你不要说话给愚昧人听，因他必藐视你智慧的言语。”这个智慧是经过透视力，经过深思的结果，反复思想，而且观察的很仔细，从观察里终于得一个结论，能看透事情，能看到事情的根本及关键。刚才所说的：“你不要说话给愚昧人听，因他必藐视你智慧的言语。”这里告诉我们，你不要把观察出来那有深度的东西，随便告诉那些愚昧人，不要把珍珠丢在猪前，因为这个智慧乃是经过多少的时间、精力，经过在神面前受多少的击打，在神面前学到多少的功课，才终于得着的。这是需要时间的培养，需要在主面前有一段时间的酝酿，然后我们才有属灵的透视力，有属灵的观察，对事情才能看到它的根本及关键，一语能道破属灵的症结，这个就叫做智能。

许多时候我们和圣徒们在一起交通，如果有弟兄在病痛中，或者在难处里，我们怎么帮助他呢？其实只要一句智慧的话就可以了，往往我们了很多的话，十句有九句是废话，不能帮助人。但若有一句简单有智慧的话，就能把对方的结解开了。所以这个人必须是有智慧及有深度的人，能将事情看到根本，才能帮助别人。比方说有人与你交通时，你不只要听见他说出来的话，也要听见对方没说出来的话。许多时候他来到你面前，他没有说出来的话比他说出来的还要多，然而他没有说的才是问题的症结。如果你能靠着主的恩典，懂得听他没说出来的话，你就能以一句合宜的话把他带到主面前。“一句话说得合宜，就如金苹果在银网子里”（箴言第二十五章 11 节）这就是智慧。这智慧就是洞察、透视，能看到事情的根本及关键。

## 七、通达人

第七个字也翻作“灵巧、敏锐、灵明”，跟前面有一个字很像，所以特别把它翻作“通达人”。箴言第十二章 16 节：“愚妄人的恼怒，立时显露，通达人能忍辱藏羞。”一个愚昧人恼怒时，他的脸很容易就变了，但一个有智慧的人，他里面不高兴，外面是看不出来的，这要有真本领才行。一个真智慧的人根本是不动声色的。这里给我们看见愚妄人的恼怒立时显露，通达人能忍辱藏羞，那个忍耐是从神那里来的，是从基督那里来的。这是智慧人与愚妄人不一样的地方，这个人是非常灵巧、灵明、敏锐的。

箴言第十二章 23 节：“通达人隐藏知识；愚昧人的心，彰显愚昧。”保罗曾看见异象，看见启示，那启示真大，但他十四年以后才告诉大家，而且没有完全告诉大家。但是如果我们昨天晚上看见亮光，今天全世界都知道，我们就是愚昧人。为什么呢？因为愚昧人的心彰显愚昧，爱炫耀的人，多半都是愚昧，因他以为得着智慧，所以要告诉大家：“你看我得着何等的智慧。”一个真正智能的人是隐藏知识的。有一位弟兄，每次见到他时，他给人的感觉就是什么人都可以去教导他，其实不然，他是满腹经纶，圣经知识渊博的人。一个真正有智能的人是隐藏知识，这里特别讲到的灵巧、灵明、敏锐，就是指隐藏知识说的。

再看箴言第十三章 16 节：“凡通达人都凭知识行事；愚昧人张扬自己的愚昧。”箴言第十四章 8 节：“通达人的智慧，在乎明白己道；愚昧人的愚妄，乃是诡诈。”这个通达人在希伯来原文就是指“敏锐”。再看箴言第二十七章 12 节：“通达人见祸藏躲，愚蒙人前往受害。”愚蒙人根本就是无自知之明，通达人见祸藏躲，这是智慧的一面，就是让你知道保护自己。圣灵你得着的智慧，就是像这里通达人

的智慧。

## 八、心

最后一个字和“心”有关系。一个人有没有智慧和他向着主的心有多少有关系。一个向着主没有心的人很难得有智慧。我的岳母不识字，她看不懂报子，但她却看得懂圣经。为什么？因为她对主有心。每次听她交通时，有时会觉得她比神学教授还要内行。为什么呢？因她是个智慧人。我们普通以为智慧是学来的、是头脑的东西，然而智慧真的是和我们的心发生关系。这个字在希伯来原文是“心”有时翻作“心”，有时翻作“智慧”。这是非常希奇的，原来智慧和我们的心的心是连在一起的。

箴言第十九章 8 节：“得着智慧的，爱惜生命；保守聪明的，必得好处。”这个智慧不是从学校学来的，也不是经验的累积，乃是看人在主面前有多少的心，就得着多少的智慧。一个向着主没有心的人，是个愚昧的人。

箴言第十章 21 节：“义人的口教养多人，愚昧人因无知而死亡。”“无知”在原文里，就是“因没有智慧而死亡”。很多时候我们体贴肉体，体贴肉体就是死亡，我们若有心就会体贴圣灵，然而若因着对主没有心、没有兴趣，当然就无法体贴圣灵。何时体贴圣灵就是生命平安，何时体贴肉体就是死亡。所以这很清楚和我们的心发生关系。

箴言第十一章 12 节：“藐视邻舍的，毫无智慧，明哲人却静默不言。”这里的智慧是从心那个字汇出来的。再看箴言第十五章 21 节：“无知的人，以愚妄为乐，聪明的人，按正直而行。”无知的人在原文是“没有智慧的人”。

所以讲到智慧时，圣灵至少用了八个不同的字，来形容智慧，来形容一个住在基督里的人，也就是一个体贴圣灵的人是一个怎样的人。有八个不同的形容词，以八种不同角度来认识这样的一个人。

## 愚昧人百态

『说：愚昧人哪！你们要会悟智慧；愚昧人哪！你们当心里明白。』

箴言 第八章 5 节

『愚昧的妇人喧嚷；她是愚蒙，一无所知。』

箴言 第九章 13 节

『夏天落雪，收割时下雨，都不相宜；愚昧人得尊荣，也是如此。』

箴言 第二十六章 1 节

### 圣灵对愚昧的形容

上一章已经讨论过了智慧的种种，现在我们来看圣灵到底怎么来形容愚昧之子呢？在箴言书中愚昧之子大概提了一百次左右，和智慧人的次数不相上下。圣灵用了几乎一百次，来形容愚昧人的百态及面貌，因此我们应从其中学功课。

根据箴言第十章到三十一章，圣灵让我们看见一共有五种的愚昧人。这五种的愚昧人是怎样的？要记得这些话千万不要把它用在别人身上，说他是第几等的愚昧人。但要用在自己的身上。什么时候人活在肉体里，什么时候就是愚昧。那愚昧的光景就是其中的一种，或是其中的几种组合。

为什么愚昧人应当受鞭打呢？原因就是要把愚昧从他身上打掉。我们背十字架有一个很严重的原因，就是要把我们的肉体打掉，把我们的愚昧打掉。若不是十字架把我们的愚昧打掉，我们所显出的光景就是愚昧。因此一面我们要体贴圣灵，另一面我们要接受十字架的工作，十字架的工作就是要把夏甲的儿子以实玛利赶走，把我们的愚昧赶走。然后我们才会被智慧充满。

### 愚昧人的真面目——五种愚昧人

圣灵给我们看见愚昧人的真面目有五种，但中文只有四种不同的翻译。中文有一个缺点，就是会把“愚昧人”翻作“愚妄人”，“愚妄人”翻译“愚昧人”。现在我们要把它下定义，下好定义后就知道在原文是怎样回事。

这五种愚昧人，第一种圣灵用的字是“愚蒙人”。愚蒙人在希伯来原文的表示“天真”。这个人很容易上当，他什么话都信，而且容易受别人的影响，很容易被别人说服，这样的人叫做“愚蒙人”，圣经讲到“愚蒙人”时，多半与少年连在一起。为什么少年人是愚蒙人？因为他们没有知识、经历，不食人间烟火，不知道世道险恶，所以圣经特别称呼这些人为“愚蒙人”。愚蒙人是愚昧人中最好的一种。如果在愚昧人里还有药可救的话那就是愚蒙人。因为他容易听劝，可塑性比较高。如果有智慧人劝他，教导他、给他知识，他听了，就醒悟过来。智慧人向谁呼召呢？就是向愚蒙人。“愚蒙人啊！你们要转过来！”谁是愚蒙人，就是那简单天真的人。这些人心中没有诡诈，没有难处，但是他需要教导、启蒙，需要圣灵把智慧给他。所以在五种愚昧人中，愚蒙人是最有希望的。

比愚蒙人再严重一点就是第二种，圣经把它翻作“愚妄人”。“愚妄人”不只是愚昧，而且他很粗糙，非常强硬，又非常固执，错了也不认错。箴言中“愚蒙人”一共出现十四次，“愚妄人”出现十九次。

然而箴言里出现最多的不是这两种人，而是“愚昧人”。“愚昧人”希伯来原文是“笨”，那就是属灵的呆子，这等人称他作愚昧人。愚妄人是很难改的，因为他很固执，死不认错。而“愚昧人”根本就是愚笨的人，他没有好的学习态度，既不上进也不追求。

第四种是“愚顽人”。愚顽人在圣经中只出现三次，这样的人在道德上可说是没有敏感度的，对伦理、属灵上的认识是很肤浅的。这也是一种的愚昧。

最后一种是“无知人”，在希伯来原文是“无心的人”。智慧是要与心连在一起。这种人为什么没有智慧，为什么愚昧呢？因为他没有心。

圣经中一共提到五种愚昧人。我们要综合来看到底圣经是怎么来形容这五种愚昧人：

#### 一、“愚蒙人”

箴言第十四章 15 节：“愚蒙人是话都信，通达人步步谨慎。”愚蒙人不管别人讲什么都相信。箴言第二十二章 3 节：“通达人见祸藏躲，愚蒙人前往受害。”受伤害最多的就是这样的人。许多时候因着属灵的无知，而受到许多的伤害。箴言第十四章 18 节：“愚蒙人得愚昧为产业，通达人得知识为冠冕。”讲到愚蒙人时，有一个地方却给我们看见愚蒙人还有希望，那就是箴言第九章 6 节：“你们愚蒙人要舍弃愚蒙”，这就证明愚蒙人还有救。箴言第二十一章 11 节：“褻慢的人受刑罚，愚蒙的人就得智慧。”当别人学课时，愚蒙人也学了功课，由此可见愚蒙人还是可以受教的。原因是因他没有知识。对于愚蒙人要用神的话来帮助，他就能得着智慧。

## 二、“愚妄人”

我们再来看“愚妄人”。“妄”有几分“狂妄”在里面，它与愚昧的意思差不多，不过比愚昧严重。如果依顺序来排，第一种“愚蒙人”还有药救，他可塑性很高。圣经说他看见褻慢人受鞭打时，他就得了帮助了。但是对于愚妄人就无从帮助。所以我们的肉体是无药可医的，是坏到极度。保罗说：“我肉体之中没有良善。”（罗马书第七章 18 节）肉体不只是顽固，而是根本不可理喻。“愚妄人”愚昧时，是有几分的放肆。

箴言第十章 21 节：“义人的口教养多人，愚昧人因无知而死亡。”这里的愚昧人就是愚妄人。箴言第十二章 15 节：“愚妄人所行的，在自己眼中看为正直，惟智慧人肯听人的劝教。”愚妄人的难处在什么地方？就是没有办法改他，没有办法帮他，因他没有受教之心。这里提到的“正直”，在原文里是“对的”意思。他所行的都是“对的”，然而事实是他已经错了，已经行在愚昧中了，却无从帮起。但智慧的人肯听人的劝教，这是智慧与愚昧人不同之处。愚妄人这个“妄”字，就是“固执”之意，不管怎样他是不会改的。这就是我们常提到的，这个人不只是笨，而且很驴。一个人笨不要紧，若一个人笨了再驴就无药可医了。

箴言第十二章 16 节：“愚妄人的恼怒立时显露，通达人能忍辱藏羞。”固执的人坚持己见，不易受教，因为他是很自满，他之所以不易学习，乃是因他自以为对，自以为有正义感。正如圣经所说，他的恼怒立时显露。你要认识这等人很容易，只要看他脸上的表情，因为所有的喜怒哀乐都显在他的脸上，这样的人就是圣经所说的“愚妄人”。

箴言第十四章 9 节：“愚妄人犯罪，以为戏耍；正直人互相喜悦。”一个人一愚妄以后，他对罪就没有感觉了，他犯罪如做游戏一般，这是很危险的。一个人愚昧不要紧，若是愚昧到一个地步落在罪里，要走自己的路那就无法挽回了。这就是肉体的能力与顽固，肉体向来就以为犯罪好像戏耍一样。

箴言第十七章 28 节：“愚昧人若静默不言，也可算为智慧，闭口不说，也可算为聪明。”这是愚妄人的特点，这里愚昧人可以翻译作“愚妄人”。箴言第二十章 3 节：“远离纷争，是人的尊荣，愚妄人都爱争闹。”这也是愚妄人的特点。

## 三、“愚昧人”

箴言第十章 1 节：“愚昧之子，叫母亲担忧”。箴言第十章 18 节：“隐藏怨恨的，有说谎的嘴，口出谗谤的，是愚妄的人。”这里愚妄应该翻作“愚昧”。箴言第十四章 8 节：“通达人的智慧，在乎明白己道，愚昧人的愚妄，乃是诡诈。”原文是“自欺”的意思。从箴言第十章至三十一章“愚昧人”是最多的，愚昧这两字在原文有“肥胖、迟钝、固执”的意思。简单来说，就是我们普通所说的笨人、呆子，并且多少有几分的固执。

圣灵为何用这来形容愚昧人？圣经里面常常用胖字来形容我们的肉体，因为肉体乃是我们人格畸形发展的结果。本来我们的思想、情感、意志在神创造时有一定的比例，经过几千年来人堕落以后，产生许多畸形的发展，使我们的意志愈来愈薄弱，思想愈来愈扭曲，以致许多人不相信宇宙中有神。然后我们的情感和意志也受了污染，就好像我们一个健康的身体有畸型的发展，在圣经里面称做“肉体”。圣经常常用胖子来形容它。我们对一个人肥胖有很深的感觉，第一，他失去他原有的美丽，当初神创造我们不是这个样子，神创造我们每一个人的身体都是有一定的标准。如果是男子，应该都是白

马王子，但是后来为何慢慢畸型发展呢？因为有许多冰淇淋与许多的不良习惯加在人的身上，结果身体就有了畸型的发展。难得看到一个白马王子骑在马上是胖嘟嘟的。所以当一个人在肉体里面时，很难彰显基督的美丽，基督的形象就不容易在这样的人身上彰显，这是第一点。

第二，对身体的健康有很大的危险。如果一个基督徒天天顺从肉体，结果就是非常的不健康。这就是为什么许多基督徒只能送高帽给人，要迁就人的肉体，否则没多久人就不见了。肉体就是这么一回事。为何圣经告诉我们走窄路是这么困难及辛苦呢？不是路太窄，是我们这个人太胖。一个跟随肉体的人，他属灵的道路走不远。当我们读箴言时圣灵特别选了一个字，那个字叫做“愚昧”。愚昧本身就有肥胖的意思。肥胖的人是很危险的。

在美国有一个胖子，他从来没有出过家门，因为他出不来。早晨，他要花二十分钟才起得来，他每一顿饭要吃十几只鸡才能吃饱。这个人太胖了，所以根本出不了门。后来医生想尽各种办法，希望能使他瘦一点。今天如果你要帮助一个畸型发展的人，最好的方法就是让他经过手术台，把他的肠剪掉一段，他就能回复原来的样子。这就是圣经给我们看见对付肉体的唯一办法，就是经过十字架的手术台，才能回复原来的样子。我们的思想、意志、情感仍然是有用的，但现在不再畸型发展，乃是回到他原来的比例，这就是智慧人所代表的。

#### 四、“愚妄人”

第四个就是“愚顽人”。愚顽人可说是最严重，这种愚昧有几分邪恶。这不只愚昧并且和罪几乎是邻居了，并且有几分卑贱及粗鲁。圣经里讲愚顽人的时候可说是最严重的，所以以排行榜来说，一个比一个严重。最后一个不能与前四个比较，但他多少给我们看到来源，知道为什么这些人这样的愚昧。

愚顽人只出现三次。箴言第十七章 7 节：“愚顽人说美言本不相宜，何况君王谎话呢？”愚顽人不会说美言。箴言第十七章 21 节：“生愚昧子的，必自愁苦，愚顽人的父，毫无喜乐。”原文是“愚顽人”。箴言第三十章 21 至 22 节：“使地震动的有三样，连地担不起的共有四样，就是仆人作王，愚顽人吃饱。”这就是愚顽人，愚顽人吃饱，也会使地震动。此外还有“丑恶的女子出嫁”，这里不是说“丑陋”的女子，不要弄错了；以及“婢女接续主母”，这四件事情使地大震动。

#### 五、“无知人”

最后一个字就是“无知”的意思，在希伯来文无知和“心”发生关系。这个人无心，不是没心肝，乃是没有一点心是向着主。所以一个人为什么愚昧呢？因为对主没有心。一个对主没有心的人，自然就落在愚昧的光景。所以一个殷勤追求主的人，他才是一位智慧人。

箴言第十章 13 节：“明哲人嘴里有智慧；无知人背上受刑杖。”无知人原文就是无心人。箴言第十一章 12 节：“藐视邻舍的，毫无智慧，明哲人却静默不言。”“毫无智慧的智慧”，原文就是“心”。箴言第十七章 18 节：“在邻舍面前击掌作保，乃是无知的人。”“无知的人”是第五种愚昧人。

总而言之，箴言从一章到三十一章大概有一百次提到愚昧人。愚昧人在箴言里有五种，分别为：“愚蒙人”、“愚妄人”、“愚昧人”、“愚顽人”、“无知人”。圣灵在圣经里让我们看见，愚昧人有哪些特点，他的注册商标是什么？愚昧包括对待自己及对待别人的愚昧，这是从箴言第十章到三十一章给我们所看见的。

箴言第十七章 16 节：“愚昧人既无聪明，为何手拿价银买智慧呢？”这是非常讽刺的。我们知道愚昧人根本不要学，可是现在他来到智慧学校的门口，手里拿着钱要买智慧。一个愚昧人他是不可能为了要受教而出代价的。今天有许多神的儿女，希望对神的话有认识，却不肯付出代价，这就是愚昧人的光景。但是巴不得我们能得着聪明，因着我们有聪明的缘故，我们手里能拿着价银来买智慧。

箴言第十七章 24 节：“明哲人眼前有智慧，愚昧人眼望地极。”古时候的智慧老师是露天教课，所以只要是明哲人，他的眼前就是智慧，因为老师就在他跟前，将智慧传递给他，当他在上课时立刻就有着智慧。当你每次来到主前，是不是觉得有膏油，有主的食物？是不是有主在对你说话？如果我们明哲人，我们眼前就有了智慧。但是愚昧人虽然在上课，他的眼睛却望着地极，就是水平的那一方，他看见牛在耕田及其它。所以愚昧的人是不适合学习的。我们花了一个钟头读圣经，愚昧人却用了五十分钟望地极。一会儿到伦敦，一会儿到巴黎。所以神的话、神的智慧不能进到里面去。这就是我们的难处。今天每一个人都能从主的话得着智慧，但是因着愚昧的缘故，许多时候我们是坐在智慧的门口，或是坐在智慧的门框边，或是坐在智慧的前，但心却在天边。

### **十字架的责打**

箴言第十七章 10 节：“一句责备话，深入聪明人的心，强如责打愚昧人一百下。”这是愚昧人和聪明人不同的地方。一个聪明人只要一句话就可以。为何约伯受那么多的苦？其实约伯受苦以前，神已经在那里说了。圣经告诉我们，神对约伯一次、二次说话，约伯都没有听见。

为何今天我们会受十字架的责打？许多时候神的管教临到我们，是因为我们根本都没有听话。谁是最有智慧的人呢？乃是聪明人。圣灵只要一句责备的话，我们立刻就觉得不平安，立刻就悔改。如果我们常常跟随恩膏的教训，许多的管教都可以免去。然而神为着挽救我们这个人，不得不用非常的手段，因为祂讲你听不见。我们是愚昧人，所以需要打一百下。可能你认为一百下太多，其实神并不愿意打你一百下，神希望只要一句话就可以了。所以在约伯记，神做事有祂的道理，有祂的法则。当我们落在神管教的手里，就证明我们是愚昧的人，神要把我们的愚昧从我们身上打出去。

愚昧从我们身上出去的第二条路就是一句话。圣灵住在我们里面给一句责备的话，如果我们是智慧的人，那句话就改变了我们。所以智慧的人学得很快，只要我们坐在主的脚前，一有了声音，一有了责备，我们就接受，就立刻改正，这样就能得着智慧。如果是愚昧人，则需要打一百下才能达到那个结果。

箴言第二十七章 22 节：“你虽用杵，将愚昧人与打碎的麦子一同捣在白中，他的愚妄还是离不了他。”麦子都已经捣碎了，但人还没有办法对付他的愚昧，愚妄还是离不了他。你看见神被破碎的手在做，过了几年他仍旧原封不动。这就是我们的难处，我们的肉体 and 麦子放在白里面，倒出来那他捣碎了，麦子都碎了他还是没有碎。这个人是多顽固，多粗糙，这需要圣灵在我们身上工作，需要十字架的工作把我们磨碎了，破碎了，剥夺了，然后愚昧才能从我们身上被打出去。

### **愚昧人喜爱显露心意**

箴言第十八章 2 节：“愚昧人不喜爱明哲，只喜爱显露心意。”这是圣经挖苦肉体的话，愚昧另一个特点是喜欢表现他自己。他不喜欢智慧，他喜欢显露他的心意，他巴不得人都认识他，他是最好的宣传家。这就是我们的肉体，肉体就是喜欢表现，喜欢在明显的位置上。箴言第十三章 16 节：“凡通



达人都凭知识行事，愚昧人张扬自己的愚昧。”因着爱表现的缘故，所表现出的乃是他的愚昧。一个常说自己的人，这个大概是个爱说谎的人；一个常常说到主的人，这个是个诚实人。一个人讲自己，讲得越多，就知他谎言的成分就愈多。

### **静默的智慧**

箴言第十七章 28 节：“愚昧人若静默不言，也可算为智慧。”这是圣灵的幽默。愚昧人什么时候也有智慧呢？不说话就是他的智慧。这证明愚昧人多喜欢说话。多言多语难免有过，一个属肉体的人，他的特点就是不肯静默不言，难得不说话。但是愚昧人若静默不言也可算是智慧，闭口不说也可算为聪明。

史百克弟兄是二十世纪最属灵的伟人。所有认识史弟兄的人都知道他很难得讲几句话，如果他一讲话，那些话常常是智慧的话。往往我们讲了许多许多的废话，都是愚昧的话，讲得愈多愈显得自己愚昧。彼得就是喜欢讲话，他是说了再想，不是想了再说。有一天他与主耶稣在山上，忽然间看见主耶稣改变相貌，他又情不自禁地说了不该说的话。彼得的愚昧就显在他的话语上。一个真正住在基督里面的人常常是话语稀少的人，一个真正为主不说话的人，才能为主说话，才能发表神所要发表的。当圣灵发表爱的时候，爱能够出去；当圣灵发表温柔的时候，温柔能够出去。这是圣灵在我们身上所结的果子。

愚昧人口中的箴言空存无用。箴言第二十六章 7 节：“瘸子的脚，空存无用，箴言在愚昧人的口中，也是如此。”愚昧人因着爱表现的缘故，他要包装自己，所以就有几句箴言在他口里。今天我们说爱主，我们就用神的话来包装，每次去看病人的时候，我们也会说“万事互相效力，叫爱神的人得益处。”但对病人一点用处也没有，那人听了你的话后更难过、更没有安慰。因此我们千万不要做约伯的三个朋友，约伯已经够难过了，已经遍体鳞伤了，还拿一把盐从他的伤口抹过去。我们常常只不过是拿箴言来做包装，叫别人觉得自己很属灵、很爱主，但是事时上一点用处也没有。真正能帮助人的乃是你学过的。那个箴言先把你打倒，先征服了你，然后才能用这句话来帮助别人。所以这是愚昧人的难处，愚昧人的特点。

箴言第二十六章第 9 节：“箴言在愚昧人的口中，好像荆棘刺入醉汉的手。”箴言是个好东西，神的话是很好的，但是怎么变得很危险了？主的话在这里提醒我们，必需里外如一才可以。是愚昧人无需拿这些东西来做包装，就是包装了一点用处也没有，一点内容也没有。

### **愚妄人怒气全发**

箴言第二十九章 11 节：“愚妄人怒气全发，智慧人忍气含怒。”这就是暴烈之子，像老约翰一样。约翰年轻的时候就是个愚妄人，他怒气全发从里面到外面，好像火山爆发一样，这是愚昧的人。有的时候我们在同事面前失态，在儿女面前失态。父母都应该有榜样，但许多时候父母像火山爆发一样，什么话都说。记得年轻时，父母还没得救，每次家中火山爆发，孩子就变成咒诅的对象，满嘴都是短命，但他们并不真正希望我们短命，却咒诅了我们。一个人在发脾气时，讲的都是会令他将来后悔的话，都是愚昧的。但在智慧人忍气含怒，这是有智慧的人，只有智慧的人才能这样。

### **愚妄人喜爱争闹**

箴言第二十章 3 节：“远离纷争，是人的尊荣，愚妄人都爱争闹。”神的儿女为何不能合一？家庭

为何不能合一？因为我们有一股欲望、有一股的气，想要争一口气。所以肉体的特点就是永远要争，它从来不懂得什么叫做忍耐，这是愚昧。许多时候争来争去，发了很大的脾气，血压高起来了，还要吃降血压的药，这不是愚昧吗？所以发脾气争闹的时候，要先来到主面前，让主来平息你。

### **肉体是愚昧的**

箴言第十四章 16 节：“智慧人惧怕，就远离恶事；愚妄人却狂傲自恃。”肉体是非常骄傲自恃的。箴言第十三章 19 节：“所欲的成就，心觉甘甜；远离恶事，为愚昧人所憎恶。”肉体就是不喜欢远离恶事，在我的肉体里面没有良善，这是愚昧之子。

箴言第十章 23 节：“愚妄人以行恶为戏耍，明哲人却以智慧为乐。”箴言第十五章 21 节：“无知的人，以愚妄为乐。”箴言第十四章 24 节：“智慧人的财，为自己的冠冕，愚妄人的愚昧，终是愚昧。”圣灵替我们的肉体已经画圈圈，已经把整个的前途告诉我们了，愚昧是没有前途的，这就是对愚昧，对肉体应该有的认识。

我们到底要如何来对待自己的愚昧及肉体？在箴言第二十三章 9 节：“你不要说话给愚昧人听，因他必藐视你智慧的言语。”箴言第二十六章 4 至 5 节：“不要照愚昧人的愚妄话回答他，恐怕你与他一样。要照愚昧人的愚妄话回答他，免得他自以为有智慧。”这两句好像很矛盾，一面你不要回答他的话，另一面要回答他的话，因为人还是要帮助的。如何帮助他呢？要回答他，也不要回答他，这就需要智慧。

### **不要与愚昧人争辩**

箴言第二十九章 9 节：“智慧人与愚妄人相争，或怒或笑，总不能使他止息。”和愚妄人争辩是没有结果的，你怒也不对，笑也不对，什么方法都用了，你仍不能叫他止息。所以不要与愚昧人争辩，换句话说，不要与我们的肉体争辩，因为怎么样都不能改变它。肉体唯一的路乃是经过十字架。如果你在别人身上看见愚昧时，你要照着圣灵的引导，和他说话，也不和他对话，不过你要小心，免得你和他对话的时候，你也和他一样，或是让他以为自己智慧。但这段圣经是特别指着自已肉体的辩论。

### **肉体是不可靠的**

第四点，箴言第二十六章 6 节：“藉愚昧人手寄信的，是砍断“自己”的脚，自受损害。”这里告诉我们，千万不要委托肉体做些什么，你本来是借重他的两只脚，但是不知不觉就将你的两只脚砍掉了。意思就是自受损害。所以肉体是靠不住的，没有一个肉体的忠心的，我们要认识肉体，才知道和人来往，当你和人来往，若他有主在他里面，智慧在他里面，你就能相信他，是因为你相信主在他身上的工作。但他里面的肉体和你里面的肉体一样是不可靠的，因为我们的肉体就是无用，你如果要委托肉体做什么事，是不会成功的。如果有一天有一些事情成功了，你就知道一定是圣灵工作的结果，不是人做的。所以今天我们在地上实在是在智慧学校里学习，凭着自己没有一个可靠的，惟有让基督在他身上工作，让智慧在他身上发动的时候才成为可靠的。

第五点，箴言第二十六章第 10 节：“雇愚昧人的，与雇过路人的，就像射伤众人的弓箭手。”今天如果雇用个愚昧人，就等于你把一个众人的弓箭手射伤了，一事无成。这样是肉体。肉体只会败坏，从来没有帮过我们什么忙。

箴言第十三章 20 节：“与智慧同行的，必得智慧；和愚昧人作伴，必受亏损。”意思就是你要远离

肉体，要把肉体送上十字架，不要与肉体为伍。我们永远不要体贴肉体，因为和愚昧作伴一定会受亏损，应当与智慧同行，就是体贴圣灵。

### **不要把尊荣给愚昧人**

第六点，箴言第二十六章 1 节：“夏天落雪，收割时下雨，都不相宜。愚昧人得尊荣，也是如此。”你千万不要把尊荣给愚昧人，不要把高帽子给他。今天的教会难处在什么地方？就是常送高帽子，有些人来聚会是因为知道这里有高帽子戴。所以千万不要给愚昧人戴高帽，如果你给他，你是害他，因为肉体应该摆在最低的地位，那就是十字架。十字架是最卑微的，肉体永远不能登宝座。当肉体在宝座上的结果，就是扼杀所有属灵的生命，我们一定要记得千万不能像社会那样，到处捧人。教会不是社会，教会不应该随便免费赠送高帽子，所有的肉体都应该挂在十字架上，这样教会才能为主做荣耀的见证。

箴言第二十六章 8 节：“将尊荣给愚昧人的，好像把石子包在机弦里。”希伯来文的意思是如果把尊荣给愚昧人，就等于把宝石放在石堆里面。所以千万不要给我们的肉体有发展的机会，千万不要把他放在宝座上面高举他，因为你一高抬他，就好像把宝石放在石堆里，非常的可惜。宝石应当属于智慧人，尊荣是属于智慧人的。

### **神对付愚昧的方法**

箴言第十章 13 节就是圣灵如何来对付肉体：“明哲人嘴里智慧，无知人背上受刑杖。”刑杖能把人的愚昧打出去，它就是神的管教，就是十字架。应当让肉体钉在十字架，让神管教的杖在我们身上，把我们的愚昧从身上打出去。这就指着当我们背起十字架来跟随主，结果就是舍己，叫愚昧离开，这是十字架的工作。

箴言第二十六章 3 节：“鞭子是为打马，辔头是为勒驴，刑杖是为打愚昧人的背。”如果要训练马、驴要用鞭子及辔头。神用刑杖来对付愚昧，而且是打愚昧人的背，这刑杖永远在我们的背上。十字架乃是解决我们肉体所必须的工具。

箴言第十六章 22 节：“人有智慧就有生命的泉源，愚昧人必被愚昧惩治。”神对付愚昧的另一个方法，就是让他吃愚昧的果子。他不是很骄傲吗？他不是觉得只有他拣选人，而不是人拣选他吗？结果有一天神要折服他，让他看见他是何等的愚昧。许多的愚昧人是被愚昧惩治的，因为神用愚昧来对付愚昧人。许多时候我们落在神惩治的手里，因为我们吃了愚昧的果子。

### **智慧与愚昧的光景**

从箴言十章到三十一章有两条线，一条是积极的线，就是智慧之子；一条是消极的线，就是愚昧之子。愚昧之子乃是借着十字架来对付惩治。智慧之子如何得着智慧呢？他在智能的门口等候，在智能的门框仰望，结果就学习、得着智能。意思就是他接受生命的供应，让智能更多的组织在他里面，让智慧成为他的一部分，成为积极的一面。

箴言中“智慧之子”与“愚昧之子”大概都提到一百次。智慧在原文有八个不同的形容词，而愚昧有五个不同的形容词。不同的字，却是表达同样的意思。“智慧之子”是说到圣灵里面的光景。就经历来说，我们必需住在基督里，显出来的光景才是智慧之子。但是当我们一体贴肉体，我们就住在亚当里面，我们所显出来的光景就是愚昧之子。

我们怎样能不做一个愚昧的人，我们怎样能不叫望圣灵担忧。这个就是第九章开始。从第一章至第九章是讲智慧，讲到智慧的本源；从第十章到三十一章就讲到智慧之子。智慧之子总以智慧为是。其实箴言是最容易分段的。前面八章是讲智能，当然也讲智能之子，不过是指着地位来说的。我们得着了这个地位是前面的八章，但是后面从九章到三十一章是讲到我们的经历，就看我们的经历，我们常常是一败涂地的；就着我们的经历来说，我们常常是愚昧的；就着经历说，我们常常是让母亲担忧的。但感谢主，主给我们得救的智慧不仅仅叫我们得救。祂给我们的救恩乃是全备的救恩，因为祂爱我们是爱我们到底，那个爱是到底的爱，祂不会说把我们救了就把我们放了。有的时候，我们智慧；有的时候，我们愚昧。智慧的时候似如在天堂；愚昧的时候似如在地狱。这是我们的经历。但是有没有可能我们永远是在地如在天一样呢？现在不是你的智慧，我的智慧，乃是得救的智慧。保罗说，圣经乃是神所默示的，但是神的话是叫我们有得救的智慧。所谓得救的智慧不只叫我们本来是愚昧的，现在得救了，作了智慧之子，而是叫我们在历史上不跟随肉体，也不跟随愚昧。那怎么办呢？仍旧是智慧的工作，所以接着就有智慧的杰作了。

## 智慧建造房屋

『智慧建造房屋，凿成七根柱子，宰杀牲畜，调和旨酒，设摆筵席。打发使女出去，自己在城中至高处呼叫，说，谁是愚蒙人，可以转带这里来！又对那无知的人说，你们来，吃我的饼，喝我调和的酒。你们愚蒙人，要舍弃“愚蒙”，就得存活。并要走光明的道。』

箴言 第九章 1 至 6 节

箴言共有三十三章，第一章至第九章讲到智慧；第十章至三十一章讲到智慧之子。由于第九章讲智慧，也讲智慧之子的另一个形态、智慧的七柱，可以说是智慧和智慧之子重迭的一章。所以有人将箴言书分作前八章与其余部份两段，前一段讲智慧，而后一段讲智慧建造房屋。

要解释箴言书需要引用主耶稣的话，他说：“智慧之子，总以智慧为是。”（马太福音第十一章 19 节）主耶稣讲这句话的时候，把自己比作智慧，把跟随祂的门徒比作智慧之子。箴言书中人格化的智慧有两种情形：一种是用第三人称；还有一种是用第一人称，所指的都是基督。到了第八章 12 节：“我智慧，以灵明为居所。”这里的“我”，特别强调智慧的人格。箴言第八章 22 节：“在耶和华造化的起头，在太初创造万物之先，就有了我。”可见主耶稣就是智慧的化身，智慧的本源。

“智慧之子，总以智慧为是。”这句话不只是开启箴言书的金钥匙，也为马太福音所启示的主定了位，祂是比所罗门更大的那一位，而马太福音就是祂的智慧话。所罗门一生以智慧话和智慧屋(圣殿)著称。所罗门怎样在他的智慧书里提到他的智慧屋：“智慧建造房屋”（箴言第九章 1 节）真所罗门在祂的马太福音也提到智慧屋：“我要把我的教会建造在这盘石上。”（马太福音第十六章 18 节）值得注意的是：所罗门说到“智慧建造房屋”，紧接着就提到从盘石中凿出的七根柱子；而我们的主说到建造教会，下面接着就提到根基盘石。如此这般的奇妙对比，很自然为“智慧建造房屋，凿成七根柱子”这句话作了最佳的诠释。

主耶稣说这一番话是在该撒利亚腓利比的境内，大概面对着黑门山下巨大盘石有感而发。原来黑

门山上积雪溶化之后流下来的水，穿过盘石的裂缝便形成了约但河的上游。

我们的主仿佛是指着山下裂开的万古盘石，对着门徒进行一场机会教育，说：“我要把我的教会建造在这盘石上。”（马太福音第十六章 18 节）这就宣告说智慧要建造房屋了。怎么建造？主说要建造在这盘石上。这个宣告实际上是一个预言，预告不久之后祂要上十字架，完成救赎的工作。当祂如此为我们情愿站在罪人的地位上，公义的神看见世人的罪都归在祂身上，祂忿怒的杖就落在主的身上。当神举杖击打基督这永久盘石的时候，盘石果然为我们裂开了，在主耶稣的肋旁就流出水和血来；血是为着赦免，水是为着供应。我们的主在十字架上睡了，从祂的肋旁就产生了教会，正如当初亚当沉睡从肋旁产了夏娃一般。原来智慧屋的根基部分乃是盘石的故事。

### **是盘石也是活石**

主关于建造教会的这一番话，影响彼得非常深远。后来彼得写前书的时候，情不自禁地解释了马太第十六章那一段经文。彼得前书第二章四节：“主乃活石……你们来到主面前，也就像活石，被建造成为灵宫。”根据彼得的解释，主不只是盘石，也是活石。要建成灵宫就必须从大盘石中凿出我们这小石头，这正好解释了“智慧凿成七柱”的意思。实际上，建造圣殿的石头都是从摩利亚山中凿取出来的，而整座摩利亚山乃是一块巨大无比的盘石。

原来建造圣殿所用的石头都不是普通的小石头，有的就像讲台那么大，有的有半个聚会厅那么大。等到巨石一块块砌好以后，就用来建造所罗门的圣殿。建殿的时候，石头与石头之间不是用水泥粘合，整个建筑是靠着石头的重量迭起来的。

耶路撒冷各各他山的附近有一个著名的所罗门矿场，就在摩利亚山中，矿坑广大无比。据说当初尼布甲尼撒王围困耶路撒冷的时候，犹大王西底家紧急逃难，就是沿着这矿坑一路走到耶利哥。矿场内可以看到一块块的石头被凿走所留下整齐的痕迹，证明所有切凿的工作都是在摩利亚山中完成的。等到圣殿建起来的时候，人听不到铁器敲打的声音，正如列王记上第六章 7 节所形容的：“建殿是用山中凿成的石头。建殿的时候锤子，斧子和别样铁器的凿声都没有听见。”从前有人误以为圣殿的石头是从黎巴嫩运来的，现在我们可以肯定是从所罗门矿场里凿出来的。石头凿好之后，匠人就利用地势将石头从矿场一路滚到较低的圣殿基地，然后将一块石头迭在另外一块石头上。在圣殿建造的过程中听不见敲打的声音，最后圣殿就落成了。

这些凿出来的石头有的是拿来作栋梁的。圣殿要建造起来，一根根作栋梁的柱子需要被连起来。但是这些柱子建立之前，一定要经过砌凿，琢磨与雕刻。这些动作对于柱子来说是痛苦的，从不成形到成形，这背后经过多少沧桑。

### **智慧的结晶：教会**

我们的主是怎么建造祂的教会呢？在大家还有来参加聚会以前，在日常生活中，在学校，在家中，在办公室暗中接受十字架的雕刻和琢磨。各各他离我们不远，正如所罗门矿场离各各他山不远一般。圣灵借着主耶稣在各各他山上所做的，就在我们每一个人身上工作，把我们凿成七根柱子。这里的“凿”就是砌割，而整个砌割的尺寸乃是根据圣殿预定的尺寸，我们每一个人都应该是块活石，凡来到主面前的，都要经过砌割的过程。只有我们真的在主里面有学习，我们才肯下宝座，各人从高处滑到众圣徒的脚前，这就是教会的聚会。在聚会中大家都在主的脚前，同时也在众圣徒的脚前，主的爱激励我

们，情愿为众人洗脚、彼此交通、彼此相爱，这就是教会的建造。

我们不是因着文化背景相同，语言相同，彼此关怀，定期替人量量血压，给人上电脑课，如果是这样，这不过是水泥粘合的工作。今天我们如果能够被建造，乃是因为每一个人圣灵都给他一定属灵的份量，而这一份的重量是从个人属灵的经历来的。教会的生活与人属灵的生活是分不开的，有属灵的个人才有属灵的教会。

当神的儿女聚在一起的时候，到底是一般的社团呢？还是真的教会？今天世界上愚昧人所做的和今天主在我们身上所建造的有何等的不同。智慧建造房屋，他的根基我们知道，如果盘石不裂开，这个工作是不会成功的，这是十字架的工作。但是不要忘记，今天我们蒙恩得救了，圣灵在我们身上要做祂自己的雕刻的工作，琢磨的工作。本来这块石头是不成形的，经过十字架的工作，圣灵要把它的棱角切除，如果我们没有来聚会，我们还不知道自己有多少棱和角。就天然来说，每一个人都有棱和角，一不小心碰伤别人，一不小心就会叫人跌倒。如果两个人要配搭在一起，圣灵一定照着祂自己的旨意那我们凿成七根柱子，最后教会就建造成功了。所以，箴言第九章开始智慧要建造房屋。

所罗门是最有智慧的，所以神的借着他来建造圣殿，这就预表了宇宙中最有智慧的，就是我们的主，祂的工作一定是宇宙的杰作。教会是智慧的工作结晶。

现在问题是在教会中有的工作变成了我们的工作；如果是我们的工作，就是愚昧人的工作，我们可以有许多的方法，许多的办法，把大家围在一起。如果聚会有一百个人，可以是一百个人，也可以是基督的身体。那要看到底是智慧的工作呢？还是愚昧的工作？所以，我们永远要记得只有主才能建造教会。千万不要以为说这是我的教会，教会乃是主的教会，只有祂才是智慧，祂能建造房屋，凿成七根柱子。今天教会能够被建造，圣灵在每一个人身上都有祂的工作。因为我们每一个人都是活石，这些活石是满有基督的生命，现在圣灵要把我们凿成七根柱子。

### **从智慧子到智慧柱**

从第一章到第八章，圣灵一再提“我儿”，说到智慧之子的地位。我们的主是智慧，我们是智慧之子。但是许多时候，因着我们随从肉体，犯罪跌倒，不小心的缘故，我们常常做愚昧的事，就做了愚昧之子。智慧之子的表现，应该是智慧性情的发挥才是。但是我们常常失败，我们难得有基督的谦卑，难得有基督的温柔和忍耐。我们巴不得有一天基督的性情能变成我们的性格。从性情发展成一种性格需要一段的时间。我们有基督的性情就告诉我们是一块活石，但是这块活石是有棱有角的，是不容易持之以恒地有基督谦卑，有基督的忍耐，有基督的温柔，而是偶而有之，正如昙花一现，旋即消失。因此我们需要常常把自己奉献给主，把自己的时间交在主的手里，让智慧继续在我们身上工作，这样经过一段的时间才能把基督性情养成性格在我们里面，这就是圣经所说的七根的柱子。从第九章开始，这个砌凿的工作就启动了，要将智慧之子做成智能之柱。

智慧之子和智慧的柱子不同在哪里呢？智慧之子的重点是重在基督的性情；智慧七柱的重点是重在基督的性格。这里面整个的根据是根据基督的生命。如果没有基督的生命（活石）就不可能把它凿成七根柱子。而且这活石都是大盘石里的一部分。所以我们所得的生命乃是基督的生命。因着这个缘故，我们每一次所经过的，都是智慧的工作，我们的主不会错，我们千万不要埋怨说，为什么这件事临到我？为什么这些苦难临到我？为什么我的孩子这样？我的家庭这样？我的事业遭受这么多的挫

折？没有别的，因为主爱你，要把你从智能之子变成智慧的柱子，在你身上的表现都是智慧之子的表现，这样就牢靠了，这稳定的光景就是柱子所代表的。

如果教会要得着建造，就要让基督在我们身上产生性格。等到我们聚在一起的时候，在你身上有基督的谦卑，在我身上有基督的温柔，在他身上有基督的忍耐，这些性格加在一起的时候，世人看见这就是基督的人格，而基督的人格就是基督的形象。模成神儿子的形象就会在教会里被彰显出来。没有一个人能完全代表基督的人格，我们最多有基督部分的性格，这里一点，那里一点，这就是为什么我们需要众圣徒，需要教会。当教会聚在一起的时候，所表现的乃是基督的人格。所以每一次传福音的时候，应该就是我们发表基督人格的时候。

### **智慧摆设筵席**

从这里就可以知道为什么从箴言第九章至三十一章，要花那么大的篇幅来讲智慧之子，来讲智慧的七柱呢？因为这和智慧的工作发生关系。箴言前面八章给我们看见智慧客观的工作，那就是十字架上的工作，这已经是历史了。但是从第九章一直到三十一章，是圣灵根据主耶稣已经在十字架上所完成的工作在我们身上继续做雕刻的工作。这就是从第九章一直到三十一章所给我们看到的。那么，如果我们要接受雕刻，我们是否准备好了，照着我们的天性，我们都是怕痛的，都是软弱的。我们总是觉得这条路不容易走，也没有一个人能凭着自己走十字架的道路。因着这个缘故，当我们接受雕刻以前，智慧为我们摆设筵席。所以让我们记得，每一次在主对我们有要求以前，他就给我们有供应。若不是主的供应，若不是主的恩典，我们没有一个人能经过的。不过有的时候，我们不知道就是了。今天我们怎么能走十字架的道路？怎么能接受十字架的雕刻？怎么能接受智慧的雕刻？凭着我们自己没有一个人可以经过切割琢磨的过程，我们每一个人都是怕痛的，我们之所以有能力乃是因为我们的主先为我们摆设筵席。

你记不记得我们的主是在什么时候设立晚餐的？是在祂钉十字架前夕和门徒一同用晚餐的时候。这就告诉门徒说，等到他们蒙恩得救以后，如果根据祂的智慧，根据祂的蓝图，要在他们身上做雕刻的工作，他们没有一个人是有力量的，没有一个人是有能力的，他们能力的来源乃是因为智慧为他们摆设筵席。箴言第九章 5 节：“你们来，吃我的饼，喝我调和的酒。”这个邀请是我们主的邀请，无论是一个礼拜来到主桌子前一次或是一个月一次。我们之所以有力量走前面的路，乃是因着每次来到主桌子面前就从新得力，本来里面是下沉，是灰心、是失望，但是因着再一次温习爱的故事，再一次看到爱的标记，就再度的重新得力了。这就是达秘的故事，达秘当时翻译圣经工作许久之，非常疲累，所以他和同工们一定要在一起擘饼纪念主，让里面的爱再一次燃烧起来。这给我们看见当智慧凿成七根柱子以前，祂要先为我们摆设筵席。新约和旧约的不同在哪里？在旧约都是要求，都是律法；但在新约不只有要求，还有主的供应，主的生命使我们达成祂要求。如果我们没有来到王的筵席面前，智慧的筵席面前，我们怎么可能有能力呢？所以智慧说：“听从我，日日在我门口仰望，在我门框旁边等候的，那人便为有福。”（箴言第八章 34 节）。新约就是在祂雕刻我们以前，祂给了我们生命的供应，让我们觉得在地好像在天一样。当你看到主的笑脸，所有的一切都不算什么，因此智慧就能在我们身上凿成七根柱子

谦卑

听从生命责备的，  
必常在智慧人中。  
弃绝管教的，轻看自己的生命，  
听从责备的，却得智慧。  
敬畏耶和華，是智慧的训诲，  
尊荣以前，必有谦卑。  
箴言第十五章 31 至 33 节  
骄傲在败坏以先，  
狂心在跌倒之前。  
心里谦卑与穷乏人来往，  
强如将掬物与骄傲人同分。  
箴言第十六章 18 至 19 节  
一句责备话，深入聪明人的心，  
强如责打愚昧人一百下  
箴言第十七章 10 节

## 七柱的追寻

『智慧建造房屋，凿成七根柱子。』

箴言 第九章 1 节

『你要在外头预备工料，在田间办理整齐，然后建造房屋。』

箴言 第二十四章 27 节

### 智慧话与智慧屋

箴言第九章第一节：“智慧建造房屋，凿成七根柱子”。这是箴言最重要的一句话。如果要用一句话、或一个钥句把箴言包括起来，一定就是这句话了。那到底这个房屋是个什么样的房屋？七根柱子是什么样的七根柱子？从圣经中圣灵给我们看见两个不同的角度，一面在整本的圣经或整本箴言就是智慧的话。整本箴言不是零零碎碎的九百三十个句子，乃是圣灵把整个的箴言建造成一个房屋，而其中的七根柱乃是整个建筑物的栋梁。所以这七根柱子是立体的，而且是很明显的七根柱子。

另一面，主说：“我要把我的教会建造在这盘石上。”这样房屋乃是指着祂的教会。因此从两个角度来看，一个乃是指箴言或整本圣经，另一个角度乃是建造祂的教会。柱子乃是代表基督的性格，在这里特别提起七根柱子，就知道现在基督要建造教会在这盘石上，从盘石里面就凿出七根柱子。所以这性格一定是基督的性格。当基督的性格被养成、被显在教会时，这就是以弗所书所说的荣耀教会。

所罗门一生的两大特点：智慧话和智慧屋“圣殿”，也反映在真所罗门的一生上，智慧话就是圣经，智慧屋就是教会。所罗门的智慧话和智慧屋之间的对比是传道书，箴言，雅歌与外院，圣所与至圣所。因此箴言可以比成一个建筑物，其中必有作栋梁的七根柱子将之支撑起来，自然是表现在书中几段的



主要关键经文上。总而言之，智能屋若指箴言书，则其中必有一些主题经文代表智能的七柱，智能屋若指教会，则七柱乃是指建造教会过程中必须养成的性格。

### 支撑箴言书的七柱

现在我们来看支撑箴言书的七根柱子。有圣经学者从一章到七章找到七根柱子，每根柱子代表的是一段突显一个主题的二十二节经文，今列举如下：

#### 第一柱（箴言第二章 1 至 22 节）

我儿，你若领受我的言语，存记我的命令，侧耳听智慧，专心求聪明。呼求明哲，扬声求聪明，寻找它，如寻找银子，搜求它，如搜求隐藏的珍宝，你就明白敬畏耶和华，得以认识神。因为耶和华赐人智慧。知识对聪明，都由祂口而出。祂给正直人存留真智慧，给行为纯正的人作盾牌。为要保守公平人的路，护庇虔敬人的道。你也必明白仁义、公平、正直，一切的善道。智慧必入你心。你的灵要以知识为美。谋略必护卫你，聪明必保守你，要救你脱离恶道，“恶道或作恶人的道”脱离说乖谬话的人。那等人舍弃正直的路，行走黑暗的道，欢喜作恶，喜爱恶“人”的乖谬。在他们的道中弯曲，在他们的路上偏僻。“智慧”要救你脱离淫妇，就是那油嘴滑舌的外女。她离弃幼年的配偶，忘了神的盟约。她的家陷入死地，她的路偏向阴间。凡到她那里去的不得转回，也得不着生命的路。“智慧”必使你行善人的道，守义人的路。正直人必在世上居住。完全人必在地上存留。惟有恶人必然剪除。奸诈的必然拔出。

#### 第二柱（箴言第三章 1 至 12 节，25 至 34 节）

我儿，不要忘记我的法则（或作指教），你心要谨守我的诫命。因为祂必将长久的日子，生命的年数与平安，加给你。不可使慈爱诚实离开你。要系在你颈项上，刻在你心版上。这样。你必在神和世人眼前蒙恩宠，有聪明。你要专心仰赖耶和华，不可倚靠自己的聪明。在你一切所行的事上，都要认定祂，祂必指引你的路。不要自以为有智慧。要敬畏耶和华，远离恶事。这便医治你的肚脐，滋润你的百骨。你要以财物和一切初熟的土产，尊荣耶和华。这样，你的仓房，必充满有余，你的酒榨，有新酒盈溢。我儿，你不可轻看耶和华的管教（或作惩治），也不可厌烦祂的责备。因为耶和华所爱的，祂必责备。正如父亲责备所喜爱的儿子。忽然来的惊恐，不要害怕。恶人遭毁灭，也不要恐惊。因为耶和华是你所倚靠的。祂必保守你的脚不陷入网罗。你手若有行善的力量，不可推辞，就当向那应得的人施行。你那里若有现成的，不可对邻舍说：『去吧！明天再来，我必给你。』你的邻舍既在你附近安居，你不可设计害他。人未曾加害与你，不可无故与他相争。不可嫉妒强暴的人，也不可选择他所行的路。因为乖僻人为耶和华所憎恶，正直人为祂亲密。耶和华咒诅恶人的家庭，赐福与义人的居所。祂讥诮那好讥诮的人，赐恩给谦卑的人。

#### 第三柱（箴言第四章 1 至 9 节；第三章 13 至 24 节，35 节）

众子啊，要听父亲的教训，留心得聪明。因我所给你们的是好教训，不可离弃我的法则（或作指教）。我在父亲面前为孝子，在母亲眼中为独一的娇儿。父亲教训我说：『你心要存记我的言语，遵守我的命令，便得存活。要得智慧，要得聪明，不可忘记，也不可偏离我口中的言语。不可离弃智慧，智慧就护卫你，要爱她，她就保守你。智慧为首，〔所以〕要得智慧，在你一切所得之内必得聪明（或作用你一切所得的去换聪明）。高举智慧，她就使你高升；怀抱智慧，她就使你尊荣。祂必将华冠加在

你头上，把荣冕交给你。』得智慧、得聪明的，这人便为有福。因为得智慧胜过得银子，其利益强如黄金，比珍珠（或作红宝石）宝贵。你一切所喜爱的，都不足与比较。她右手有长寿，左手有富贵。她的道是安乐，她的路全是平安。她与持守她的作生命树。持定她的俱各有福。耶和华以智慧立地。以聪明定天，以知识使深渊裂开，使天空滴下甘露。我儿，要谨守真智慧和谋略。不可使她离开你的眼目。这样，她必作你的生命，颈项的美饰。你就坦然行路，不至碰脚。你躺下，必不惧怕。你躺卧，睡得香甜。智慧人必承受尊荣，愚昧人高升也成为羞辱。

第四柱（箴言第四章 10 至 27 节；第五章第 21 至 23 节）

我儿，你要听受我的言语，就必延年益寿。我已指教你走智慧的道，引导你行正直的路。你行走，脚步必不致狭窄。你奔跑，也不致跌倒。要持定训诲，不可放松。必当谨守，因为她是你的生命。不可行恶人的路，不要走坏人的道。要躲避，不可经过，要转身而去。这等人若不行恶，不得睡觉；不使人跌倒，睡卧不安。因为他们以奸恶吃饼，以强暴喝酒。但义人的路，好像黎明的光，越照越明，直至日午。恶人的道好像幽暗，自己不知因什么跌倒。我儿，要留心听我的言词，侧耳听我的话语。都不可离你的眼目，要存记在你心中。因为得着它的，就得了生命，又得了医全体的良药。你要保守你心，胜过保守一切（或作『你要切切保守你心』）因为一生的果效，是由心发出。你要除掉邪僻的口，弃绝乖谬的嘴。你的眼目要向前正看，你的眼睛（原文作『皮』）当向前直观。要修平你脚下的路，坚定你一切的道。不可偏向左右，要使你的脚离开邪恶。因为人所行的道都在耶和华眼前，祂也修平人一切的路。恶人必被自己的罪孽捉住，他必被自己的罪恶如绳索缠烧。他因不受训诲，就必死亡。又因愚昧过甚，必走差了路。

第五柱（箴言第五章 1 至 19 节；第六章 22 节；第五章 20 节）

我儿，要留心我智慧的话语，侧耳听我聪明的言词，为要使你谨守谋略，嘴唇保存知识。因为淫妇的嘴滴下蜂蜜，她的口比油更滑。至终却苦似茵陈，快如两刃的刀。她的脚下入死地，她脚步踏住阴间，以致她找不着生命平坦的道。她的路变迁不定，自己还不知道。众子啊，现在要听从我，不可离弃我口中的话。你所行的道要离她远，不可就近她的房门。恐怕将你的尊荣给别人，将你的岁月给残忍的人；恐怕外人满得你的力量，你劳碌得来的，归入外人的家。终久，你皮肉和身体销毁，你就悲叹，说：『我怎么恨恶训诲，心中藐视责备，也不听从我师傅的话，又不侧耳听那教训我的人。我在〔圣〕会里，几乎落在诸般恶中。』你要喝自己池中的水，饮自己井里的活水。你的泉源岂可涨溢在外？你的河水岂可流在街上？惟独归你一人，不可与外人同用。要使你的泉源蒙福，要喜悦你幼年所娶的妻。她如可爱的麀鹿，可喜的母鹿。愿她的胸怀使你时时知足，她的爱情使你常常恋慕。你行走，它必引道你；你躺卧，它必保守你；你睡醒，它必与你谈论。我儿，你为何恋慕淫妇？为何抱外女的胸怀？

第六柱（箴言第六章 20 至 21 节，23 节；第六章 24 节至七章 1 至 6 节）

我儿，要谨守你父亲的诫命，不可离弃你母亲的法则（或作『指教』），要常系在你心上，挂在你项上。因为诫命是灯，法则（或作『指教』）是光，训诲的责备是生命的道，能保你远离恶妇，远离外女谄媚的舌头。你心中不要恋慕她的美色，也不要被她眼皮勾引。因为妓女（能使人）只剩一块饼，淫妇猎取人宝贵的生命。人若怀里握火，衣服岂能不烧呢？人若在火炭上走，脚岂能不烫呢？亲近邻舍之妻的，也是如此，凡挨近她的，不免受罚。贼因饥饿偷窃充饥，人不藐视他；若被找着，他必赔

还七倍，必将家中所有的尽都偿还。与妇人行淫的，便是无知，行这事的，必丧掉生命。他必受伤损，必被凌辱，他的羞耻不得涂抹。因为人的嫉恨，成了烈怒，报仇的时候，决不留情。什么赎价，他都不顾，你虽送许多礼物，他也不肯干休。我儿，你要遵守我的言语，将我的命令存记在心。遵守我的命令就得存活。保守我的法则（或作『指教』），好像保守眼中的瞳人。系在你指头上，刻在你心版上。对智慧说，你是我的姐妹，称呼聪明为你的亲人。她就保你远离淫妇，远离说谄媚话的外女。我曾在我房屋的窗户内，从我窗棂之间，往外观看。

#### 第七柱（箴言第七章 7 至 27 节）

见愚蒙人内，少年人中，分明有一个无知的少年人，从街上经过，走近淫妇的巷口，直往通她家的路去，在黄昏，或晚上，或半夜，或黑暗之中。看哪，有一个妇人来迎接他，是妓女的打扮，有诡诈的心思。这妇人喧嚷，不守约束，在家里停不住脚，有时在街市上，有时在宽阔处，或在各巷口蹲伏。拉住那少年人，与他亲嘴，脸无羞耻对他说：『平安祭在我这里。今日才还了我所许的愿。因此，我出来迎接你，恳切求见你的面，恰巧遇见了你。我已经用绣花毯子和埃及线织的花纹布铺了我的床。我又用没药，沉香，桂皮熏了我的榻。你来，我们可以饱享爱情，直到早晨，我们可以彼此亲爱欢乐。因为我丈夫不在家，出门行远路，他手拿银囊，必到月望才回家。』淫妇用许多巧言诱他随从，用谄媚的嘴逼他同行。少年人立刻跟随她，好像牛往宰杀之地，又像愚昧人带锁链去受刑罚，直等箭穿他的肝，如同雀鸟急入网罗，却不知是自丧己命。众子啊，现在要听从我，留心听我口中的话。你的心不可偏向淫妇的道，不要入她的迷途。因为被她伤害仆倒的不少，被她杀戮的而且甚多。她的家是在阴间之路，下到死亡之宫。

限于篇幅，我们只对第一根柱子作简单的剖析。箴言第二章共有二十二节，这二十二节可以分为六段，就好像六段的诗歌一样。第一段的诗歌是四节，第二段的诗歌是四节，第三段三节，第四、五段四节，第六段三节；刚好二十二节。第一节到第四节给我们看见“如果”，意思就是如果你这样做的话。从第五节开始就是“结果”。

这六小段诗歌的第一段是“你若”。第二段“你就”，第三段开始“你也必明白”等等。在这里的结构很特别的，表示当你这样做“你就明白”等，第二段“你也必明白”等，第二、三段是两个重要的思想，第四段有四节开始是“要救你脱离”等，第五段是十六节开始“要救你脱离”等。最后就是第六段二十节到二十二节。

#### 四则劝言

我们且说第一段是“序”，最后一段是“跋”。中简有四段，这四段怎么开始呢？第二段是“你就明白”，第三段是“你也要明白”，第四段“要救你脱离”。第五段“要救你脱离”。这里一共有四个思想，第一个思想就是你要明白，你如果领受我的言语，如果存记我的命令，如果侧耳听智慧，如果专心求聪明，如果呼求明哲，如果扬声求聪明，如果寻找它，如寻找银子，搜求它，如搜求隐藏的珍宝，然后你就明白，你也必明白，要救你脱离，要救你脱离，一共是四则劝言。

读圣经就要用神的话来解释神的话，用自己的话是没有用的。圣灵很清楚给我们看见第二章总共只有四个思想，给我们看见当我们追求智慧就会有四个结果。第一，你能明白；第二，你也必明白；第三，要救你脱离；第四，要救你脱离。前面两个是积极的，后面两个是消极的。这里有四个思想，

第一个思想就是“你就明白敬畏耶和华得以认识神。”所以智慧第一个目的，就是让我们能明白过来。这不是朱子家训的智慧，如果我们真的得着智慧，追求智慧，我们就明白敬畏耶和华得以认识神，因为耶和华赐人智能知识和聪明。因为敬畏神乃是知识的开端，也是智慧的开端。当我们还不懂无知，什么也看不见，在黑暗的时候，智慧第一个叫我们眼睛明亮了，叫我们认识神。因为耶和华赐人智慧，智慧是从神来的，而且知识和聪明都由祂口而出。所以如果要追求智慧，第一件事就是要和神发生关系，这是智慧的源头，是智慧的根基。

### 要明白

在整本箴言里，“敬畏耶和华”一共提了十四次。约伯记二十八章 28 节说：“祂对人说，敬畏主就是智慧，远离恶便是聪明。”敬畏耶和华等于智慧，智慧就是敬畏耶和华。所以在整个箴言里讲到的就是“敬畏耶和华是智能和知识的开端”，“是生命的泉源”，“是大有依靠”，“必存心谦卑”，“必远离罪恶”，“有知足平安”，“没有嫉妒不平”，“人的日子就要加多”等等。这是第一点我们要明白的。

圣灵在箴言总共给我们四个大思想。第一个思想给我们看见，智慧与神是完全连在一起的。如果我们追求智慧，寻求他，就要明白敬畏耶和华得以认识神。所以智慧做的第一件事，就是叫我们得以认识神，并且所有知识和聪明都是从祂的话而来的。即使我们书读少一点，教育少了一点，只要读神的话，我们的智慧一点都不会少，天天仰望祂的话，祂给正直人存留真智慧。这里不是说其它的智慧是假的，这里所谓的真智慧乃是指智慧的本源来说，所有其它的智能不过是影子，只是说明这个真的智慧，因为真的智慧就是基督自己。所以祂为正直的人存留真智慧，给行为纯正的人做盾牌，为要如保守公平的路，护庇虔敬人的道。所以智慧的源头乃是“敬畏耶和华得以认识神”，今天我们能敬畏祂，认识祂，我们就能得着智慧，这是一切智慧的开端及根基，这是第一个思想。

第二个思想是，智慧的一切。第九节：“你也必明白仁义、公平、正直、一切的善道。”一章 3 节：“使人处事，领受智慧、仁义、公平、正直的训诲。”如果仔细读原文，则是指仁义、公平、正直这三样东西。所以很容易明白智慧的一条路，智慧不光是客观的东西，而是主观的。以新约的角度来说，今天基督已住在我们里面，圣灵已进入我们里面。所以智慧已经进到我们的心里面，你的灵要以知识为美。所以我们不只可以认识智慧，而我们也可以主观地经历智慧。所以从客观来讲，它代表真理，而从主观来讲，就变成我们的经历。所以第二点，智慧是不外面的，智慧是里面的。智慧要进入你的心，你的灵要以智慧为美，谋略必护卫你，聪明必保守你，所有的智慧就变成我们的智慧，我们就变成智慧之子了。

### 「要脱离」

前两个思想是积极的，后两个是消极的，要教你脱离恶道，脱离说乖谬话的人。所以很明显看到脱离恶道和恶人。在圣经里恶人是指着愚昧之子说的，是指着我们肉体来说的。我们是犯了罪的，所以我们的肉体就是恶人，那个人舍弃正直的路，行走黑暗的道，欢喜作恶，喜爱恶人的乖僻，在他的道中弯曲，在他的路总偏僻。

第十六节：“智慧要教你脱离淫妇，就是油嘴滑舌的女人。”这里的淫妇和外孙女在希伯来原文是说“陌生的女子”、“妇人”。这陌生的妇人是谁？就是指第九章那人格化的愚昧来说的。

所以这里一共有四点，第一点智慧是客观的，基督就是那个智慧。第二点是智慧进入我们的心里

面，我们就变成智慧之子。第四点就是客观的愚昧，就是我们所说的陌生女子、陌生的妇人，那陌生的妇人就是愚昧的妇人，如果我们能脱离愚昧的妇人，就脱离亚当的一切，这是第四个。第三个就是指着愚昧之子，这里就是指着黑暗的道来说，所以智慧和愚昧是相对的，智慧人格是指基督说的，愚昧人格化是指着亚当说的。但在经历里，等带智慧进入我们心里面，就是在圣灵里，就是智慧之子。什么时候愚昧进到我们的心里，我们就行走在恶道上，就变成恶人，也就是愚昧之子。所以两个是客观，两个是主观的，两个是地位，两个是我们的经历。

综合来看第一根柱子是综论，给我们看见上述的四个思想：第二根讲带智慧的源头，第三根讲到智慧怎样进入我们的心，那是主观的；第四根给我们看见恶人、恶道、愚昧之人；第五、六、七根都是讲到外面的愚昧，因为自从人类堕落以后，今天我们所有的光景都是亚当造成的，因罪从一人进了世界，使今天全世界都落在愚昧里面。不要忘了那个人格化的妇女，那个陌生的女子，就是亚当的代表。全本箴言是否皆受这四个思想在支配？这就当作习题留给读者。

### 箴言书的分段

箴言大概可分成五大段，一个是从第一章到九章，一共二百三十五行。从第十章开始一直到二十二章 16 节，这一段是大家公认的所罗门的箴言，一共有三百七十五行。三百七十五不是一个偶然的数目，我们若把“所罗门的箴言”这句话用希伯来的原文字母所代表的数值加起来，刚好是三百七十五。一点也不多，一点也不少。

从二十二章 17 节到二十四章 34 节，这一段称它为智慧人的言语，智慧人是指一般的智慧人，就是 17 节所说的：“你须侧耳听智慧人的言语，留心领会我的知识”的智能人。

从二十五章开始，也是所罗门的箴言，是犹太王希西家的人所誊录的。我们称希西家的箴言其实也是所罗门的箴言，只不过是希西家所誊录的。从二十五章到二十九章这又是另外一段，这一段一共是一百三十九行，剩下的三十章及三十一章是亚古珥的箴言，利慕伊勒母诫子之箴言，这两段是很特别的，这一段加起来一共八十六行，所以箴言全部加起来九百三十二行。箴言第一句“以色列王大卫的儿子所罗门的箴言”，这里有三个名字，一个是以色列，一个是大卫，一个是所罗门，“所罗门”的数值是三百七十四，“大卫”的数值是十四，“以色列”的数值是五百四十一，把它加起来一共是九百三十，跟刚才的九百三十二是很靠近的。这使我们很容易记得，箴言这首诗总共九百三十二行。

### 箴言中的对比

第十章到第二十二章 16 节，这一段是三百七十五行，即我们普通所说的所罗门的箴言，它的特点到底是什么？我们若从十章一直看到第十五章，会发现这一段都是对比的，从十章第一节开始就是对比了：“智慧之子，使父亲欢乐；愚昧之子，叫母亲担忧。”“不义之财，毫无益处，唯有公义，能救人脱离死亡。”“耶和华不使义人受饥饿，恶人所欲的祂必推开。”“手懒的，要受贫穷，手勤的，却要富足。”这些都是对比。

严格说来，从十章到第十五章末了都是对比，不过有一些例外。从十四章 26 节那地方开始就没有对比了。在十四章 26 节做了个分别，十四章 26 节以前，有一百四十一节而只有九节没有对比。从二十六节到十五章末了，没有对比的比较多，这里大概有四十三节，里面有十一节是没有对比的，但大体上来讲还是有些对比。这是大概的结构。

## 个人对话

从二十二章七节开始，一直到二十四章的末了，这一段的特点就是讲话的人都是用“我”这个字。17节：“你须侧耳听受智慧人的言语，留心领会我的知识。”“你若心中存记，嘴上咬定……，我今日以此特特指教你，为要使你倚靠耶和華。”这里的对话是一对一的对话，讲话的人是单数的。他说“我”，而且受话也是单数的“你”，不是“你们”也不是“我们”。

这一段是非常特别的，就是圣灵说话是非常个人的。许多时候圣灵对我们说话，是对我们整体来说的，但更多的时候是单独的对“我”来说的，是一对一、面对面，圣灵亲自对我们说话。有时候我们读圣经，你看见那个“你”是一般的，但这里是非常非常个人的。

这里的劝勉从二十二章 7 节一直到二十四章的末了。二十五章到二十七章可分成两段，二十五章到二十六章是一段，二十七章和二十八章又是一段，二十五章和二十七章这一段大都没有对比。二十八章和二十九章又开始对比，若把希西家名字的数值加起来，刚好是一百三十。这一段也刚好是一百三十行。

## 教会七柱的追寻

现在我们来到智慧屋的教会面：从箴言第十章开始，一直读到二十四章，若按内容分析它刚好又是一个段落。我们怎么知道它是一个段落呢？我们读圣经一定要很小心。比方说，我们已经说过传道书从第一章第一节至十二章第八节是一个段落；为什么呢？因为这一段是讲虚空，从“凡事都是虚空”开始，也是以“凡事都是虚空”结束，这是很自然的分段。同样的，人怎么知道箴言第一章至第八章是一段呢？因为箴言第一章第七节说：“敬畏耶和華是知识的开端。”到了第九章十节说：“敬畏耶和華是智慧的开端。”所以一面是知识的开端，一面是智慧的开端。从第九章，很明显智慧继续工作，一直工作到三十一章。还有个原因让我们知道前面八章是一个段落，因为第一章讲到智慧的呐喊，第八章也讲到智慧的呐喊，所以刚好是一个段落。根据以上两点，就能很确定箴言第一章至第八章是一段落，因为圣经的分段不是人为的，乃是自然的分段。

那么我们怎么知道第九章至二十四章是一小段呢？因为箴言第九章 1 节：“智慧建造房屋，凿成七根柱子。”然后第二十四章 27 节：“你要在外头预备工料，在田间办理整齐，然后建造房屋。”现在很清楚，智慧建造房屋，要凿成七根柱子，需要预备材料才可以。这材料是在外头预备工料，在田间办理整齐，所以真正建殿的材料乃是在外头，在田间办理整齐，然后建造房屋。那么我们的主是怎么预备材料呢？到底七根的柱子是怎么样的柱子呢？从箴言第九章至二十四章就可以从中找到答案了。我们就会知道到底是哪七根柱子。

箴言第二十五章以后又是另外一段。大家如果仔细地读第十章至二十一章，就会发现在这段圣经里，圣灵所用的结构和别处都不一样。比方说箴言第十章 1 节：“智慧之子，使父亲欢乐；愚昧之子，叫母亲担忧。”这好像是一幅对联。前面讲“智能”，后面讲“愚昧”；前面说“父亲”，后面说“母亲”；前面说“欢乐”，后面说“担忧”。你如果仔细地读第十章一直读到二十一章都是这种对联式的情形。在同一节里常常是相对的。这就是希伯来诗的特点。

诗是需要押韵的，中国的诗也是有押韵的，比如“床前明月光，疑是地上霜，举头望明月，低头思故乡。”这里的押韵，是文字上的押韵，这些诗只有中国人会欣赏它，美国人就不懂了。但是希伯来

诗就不同，连不懂得希伯来诗的人也能欣赏，因为希伯来诗不是文字上的押韵，乃是思想上的押韵。比方说：“天述说神的荣耀，穹苍传扬祂的手段。”（诗篇第十九篇1节）这里的“诸天”和“穹苍”相对；“述说”和“传扬”相对；“荣耀”和“手段”相对。这就是希伯来的诗了。“诸天”和“穹苍”是思想上的相同。但是箴言第十章1节：“智慧之子，使父亲欢乐；愚昧之子，叫母亲担忧。”也是相对，不过是反义相对。“智慧”对“愚昧”：“父亲”对“母亲”。箴言从第十章一直到二十一章全部都是这种的题材。

这种题材有它特别的好处。因为你懂得它是对联的题材就可以解释了。比方说，你不懂的“穹苍”是什么意思，但是“诸天”是解释穹苍的。“述说”是解释“传扬”的。“荣耀”是解释“手段”的。根据着种对应或同义的题材就可以马上解释了。比方说“愚昧”是什么东西，不回解释，但是这里给你很清楚的看见一个人没有智慧就是愚昧。所以“智慧之子”和“愚昧之子”是对比的；“父亲”和“母亲”是对比的。什么叫做担忧，担忧就是不欢喜。什么叫做欢乐？欢乐就是不担忧。这两个是彼此解释的。

比方说：“天国”的定义是什么？“天国”的定义很简单，要让主的话来解释主自己的话。当我们的主教导我们主祷文的时候：“我们在天上的父，愿人都尊祢的名为圣，愿祢的国降临，愿祢的旨意行在地上，如同行在天上。”（马太福音第六章9至10节）原来我们的主说这句话的结构是诗的结构。因为是诗的结构，所以就明白了，愿祢的旨意行在地上如同在天上，什么叫做天国呢？我们知道在天上神的旨意是通行无阻的，但是在地上就不能通行，愿祢的国降临，“降临”的意思就是叫祢的旨意在天上怎样通行无阻，在地上也一样的通行无阻。什么叫做天国呢？天国就是在地上“天”能够掌权。不只天堂是天堂，现在人间也是天堂。因为在这里天能够掌权，这就是天国。

神的话常常是用上下问来解释的，这是最基本以经解经的原则。比方智慧七柱的答案就在从第十章一直到二十一章的这一段经文里，在其中圣灵用对比或对应的笔法来做诸般的解释。

由于柱子有“稳定”的意思，在寻找七柱的时候一定要兼顾这一点。举一个例子来说明：如果一个人是偶尔谦卑的话，你不会说他是谦卑的人。如果他在任何的境遇下都是谦卑的，你就要承认这个人就是谦卑的人。这一段经文中常提到“义人”，所谓“义人”并不是偶尔行义，乃是在任何一个时候都是行义的，所以在他身上有个性格叫做公义。再读下去就会发现正直的人，有懒惰的人。这懒惰的人不是偶尔偷懒，而是懒惰成性，整天懒懒散散的。所以这一段经文所讲的都是性格。我们就要去找，像“义人”就是其中的一根柱子。“正直”也是其中的一柱。“殷勤”也是。如果不懂得什么叫殷勤？跟懒惰一比就清楚了。这样从第十章读到二十一章就可以找出七根柱子，因为在这二十一章里圣灵的结构不是对比，就是对应；不是同义，就是反义，这就可以彼此解释了，也很自然地从中找到七根柱子。到底是哪七根柱子？比如说“正直”一词，就可以藉圣经汇编或电脑的帮助把所有有关“正直”的词都找出来，你就知道从第十章至二十一章翻来覆去，翻来覆去，所以它的小标题是“善恶互论垂为箴言”。善恶互论就表示是反义的。这就是从第十章至二十一章的笔法和题材。它根本是反义来形容的。一会儿是“义人”一会儿是“恶人”；一会儿是“正直”，一会儿是“弯曲”，只有这样才可以彼此解释。你就知道在这里所讲的正直是什么意思。原来“正直”是和清洁，圣洁连在一起的。怎么知道正直和清洁是建立一起，只要把所有的“正直”都读过就会明白了。

## 智慧的七柱

若仔细阅读箴言第十章至二十一章，根据对比或对应律，读者会在离开“智慧凿成七柱”这句话不远的地方找到了智慧的七柱，答案是：第一、是公义；第二、是殷勤；第三、是正直；第四、是仁慈；第五、是节制；第六、是诚实；第七、是谦卑。这个次序是根据第十章七柱出现的次序，在第十章里可以找到了六根柱子。第七根柱子是在第十一章二节。然后再读下去就是翻来覆去，翻来覆去善恶互论这也很好，千万不要以为一点意思也没有，它就借着善恶互论来解释什么是公义；什么是殷勤，等等。

比方说，第十章 1 节：“智慧之子，使父亲欢乐；愚昧之子，叫母亲担忧。”这里“智慧”和“愚昧”相对，但是是比较笼统的。然后第 2 节：“不义之财，毫无益处。惟有公义，能救人脱离死亡。”这里的“不义”和“公义”又是相对的。所以第一根柱子就是公义；然后第三节：“耶和华不使义人受饥饿。恶人所欲的祂必推开。”“义人”和“恶人”又是相对而言的。“手懒的，要受贫穷，手勤的，却要富足。”（箴言第十章 4 节）所以第二根柱子是殷勤。“夏天聚敛的，是智慧之子，收割时沉睡的，是貽羞之子。”（箴言第十章 5 节）这里，说懒惰的人，是貽羞之子；殷勤的人是智慧之子，这很明显的是在智慧之子大的保卫伞底下。第六节：“福祉临到义人的头，强暴蒙蔽恶人的口。”为什么圣经这样翻来覆去，其目的就是要告诉我们是哪七根柱子。

“义人的纪念被称赞，恶人的名字必朽烂。心中智能的必受命令。口里愚妄的，必致倾覆。”（箴言第十章 7 至 8 节）这是一般性的，因为讲到智慧和愚昧。“行正直路的，步步安稳，走弯曲道的，必致败露。”（箴言第十章 9 节）“正直”这根柱子是和弯曲相对的，目前为止“正直”还没有和清洁连在一起，再读下去就会很清楚。“以眼传神的，使人忧患。口里愚妄的，必致倾覆。”（箴言第十章 10 至 11 节）义人的口是生命的泉源，强暴蒙蔽恶人的口。这里“义人”和“强暴”又是相对而言的。“恨，能挑启争端，爱，能遮掩一切过错。”这里又找到一根很重要的柱子“爱”，就是“仁慈”。

箴言第十章 13 节：“明哲人嘴里有智慧。无知人背上受刑杖。”“智能人积存知识，愚妄人的口速致败坏。富户的财物是他的坚城。穷人的贫乏是他的败坏。”（箴言第十章 14 至 15 节）这也是一般性的。然后箴言第十章 16 至 18 节：“义人的勤劳致生，恶人的进项致死。谨守训诲的，乃在生命的道上。违弃责备的，便失迷了路。隐藏怨恨的，有说谎的嘴。口出谗谤的，是愚妄的人。”很明显这里讲到诚实。“多言多难免有过，禁止嘴唇是有智慧。”（箴言第十章 19 节）这里讲到节制。

“义人的舌、乃（似）高银；恶人的心所值无几。义人的口教养多人，愚昧人因无知而死亡。耶和华所赐的福，使人富足，并不加上忧虑。愚妄人以行恶为戏耍，明哲人却以智慧为乐。恶人所怕的必临到他，义人所愿的必蒙应允。暴风一过，恶人归于无有，义人的根基却是永久。懒惰人叫差他的人如醋倒牙，如烟熏目。”（箴言第十章 20 至 26 节）非常生动的。箴言第十章 27 至 29 节：“敬畏耶和华使人日子加多，但恶人的年岁必被减少。义人的盼望必得喜乐；恶人的指望必至灭没。耶和华的道是正直人的保障，却成了作孽人的败坏。”正直和作孽是相对的。然后“义人永不挪移，恶人不得住在地上。义人的口滋生智慧，乖谬的舌必被割断。”（箴言第十章 30 至 31 节）这里讲义人，公义成了这人的性格，成了这人的特点。这是非常重要的。这并不代表这人就是完全人，他会犯罪，他会失败，所以义人并不是完全人，但是他平常给人的印象是个公义的人。这就是性格。



“义人的嘴能令人喜悦，恶人的口（说）乖谬的话。”（箴言第十章 32 节）然后箴言第十一章 1 节：“诡诈的天平为耶和华所憎恶，公平的法码为祂所喜悦。”一个诚实的人是个公平的人。前面诡诈的天平为耶和华所厌恶。“骄傲来，羞耻也来，谦逊人却有智慧。”（箴言第十一章 2 节）这就是谦卑人。所以读到这里，七根柱子都包括在里面。你确定就是这七根柱子吗？接着就是翻来覆去，看你有没有耐性，你要一直读到二十一章。希望大家做个笔记，一面读，一面把它归类，这样就能很清楚地找到七根柱子，是用诗歌的题材给我们看见它是交互解释的。这就是从第十章一直到二十一章。

## 智慧七柱面面观之一

『但义人的路好像黎明的光，越照越明，直到日午。』

箴言 第四章 18 节

『手懒的，要受贫穷；手勤的，却要富足。』

箴言 第十章 4 节

『正直人的纯正必引导自己；奸诈人的乖僻必毁灭自己。』

箴言 第十一章 3 节

我们现在要深入探讨每一柱的内容。箴言第十章 1 节是序言：“所罗门的箴言：智慧之子，使父亲欢乐；愚昧之子，叫母亲担忧。”这可以说是箴言第十章至三十一章的序，智慧之子提了一百次左右，愚昧之子也在一百次上下。箴言第十章 2 节：“不义之财毫无益处，惟有公义能救人脱离死亡。”这是第一次提到公义。箴言第十章 3 节：“耶和华不使义人受饥饿，恶人所欲的，祂必推开。”义人和恶人相对，我们就找到第一根柱子就是公义，这是基督的性格之一。第二根柱子毫无疑问应该是殷勤；箴言第十章 4 节：“手懒的，要受贫穷；手勤的，却要富足。”第三根柱子是正直；第四根柱子是仁慈；第五根柱子是节制，是圣灵所结的果子之一。节制在原文是自律，自己约束自己。第六根柱子是诚实或信实。第七根柱子是谦卑。

箴言第十章第 8 节：“心中智能的，必受命令，口里愚妄的，必致倾倒。”这个智能跟心发生关系，这里的“心中智能的，必受命令”换句话说，一个心中有智能的人是一个受教的人，所以这个人一定是谦卑的人。箴言第十一章 2 节：“骄傲来，羞耻也来；谦逊人却有智慧。”智慧凿成的第七根柱子是谦卑。

综合起来，从十章到三十一章所说的七根柱子分别是：公义、殷勤、正直、仁爱、节制、诚实和谦卑。其实雅各书也提到智慧的“七柱”：“惟独从上头来的智能，先是清洁，后是和平，温良柔顺，满有怜悯，多结善果，没有偏见，没有假冒。并且使人和平的，是用和平所栽种的义果。”（雅各书第三章 16 至 17 节）最叫人惊讶的是：两者竟不谋而合。毫无疑问地“公义”和“清洁”相对，“殷勤”和“多结善果”相对，“谦卑”和“温良柔顺”相对，“节制”与“和平”对对，“仁慈”和“满有怜悯”相对，“诚实”和“没有假冒”相对，“正直”和“没有偏见”相对。这项搜寻智慧七柱的努力，似乎是得到了新约的印证。我们若仔细从十章到三十一章读过一遍，就看见圣灵的思想，就是围绕在这七根柱子上。然后给我们看见谁是殷勤的人，谁是懒惰的人。当每次讲到懒惰的人，骄傲的人，暴怒的

人，恨的人，虚伪的人，或是愚昧的人的时候，总是给一些警告的，接着圣灵就血淋淋地描写给我们看，使我们更明了自己的光景。什么时候我们有公义，就是智慧的表现；什么时候我们有殷勤、有谦卑、有节制、有仁爱、有诚实，就是智慧人。

### 如何研读七柱

若要仔细研读智慧七柱，不妨找个笔记本，里面可分七大纲，一栏一根柱子。比方“公义”，大纲之下可再分两栏：一栏是“义人”，另一栏是“恶人”。一个正面的，一个反面的。如果大家能把所有关乎义人的，全部归纳在一起，然后再好好地读它，圣灵就会指教我们，义人是怎样的人。正直人不是偶尔正直；诚实人也不是偶尔诚实，乃是习惯性的，不知不觉地就成了一个人的特点。为着帮助读者，我们特将如此作业作个示范，列在书尾的附录里。

在这里顺便提醒一下，在哥林多书第五章，到底人犯哪几样罪是应该被开除的？那里讲到淫乱的人，不是偶尔淫乱，乃是有人犯罪变成他的习惯和他的特征。箴言从第十章一直到二十一章，给我们看见正直的人是怎样的人，仁慈的人是怎样的人。仁慈的人不是偶尔仁慈，乃是成了他的习惯，每次看他就看到他的仁慈。这就是我们所说的性格。如果一个人是性格人物，他身上一定是有特征的，人们一想到他自然而然就会想到他的特征。这就是圣灵要在人身上所要建立的七种不同的性格。

箴言书还有个特点，它是用好几个不同的词来形容一件事情。比方说，愚昧人，愚蒙人，愚顽人。在希伯来文是不同的字，每一个不同的字，有一个不同的重点，当然中心的思想都是愚昧。由于箴言内容非常丰富，所以从不同的角度去描述一件事。比方说，“仁慈”，另一面也讲到“喜爱”。所以，它是用不同的字，把同样的思想放在一起。比方说，信实和诚实可以放在一起，虽然在希伯来原文可能不是一个字。但是我们不是读词，所以不能用圣经汇编去找词，就是把所有的公义都找到了，也不一定都涵盖在里面。那怎么做呢？应当先把那七栏摆好，然后就开始读圣经，先从第十章读到二十一章，读的时候就把它归类，这是最基本的。

关于公义、诚实等的涵意，其实是需要全本箴言来解释的。研读的时候，不能仅局限于十章至二十一章，要从第一章开始读完全卷，一面读、一面收集，将凡属于“公义”的词都归纳在一起。虽然要花很多时间读它，但是是非常值得。这样的深入研究，对箴言就开始有几分明白了。

对于公义、诚实或某一个词作过分析和归纳之后，就可以开始写感想。比方说，讲到诚实的时候，有一节圣经，“往来传舌的，泄漏密事。心中诚实的，遮隐事情。”（箴言第十一章 13 节）这就明白了什么叫做诚实。心中诚实的人，不是无话不谈，反而他能遮隐事情。这叫做智慧。有的人就是直不笼统，心里想什么就说什么，这不叫做智慧。这里所说的诚实是智慧的结晶，这里的诚实是一根柱子，这里不只是诚实，在诚实背后还有智能。

我们尤其是要借着箴言帮助孩子们学习诚实。今天有许多年轻人都不诚实。基督徒应当诚实。但是诚实并不是口不择言地把心中所有的话都说出来。是否记得希西家的故事？他病好以后，巴比伦就派人去看他，他一时兴奋就把宫殿里所有的财宝都抬巴比伦使者看了，所以巴比伦就知道他所有的内情，从此种下祸根，不久全国就被掳走了。因此诚实乃是一根智慧的柱子，是智慧的结果。读者若肯这样下一番苦功，读后一定会有感想，从中也能摸到一点读经的窍。

若能再扩大，那就可以把圣经中所有关于诚实，公义，谦卑都放在一起，这样，神的话在我们里

面就更丰富了。尤其是在儿童班，少年班，有服事的人，应该在主面前有更好的准备，这样我们就言之有物，服事的时候，心中会有把握，主的话是这么说的。

### **第一根柱子：公义**

箴言第八章 8 节：“我口中的言语，都是公义，并无弯曲乖僻。” 如果圣灵要在我们身上建立性格的话，当然和我们口中的言语有关系。如果为着建立性格，舌头是要接受约束的。所以圣灵在我们身上要干涉我们的言语，常常是从我们的口开始的。一个人如果从来没有注意过他的嘴唇，他就不知道自己有多么会说谎，他总是觉得别人在说谎。如果人好好注意自己的话，许多时候话语都是不准确。说谎不一定是刻意的谎言，说不准确的话也是撒谎。有时候说话是凭着观感说的。你喜欢一个人就这么说，不喜欢一个人，就不这么说。这些话都是属于谎言，都是不真实的。夸张的话也是谎言。如果我们真的要让智慧，把公义雕刻在我们身上的话，首先的表现就是在嘴唇上。你就会发现在我们嘴唇里面有许多是不造就人的话，有许多粗鲁的话。有的话说了不一定有罪，但是是不合圣徒的体统。当智慧在雕刻的时候，祂一定是照着最高的标准来完成祂的杰作。

箴言第八章 18 节：“丰富尊荣在我，恒久的财并公义也在我。” 我是谁呢？当然是智慧。因为我们不可能有公义。真正公义的源头乃是在于主。不只我们的丰富尊荣是在乎智慧，而且我们恒久的财并公义也在乎智慧。哥林多前书说：“你们得在基督耶稣里，是本乎神，神又使祂成为我们的智慧、公义、圣洁、救赎。”（第一章 30 节）虽然公义是基督要在我们身上所要建立的性格，事实上那个真正的源头乃是在于祂。比方说，箴言十二章 17 节：“说出真话的，显明公义；作假见证的，显出诡诈。” 你怎么知道一个人是公义的呢？说真话的，就显出公义来；作假见证的，就显出诡诈来。

### **义人的路愈照愈明**

箴言十二章 28 节：“在公义的道上有生命，其路之中并无死亡。” 所以公义是有一条道路的，今天如果我们是在这条道路上行走，那一定是充满生命，而且是没有死亡。所以圣经告诉我们：“体贴肉体的就是死，体贴圣灵的乃是生命平安。”（罗马书第八章 6 节）只要一个人是在公义的道路上走，他一定会让人感觉到基督的生命，能够叫人活过来。公义不只是道德性的，也是生命能叫人活。

箴言第十六章 31 节：“白发是荣耀的冠冕，在公义的道上必能得着。” 这个冠冕不是所有的人都能得到，唯有在公义道上的人才能得着。这些话不一定是灵然解，可以是字面解。

还有公义是需要追求的，箴言第二十一章 21 节：“追求公义仁慈的，就寻得生命、公义和尊荣。” 这里很有意思，你求公义，结果就可得公义。不只是公义，还有生命与尊荣。如果我们真的希望智慧能在我们身上凿成这根柱子的话，这和我们追求的心有很大的关系。

箴言第四章 18 节：“但义人的路，好像黎明的光，愈照愈明，直到日午。” 这里告诉我们义人的道路是荣耀的，他像黎明的光，愈照愈明。意思就是愈来愈辉煌，到了日午太阳当空的时候是最荣耀的。太阳是预表基督，基督的荣耀就成了我们的荣耀，所以我们是因信得荣。

箴言书中的“义人”，“恶人”大概出现了四十九次，“正直人”大概有二十几次。若能细读它就会发现那个恶人是指罪人说的，就是指堕落、犯罪，常常被罪恶所胜的那个愚昧人说的。一个充满基督智慧的人，是一个义人，这是基本的条件。如果一个基督徒连这点都没有，别的都是虚空的。公义就是在神面前做一个对的人，在人面前也是一个对的人。罗马书讲到因信称是在神面前称义，而雅各

书讲到因行为称义乃是在人面前称义，一个基督徒在神面前是对的，这是罗马书；一个基督徒在人面前也是对的，这是雅各书。

今天如果我们在神面前是对的，我们在人面前也会是对的。世人怎知我们是义人，是蒙恩得救的人呢？乃是因为看见我们的行为，就能把荣耀归给我们在天上的父。但不要走极端，马丁路德讲因信称义，有一天他读到雅各书时，就读不下去了，他就非常纳闷，觉得彷徨，怎么会是因行为称义？所以他说，雅各书就像稻草一样，意思是说没办法拿它来作兵器，而罗马书、加拉太书，才是他的刀，他的枪，可以和仇敌打仗的。所以他爱罗马书、加拉太书，他把这两本书当作他的太太。

其实这两面都对。基督徒是因信称义，活在神面前；基督徒是因行为称义，活在人面前。这两本书都是对的，都讲到称义。智慧的第一个表现就是义，什么时候我们犯罪，就是愚昧。但愿主常常保守我们在世人面前有一个好的见证，这就是智慧所凿成的第一根柱子。

### **第二根柱子：殷勤**

第二根柱子是殷勤。箴言第十章4节：“手懒的，要受贫穷，手动的，却要富足。夏天聚敛的，是智慧之子；收割时沉睡的，是貽羞之子。”这节经文很容易把它应用在上生活上，劝人要殷勤致富，不要睡懒觉。从表面上来看，世界上成功的人多半是殷勤的人，这有它的道理；世界上不成功的人，多半是懒惰的人。但严格说这里的殷勤乃是基督性格中的一环。换句话说，照着人的本相个个都有惰性，有的人殷勤乃是无奈，为着生活不得不殷勤。这不是真殷勤，殷勤乃是一种性格，是智慧从盘石凿出来的一根柱子，是像主耶稣一样的殷勤，必定是基督的性格之一。所以殷勤是一个非常重要的性格。箴言第十二章24节：“殷勤人的手必掌权，懒惰的人必服苦。”谁是懒惰的，他只好做个服苦的人。这实在是很真实的话。箴言第十二章27节：“懒惰的人，不烤打猎所得的；殷勤的人，却得宝贵的财物。”这里描写的很生动。懒惰的人不烤打猎所得的。殷勤的人，却得宝贵的财物。圣经给我们看见有一个性格必须是殷勤。我们的主是个最好的榜样，祂是神最忠心的仆人。

### **智慧之子夏天聚敛**

我们有时候读圣经得着亮光，先不要太高兴，因为这是恩典。事实上是父神告诉天使给你这一把，结果你就得着亮光，所以没有什么好骄傲的。我们都是路得，都是蒙恩的人。但是圣经告诉我们，路得从早到晚不停得拾取麦穗。到了晚上，她所拾取的麦穗大概有一部小车子那么多。因着这个缘故，路得和她婆婆就能有生活。所以虽是恩典，连拾取恩典都需要殷勤才可以。当然她是靠着所给的恩典，她才能在波阿斯田间拾取麦穗。有一位圣经学者说，他不相信有一个懒惰的人会把圣经读好。另有一位解经之王——坎伯摩根，他受的教育不多，但的确确实有个特点，就是非常的殷勤。他早晨六点钟进他的书房，中午十二点才出来，所有的早报都变成午报。有人问他为主说话的秘诀，他说，他的秘诀就是当他站起来为主说话以前，他一定把那卷书读四十遍。当他年轻时，几乎要变成新派，后来主给他一个办法很好，他立定志向，每一卷圣经至少要读五十遍，然后才拿起笔来做笔记，或看其它参考书。难怪他是解经之王。又有人问他读经的秘诀是什么？他说：“汗哪，汗哪，还有汗哪！”我们吃饭吃出汗来，恐怕很少是读经读出汗来。为什么我们不属灵？因为我们读经从不流汗。为什么读经不流汗呢？因为是个懒惰的人，这证明我们这个人里面没有殷勤。这里告诉我们说：“手懒的，要受贫穷。”这不只是指着地上的贫穷，也是指着我们属灵的贫穷。为什么基督徒一贫如洗？为什么教会见证荒凉

贫穷？因为懒惰的人太多了。如果今天教会要富足的话，一定要得着一群殷勤的人肯在主的话语上下功夫，在追求敬虔上操练自己。

“夏天聚敛的，是智慧之子，收割时沉睡的，是貽羞之子。”许多时候为什么我们没有荣耀，为什么我们只是羞耻？因为我们懒惰。圣灵要在我们身上凿成殷勤的柱子，那殷勤不是每次特别聚会完了以后，大家都受感动愿意回去背圣经，背了两个礼拜，或一个月就停止了。为什么很多人对创世记很熟？因为他开头开了好几遍。为什么马太福音很熟？因为马太福音开头也开了好几遍。每次特别聚会或奋兴会后开始立志读经，但次次都是有始无终，半途而废。哦！何等的需要圣灵在我们身上凿出殷勤的性格，不管是晴天或阴天，刮风或下雨，我们都能告诉主说：“主啊！我靠着祢的恩典，每年至少读一遍圣经。”这是殷勤。每天读三章旧约一章新约，一年就可以把圣经读完一遍，如果是这样的话，就显出殷勤不只是一种性情，而是一种性格。

巴不得人人都在主面前都做一个殷勤的人。慕勒在他六十几岁时，感谢神让他读完一百遍圣经，这是他最大的成就感。记得在台北有一次看到一个属于教会的信封，信封注明内存读完一百遍圣经的名单。不是以读完一遍为单位，而是以读完一百遍为单位！

司布真有一次到一个地方旅行，发现有一个家庭里，桌面上放一本又大又古老的圣经。他仔细往前一看，发现圣经上有一个洞，他就把圣经抱起来，结果发现这个洞可以从这头穿到那一头。司布真就大大地受圣灵感动，他说：“主啊！求祢叫我像那只书虫一样，能从创世记一直吃到启示录。”这是不简单的，这个需要圣灵在我们身上凿成一根殷勤的柱子。这个殷勤不是性情，而是性格，乃是基督的性格。我们今天寻求主有没有到这种地步呢？所以殷勤是不可缺少的一根柱子。

我们的难处在哪里？我们的难处就是天生的懒惰。肉体本身就是懒惰，常常给自己很多的借口。但是圣经告诉我们，只有殷勤的人，才能够掌权。属灵的事也是这样，一个殷勤的人，主就把更多的恩典给他。

### **殷勤的人手必掌权**

许多人很羡慕倪柝声，觉得他读经非常透亮。但是他不到三十岁就身体欠佳，实在说来是因着他的殷勤过于伤劳而来的。他二十岁左右蒙恩得救，一得救就拼命地读圣经。我们听说，当他在读圣经的时候，他的师母只能把饭送到门口，不敢进去。听说他的钱，有三分之一都是买书去了，他卧室里的床像飞机跑道一样，旁边都是书，只有他躺下去的地方是空的像跑道一样，他实在是一个非常殷勤读经的人。许多时候，我们看见一棵树非常的大，但我们却忘了它的根有多深。但愿主能在我们身上建立殷勤的性格。有的人一个晚上可以看完一本厚厚的小说，可是一读圣经就睡着了，也有人晚上睡不着，不需要吃安眠药，只要一读圣经肯定就睡觉了。为什么呢？因为是个懒惰人。

圣经描述懒惰人说：“道上有猛狮，街上有壮狮。”（箴言第二十六章 13 节）这不是借口吗？然后“门在枢纽转动，懒惰人在床上也是如此。”（箴言第二十六章 14 节）门不是转来转去吗？然后人早晨在床上起不来不是也是这样。“懒惰人放手在盘子里，就是向口撤回，也以为劳乏。”这就是懒惰的人。

大布道家慕迪曾经说过，“他从来没有看过一个懒人得救。”这里证明说，所有得救的人都是殷勤的人，所有得救的人都是圣灵在他里面工作，他才得救的。人在所有事上都殷勤，却在蒙恩得救上最懒惰。他不是没有受感动，而是他说等一等，再睡片时，打盹片时，才要得救。殷勤是基督性格的一

环，让我们记得这是天上的东西，不是地上的东西。这里圣灵让我们注意的，乃是智慧所凿成的七根柱子，给我们看见有一个性格乃是智慧的结果，是智慧凿成的，是智慧的延伸。当人殷勤时，就能表现基督的智慧。

从前有个故事，一个懒惰的丈夫，太太回娘家了，就怕他没东西吃，怎么办呢？她就弄个大饼，挂在他的脖子上，结果太太从娘家回来，丈夫还是死了。为什么他死了呢？因为他只吃前面一部分，他懒得把后面一部分转过来。今天未信耶稣的人，懒得相信，他会得救吗？他不会得救的。得救不需要我们做什么，因为主耶稣在十字架上都为我们做成功了救赎，我们只要相信，正如太太已经把饼做好了，他连翻一翻都不肯，连吃都不肯吃。所以懒惰的人不容易得救是有道理的。

影响倪柝声深远的和受恩教士，非常殷勤，每夜不敢把被盖得太暖，她知道被盖得太暖，清晨就起不来了。所以她被都是盖的刚刚好，一大早都是被冷醒了，就起来亲近主。有一位十分爱主的机械工程师，想个办法在床被的四角拉根绳子，连到天花板上的滑轮。从天花板垂下来的绳子连到悬在半空的石头，有东西拦阻它掉在地板上，除非是闹钟响起，石头乃应声坠下。这时床被就提升到天花板上，只好乖乖地起来守晨更。箴言书第六章 6 节：“懒惰人哪，你去察看蚂蚁的动作，就可得智慧。”

#### 殷勤的人手必掌权

许多人很羡慕倪柝声，觉得他读经非常透亮。但是他不到三十岁就身体欠佳，实在说来是因着他的殷勤过于伤劳而来的。他二十岁左右蒙恩得救，一得救就拼命地读圣经。我们听说，当他在读圣经的时候，他的师母只能把饭送到门口，不敢进去。听说他的钱，有三分之一都是买书去了，他卧房里的床像飞机跑道一样，旁边都是书，只有他躺下去的地方是空的像跑道一样，他实在是一个非常殷勤读经的人。许多时候，我们看见一棵树非常的大，但我们却忘了它的根有多深。但愿主能在我们身上建立殷勤的性格。有的人一个晚上可以看完一本厚厚的小说，可是一读圣经就睡着了，也有人晚上睡不着，不需要吃安眠药，只要一读圣经肯定就睡觉了。为什么呢？因为是个懒惰人。

圣经描述懒惰人说：“道上有猛狮，街上有壮狮。”（箴言第二十六章 13 节）这不是借口吗？然后“门在枢纽转动，懒惰人在床上也是如此。”（箴言第二十六章 14 节）门不是转来转去吗？然后人早晨在床上起不来不是也是这样。“懒惰人放手在盘子里，就是向口撤回，也以为劳乏。”这就是懒惰的人。

大布道家慕迪曾经说过，“他从来没有看过一个懒人得救。”这里证明说，所有得救的人都是殷勤的人，所有得救的人都是圣灵在他里面工作，他才得救的。人在所有事上都殷勤，却在蒙恩得救上最懒惰。他不是没有受感动，而是他说等一等，再睡片时，打盹片时，才要得救。殷勤是基督性格的一环，让我们记得这是天上的东西，不是地上的东西。这里圣灵让我们注意的，乃是智慧所凿成的七根柱子，给我们看见有一个性格乃是智慧的结果，是智慧凿成的，是智慧的延伸。当人殷勤时，就能表现基督的智慧。

从前有个故事，一个懒惰的丈夫，太太回娘家了，就怕他没东西吃，怎么办呢？她就弄个大饼，挂在他的脖子上，结果太太从娘家回来，丈夫还是死了。为什么他死了呢？因为他只吃前面一部分，他懒得把后面一部分转过来。今天未信耶稣的人，懒得相信，他会得救吗？他不会得救的。得救不需要我们做什么，因为主耶稣在十字架上都为我们做成功了救赎，我们只要相信，正如太太已经把饼做好了，他连翻一翻都不肯，连吃都不肯吃。所以懒惰的人不容易得救是有道理的。

影响倪柝声深远的和受恩教士，非常殷勤，每夜不敢把被盖得太暖，她知道被盖得太暖，清晨就起不来了。所以她被都是盖的刚刚好，一大早都是被冷醒了，就起来亲近主。有一位十分爱主的机械工程师，想个办法在床被的四角拉根绳子，连到天花板上的滑轮。从天花板垂下来的绳子连到悬在半空的石头，有东西拦阻它掉在地板上，除非是闹钟响起，石头乃应声坠下。这时床被就提升到天花板上，只好乖乖地起来守晨更。箴言书第六章 6 节：“懒惰人哪，你去察看蚂蚁的动作，就可得智慧。”

### 诸般殷勤都有益处

箴言第十二章 24 节：“殷勤人的手必掌权，懒惰的人必服苦。”这里给我们看见，只有殷勤的人才是负责任的人，因为他的手必掌权。手能够指挥一切的人，就证明生命已经长大成熟了，可以做父亲，可以做母亲了。如果我们殷勤的性格在神面前能被养成的话，我们才能在教会中负责任。殷勤是圣灵所结的果子，只有殷勤的人有一天可以掌权。今天在教会里，有许多人都是孩子，都没有长大，有爱主的心，也常聚会，很属灵，也乐意帮助别人，但他永远不能做父母，永远不能负责任。原因何在呢？就是不殷勤。“殷勤人的手必掌权，懒惰的人必服苦。”这就是圣灵要提醒我们的第二根柱子。

箴言第十二章 27 节：“懒惰的人，不烤打猎所得的；殷勤的人，却得宝贵的财物。”什么叫做懒惰？懒惰并不是不出去打猎，而是回来不去烤肉，这叫做懒惰的人。让我们记得圣经所说懒惰的人是出去打猎，却又不烤他所猎取的。一个殷勤的人，是个有始有终的人，不是五分钟的热度。一个殷勤的人是个交得出成绩单的人。虽然我们开头开得很大，很有计划，也做了很多的事，但是还是个懒惰的人。为什么殷勤的人能得宝贵的财物？为什么许多人有亮光？为什么许多人属灵？为什么许多人能给别人帮助？这都是因为基督的性情，殷勤在他们身上培养成功。什么时候懒惰，什么时候就显出愚昧来。原因何在呢？因为我们开了很好的头，结果没有了。所以等到有一天我们见主面时，我们告诉主说：“我就害怕，去把你的一千银子埋藏在地里。……”（马太第二十五章 25 节）其实埋在地里也需要殷勤，一个懒惰的人，连把银子埋在地下都不会。但是主所要求的，乃是要去经营，不是把手帕拿来埋银子，而是拿来擦汗的，这就叫做殷勤。只有殷勤的人有一天能在主的面前，交出一张漂亮的成绩单来。这就是为什么只有殷勤的人，能得着宝贵的财物。箴言第十四章 23 节：“诸般勤劳，都有益处；嘴上多言，乃致穷乏。”一个懒惰的人说的比他做的多；但是一个殷勤的人做的比说的多。属灵的事也是这样，不要把爱一直挂在口里，让我们做一个殷勤爱人的人。因着爱的缘故，让我们做个忙碌的人。一个活出爱的人，乃是在日常生活，一直用爱来服侍别人的人，这样的人才是殷勤的。因此有的人讲“教会”的真理讲到贫穷，有的人讲“爱”讲到贫穷，为什么呢？因为“嘴上多言，乃致穷乏。”这是今天教会贫穷的原因。如果教会要丰富，不要只是讲爱，而是要实行爱，彼此相爱，把基督殷勤的性格活出来。

### 智慧之子殷勤筹划

箴言第二十四章 27 节：“你要在外头预备工料，在田间办理整齐，然后建造房屋。”一个殷勤的人是个有蓝图的人、有计划的人，他不是个没头没脑的人。一个殷勤的人，当他要完成一件事时，他先在外头预备工料，在田间办理整齐，然后再建造房屋。同时圣经告诉我们要去看蚂蚁，因为蚂蚁是很有计划，很有秩序的，我们可以从蚂蚁身上学许多的功课。也许有人会说圣经不是告诉我说“不要为明天忧虑”？那为何还要有计划呢？这里给我们看见一个殷勤的人，不只交得出成绩单，而且能交出工作时间表，能告诉人要在外头预备工料，在田间办理整齐，然后建造房屋，这才是殷勤的人。

许多时候，我们是非常胡涂的，今天看到一个石头，就说这块石头可以盖房子，明天看到一个木料，也把木料捡来，今天做一点，明天做一点，最后一事无成更谈不上建造房屋。一个殷勤的人，他一定是个有筹划的人。

箴言第二十一章 5 节说：“殷勤筹划的，足致丰裕。”如果我们爱主的话，会有一个特点，我们不只是个殷勤的人，而且是个殷勤筹划的人，这样的人在主面前才是丰富的，最后一定是富裕的。然而行事急躁的，都必缺乏，这样的人都是做了再想，不是想了再做。不过圣灵在这里给我们警告，有的人跑到另外一个极端去，因着殷勤筹算，他就不寻求主，什么都照着自己的计划而进行，这又是另一个极端。

箴言第十九章 21 节：“人心多有计谋，惟有耶和华的筹算，才能立定。”因此我们的计谋必须符合主的筹算，我们必须拣选主所拣选的，我们必须筹算主所筹算的。这是一个很严重的警告。我们要在智慧的门口仰望，要在智慧的门框等候，我们求主让我们能筹算神所筹算的。

箴言第二十一章 31 节：“马是为打仗之日预备的，得胜乃在乎耶和华。”我们需要像马一样，跑得非常快，而且平常就要训练。马是为打仗之日预备的，但平时就开始训练。得胜乃在乎耶和华。所以一切都在神的手中，叫我们没有一个人可骄傲的，是圣灵把我们凿成一根殷勤的柱子，使我们做个平衡的人，能根据神的旨意在筹算，在收集材料，在田间办理整齐，然后建造房屋的人，如此就能完成神在我们身上所托付的。

### 审判台前的成绩单

将来在基督的审判台前，我们所受的审判有两面：一面是我们的生命，另一面是我们手中的工作。马太福音二十五章给我们看见，一面是聪明的童女，一面是愚拙童女之分别，那是就着生命而言。谁被圣灵充满，谁就要得着奖赏；谁没有被圣灵充满，谁就要懊悔。将来在基督审判台前，乃是属灵的生命，要受审判，这是家的审判。另一面，主也要过问我们手中的工作，有一天我们的工作要受审判。我们一千两银子是赚了一千两呢？还是就地埋金？到时主会不会称赞我们：“是又良善又忠心的仆人。”（马太第二十五章 21 节）因此人平常就要殷勤，到了那天才能交出成绩单。今天我们在主面前有两个身份，一个是童女，一个是仆人。我们是基督的童女也是神的同工。有许多人只能自己蒙恩，不能帮助别人蒙恩。今天我们一方面需要殷勤，叫我们的生命能够丰富；另一方面也需要殷勤，才能够根据一千再赚一千。到时房屋才能建造起来，在主面前才能有交待。

箴言第二十二章 29 节：“你看见办事殷勤的人吗？他必站在君王面前，必不站在下贱人面前。”到了那日，凡办事殷勤的人，必得站在我们的大君王面前！凡今日殷勤而活在主脚前的人，那日要与祂一同得荣耀。为什么许多时候主的同在对我们是那么遥远？为什么我们难得看见我王的面？因为我们不够殷勤！难怪有一位西教士告诉少年时期的倪拆声说，你若爱床多一点，就多睡一会儿；若爱主多一点，就早起亲近主。要在爱床与爱主之间作个拣选。

从前有一班年青人，给教会带来很大的复兴，因他们都早起守晨更。年轻人都爱睡，很少人不爱睡。他们想了一个办法，约定好了，第一个人起来时，就把蜡烛点好后（那时候没有电灯），传给第二个人，他再把蜡烛交给下一个人，这样一个个就都起来守晨更了，这是个实行殷勤的办法。

### 懒人日记



箴言第十章至三十一章，圣灵特别讲到懒惰的人，将他们挖苦得淋漓尽致。如果将箴言如何描写懒惰人放在一起，刚好是一则懒人的日记是从睡觉开始的。现在我们来假定懒惰人要写他的日记，是从床上开始：“门在枢纽转动，懒惰人在床上也是如此。”（箴言第二十六章 14 节）就像门一样转来转去，懒惰的人一会儿睡到这边，一会儿睡到那边。这是早晨五点钟。早晨六点钟：箴言第六章 9 节：“懒惰人哪！你要睡到几时呢？你何时睡醒呢？”早上七点钟：“再睡片时，打盹片时，抱着手躺卧片时。”（箴言第六章 10 节）好不容易起来了，他坐在床上眼睛就往窗外看，看到了什么？箴言第二十六章 13 节：“懒惰人说：『道上有猛狮，街上有壮狮。』”他东张西望，看出两头狮子来，因着马路上有猛狮，街上有壮狮，所以今天不要上班。很多在美国的懒人在冬天时，一起来就喜欢看窗外，因为在美国有个规矩，到了冬天，如果雪下了很厚，就可以不要上班，所以没有下雪也看成下雪。懒惰人说外头有狮子，到街上就必被杀，就会没命。这是懒人的借口。接下来就吃早饭了。箴言第十九章 24 节：“懒惰人放手在盘子里，就是向口撤回，他也不肯。”他看着东西，手已经放在盘子里，现在要拿到口里都觉得太麻烦了，太辛苦了，所以他就休息了。或者等他力量复原的时候再拿回来。箴言第二十六章 15 节：“懒惰人放手在盘子里，就是向口撤回，也以为劳乏。”他不只懒惰，而且觉得非常的疲倦，需要力量，要再小睡一会儿，等到精神恢复后，再把吃的放入嘴里。我们看见懒人是懒到这种地步。这是圣灵挖苦我们这些懒惰的人。

到了下午的时候，他没有事情做就东张西望。箴言第二十一章 25 节：“懒惰人的心愿将他杀害，因为他手不肯做工。”懒惰完全和他的心发生关系，他心里面就是懒，手也不肯工作，就把他这人完全毁掉，只能看着别人工作，看着别人来往，自己却一事无成。圣经告诉我们如果讲懒人做事有什么结果呢？箴言第十章 26 节：“懒惰人叫差他的人如醋倒牙，如烟熏目。”你要借他两条腿、两双手，但他却一事无成。不只叫他自己失望，也让对他有盼望的人失望。这就是懒人的各种表现。

### **第三根的柱子：正直**

箴言书中“正直人”出现大概二十九次。如果大家要问什么叫做正直，有两节圣经应该对我们有很大的帮助。箴言第二十章 11 节：“孩童的动作，是清洁、是正直，都显明他的本性。”什么是正直呢？孩童的动作是清洁是正直，都显明他的本性。这里给我们看见正直是指着他的清洁说的。这里不只给我们看见这人是义人，也是圣人。有的时候，我们做的事是和罪无关，但是否就清洁？若有不清洁，还是不可以做。所以不要以为说只要不是不义的事就可以做，其实不圣的事也不能做。有的事没有罪在里面，但是是弯曲的，我们也不能做，这就是正直。正直乃是和清洁连在一起，孩童的动作是清洁，是正直，都显明他的本性。当小孩还小的时候，他们是凭着他们的直觉的。他们生命里有个直觉，所以非常的正直。

如果今天智慧要把我们雕刻成一根正直的柱子的话，我们怎么可能办得到呢？因为在我们心灵的深处有三个功能，一个功能是交通，与主有来往；第二个功能是良心，良心会责备我们；第三是直觉，也就是约翰一书所说的恩膏的教训，凡顺服恩膏教训的人就产生正直的性格。

### **清洁的人所行正直**

箴言第二十一章 8 节：“负罪之人的路，甚是弯曲；至于清洁的人，他所行的乃是正直。”如果我们在主面前是手洁心清的，如果让圣灵在我们身上继续做工，凿成一根柱子的话，他一定是清洁的；

如果我们照着生命的引导，恩膏的教训所显出来的情形，一定是正直的。

箴言第十章 29 节：“耶和華的道，是正直人的保障。”这个道严格说来，就是“耶和華的道”。在耶和華的道理中最重要的道就是救恩之道。从新約的角度就非常清楚，没有一个义人，连一个也没有。那为何我们可以称义呢？不是因为我们自己的行为，乃是因信称义，乃是基督作了我们的义袍，当我们在基督里面时，神就悦纳了我们。因着主基督所完成的工作，圣殿的幔子从上到下裂成两半，因此我们才能坦然无惧地来到神面前，这就是因信称义。今天神称我们为义，这是我们的地位。今天我们靠着主的血，来到神的面前而不被击杀，好像从来没有犯过罪一样，为什么？因为耶和華的救恩之道是我们的保障。何谓救恩之道？就是我们是因信称义的人。正直人的正直是有保障的，因为它是建立在因信称义的基础上。

箴言第十一章 3 节：“正直人的纯正，必引导自己。”这里的纯正在原文是指人格的完整。一个蒙恩得救的人，不只是他的地位是义的，而且这义的生命也住在他里面。基督的生命住在里面，也就是义住在里面，因为祂就是义，所以所结出来的果子就是义果。因此所带出来的生活就是圣洁的。箴言第十一章 6 节：“正直人的义，必拯救自己。”这个得救是魂的得救，人就自然而然地看见他里面有一个完整的人格，这完整的人格要引导自己。

然而“奸诈人的乖僻，必毁灭自己。”我们不只是因信称义，我们也是因信成圣。何谓因信成圣呢？因信成圣就是因着信的缘故，就活出义的光景，所以不只是地位是义的，而且生活也是义的，给人看见的，不是支离破碎的人格，乃是一个完整的人格。所以圣灵要凿成这一根柱子的工作步骤是先叫我们因信称义，然后再叫我们因信成圣，这是非常重要的。

箴言第十六章 17 节：“正直人的道，是远离恶事，谨守己路的，是保全性命。”正直人的道，在原文是“大道”，就好像高速公路一样，乃一条康庄大道，而这条康庄大道就是远离恶事。所以，一个义人，不只他的罪在神面前一笔勾销，而且是脱离了罪恶权势。圣经告诉我们，一个成圣的生活，乃是脱离罪的生活。脱离罪不是指着脱离罪的同在，乃是指着脱离罪的权势，这样的人就是成圣的人。这就是第三根的柱子。

## 智慧七柱面面观之二

『多言多语，难免有过；禁止嘴唇是有智慧。』

箴言第十章 19 节

『不轻易发怒的，胜过勇士；治服己心的，强如取城。』

箴言 第十六章 32 节

『追求公义仁慈的，就寻得生命，公义和尊荣。』

箴言 第二十一章 21 节

### 第四根柱子：仁爱

仁慈也就是仁爱。讲到仁慈，箴言第三章 3 节：“不可使慈爱、诚实离开你，要系在你颈项上，刻在你心版上。”慈爱应该是永远和我们作伴的。这就是智慧要在我们身上雕刻的一根柱子。这根柱子就

是“爱”，就是“仁慈”。箴言第十一章十七节有句话真叫人惊讶的。他说：“仁慈的人，善待自己；残忍的人，扰害己身。”有句俗语说：“对敌人仁慈，就是对自己残忍。”但是圣经的话刚好是调过头来的。“仁慈的人，是善待自己，残忍的人是扰害己身。”现在我们知道说，主在我们身上要建立一个性格，那个性格就是爱的性格。所以在箴言第二十一章 21 节说：“追求公义仁慈的，就寻得生命、公义和尊荣。”

### 有原则的爱

箴言第十章 12 节：“恨，能挑启争端，爱，能遮掩一切过错。”圣灵要在我们身上凿成一根柱子就是爱，而这个爱实在说就是智慧的发表，就是智慧。许多母亲也爱儿女，但多半是溺爱，与其说她爱她的儿女，不如说她恨她的儿女。有时候母亲爱儿女爱到一个地步，就没有原则了。一个没有原则的爱，不是有智慧的爱。有一个强盗临终的时候，他告诉法官说：“在我临终前，能不能见我母亲一面。”当他见到母亲时，就对母亲说：“妈妈，能不能再让我吸您最后一口奶。”结果他就把他母亲的乳头咬断了。他怪他的母亲没有好好地教导他，只是溺爱他，而造成今天一败涂地之后果。俗语“养子咬乳头”，就是这个意思。这是一个没有智慧的爱。

新约圣经的“爱”，在希腊原文有两个字：一个字指人伦或朋友之间的“爱”，这个爱是苏格拉底、亚里斯多德都懂的爱，但另一个字“阿加配 (Agape)”却是苏格拉底、亚里斯多德非常陌生的爱。圣灵借用这个字来形容神的大爱。神的爱和人的爱不一样，神的爱背后带有智能，带有原则，每次你碰着这爱时，就碰着了智慧。因为那个爱是从盘石凿出来的基督的爱，这个爱绝不是溺爱。

圣经中说：“恨，能挑启争端，爱，能遮掩一切过错。”但我们不要忘记，爱能遮掩一切过错，绝不是称许这些过错。遮掩一切过错，乃是我们的主在十字架上，祂说：“父啊！赦免他们，因为他们所做的，他们不晓得。”（路加福音第二十三章 34 节）

有人说，犹大卖主也有几分功劳，如果不是犹大卖主的话，我们今天就得不到救恩，所以不要对犹大太苛责。这是什么逻辑？我们的主被挂在十字架上，乃是神借着人手把主耶稣挂在十字架上，为了要完成救恩。从以赛亚书五十三章可看出是神定意把祂压伤，把祂钉在十字架上。根据圣经，如果神随便称罪人为义，结果神就不义了，所以为着要成就神的义，主耶稣需要付上一个代价，站在我们罪人的地位上，为我们受神的鞭打。所以到了中午，主耶稣喊说：“我的神！我的神！为什么离弃我？”（马太福音第二十七章 46 节）为什么我们的主这样喊呢？这句话应该是世界上所有的罪人该喊的。因为当我们的罪叫我们与神隔绝的时候，我们舍不自觉地喊说：“我的神！我的神！为什么离弃我？”这是我们应当有的呼声，结果主耶稣为我们承当了，全世界所有人的罪都压在祂身上，所以神就掩面不看祂的儿子。这是有史以来第一次我们的神与祂的儿子短暂地断绝了交通。

因着主耶稣在十字架上为我们所完成的救恩，我们就不再受审判，因为祂已经不只遮掩我们的过错，甚至于把罪丢到一边，完全赦免了，这叫做爱。这爱的根基乃是根据祂的义。所以让我们记得，在主耶稣还没有钉十字架以前，如果神不定我们的罪，神就是不义；但自从主耶稣为我们钉十字架以后，如果神再定我们的罪，神也是不义。所以一面是神的爱救了我们，一面也是神的义救了我们。这样的爱是有原则的爱，是有根基的爱，也就是圣经里面给我们看见的大爱。

在十字架底下，老约翰亲眼看见了那幅主为我们钉十字架的图画，后来年老时回想起来，圣灵给他

一句话“神就是爱”来形容这幅图画，这就是圣经里所说的爱。如果圣灵在我们里面要凿出这根柱子，那爱一定是根据智慧的。爱的源头是从智慧来的，这爱就是圣经里有深度的爱，仁者的爱，代表智慧的爱，这不是人间所能找着的爱，只有天天在智慧门口仰望，在智慧门框等候的人才能得着，寻得主就寻得生命，寻得祂的就寻得爱。所以智慧说：“爱我的，我也爱他。”（箴言第八章 17 节）

### **有深度的爱**

箴言第十六章 6 节：“因怜悯诚实，罪孽得赎。”讲到爱，就讲到怜悯。箴言第二十章 28 节：“王因仁慈和诚实，得以保全；他的国位，也因仁慈立稳。”我们可以把仁慈翻译成“仁爱”。箴言第十五章 17 节：“吃素菜，彼此相爱，强如吃肥牛，彼此相恨。”为什么在教会里需要有这样的性格呢？是要我们彼此相爱，我们可以吃素菜彼此相爱，所以彼此相爱乃是智慧在我们身上凿成的一根柱子。

箴言第十九章 11 节：“人有见识，就不轻易发怒；宽恕人的过失，便是自己的荣耀。”因着爱的缘故，我们就饶恕人。因为饶恕人的过失便是自己的荣耀。

箴言第十二章 20 节：“图谋恶事的，心存诡诈，劝人和睦的，便得喜乐。”一个充满爱的人，就是使人和睦的人，而圣灵怎么在我们身上来培养发展这个爱？神兴起各种不同的环境，但爱这个性格在什么时候能彰显出来呢？我们怎么知道主耶稣爱我们？那最大彰显的地方是十字架。十字架是什么呢？乃是神爱的最高点，同时十字架也是人恨神恨到最高点。你从来不知道主的爱有多深，除非你看见人恨神有多深。所以没有一个仇敌比在十字架上的仇敌更凶狠，只有面对最凶猛最凶狠的仇敌，才能显出一个人最大最深的爱来。

从前在中国北方有一位非常有爱心的弟兄，许多人都认识他，倪柝声为他作见证，大意是说：“我们对他太好了，待他不够坏，所以我们还不知道他的爱有多大。要知道他的爱有多大，必须对他最凶，最狠，最残忍，然后才真正知道他的爱有多大、多深。”

教会的历史中基督徒曾经过三百年的逼迫，人怎么知道基督徒的生命是爱的生命？怎么知道基督徒对他们一点恨也没有？洞里的狮子出来把他们撕成粉碎，他们一点恨也没有，他们以爱经过三百年血的洗礼？这个世界对基督徒是仇恨，他们巴不得赶快把他们赶到天上去，然而智慧在他们身上所凿成的爱，使整个罗马帝国都融化了。他们受逼迫到一个地步，罗马市长上了一个呈子给皇帝，告诉他们不要再杀基督徒了，因为每杀一个基督徒，就多了一个基督徒，再杀下去整个罗马市就都是基督徒了，原因何在？因为没有一个人力量比爱的力量更大，你永远没有办法知道一个人的爱有多深，除非你恨他够深。

### **完全的爱**

箴言第二十章 22 节：“你不要说，我要以恶报恶。要等候耶和华，祂必拯救你。”这就是圣灵在我们身上的工作。当别人对你不好的时候，圣经说，你不要以恶报恶，要等候耶和华，祂必拯救你。祂为什么要拯救一个以恶报恶的人呢？因为神要我们以里面的爱来回应那个恶。我们要从以恶报恶的光景中被拯救出来，最后我们就以爱报恶。

从前农夫要摘苹果，因为苹果生长在高处不易摘到，他们就想了一个方法，让猴子在苹果树上跑来跑去，农夫则用石头丢猴子，由于猴子喜欢学人的样子，就摘下苹果当石头来丢农夫，结果苹果就一个个的掉下来了。石头上，苹果下！这才是我们爱的反应！

箴言第二十五章 21 至 22 节：“你的仇敌若饿了，就给他饭吃，若渴了，就给他水喝；因为你（这样行），就是把炭火堆在他的头上，耶和华也必赏赐你。”这句话的精意也出现在登山宝训，马太福音五、六、七章里。这里说，你的仇敌饿了，就给他饭吃；渴了就给他水喝。要爱你的仇敌，这样行就是把炭火堆在他的头上。如果我们肯转过第二张脸，肯走第二里路，肯给第二件衣服。事实上，就是把炭火堆在敌人的头上，这就是圣灵在我们身上所要建立的性格。难怪保罗在罗马书第十二章引用这一节金句。

这个爱，乃是山上教训所说的爱。那个爱不只是爱弟兄的爱，爱弟兄的爱不过是半个的爱。加上爱敌人的爱才是完全的爱。为什么？因为主说：“你们要完全像你们的天父完全一样。”（马太福音第五章 48 节）这句话不是指着圣洁的完全，这句话是有上下文的，是指着“爱”的完全说的。为什么？因为那里说：“因为祂叫日头照好人，也照歹人；降雨给义人，也给不义的人。”（马太福音第五章 45 节）只要地上有一个人，无论是好人还是坏人，雨一定要降在他身上；太阳也一样，神让阳光照好人，也照歹人。所以，神的爱，祂赐阳光给好人，也给歹人。我们今天爱人，只爱可爱的。如果轮到我们给阳光，给雨水，我们只给好的人，只给那些爱我们的。但是我们的神不是这样。那些无恶不作的，神照样给他们阳光，神照样给他们雨水。这个爱乃是爱敌人的爱。如果我们只爱可爱的人，只爱自己和自己的弟兄，这样的爱不完全，只是半圆而已。什么时候你能爱仇敌，为他祷告，他饿了给他饭吃，他渴了给他水喝。我们这样做就等于把炭火堆在他的头上。所以，这个爱是爱仇敌的爱。只有爱仇敌的爱才是完全的爱。

上面提起那位以爱著称的圣徒不是偶尔有爱，乃是爱成了他的特点，他的心就是那么大，他就是能够爱仇敌，他里面一点苦毒也没有。有时候，听人家说话，没有几分钟就知道他在那里倒苦水。如果我们真的让爱的性格建立在我们里面的话，不是我们里面没有苦水，而是我们接受十字架的工作，好像到了玛拉，一棵树一丢在里面，水就变甜了。

我们每一个人的里面都是苦的。所以神在玛拉告诫以色列人说：“你若留意听耶和华你神的话，又行我眼中看为正的事，留心听我的诫命，守我一切的律例，我就不将所加与埃及人的疾病加在你身上，因为我耶和华是医治你的。”（出埃及记第十五章 26 节）埃及的疾病就是大家的通病，没有一个人里面不是苦的，因为我们的生命乃是亚当的生命。肉体本来就是苦的。如果我们肯接受十字架的雕刻，肯接受智慧的雕刻，祂就在我们里面凿成一根柱子，那根柱子就是“爱”就是“仁慈”。

“爱是恒久忍耐，又有恩慈。”（哥林多前书第十三章 4 节）恒久忍耐是被动的，是别人打你一边脸，是别人要你走第二里路，结果因着又有恩慈，你就把别人所不当得的给了别人，你就转过了第二张脸。是谁要你转过第二张脸？是我们的主。如果你不转过第二张脸，你没有得罪你的敌人，但是你得罪了主。所以，智慧的要求是何等的要求，这就是山上的教训。读山上教训，马太五、六、七章那里讲到“温柔的人有福了”。（马太福音第五章 5 节）“使人和睦的人有福了”（马太福音第五章 9 节）这些都是性格。为什么？因为这些人不是偶尔灵里贫穷的，乃是圣灵倒空的结果。大家读这段圣经应该要和马太五、六、七章紧紧地连在一起。因为马太福音就是那一位比所罗门更大的在发声说话。马太福音第五章一开始就讲八福，这些人都是有福的，事实上这就是智慧要在我们身上所要完成的工。

**得胜的爱**

在教会受大逼迫的时代，有一位基督徒是村子里有名的大善人，家里开了一个很大的农场，凡是到过农场的人，他都给他们一杯牛奶。有一次，皇帝下令要捉他，捉捕的兵丁到了他家，他仍照往例热诚地招待他们，并给罗马兵丁一人一杯牛奶。谈话间，兵丁向他询问那位有名的基督徒住在哪里，这位弟兄说：“请你们先享用我为你们准备的食物，等一下我会带你们去找他。”在兵丁享用食物时，他独自拿了一把铲子，到后院去挖了一个很大的土坑，之后，回到兵丁那里，请他们跟着他去，把他们带到刚才所挖的坑那里，对他们说：“你们要找的人就是我，现在你们可以把我埋在这里。”兵丁见状十分感动，于是让他逃走。

如果我们读教会历史，会发现这样的故事层出不穷，这些基督徒听见了智慧之言，发出在他们里面的爱而凿成了爱的柱子，特别是当敌人待我们特别残忍时，那就是爱发挥最大力量的时候。不要怕有人误会你、责怪你，当环境愈来愈紧迫，当误会愈来愈大时，让我们记得，那就是爱要发挥力量的时候，也是圣灵把爱放在我们里面要凿成一根柱子的时候。每次神给我们一些误会和环境的时候，要敬拜主，因为这是我们最好的机会，让神的爱在我们身上渐渐地被凿成功，使我们能更多地爱人，更多地把基督分给人，这样的爱是有智慧的爱，是智慧凿成的一根柱子。

箴言第十六章 7 节：“人所行的若蒙耶和华喜悦；耶和华也使他的仇敌与他和好。”许多时候我们会有仇敌，神为什么要把这些仇敌摆在我们周围？就是因为有人要找我们麻烦，与我们做对，看不起我们。这里存在一个很重要的原因，就是神一方面要把我们模成祂儿子的形象，把我们凿出祂的爱来，这爱是我们里面所没有的；另一方面是要证明我们在主面前要学的功课还没有学完，因为我们的主若真的喜悦我们，我们若要完全讨父神的喜悦，神必要使我们的仇敌与我们和好。按着常理来说，对方是我们的仇敌，则不可能与我们和好，但你若为他祈祷，你里面的光景是完全讨主喜悦，你一点儿不怪他，并学了很深的功课，到了时候，神就要叫你的仇敌与你和好。若你的仇敌还没有完全与你和好，就证明我们在祂面前还没有完全讨祂喜悦，在某方面我们还没有让圣灵，让十字架做更深的工作。

倪柝声学了这个功课。有一次他与一位年轻的弟兄交通他自己的经历。他说，在中国有许多人反对他，攻击他，甚至在聚会时，在门口发传单反对他，有一次还有一位弟兄在电话里骂了两个小时。每次他都在主前反省检讨，虽然他并不觉得那些人的批评是正确的，但是他说，有一点他要在主面前认罪的，就是他所行的一定有不讨神喜悦的地方，不然神会叫他的仇敌与他和好。所以他在主面前一次次的谦卑自己。

在美国有另外一位神的仆人，也学了类似的功课，有一次在纽约遭受误会，只好与师母伤心地迁往旧金山，默默地服在神大能的手下。没有想到，到了时候神果然使祂的仆人升高，那些弃绝他的教会负责人，又把他请回去了，神使他的仇敌与他和好。许多时候我们的弟兄错了，我们也错了！因为当我们的弟兄错了的时候，我们恨他们，责怪他们，我们就也错了！倘若你的弟兄责怪你、误会你，而你却没有恨他，反而说：“主啊，我感谢祢，这是你给我学功课的机会，如果你喜悦我的话，求祢照着你的话，使我的仇敌能与我和好。”一个这样在主面前学习功课的人，是一个充满爱的人，他虽然深受苦毒与攻击，但他一点怨恨也没有，他不反击，反而默默无声。

许多时候我们羡慕有的人读经很有亮光，但是我们却没有想到他们在主面前所学的每一个功课都是实实在在的功课。十字架的道路不是容易走的，当圣灵要从盘石中凿出柱子来的时候，是会疼痛的，

因为每根柱子都是用铁的利器慢慢敲打出来的，敲的时候一定是有眼泪的。倪柝声失去自由以前写了一首诗，他写道：“有时也有争斗，弟兄反对弟兄，谁都想要打出最重拳头，谁都汹汹；我会闭户谢客向祢唱诗，知道祢心最痛，知道我的，不比祢的损失，学习苦难交通。”只有真正在神面前学习功课的人，最后才能看到智能之子最终变成智慧七柱。这是第四根的柱子，是从盘石里凿出来的爱。

### **第五根柱子：节制**

当你读箴言这卷书的时候，你会发现“节制”这两个字不曾出现过，但是事实上它表现在许多经节里。在箴言第十章 19 节：“多言多语，难免有过；禁止嘴唇是有智慧。”这里的禁止嘴唇就是节制。“节制”严格说来就是自己管理自己，我们没有一个人可以自己管理自己，只有当圣灵管理我们的时候，我们才能自律。所以自律也是一根柱子。

箴言第十二章 16 节：“愚妄人的恼怒立时显露，通达人能忍辱藏羞。”一个人忽然变脸了，这个人是个不会节制的人，圣灵在他身上无法勒住他。箴言第十四章 17 节：“轻易发怒的，行事愚妄；设立诡计的，被人恨恶。”箴言第十四章 29 节：“不轻易发怒的，大有聪明；性情暴躁的，大显愚妄。”“回答柔和，使怒消退；言语暴戾，触动怒气。”（箴言十五章 1 节）“暴怒的人挑启争端，忍怒的人止息纷争。”（箴言十五章 18 节）箴言十六章 32 节：“不轻易发怒的，胜过勇士；治服己心的，强如取城。”如果我们要过得胜的生活，其中有一个果子就是节制。所以“不轻易发怒的，胜过勇士。”治服己心的强如取城，如果人能把自己治服的话，就强如取城。当然凭着自己是没有一个人可以做得到的。所以智慧要凿成这根柱子就是节制；而愚昧是显在性情暴躁上，这就是肉体的表现。

在箴言第十七章 27 节：“寡少言语的有知识；性情温良的有聪明。”智慧凿成的柱子是性情温良的。一个节制的人就是温良的人，就是灵里冷静的人，这人有节制，能控制自己。在加拉太书第六章提到圣灵所结的第九个果子，中文翻成“节制”，原文是“自己约束自己。”这是圣灵做的。圣灵在我们身上工作愈多，我们就愈能管住自己，不轻易发怒，而且性情温良，灵里冷静。严格说来“节制”就是圣灵的管制，让圣灵来约束我们。许多时候，我们的话，到了嘴边，结果圣灵就把它压回去了，就像泄了气一样，十字架的死就做工在我们身上。这样，我们就做个有节制的人，在我们身上就产生一颗节制的果子。

### **不轻易发怒**

箴言第十九章 11 节：“人有见识，就不轻易发怒；宽恕人的过失，便是自己的荣耀。”有见识就是智慧。我们知道不发怒，是与见识和宽恕有关系；与我们的心有关系。许多时间，我们容易发怒，乃是因为我们的心太窄了，我们受不了就一定要爆发。每一次火山爆发都是因为容不下那个潜在的能量，他一定要爆发。有人说：“其实我的脾气是满好的，都是被我先生激怒了，才爆发起来。”想想看，如果你里面是一团面粉，火怎么点也点不起来，若点得起来，就证明你里面是一团火药，一点就爆了。这里给我们看见节制乃是一个生命，乃是圣灵的果子。

所以，当圣灵要凿成这根柱子的时候，他一定要先扩大我们的心，叫我们做个宽恕的人，容易饶恕别人的人。如果我们的心的大的像一个大湖一样，就是丢一块石头下去，也没有多大的影响。但是如果我们的心像一盆水，那一定会大起风波。所以，许多时候的风暴都是茶壶里的风暴，原因就是因为我们茶壶太小了，因此我们需要主在我们身上扩充我们的度量。一个容易发怒的人，他的心是非常的

狭窄。这些都需要圣灵在我们身上的工作。所以要记得，每一天当太阳下山的时候，都要告诉主说：“主啊，我愿意顺服祢的话，不可含怒到日落。”这时怒气就要消了，就要赦免了。

主要我们赦免人七十个七次，意思就是我们不只是赦免，还要饶恕。彼得说：“饶恕人七次可不可以？”因为那时候，犹太人每天只要饶恕人三次就可以了。但是主的要求不只是七次，乃是七十个七次。彼得的难处就是会饶恕而不会忘记。因为他一面饶恕，一面还记得这是他第几次的饶恕。他饶恕是饶恕了，但是他还有一本账簿的。所以，他的心是狭窄的。现在主要扩充他的度量，不是七次而是七十个七次。如果他一天要赦免他的弟兄七十个七次的话，那就是每两分钟就要赦免他弟兄一次，这样的日子还能过吗？你还没遇到这样的时候，如果你真能靠主恩典达到主的标准，不知不觉你的心就被扩大像太平洋一般，可真是海阔天空，就是丢进一块石头又有何妨？

许多时候，别人对我们好十次，都不记得；别人对你坏一次，就永远记得。这就是我们的难处。为什么我们圣经读不好，因为我们的记性都给这些琐事占有了。我们的内存就是这么小。懂得电脑的人就知道不能把太多的东西放在里面，要常常清一清，不然的话，会起动的很慢。为什么基督徒他看小说，看电影，所有的人物、情节都弄得清清楚楚，但是一到读圣经就想睡觉。其实圣经并不是那么难的，为什么就记不住呢？因为这个人里面不行，装满了太多怨、恨的东西，所以人就很容易受刺激。没有一个人是无端端的发怒，这一定是一种反应，反应就证明我们里面是什么。这一点很需要主恩待我们，扩充我们的度量。如果我们的主真来扩充我们，我们的心就像太平洋一样不容易被搅动。圣经里面讲：要爱你的仇敌；转过第二张脸；给第二件衣服；这都是反应。所以基督徒到底是不是有节制？圣灵能不能在我们身上凿成这根柱子？就是要看他怎么反应。

箴言第二十九章 11 节：“愚妄人怒气全发，智慧人忍气含怒。”智慧和忍耐连在一起。你不是没有怒，但你能忍，不过这不是你自己的忍，乃是圣灵给你的忍耐。愚妄人则是：“我要把我的气通通放掉！”所以很多孩子很倒霉，他们挨打是因为惹父亲生气了，看到孩子身上的伤痕，就能代表我们是什么样的人。做父母的应当明白，不是随时都可以打孩子的。生气时不可以打孩子，因为生气时，常常会把孩子打伤了。必须等到你里面没有气了，那个打才是爱的打。孩子是需要打，但是千万不要在气头上打孩子，那是愚昧，等到孩子被你打伤了，后悔就来不及了。

一个只顺着自己的性子，有气就发的人，是愚昧人。有一位太太说：“奇怪啊！怎么我发了脾气头就不痛了。”然后丈夫说：“现在我可头痛了。”这是我们的难处。箴言第二十五章 28 节“人不制服自己的心，好像毁坏的城邑，没有墙垣。”一个不节制的人就是没有墙垣的人。我们需要有墙，节制就是叫我们不轻易发怒的墙。

### 灵里的冷静

圣灵是怎么形容轻易发怒的人？箴言第十五章 18 节：“暴怒的人挑启争端，忍怒的人止息纷争。”“暴怒”在原文是“发烧的人”。你为何暴怒？因你里面在发烧。诗篇五十八篇 4 节：“他们的毒气，好像蛇的毒气。”“毒气”和“怒气”在原文是同一个字。当我们暴怒时，圣灵说这就像蛇的毒气，是会咬死人的。所以有时我们会说：“这个人的话很毒啊！”这是有圣经根据的。

何西阿书七章 5 节：“在我们王（宴乐）的日子，首领因酒的烈性成病。”今天喝酒不只是醉了，而且病了。酒是烈的，“烈性”和“暴怒”也是一个字，所以一个人暴怒就好像叫人喝 XO 一样，喝了



最烈的酒。

箴言第十四章 17 节：“轻易发怒的，行事愚妄。”如果读希伯来文，轻易发怒和鼻子发生关系，原文是“他的鼻子很短”，轻易发怒的人就是鼻子很短的人。发怒跟鼻子有何关系呢？一个人生气时就用鼻子说话，说“哼”的时候就是用鼻子说话。当圣经讲到短鼻子的时候就是发怒的时候。不轻易发怒在原文就是“长鼻子”，长鼻子的就不轻易发怒。

箴言第三十章 33 节很有意思：“摇牛奶必成奶油，扭鼻子必出血；照样，激动怒气必起争端。”怒气在原文就是“鼻子”，“扭鼻子必出血”，表示你激动怒气时必要起争端。这就给我们看见要做个温良的人，性情温良灵里冷静的人，就是不轻易发怒的人，就是长鼻子的人。一般人说一个鼻子长的人是爱说谎的人，但在属灵上鼻子长的人是个温良的人，是神所要雕刻的人。

### 言语的节制

在箴言里常常提到言语及说话，因为人说话就能显示这个人是否是受约束的人，一个像野马一样的人是个没有节制的人。所以圣灵常常讲到说话，箴言第十章 19 节：“多言多语难免有过，禁止嘴唇是有智慧。”一个智慧的人所结的果子就是不说话，你能够禁止嘴唇不说话，这就是节制。

箴言第十三章 3 节：“谨守口的，得保生命；大张嘴的，必致败亡。”一个节制的人，他一定谨守他的口，一定是守口如瓶的。箴言第十五章 28 节：“义人的心，思量如何回答；恶人的口，吐出恶言。”为何恶人口吐恶言？是因为他里面所充满的外面就显出来了。如果他能管住他的口，就能管住他的心，就能管住他这个人。所以言语和这个人是完全连在一起的。

箴言第十七章 27 节：“寡少言语的有知识，性情温良的有聪明。”把寡少言语和性情温良放在一起，是一个果子。我们讲到节制时不能不讲到言语，这就是圣经一再提到言语的原因。“你见言语急躁的人，愚昧人比他更有指望。”这些人都是说了再想的人，是个急躁的人，是个从来不好好想的人，这也是个没有节制的人。

箴言第二十五章 11 节：“一句话说得合宜，就如金苹果在银网子里。”智慧人知道怎么说话，并且那话是从他里面流露出来的。箴言第二十五章 12 节：“智慧人的劝戒，在顺从人的耳中，好像金耳环和精金的妆饰。”他可以劝告别人，虽然忠言逆耳，可是他知道什么话可以话，说了在顺从人耳中好像金耳环和精金的妆饰一样。箴言第二十五章 15 节：“恒常忍耐可以劝动君王，柔和的舌头能折断骨头。”这就是智慧所凿成的第四根柱子，就是温良也是节制。

总而言之，一个有节制的人，第一，他的话语是稀少的；第二，他是想了再说；第三，箴言第十八章 13 节：“未曾听完先回答的，便是他的愚昧和羞辱。”这个人在他说以前是先听的，不只先想而且要听。我们的愚昧常在于还没有听完就先发表了，这样的人不只有难处，也不适合读圣经。读圣经的人是把神所有的话都听过了，然后才开始说的。所以我们的主常常说：“经上又记着说”，人不会只听了这遍话，就下结论了，是把神所有的话都听过了，然后才下结论。这是有节制的人。

一个没有节制的人，是很快就下断案的人，神的话还没有听清楚，就开始讲了。一个会听话的人，是一个会节制的人。但要记得，不只要听别人说出来的话，还要能听别人没说出来的话。这才是智慧，否则就是愚昧。一人多话的人是很容易说主观话的人；一个说狂话、说大话的人，就很容易显出他的愚昧来。人在选择对象，要走上红毯的那一端以前，就要从对方的说话里去认识对方。因为一个人说

话，就代表这个人。

“一句话说的合宜，就像金苹果在银网子里。”一个有智慧的人，在他还没有说话以前，已经想好如何回答了，所以他的每一句话都是智慧的话，都是圣灵在他里面酝酿的，他不是急急躁躁地说话。一个急躁的人，愚昧人都比他有指望，这是圣经告诉我们的。为什么有的人站讲台不能引起共鸣？虽然他在讲台上说的话都是很宝贵的话，但是他在讲台底下说的话，都把他抵销掉了，因为他在平常生活中所说的话都是愚昧的，所以他的话就失去了重量。如果一个人若要为主说话，就一定要学习为主不说话，不说谎话，说不准确的话，不说轻浮的话。不一定是真话就要说，许多的真话也是闲话，一个肯为主守口如瓶的人，乃是保守生命的人。

年轻的读者，刚刚得救起初五年一定要学习怎么说话，如果经过五年在圣灵里的操练懂得不说谎话、不说废话、不说闲话、不说狂话、不说夸张的话，这时才开始会说话。如果没有经过五年的训练，自己就不知道自己是多么会说谎话、会说夸张的话、甚至于是愚昧的话。所以，你如果有心为主说话，有一件事要知道，就是要为主学习不说话。

### 讲话的种种

#### 恩惠的嘴唇

圣灵一共享四个形容词来形容我们怎样讲话。第一，嘴唇。箴言讲到嘴唇有好多种，我们觉得嘴唇只有一种，但如果仔细去看嘴唇真的有好多种。箴言里的嘴唇好的、坏的，正面、反面都说，譬如：乖谬的嘴唇、知识的嘴唇、引诱的嘴唇、谄媚的嘴唇、正直的嘴唇、明哲的嘴唇、说谎的嘴唇、要禁止的嘴唇、公义的嘴唇、过错的嘴唇、真诚的嘴唇、大张的嘴唇、智慧的嘴唇、多言的嘴唇、君王的嘴唇、甘甜的嘴唇、学问的嘴唇、烈火的嘴唇、奸诈的嘴唇、愚昧的嘴唇、网罗的嘴唇、致富的嘴唇、传言的嘴唇、恩惠的嘴唇、咬定的嘴唇、直话的嘴唇、应对的嘴唇、欺骗的嘴唇、粉饰的嘴唇、自快的嘴唇。一共有三十种嘴唇。这是圣经的形容。

#### 谨守的口

那你是属于哪一种的嘴唇呢？除了嘴唇之外，圣经形容口也有好几种：智能的口、语言的口、邪僻的口、缠住的口、恶人的口、愚昧的口、不敬虔的口、轻浮的口、正直的口、结果的口、谨守的口、无错的口、教训的口、催逼的口、充满的口、淫妇的口、不开的口、谄媚的口、擦光的口、守屋的口、敞开的口，一共有二十三种口。

#### 柔和的舌

此外，还有我们的舌头，包括：撒谎的舌、外女的舌、义人的舌、乖谬的舌、智慧的舌、温良的舌、应对的舌、弄是非的舌、关人生死的舌、诡诈的舌、谨守的舌、柔和的舌、谗谤的舌、虚谎的舌、谄媚的舌、仁慈的舌，一共有十六种舌。所以不是七嘴八舌，是二十三嘴十六舌，这是箴言给我们看见的。

#### 炼净的言语

箴言里的言语，有通达的言语、智慧的言语、谜语、珍贵的言语、讥笑的言语、生命的言语、如良药的言语、聪明的言语、假证的言语、极美的言语、公义的言语、多言多语、乖谬的言语、浮躁的言语、真实的言语、劝勉的言语、暴力的言语、正直的言语、奸诈的言语、嘻笑的言语、起争端的言

语、威吓的言语、常存的言语、愚妄的言语、甜言的蜜语、炼净的言语、教训的言语，一共二十八种的言语。你若把整个箴言读通的话，你就看见圣灵特别注意我们的言语。为什么？因为这和节制有非常大的关系。惟愿圣灵能把这些话常常地印在我们里面。

## 智慧七柱面面观之三

『谎言的嘴，为耶和华所憎恶；行事诚实的，为祂所喜悦。』

箴言 第十二章 22 节

『诚实见证人，不说谎话；假见证人，吐出谎言。』

箴言 第十四章 5 节

『敬畏耶和华心存谦卑，就得富有、尊荣、生命为赏赐。』

箴言 第二十二章 4 节

### 第六根柱子：诚实

箴言第十二章 17 节：“说出真话的，显明公义；作假见证的，显出诡诈。”箴言第十二章 19 节：“口吐真言，永远坚立；舌说谎话，只存片时。”箴言第十二章 22 节：“说谎言的嘴，为耶和华所憎恶；行事诚实的，为祂所喜悦。”这里我们看到，不但话语要真实，人也要真。箴言第十四章 5 节：“诚实见证人，不说谎话；假见证人，吐出谎言。”箴言第十六章 13 节：“公义的嘴为王所喜悦，说正直话的，为王所喜爱。”这里的真实是一点虚伪都没有，这是圣灵要在我们身上所要结的果子，也是智慧要凿成的一根柱子。

箴言第三章 3 节：“不可使慈爱、诚实离开你，要系在你颈项上，刻在你心版上。”随时随地使慈爱诚实都不离开我们。诚实当然和我们的嘴唇有关系。心中诚实的，口才能诚实。对于基督徒来说，诚实不能只是最好的政策。因为有人说诚实是最好的政策，所以有人因执行这个好政策而发了财。但是对于基督徒，诚实应该是他的品格，是他的本质，是他的性情。所以诚实并不是一个政策，可以让人得好处，既使没有好处，也应当诚实。这是智慧在我们身上所要雕刻的。

箴言第十一章 13 节：“往来传舌的，泄漏密事；心中诚实的，遮隐事情。”这里所讲的诚实是心中诚实。许多时候，我们讲诚实是重在口头上，其实这里是重在心中。箴言第十四章 5 节：“诚实见证人，不说谎话。”这当然和我们的嘴唇有关系。

箴言第二十章 28 节：“王因仁慈和诚实，得以保全他的国位，也因仁慈立稳。”箴言第二十七章 9 节：“膏油与香料，使人心喜悦；朋友诚实的劝教也是如此甘美。”箴言第二十八章 20 节：“诚实人必多得福，想要急速发财的，不免受罚。”这“诚实”和“急速发财”刚好做对比。所以在急速发财的策略中，有许多的不诚实。但我们的主说，诚实的人必多得福。这就是诚实的道路，也是智慧所要雕刻的一根的柱子。

很可惜，今天在教会里面真实的人很少，也许是因为人在这社会中要生存，就需要有几分包装。我们读圣经时，你会发现我们的主有一个名字，“那为阿们的，为诚信真实见证的。”（启示录第三章 14 节）是没有包装的。很明显的，我们这些人原来都是魔鬼的儿女，从头一天开始就是说谎话的。如果

有一天我们这个人是完全真实的，不包装的，这一定是圣灵在我们身上凿成的柱子。人是很容易说谎的，并且是不需要打草稿的，没有人需要进“说谎补习班”才会说谎，包括基督徒在内，可能我们不会说黑谎，但我们会说白谎，对神而言，谎言就是谎言，没有黑白之分。我们看见世界到处都是包装，什么东西都有假的，头发、眉毛、牙齿，每个人都戴上包装和假面具来来往往。主耶稣称法利赛人是“假冒为善”的人，“假冒为善”在原文的意思就是戴上假面具，带假面具就是包装。所以想想看，若把这一套搬到教会来，教会岂不成了社会？然而我们看见，神智所凿成的是真的，是没有包装的。

箴言第十章 18 节：“隐藏怨恨的，有说谎的嘴；口出谗谤的，是愚妄的人。”心里怨恨，却表现得一点也不怨恨人，这种人里外不一，就是新约里所说“假冒为善”的人。如何要让我们的嘴不说谎呢，就要让十字架把它轰出去，因为十字架永远是解决问题的良药。许多时候，在我们的话语里，总是带着几分的谎言，我们里面是恨，但是外面又要表现爱，这样我们就说谎了，这并不是真实。

箴言第二十三章 6 至 7 节：“不要吃恶眼人的饭，也不要贪他的美味。因为他心怎样思量，他为别人就是怎样。他虽对你说：『请吃，请喝』，他的心却与你相背。”所以我们要会观察人，这里说，不要与恶眼人吃饭，有的人眼睛是恶的，圣经并没有告诉我们眼睛是如何恶法，但我们晓得有的人眼睛犹如老鼠眼，目光不着地的。这样的人就是假冒为善的人，圣灵所做的是恰与它相反的。

箴言第二十七章 6 节：“朋友加的伤痕出于忠诚；仇敌连连亲嘴却是多余。”所以不要忘记，什么时候虚伪，什么时候就重演犹大的故事。犹大亲我们的主，却把主给出卖了。如果我们爱我们的弟兄，就要学习以真诚相待，有时虽然是把伤痕加在他身上，但是是忠诚，对他有益。但愿圣灵能在我们身上结出真实的果子来，从祂的盘石中凿出一根柱子——真实。

### **行事诚实神所喜悦**

诚实也是信实。箴言第二十章 6 节：“人多述说自己的仁慈，但忠信人谁能遇着呢？”这里提到“忠信”的人，就是信实的人。今天很多人讲他是忠信、是仁慈的人，然而究竟我们能遇到几个真正真实的人呢？这是圣灵的叹息！

箴言第二十五章 19 节：“患难时倚靠不忠诚的人，好像破坏的牙，错骨缝的脚。”我们知道圣灵不要我们做一个不忠诚的人，好像破坏的牙，错骨缝的脚一样，祂要我们做一个忠诚的人、信实的人、真实的人。

箴言第十七章 17 节：“朋友乃时常亲爱，弟兄为患难而生。”这里的弟兄不单指我们肉身的弟兄，也指我们主内的弟兄。弟兄为什么为患难而生？按着神的定规来讲，每个人都应该是忠诚、信实的，但这节经文告诉我们，只有患难来临时，我们才能测验出谁是信实的。我们的神有一个名字，就是信实。祂是信实的神，因为祂的信实，我们今天能享安息，因为我们站在神的信实上。神的应许不能废去，因为祂是信实的，是永远可靠的。

今天圣灵在我们身上工作，要做到一个地步，使我们能像主那样可靠。常常我们在飞黄腾达时，许多人来接近我们，但当我们落魄时，陷在苦难中，众人就都离弃。为什么会如此？因为这个世界本来就是不忠实的，根本没有信实。那么信实是什么？信实是无论何境遇，他都对你好，因他里面有一个信实，这才难能可贵。

信实是不能单爱可爱的，也要爱那不可爱的：这个弟兄环境好时，他是你的弟兄，环境不好时，

仍是你的弟兄。你对他好并不是因为他有钱，也并不是因为他贫穷。无论如何他永远是弟兄。这就叫做信实。

在世上能遇得见有忠信的人吗？多人述说自己的仁慈，但是我们要让环境与时间来证明。我们的主是昨日、今日、将来、永远没有改变的主，人是虚谎的，只有神是信实的。所以圣灵要在我们里面凿出一根柱子，叫做诚实也是信实。当我们的主托付我们的时候，我们完成祂所托付给我们的使命，不亏负主，不打折扣。每一个人都要忠心于主所量给我们的那一份，即使吃亏仍要坚持到底，这就叫做信实。

箴言第十三章 17 节：“奸恶的使者必陷在祸患里；忠信的使臣乃医人的良药。”今天到处都是受伤的人，谁能医治别人呢？唯有忠信的使臣是医人的良药。

盼望大家能细读箴言，就会看见我们的主的的确确把一个个功课在那里，而且是要凿成这样的七根柱子。

### **第七根柱子：谦卑**

箴言第三章 34 节：“祂讥诮那好讥诮的人，赐恩给谦卑的人。”祂是指着耶和華说的。我们的神最喜欢做的一件事就是施恩给谦卑的人。为什么有的人就蒙很多的恩典呢？因为他是个谦卑的人。毫无疑问神在我们身上要凿出这一根柱子——谦卑。

箴言第十五章 33 节节：“敬畏耶和華，是智慧的训诲，尊荣以前，必有谦卑。”今日谦卑的人所蒙的恩典乃是有一天神要叫他升高。他自己谦卑，但是神要把他放在尊荣的位置上。所以尊荣以前必有谦卑。箴言第二十九章 23 节：“人的高傲，必使他卑下；心里谦逊的，必得尊荣。”谦卑的心必得到尊荣。箴言第二十二章 4 节：“敬畏耶和華心存谦卑，就得富有、尊荣、生命为赏赐。”将来在千禧年的时候，我们怎么能从神的手中得着赏赐呢？我们必须是个谦卑的人。

### **谦卑是不看自己**

神赐恩给谦卑的人！谁是经历神最多恩典的人？乃是谦卑的人，因为神乐意赐恩给谦卑的人。我们总以为说，一个谦卑的人是低看自己，好像把自己压低了。中国的传统美德之一就是谦虚，刻意将自己和自己所有的贬低了。譬如：称自己的小孩叫“小犬”，自己的妻子叫“贱内”等等。人以为这就是谦卑。

有人说：“我的肉体是天字第一号”！表示他很谦卑，但是事实上，别人不能说：“阿们”，一说阿们，他马上就生气了。所以，这证明人都是骄傲的。记得年轻的时候，教会中有不少长者很属灵，很谦卑，他们的腰都是弯的。年轻人为着要学谦卑，个个都像他们一样弯腰驼背，觉得自己也很谦卑，心中也希望有人看见他的谦卑样，其实这是变相的骄傲！谦卑不是装出来的，低声下气地说话也不就等于谦卑。

其实真正的谦卑是不看自己。什么时候不看自己了，这个人就是真的谦卑了。有没有人可以不看自己，恐怕这是很难的。从前有一只百足虫，向来走路走得好好的。突然有一天，它在那里想，我到底应该是哪一只脚先动？它这么一想，就动不了。它想了一个晚上怎么动都动不了，直等到它看见太阳升起，它喜出望外的向着荣耀的方向直奔，就跑动了。这是因为它忘了自己！所以，一个人越看自己越走不动的。现在的秘诀就是不能看自己，我们的眼睛要专注在主的身体上。基督就是公义的阳光，

你只要看我们的主，你的脚不知不觉就动了。如果我们不是被基督来充满，我们迟早有一天是被自己所充满。什么时候，我们不看自己，什么时候就是谦卑。所以十字架需要在我们身上做何等的工作。

### **灵里谦卑**

箴言第十六章 19 节：“心里谦卑与穷乏人来往，强如将掬物与骄傲人同分。”谦卑不是外面的态度，乃是灵里谦卑。什么时候我们被基督占有了，我们的眼睛只看我们的主，我们这个人就谦卑了。谦卑的人最大的表现，就是能够受教。一个骄傲的人只能教别人，不能受教；骄傲的人只会讲不会听，一听就打瞌睡。骄傲的人讲起话来就眉飞色舞；谦卑的人是里面完全倒空，能够受教，能够受主的雕刻，谦卑的人在主前容易长进。

箴言第十五章 32 节：“弃绝管教的，轻看自己的生命，听从责备的，却得智慧。”这里不是讲生命的称赞，而是生命的责备。“敬畏耶和华是智慧的训诲，尊荣以前，必有谦卑。”因此谁是谦卑的人呢？是能够听从责备的，他不弃绝管教，因为他看重自己的生命。所以一个谦卑的人乃是一个受教的人。骄傲的人乃是羞耻的人，是个愚昧的人。所以我们什么地方能显出智慧来呢，就是谦卑。这是智慧凿成的一根柱子。

### **骄傲的种种**

关于骄傲：第一，它是罪，而且它是最后死的一个罪。人虽然属灵，虽然爱主，但要记得，骄傲是个罪。箴言第二十一章 4 节：“恶人发达，眼高心傲，这乃是罪。”不要以为信主的人不会骄傲，其实我们有许多骄傲。我们以为这个亮光只有我们看见；我们以为只有我们是教会，别人都不是；只有我们走在正路上，别人没有。这是骄傲，乃是罪。

大卫就是如此，他因骄傲而数点百姓，这是大卫的罪。达秘讲过很好的一句话，他说：“骄傲乃是罪，而且是最后死的罪。”许多罪老早死掉了，但是有一个罪是最后死的，那就是骄傲。

你知道骄傲在神面前是个什么样的价值？箴言第六章 16 至 19 节：“耶和华所恨恶的有六样，连祂心所憎恶的共有七样，就是高傲的眼，撒谎的舌，流无辜人血的手，图谋恶计的心，飞跑行恶的脚，吐谎言的假见证，并弟兄中布散纷争的人。”在排行榜的榜首就是高傲的眼。神恨恶那么多东西，如果今天我们借了雅各的天梯爬到天上去问神说：“神啊！到底这些罪里面哪一样是祂最恨恶的？”神会回答说：“祂最恨恶的是高傲的眼。”我们必须看见神所看见的，恨神所恨恶的，让十字架在我们身上做工，把我们带到谦卑的地步。我们这些软弱的人不能有一点的富足，稍微有一点的富足就骄傲了。因此神要在我们身上做雕刻的工作。

箴言第十一章 2 节：“骄傲来，羞耻也来，谦逊人却有智慧。”许多时候我们以为一个骄傲的人很风光，但在神的眼光来看他脸上带着羞耻，因为他是愚昧的人。箴言第十六章 18 节：“骄傲在败坏以先，狂心在跌倒之前。”我们须要把这节圣经铭记在心，教会历史证明有许许多多神的仆人因蒙恩典得恩赐结果就骄傲了，也就败坏了。为什么一个人会骄傲？会狂心？会有自大狂？原因就是骄傲。这个世界上的灵都是骄傲的灵，因为骄傲是人的保护色。你知道为什么榴莲是那么难闻？因为那是它的保护“色”，不然，老早就被人吃光了。人也是这样，为着要保护自己，就非骄傲不可。这世界难得能见一人不骄傲。当初听见福音而不肯接受，就是因为骄傲。谦卑的人乃是智慧的人，骄傲会让人看见他的羞耻，因为那是愚昧。

但愿主不让我们说狂傲的话，因为我们每一个人都是跌倒的候选人，也是败坏的候选人。当我们什么也没有、一贫如洗的时候当然不会骄傲，可是稍微蒙一点主的恩典就像约伯一样，他不只蒙了恩典，他还欣赏主在他身上给的恩典，还描写了那个恩典，这是最危险的。约伯记二十九章所描写的约伯是最蒙恩的约伯，却也是最骄傲的约伯，苦难临到他，因为神要挽回他，如果神不挽回约伯，他就完全被毁掉了。

从前有一位画家将画画在大厅的天花板上。这位画家一面画一面欣赏，因为他是站在板子上面，所以他看画时，一面看一面就往后退，眼看就要掉下去了，所以旁边的助手拿了一桶墨水往上面一溅，整幅画就被毁坏了。他看见画被抹墨弄脏了，他本来要往后退，现在就往前冲了，于是他便得救了。约伯就是这样子，他欣赏自己，骄傲的不得了，结果神好像拿着墨水往他身上一撒，约伯便得救了，神将他从骄傲自满里救出来。在读约伯记时，不要忘记因为神爱约伯，所以让这些苦难临到他。要记得：“骄傲在败坏以先，狂心在跌倒之前。”

### 人的高傲必使他卑下

因为骄傲的背后是“己”。我们总是要人看见我们自己，想想看，你不觉得你自己很重要吗？有时候人家给你看一张团体照，密密麻麻几十个人在里面，结果第一眼看到的一定是你自己，你说奇怪不奇怪，事实就是这样。没有一个人不爱自己的。我记得从前和我内人在一起选一些我们两个人合影的照片。她说这张好，放在一边，那张好，也放在一边，可是我觉得有的照片我照的并不好啊，但是不是！所有她觉得好的都是她照的非常好的，这是没有办法，人都是这样子。骄傲从哪里来，骄傲从自己来的。谁能对付自己？没有人。如果你想自己能对付自己，这是不可能。没有一个人可以把自己抱起来，所以没有一个人可以救他自己，这一定是智慧在我们身上雕刻的结果。十字架要除去我们自己。

除去自己并不是说除去人的情感、意志和心思。从此以后不再想了，不再决定了，不是的，这些功能还在。但是因为人堕落犯罪之后，我们不知不觉就以自己为中心，智慧在我们身上的工作就是要我们能以基督为中心。这个时候就容易谦卑下来，否则全世界都要围绕你转。这的确确实变成难处。如果一个家庭只有一个孩子，全家大人都围绕着他转，他长大以后，他的眼睛只注意他自己。这时叫他不要骄傲是不容易的。所以凭着自己没有一个人不骄傲。

一个基督徒不只是一定要过红海，这红海是世界丢在背后；同时也要过约旦河，过约旦河有十二块石头埋在底下，然后十二块石头再起来。所以我们自己要埋在水里，十字架要解决我们自己。所以只有十字架能带领我们谦卑。只有谦卑的人才是最稳重的。现在大家应该懂得为什么锡安代表得胜。很稀奇，圣经里有新的耶路撒冷，那就说明也有旧的耶路撒冷；但是圣经里从来没有新锡安。为什么？因为锡安永远是新的，它代表得胜者的原则。但是有一件事叫我们跌破眼镜的，我们以为说锡安山是很高的。其实不是的，锡安山乃是耶路撒冷附近群山中最矮最小的一座山。只有当我们最低、最谦卑的时候，我们蒙的恩典是最多的。诗篇一百二十五篇1节：“倚靠耶和华的人好像锡安山，永不动摇。”

一个基督徒，如果他谦卑的话是最稳妥的，是不容易动摇的。因为所有谦卑的人，他的姿势是最低的。从来没有看见一个躺下来的人跌倒的。因为他的姿势是最低的。所以我们需要主给我们看见主要把我们带到锡安。如果我们是锡安，是最低的，没有人可以动摇的。这时基督徒的生命和道路是最稳妥的。

到目前为止，我们已经看过了智慧的七柱：公义、殷勤、正直、仁慈、节制、诚实和谦卑。但愿圣灵真的能在我们身上做工，使我们从智慧之子变成智慧之柱！

## 皇家箴言

『杖打和责备能加增智慧，放纵的儿子使母亲羞愧。』

箴言 第二十九章 15 节

『没有异象（或作“默示”），民就放肆，惟遵守律法的，便为有福。』

箴言 第二十九章 18 节

『人将仆人从小娇养，这仆人终久必成了他的儿子。』

箴言 第二十九章 21 节

箴言第二十五章至三十一章是另外一个大段落。箴言第二十五章至二十九章是其中的小段落；第三十章自成一段；然后第三十一章是最后的结局，是完结篇，是结论。

### 皇家宫廷的箴言

为什么第二十五章至二十九章是自成一段呢？是有它的原因的。请看箴言第二十五章 1 节：“以下也是所罗门的箴言，是犹大王希西家的人所誊录的。”大家都知道，希西家是犹大的王，曾坐在大卫宝座上。他知道所罗门曾写过一些特殊的箴言，不是对着所有的平民百姓，乃是对着皇家宫廷的，是为着君王的。因为所罗门知道，将来会有好多的君王要坐在大卫的宝座上，所以就有些箴言是为着王子，为着带有皇家血液的人。对于这些皇家贵族的人，所罗门有他劝勉的话。

现在我们就知道为什么这段话是这么重要？这就提醒我们，我们都是王子，我们每一个人都有基督的生命，而这生命是掌权的生命，也就是做王的生命，我们的地位就是荣耀的地位。所以讲到性格的时候不是一般性的性格，这里的标准是比一般人还要高。为着坐在王位上的君王，有一些话他们是要听进去。所以，这里七根的柱子不是普通的柱子，不是普通的生命所产生的，乃是得胜的生命，做王的生命所培养成功的性格。因此 箴言第二十五章至二十九章的确有很多地方和前面不同，好像这些话是专为着君王的。

我们今日若与祂一同受苦，到那日就能与祂一同作王。主的目的乃是要我们能和祂一同掌权。我们什么时候要经过这作王的训练呢？就在今天。山上教训就给我们看见天国子民的品格是怎样的品格。不过天国与弥赛亚国不一样，弥赛亚国百姓和君王的关系是君臣的关系，但是天国乃是义人父亲的国。因为我们都是因信称义而进入这国的，所以在天国里的百姓都有父王的生命，都是王子。因此在这国里的百姓和君王的关系，乃是父子的关系，是生命的关系。因着这个缘故，神给我们的标准是最高的标准。

今天我们与祂一同受苦，将来就要与祂一同得荣耀。今天就是有苦难、哭泣，但受苦是与我们有益，是为了“使我们在祂的圣洁上有份”（希伯来书第十二章 10 节），王子的一举手一投足都与众不同。所以，主的救恩是有何等荣耀的盼望。

这些箴言是希西家王所誊录的。为什么希西家要誊录？因为这是在宫廷里流传使用的。等到一个



新王子诞生的时候，这些话是为着他，也是在他成长的过程中所要用的训练的模式。所以第二十五章至二十九章是非常宝贵的五章。

我们晓得智慧要凿成七柱，这是目标。现在我们要问，究竟在这些经文里有没有给我们一条路，告诉我们智慧要如何在我们身上工作，我们若有了这知识，就会知道如何与圣灵配合，使祂能在我们身上做工。再次提醒大家，当圣灵在凿的时候会痛，会哭，会难过，但是不要紧，学习信托，并对主说“主啊，感谢祢！因为是祢要把我凿成一根柱子，是为着祢的国度。”

圣经里从来没有“桥”这个字。过红海时，神没有为以色列人搭一座桥；过约但河时，神也不替他们搭桥，因为神不要他们越过，神要他们经过。这就是神儿女的特点。为什么祂要我们经过呢？因为当我们经过后，我们就学了圣灵叫我们应当学的功课，我们就能被模成神儿子的形象，我们就与世人不同了。

### **从智慧子到智慧柱**

凿成七柱的过程也就是从智慧之子到智慧七柱的过程。讲到智慧之子是讲生命；讲到智慧之柱是讲性格。生命和性格是有不同的，比方说，鸡有鸡的生命；鸭有鸭的生命。每一种的生命，它一定产生一种的性情。鸡的性情就是怕水；鸭的性情就是喜欢水。一群的鸡和一群的鸭本来是混在一起，一到水边，鸭子就非常高兴，下到水里去了。那么鸡呢就胆小起来(chicken out)不敢下水。因为它的生命就是胆怯怕水的，所以，一种生命就产生一种性情。

我们的主是智慧，我们是智慧之子，我们蒙恩得救后，我们有基督生命在我们里面。这个生命当然产生一种的性情，有谦卑，有温柔，有忍耐。我们蒙恩得救以后，当然有改变，尤其是家人都可以证明我们改变了。本来人家说一句话，一定要顶回去的，现在改变了。一个有基督的生命的人，如果能让这生命自然地流露，人家在他身上，一定会看到基督的谦卑，温柔和忍耐。这些都是基督的性情。但是难处在哪里呢？这些性情在我们身上飘忽不定，谦卑来了又走了，今天谦卑，并不表示天天都谦卑！只是偶尔有谦卑，偶尔有忍耐，偶尔有温柔，这是我们蒙恩得救后的困扰。刚刚得救的时候，好像很谦卑，很温柔，很忍耐，但不久以后忍耐就不见了，温柔也不见了。所以人里面有个渴慕，希望有一天这温柔来了就不走，谦卑来了就不走，这有多好啊！慢慢久了以后，就发现曾经有过那么一段，给家人的印象很深刻，自己也很高兴，觉得蒙恩得救以后就是和从前不一样。但是久而久之却发现自己不是没有温柔，不是没有忍耐，不是没有谦卑，遗憾的是它们来了就走，它们一走，自己的骄傲就来了，自己的脾气就来了，因为你管不住你自己的。所以，这时候就巴不得能有一天谦卑来了就不走，温柔来了就不走，忍耐来了就不走。这就是我们蒙恩得救以后的光景。一会儿做智慧之子，一会儿做愚昧之子。哦，巴不得能永远做智慧之子！

### **从性情到性格**

这怎么办呢？我们知道每一种的性情，经过一段时间的考验，经过一段时间的培养，这个性情慢慢就会培养成一种的性格。所以什么时候，从性情变成性格以后，它来了就不走了。这就在我们身上产生一种特征了。这就证明说有一种性格在我们身上组织成功了。我们常常说某些人很有性格，是个性格人物。为什么？因为你每一次想到他，就想到他的特征。记得在大学教书的时候，曾对一个学生印象很深刻，他一天到晚拿着梳子，刚开始我以为他很注重仪表，时时要梳头发，结果发现不是的，

他是拿着梳子天天梳他的胡子。他很特别，这是他的特征，所以他是个性格人物。

同样的，我们蒙恩得救以后，因基督生命而有的性情在我们里面。如果我们愿意一生奉献给祂，将时间放在主的手里，并祷告说：“主啊，这个时间不是我的，是祢的，祢可以用这段的时间在我身上做祢雕刻的工作，求祢把在我里面的性情转化成性格。”主若听你的祷告，那么，圣灵借着十字架就开始工作了。十字架就是智慧的一部分，十字架总是神的智慧和神的能力。将性情变成性格，这是十字架的拿手工作，使我们从智慧之子变成智慧七柱。

柱子的意思就是人在我们身上可以看见基督的特点，这就是主在我们一生所要做的工。戴德生就是一个例子：有人问他的同工，戴德生在哪一点上最让人想起我们的主？他是个忙人，一天到晚不知道要写多少的信，做多少的事，要照顾一千多位同工在中国，可以说是日理万机，忙碌不已。戴德生给他的同工印象最深的，也是最叫人想起主的就是：每逢同工进到他的房间，戴德生给人的感觉总是他是全世界最不忙的人，你的事情就是他的事情，除了你的事情之外，别无他事。他不会一面跟你说话，一面不停地看表。戴德生觉得同工的事情是最重要的，是第一的，人可以用他所有的时间，这就是戴德生的特点，让人想起我们主的荣耀。

我们的一生不可能拥有主所有的特点，如果我们的一生，主能在我们身上做一两个特点已经很了不起了，能叫别人在我们身上看见基督的温柔和谦卑。为什么是一点两点呢？因为如果在人的身上能看见基督所有的特点的话，就不需要教会了，你一个人就可以代表基督了，但是这是不可能的，只有等到全教会都聚在一起的时候，才能彰显基督的丰富。所以，你不要对于一个人的期待过于他所期待的。我们每一个人都有主在我们身上工作的一面，也有我们普通的人软弱的一面，所以千万不要把人高估了，把人偶像化了。

如果大家对教会有认识的话，就不可能产生英雄崇拜。今天你把有的人捧到天上去，有一天你要把他推到深坑里去；所以我们要记得，圣灵没有给我们这么多的幻想，要让我们看见圣灵在我们每一个人身上都有一些的工作。

智慧要怎么做呢？智慧一定要建造房屋，凿成七根柱子。我们知道说柱子不是为着自己的，柱子乃是为着房屋。所以，只有全教会聚在一起的时候才看见基督的人格，把所有的性格加在一起才叫做人格。真正能让世界看见基督的荣美乃是当全教会聚在一起的时候。所以，教会不只是聚会而已，教会乃是因着智慧在我们身上雕刻的结果，柱子就出现了。我们的性情就好像有的画是用画笔画在瓷器上，结果一擦就擦掉了。但是人若将画烧在瓷器上，这们怎么擦也擦不掉。所以要经过火的洗礼，性格才会产生。如果有人问七柱凿成的过程是怎样的？怎样从智慧之子到智慧七柱？答案就在二十五到二十九章，也就是本章讨论的范围。

现在我们就从二十五至二十九章的这一段经文里来仔细查考，明白凿成七柱的过程。我们先从生命的道路说起，然后再转到十字架的一面。

### **凿成七柱：生命的道路**

在这五章里圣灵就告诉我们，到底智慧是怎样地凿成七根柱子，路在哪里？前面第十章至二十一章告诉我们是哪七根柱子，现在圣灵要告诉我们如何凿成这七根柱子，整个的内容，过程和秘诀都浓

缩在这五章。如果没有这五章，我们没有路。我们只知道智慧要凿成七柱，至于怎么凿成？就无从着手。

如果今天圣灵要在我们身上工作，我们的奉献是必须的，就是要把自己交给智慧——我们的主。祂的手乃是钉痕的手，也是巧匠的手，就好像米开兰基罗一样，他知道怎么产生一个杰作。所以，我们要预备好让祂来雕刻。因为我们一生下来就是王子，所流的血液就是皇家的血液。所以，有很多的事情已经等在前面了，我们一面要有所预备，另一面要完全地让智慧来雕塑，因此我们与智慧配合的心愿就显得更重要了。到底该如何配合呢？

### **要有异象**

第一，要有异象。箴言第二十九章 18 节：“没有异象（或作默示），民就放肆，惟遵守律法的，便为有福。”这里让我们看见，我们需要有异象。为什么要讲异象呢？异象就是对神的旨意有真实的领会。一个人没有异象，民就放肆原文是民就解体。所以我们不能缺少异象。异象就是在我们灵的深处，在我们的直觉里面看见了祂的旨意、明白了圣经的启示。比方说，借着箴言让我们看见智慧要凿成七根柱子，这个看见是灵里面直觉的看见。正因为我们灵里面有了异象，我们就不敢放肆，我们就不再放纵，走自己的路。因为我们的异象就是要主把我们模成神儿子的形象，让人看见基督的人格。所以我们可以放心地把自己交给祂手里，就好像一块石头放在米开兰基罗的手里一样，让祂来工作。到如今神都没有松懈祂手中的工作。保罗在以弗所书中曾说：“我们原是祂的工作。”（第二章 10 节）“工作”在原文是诗，诗是很细腻的工作。所以，凡是智慧的工作都是艺术的杰作。我们每一个人都是智慧的艺术品。

我们有了异象，就知道所有发生的事，都有它属灵的意义与价值。尽管是北风起或南风吹来，无论何种境遇，即使是在痛苦的深渊，也能安之泰然，无所恐，无所惧，因为我们深知道这是智慧要在我们身上做的工作。如果没有异象，就谈不到智慧的雕塑，更谈不到基督身体的建造，所以异象非常重要的。

### **要给智慧时间**

第二，给智慧时间。箴言第二十九章 21 节：“人将仆从小娇养，这仆人终久必成了他的儿子。”你觉的得希奇不希奇，居然在箴言里有这么一句话。这像箴言吗？其实这是一句很伟大的箴言。这句箴言需要整本的新约来解释它。这句话就是新约里所提的“儿子的名分。”儿子的名分就是全家的儿子生下来，将来是要承受父亲产业的。根据加拉太书，这儿子小时候是跟奴仆一起长大的，所以他的穿著就与奴仆没有两样。因为在奴仆里面有哲学家，有教师可以教导他，并成全他。

等他成年之后，做父亲的就要请所有的亲友来，为他举办一个成年的典礼，然后当众宣布：他的儿子已经长大了，要正式把他放在儿子的地位上。本来儿子和奴仆没有什么两样，因为他还没有成熟。等他生命成熟可以管理父业了，父亲就把他放在儿子的位置上，儿子的名分在希腊原文的意思是：将人放在儿子的地位上。儿子的名分就是宣告说明小主人已经长大成人了。我们也是如此，初信时期是在奴隶中长大的，但是我们若从小让圣灵来教养，最后我们就要得着儿子的名分。这就证明，一个蒙恩的基督徒必须是从小受圣灵教养的。所以要劝趁着年幼要把自己奉献给主，不要把时间抓在自己的手里，完全地交在这位智慧的主手里，告诉主说：“主啊，我把我的时间交在祢的手里。”意思是说，

这时间不是我的，乃是主的。让我们记得，所有性格的养成，都是经过圣灵的训练。我们要知道，今天我们在地上的时间是圣灵的，不是我们自己的。从基督的性情能发展成基督的性格，需要一段时间。

智慧的七柱简单的来说，就是不只要有基督的生命，而且这生命要长大。但有一点要记得，从奴隶到儿子是需要时间的，至少需要十八年。这告诉我们从基督的性情养成基督的性格，需要给主时间。问题是你有没有把你的时间放在主的手里。时间本身是没有意义的，它之所以有意义乃是在这段时间圣灵可以在我们身上自由的工作。

保罗蒙恩得救以后，他隐藏了十一年，十一年以后，圣灵就大大地用他，他就有了三次的环游布道。所以到他第二十二年前后，就写了罗马书，加拉太书，哥林多前后书，他的启示几乎到了高峰了。难怪倪析声说如果神要用一个人，至少需要二十年接受雕刻才可以。保罗就是个例子。他蒙恩得救二十二年以后，他的启示到了高峰，他的工作也到了高峰。如果我们在主面前真的让他雕刻，不是一天的，不是一下子就属灵了。所以我们要准备好，至少要有二十年放在主的手里让他来雕刻我们。

因此我们越早奉献是越好。从我们奉献的那一天开始圣灵就可以做工了，经过一段时间以后，“人将仆人从小娇养，这仆人终久必成了他的儿子。”（箴言第二十九章 21 节）从婴孩到得着儿子的名分至少有十八年的时间。有一件事我们知道罗马不是一天造成的。属灵的事绝对没有速成班的，也没有一夜之间就一步登天的。因为属灵的生命需要成长的过程，急也急不来。不过早起步是对的，我们一定要把自己交在主的手里，二十年后这些性格就会被养成，我们就会被建立起来。事奉主不要着急，倒是需要给主最多的时间，让他来制作我们，雕刻我们。

### **圣灵杖打与责备**

第三，让圣灵工作。箴言第二十九章 15 节：“杖打和责备，能加增智慧。”这是神的办法，这是圣灵的工作。什么叫做杖打呢？这是十字架的工作。十字架的工作有两种：一种是责打，一种是击打。责打是因人做错事了，所以被责打。这就是雅各。雅各错了，所以恶人必没有平安。但是约伯并没有错。约伯是被击打。为什么约伯要被击打？因为被“祂试炼我之后，我必如精金。”（约伯记第二十三章 10 节）约伯被击打以后在他身上产生金子。金子代表神的性情。主怎么增加我们智慧呢？是十字架的工作，是杖打所代表的。一个是责打；一个是击打。责打是改正我们；击打是加增基督。在整个雕刻的过程中会受伤，但这个伤是为着更荣耀的目的，事实上是加增。所以杖打能加增智慧。

箴言第十五章 24 节：“智慧人从生命的道上升，使他远离在下的阴间。”这里有一条道路，叫做生命的道路，智慧人是在生命的道一直上升，一直往上走。什么是生命的道路呢？这似乎有些抽象，所以要以圣经来回答。箴言第十章 17 节：“谨守训诲的，乃在生命的道上，违弃责备的，便失迷了路。”训诲是指神的话。谁谨守神的话，他就在生命的路上。神在对我们说话时，常常会说责备的话。后面这段话与前面这段话是对比的：“远离责备的，便失迷了路。”那些责备的话要叫我们走在正路上，我们若不听神的话，我们就迷了路了。当我们骄傲、发脾气、暴怒时，圣灵就责备我们，这证明我们正走在生命的路上。这证明神对我们说话，神借着圣经来对我们说话，所以我们要多读神的话，没有神的话你就听不见神的责备，就不能加增智慧，因为杖打和责备能够加增智慧。我们不能只听好听、可爱的话，许多时候我们常常愚昧、亏欠，远离神的要求，远离神的标准，圣灵的责备一直在那里，我们若不听这责备便失迷了路。

圣灵的责备是借着恩膏的教训，就是圣灵在我们里面微小的声音，那就是责备。如果能听见圣灵的责备是何等的有福。圣灵到底是如何与我们说话？是否像打雷一样地对我们说话？不是的。箴言第二十章 27 节：“人的灵是耶和华的灯，监察人的心腹。”原来我们的灵是耶和华的灯，圣灵是在我们的灵里来照亮我们，在良心里来责备我们，当我们违反神的旨意，心里就不会平安，所以我们要听良心的声音，若不听良心的声音，就没有办法顺服恩膏的教训。很可惜，有的弟兄姐妹是超良心的，根本不照着良心来做事，比方说，开车时看到单行道，明知不能开进去，但为了赶聚会还是开了进去，这是不对的。良心若不能感动我们，圣灵就不能感动我们。请千万记得，不要做违背良心的事。

责备跟我们生命的度量是有关系的。圣灵乃是根据度量来责备的。人里面生命的度量有多少，圣灵的责备就有多少。所有的责备都是在光里面，当你与主有交通，行在光中的时候，而这光恰好和你的生命成正比。如果你的生命很幼嫩的话，那个光可能只是两烛光。在两烛光下，看到了你脸上的污秽，这就是责备。

当你认罪悔改的时候，“我们若自己的罪，神是信实的，是公义的，必要赦免我们的罪，洗净我们一切的不义。”（约翰一书第一章 9 节）人顺服以后，人的灵命就长大了。生命一长大，生命的光就更强了。现在不是两烛光，而是十烛光。因为是十烛光，所以脸上的“雀斑”就比从前多了。从前看不清楚的，现在看得清楚了，责备又重了一点，其实不是重了一点，而是你生命长大了。这时候就应当顺服，认罪，这样你的生命又长大了。

现在我们就懂了生命的光和我们度量是成正比的。保罗晚年的时候，他的生命圣洁又丰富，他至少拥有一百烛光，可是他却说，“在罪人中我是个罪魁。”（提摩太前书第一章 15 节）这就是圣灵的责备。责备就是能使用基督的洗净，圣灵在我们里面做雕刻的工作，做洗净的工作。因着这个缘故，越来越圣洁，越来越谦卑，越来越诚实。这是圣灵所要做的工作。所有责备的工作都是在圣灵里面，在恩膏里面做的。

当你出门的时候，圣灵会让你看见穿这样的衣服不妥当，这时你若顺服，你的生命就长大了。起初也许是没有多少的感觉，慢慢感觉就会越来越敏锐。当圣灵在祂最高的标准要求你达到，但你达不到的时候，祂就责备。所以在这种情形底下，十字架在我们身上就开始工作了。因此智慧的工作是里外夹攻的。外面是十字架；里面是圣灵。所以圣灵给你十字架，十字架要煮一锅饭，里面有水，外面有火，不久饭就熟了。简单地来说，怎么能加增智慧，智慧怎么能在我们身上工作呢？那就是杖打和责备。

### **在主脚前**

我们不单要听灵里的声音，同时也要借着与主交通来提醒我们。那么该如何与主交通？要来到灵深处与祂交通，不过在交通的过程中要记得几件事：

### **来到主面前吃蜜**

第一，箴言第二十四章 13-14 节：“我儿，你要吃蜜，因为是好的，吃蜂房下滴的蜜便觉甘甜。你心得了智慧，也必觉得如此；你若找着，至终必有善报，你的指望，也不至断绝。”前面说吃蜜，就是指后面的智慧。用我们今天懂得的话来说，就是每次我们来到主面前，我们都要来充电，吃蜜就是我们要接受从天上来的智慧。这里告诉我们“吃蜂房下滴的蜜便觉甘甜”。当你得着这智慧，心里便觉甘

甜。所以来到神面前交通的，我们是赴智慧的筵席，从祂那里得着蜜，得着供应。圣灵永远是这样带领我们，祂用智慧的电来充满我们，当我们在祂面前被充电后，就会有力量顺服圣灵的责备。以前你虽然有感觉，但是你可能不顺服，如今的能力从哪里来呢？是因为吃了更多的蜜，你就能与圣灵同工，你就顺服了。

### 神用眼睛来引导

第二，箴言第十六章 9 节“人心筹算自己的道路，惟耶和華指引他的脚步。”圣经告诉我们，我们的每一步脚步是祂来指引我们。当我们每一次来到祂面前时，我们一面吃蜜一面接受祂的话语时，祂要指引我们的路。圣经告诉我们，祂是用眼睛来指引我们，因此我们只有一个方法受引导，就是我们要活在祂的面前。我们若离开祂，祂如何用眼睛来指导我们呢？眼睛的引导是最细腻的引导，一个主人和仆人之间最好的默契，主人不用击掌，他只要用一下眼睛，仆人就知道要做什么。这里很清楚让我们看到，若要在主面前受引导，就要活在祂面前与祂面对面，正如诗篇一百二十三篇 2 节所说的：“看哪，仆人的眼睛怎样望主人的手，使女的眼睛怎样望主母的手，我们的眼睛也照样望耶和華我们的神，直到祂怜悯我们。”

箴言第二十章 8 节：“王坐在审判的位上，以眼目驱散诸恶。”这就是我们蒙光照的过程，我们来到王的面前，当祂用眼睛来引导我们时，祂爱的眼光就把我们所有的罪都赶散了，假使你看见的是污秽、愚昧的，以致你恨恶这些罪恶，就答应主的呼召。你一定要给圣灵一个机会，因为祂的眼目能驱逐你所有的恶，我们的愚昧就从我们身上赶走了。原来我们有一些罪是我们一直舍不得放弃，那个愚昧一直在我们身上，直到我们来到主前与祂面对面。这就是智慧所说的：“听从我，日日在我门口仰望，在我门框旁边等候的，那人便为有福。因为寻得我的，就寻得生命。”（箴言第八章 34 至 35 节）主的话就是灵，就是生命，当我们这样接受责备时，我们就加增智慧。这就是圣灵如何叫我们在生命的道上上升的一条路。

箴言第十九章 20 节：“你要听劝教，受训诲，使你终久有智慧。”这就是指着当我们与主有交通时，神借着祂的话来教诲我们，使我们终久要得着祂的智慧。箴言第二十章 12 节：“能听的耳，能看的眼，都是耶和華所造的。”这里告诉我们，我们耳朵能听，眼睛能看，这都是神的创造，神也在我们里面创造一对能听的耳和能看的眼。所以不是神没有对约伯说话，说了两次三次都没有听见，所以神只有用大难来摇醒他。神给我们能听的耳和能看的眼，藉此指明给我们看，我们就要受责备，得智慧舍弃所有的愚昧，正如亚伯拉罕一样，同意把以实玛利赶出去。当我们吃蜜，与主有交通时，我们的生命自然就长大了，因为得着智慧就得着生命，我们也晓得祂的智慧有如充电一样充满了我们，这就是圣灵要在我们身上做工的结果。

箴言第十二章 1 节：“喜爱管教的，就是喜爱知识；恨恶责备的，却是畜类。”管教有两种，一个是杖的管教，一个是责备的管教。圣灵借着知识让我们一面能认识神，一面能看到自己的败坏。箴言第二十三章 23 节：“你当买真理，就是智慧、训诲和聪明也都不可卖。”这是我们这边所需负的责任。这更证明给我们看，当我们跟随主与主交通，行在祂的光中，因行在光中，祂就光照你，使你在光中见光，看见自己是个罪人。所以你所看见的范围是光照的范围，不是你一生犯罪的范围。若是一生犯罪的范围，那就太多了。所以不要给仇敌欺骗，整天受控告。我们认罪乃是行走在光中，主光照多少

我们认罪多少。因为杖打和责备能加增智慧。这就是神的办法。神的办法永远不离开十字架，不离开生命。

我们今天对圣灵的认识太有限了。只知道圣灵给我们能力或圣灵我们在地上打滚。圣灵的能力比这些大多了，祂能改变我们这个人，叫骄傲的人，能变成谦卑；叫一个充满恨的人能充满爱；这就是圣灵工作的结果。如果我们明白圣灵的工作，我们就会与祂合作。这样就能把我们雕刻成七根柱子。

### **凿成七柱：十字架的道路**

现在我们回到箴言第二十五章，根据刚才几节圣经很明显的关于生命两面的工作——杖打和责备已经讲完了。现在接着就要更深入地来看十字架的工作，就是如何走十字架的道路。

这和办法是有关系的。这五章实在是与众不同，这里不只给我们看见我们的地位是王子的地位；祂的要求是高标准的要求：祂最后的杰作是高标准的作品，而且，还告诉我们实行的路在哪里。

箴言第二十五章 4 节：“除去银子的渣滓，就有银子出来，银匠能以作器皿。”这是十字架的工作。十字架要除去银子的渣滓，然后就有银子出来。所以神所要的就是银子，能以作器皿。这个器皿当然是皇家的器皿，因为这是所罗门宫殿里的事。我们怎么能成为贵重的器皿，乃是十字架在我们身上做剥夺的工作。祂要除去我们身上的渣滓。渣滓就是：我们的肉体、罪与世界。

### **金苹果在银网里**

箴言第二十五章 11 节：“一句话说得合宜，就如金苹果在银网子里。”这给我们看见一个君王说话要说得合宜。君王是有权柄的，他要求人顺服，顺服有个最基本的根基是佩服。如果人不佩服你，你所得的乃是奴隶式的顺服，但他心里并不佩服你。你可以要求别人顺服，但你能不能要求别人佩服。尤其在教会中做领袖，带领儿童班的。许多时候，我们在用权柄，但是我们这个人是不是权柄。不是说君王说话了，人就非听不可。但要问说君王是否说一句合宜的话。那些话是不多也不少的，这里面有节制，有仁爱。这些话是充满爱的话，不是耀武扬威的话。有的丈夫整天要求妻子顺服，因为圣经说：“丈夫是妻子的头。”（以弗所书第五章 23 节）“你们作妻子的，当顺服自己的丈夫。”（以弗所书第五章 22 节）其实真正做头的人，他是顺服在基督元首底下。他若能让基督做头，他很自然就是头。因为一个人能服在基督的权柄底下一定是让人佩服的。当妻子看见丈夫本来是不能顺服的，但因他能顺服在基督权柄底下，这就叫妻子佩服。她能佩服，自然就能顺服。今天讲顺服都是高压式的，高压不能成全事情。所以，一句话说得合宜就像金苹果在银网子里。

金苹果是神的话，只有当你说神的话的时候，才是合宜的话。不是你自己的话，是神的话，是金苹果。但是金苹果要放在哪里呢？要放在银网里，我们这个人就是银网。银代表救赎，所以我们这个人需要王来拯救才能变成银网，这时把金苹果放在银网里，这句话就说合宜了。这就是圣灵的工作。只有王子才能听见这些话，老百姓是听不见。王把这些话给我们是何等的清楚。

箴言第二十五章 12 节：“智慧人的劝戒，在顺从的人耳中，好像金耳环和精金的妆饰。”许多时候我们属灵到一个程度，以为只要圣灵引导我们就可以了，我就是最大的，没有人可以帮助我，但是不要忘记，今天圣灵借着教会里一些比较有经历的，他们像智慧人一样，如果我们肯顺从，就好像金耳环和精金的妆饰。如果一个人要被凿成智慧的七柱，他不能自己追求，他要与众人一同追求，他要听圣灵的劝戒，更要听圣灵借着弟兄姐妹的劝告。这里给我们看见顺从和七根柱子有极大的关系。我们

顺从多少，圣灵在我们身上做工就有多少。

箴言第二十五章 15 节：“恒常忍耐可以劝动君王。柔和的舌头能折断骨头。”这是智慧的七柱。如果你能忍耐，有节制，而且柔和，这也是仁慈的一部分，他能折断骨头。实在说来，我们就是骨头。

这些忍耐的话，乃是十字架的工作。因为基督的忍耐是何等的忍耐；基督的柔和是何等的柔和。我们本来是不能顺服，可是当我们与主亲近的时候，祂柔和的声音，叫我们这些骨头都能折断的。这样我们才能变成柔软的人。我们每一个人的身上都有背叛的骨头，都不能折断的。但是感谢主，如果主能征服我们，我们就有希望了。

### **不要与肉体同住**

箴言第二十五章 24 节：“宁可住在房顶的角上，不在宽阔的房屋与争吵的妇人同住。”这节圣经如果用错了，就很麻烦了。这个争吵的妇人是谁？是我们的肉体。肉体在我们里面整天啰啰唆唆，唠唠叨叨。宁可住在房顶角上，也不要与肉体同住。这很清楚告诉我们对肉体应该产生一种厌烦，这是圣灵在我们里面最起码的工作。如果我们对肉体没有认识，十字架在我们身上就无法工作。我们一定要与圣灵合作才可以。

箴言第二十五章 27 节：“吃蜜过多是不好的，考究自己的荣耀也是可厌的。”这里的蜜不是前面所指的蜜。为什么这里说吃蜜过多是不好的？这告诉我们基督徒和基督徒中间不能有太多的蜜。起初的时候，大家同舟共济，无话不谈，有福同享，有难同当。曾几何时，竟然相咬相吞，彼此攻击，互相厮杀。当初不必那么贴近，后来也不必那么疏远！蜜就是走得太近，浓得化不开。旧约献素祭的时候，不可以用蜜：“凡献给耶和华的素祭都不可有酵，因为你们不可烧一点酵、一点蜜，当作火祭献给耶和华。”（利未记第二章 11 节）素祭预表我们的主道成肉身时，在地上所过毫无瑕疵的生活。祂对人有爱，但是没有蜜：“耶稣都不将自己交托他们，因为祂知道万人。”（约翰福音第二章 24 节）

### **要制服肉体**

生命上升的道路还有一个重点。箴言第十三章 20 节：“与智慧人同行的，必得智慧；和愚昧人作伴的，必受亏损。”没有一个基督徒是可以单独做基督徒的，圣灵把我们放在教会里，是要与众圣徒一同明白基督广阔高深的爱。人没有办法把教会的道路舍弃，神今天之所以把我们放在教会里，乃因为教会是一个大环境，好让我们能与智慧人同行。所以许多时候你看不见自己的难处，乃是当你和众圣徒在一起时，看到他们的榜样，才显出自己的亏欠。所以凿成七柱的路就是神把我们放在教会里面，没有人可以单枪匹马的做基督徒。有人以为自己修练即可，这是不可能的，因为你不能没有其他的智慧人同行，因为“与智慧人同行的，必得智慧”。

箴言第二十五章 28 节：“人不制服自己的心，好像毁坏的城邑，没有墙垣。”这里制服自己，当然是指着肉体说的。如果你管不住肉体就好像毁坏的城邑没有墙垣，就很危险。

所以从第二十六章开始讲我们的肉体，当然都是用愚昧来代表。我们为什么愚昧？乃是肉体害我们的结果。愚昧人的特点就是二十六章以后所表现的，所以我们应该采取怎样的办法来对待？怎样才能制服它？这乃是十字架工作的结果，学常常在主面前祷告说：“主啊，但愿祢能管住我的心。”让十字架在我们身上有更多的机会做更深的工作。

箴言第二十六章 1 节：“夏天落雪，收割时下雨，都不相宜，愚昧人得尊荣，也是如此。”这里不



只讲到愚昧人，也讲到愚昧人得尊荣是不相宜。箴言第二十六章 8 节：“将尊荣给愚昧人的，好像人把石子包在机弦里。”机弦应该伸出去当作武器的，如果人把尊荣给愚昧人的话，那就是石头放在机弦里。所以箴言第二十六章第一节至第八节很清楚告诉我们应当怎么对待肉体，千万不要把它放在高位上。如果你不小心把它放在尊荣的地位上，那一定带来难处。那该怎么做呢？十字架一定要对付我们的肉体，无论如何不能把它放在高位上，要记取以斯帖记的教训。

亚哈随鲁高举哈曼，哈曼代表肉体，因他是亚甲族的人。亚甲族就是亚玛力人。那个时候，因为扫罗舍不得杀亚甲族王，因此就留下祸患。今天你不杀亚甲族人，以后他就要叫你的后裔遭到歼灭。这就是肉体带给人的祸患。整本以斯帖记的难处就是亚哈随鲁把戒指脱下来给哈曼，把他放在高位上，作他的代言人。许多时候肉体在掌权，肉体在逞强，是因为我们顺从肉体的结果，是因为我们惯从它。

箴言第二十六章 3 节：“鞭子是为打马；辔头是为勒驴；刑杖是为打愚昧人的背。”这时候，要让十字架在我们身上来折断愚昧人的背，把它的背脊骨打断了。这是借着十字架的工作把人的愚昧打掉。

还有一件事，圣灵也需要工作的。箴言第二十六章 4 至 5 节：“不要照愚昧人的愚顽话回答他，恐怕你与他一样。要照愚昧人的愚妄话回答他，免得他自以马有智慧。”为这两话到底哪一句是对的？不信者说圣经有矛盾，至少这两句话有矛盾。其实这两句话在我们经历上一点都没有矛盾。许多时候是不要照愚昧人的愚妄话回答他，恐怕你与他一样。但是有的时候，是要照愚昧人的愚妄话回答他，免得他自以为有智慧。因为你还是要救他一把。什么时候要救，什么时候不救，这是圣灵引导的结果。这两句话都是对的，并无矛盾。要紧是风随着意思吹，千万不要限定圣灵的工作。这两句话放在一起是非常有意思的。前面讲十字架的工作，后面讲圣灵的工作。你可能在圣灵的引导底下，照着愚昧人的愚妄话回答他，你也可能不要照着愚昧人的愚妄话回答他。这就是我们对待肉体的办法。

我们就是不能捧肉体，不能给肉体戴高帽子。所以教会千万不要送高帽子。有许多人来聚会是因为有高帽子戴，这不是圣经给我们的路。肉体是不能高抬的，不能高抬别人的肉体，也不能高抬自己的肉体。十字架就是要做这样的工作，因为鞭子是为打马，辔头是为勒驴，刑杖是为着打愚昧人的背。对于肉体，十字架永远是刑杖。这样我们身上的愚昧才会被打出去，然后七柱就能被建立起来。

我们再来看箴言第二十七章 5 至 6 节。第五节是圣灵的工作；第六节是十字架的工作。“当面的责备，强如背地的爱情。”（箴言第二十七章 5 节）这是圣灵做的。“朋友加的伤痕出于忠诚：仇敌连连亲嘴却是多余。”（箴言第二十七章 6 节）有一首歌说：“你怎没有伤痕”。如果主要在我们身上工作，身上若有伤痕，那是我们的主所加的伤痕，祂是我们最知心的朋友。这些伤痕是出于忠诚的，因为结果是七柱的建立。

箴言第二十七章 21 节：“鼎为炼银，炉为炼金，人的称赞也〔试炼〕人。”今天我们的主试炼我们的心就像鼎为炼银，炉为炼金一样。如果智慧要凿成七柱的话，需要经过试炼，而这个试炼是火的试炼。这就是十字架在我们身上的工作。这里说人的称赞也试炼人。有一次有人称赞韦斯利约翰的道讲得好，他回那人一句话：“刚才有一个人和你说同样的话。”“是谁？”“是撒但。”

箴言第二十七章 22 节：“你虽用杆将愚妄人与打碎麦子一同捣在白中，他的愚妄还是离不了他。”这句话讲得很生动是不是？为什么骄傲的罪是最后死的罪，就是这个道理。所以谦卑是何等的难。我们没有一个人自己能够谦卑，这一定是圣灵工作的结果。

箴言第二十八章七节：“谨守律法的是智慧之子。”这个律法是广义的，是指着神的话来说。所以，我们要常常借着祂说过的话对我们说。箴言第二十八章 13 节：“掩盖自己罪过的，必不亨通；承认离弃罪过的，必蒙怜悯。”所以我们需要做个认罪的人，请问你上一次认罪是什么时候，主耶稣的血是宝血，是大有功效的。如果你能常常认罪，就能明白这宝血的价值；是主耶稣的宝血叫我们得救的；也是主耶稣的宝血常常洗净我们，把我们带到成熟的地步，有一天在祂荣耀的国度里与基督一同掌握。这是圣灵要在我们身上做的工作。在这几章皇家箴言里还有许多美丽的话，限于篇幅，我们只能点到为止。

## 亚古珥的真言

『谁升天又降下来？谁聚风在掌握中？谁包水在衣服里？谁立定的四极？祂名叫什么？祂儿子名叫什么？你知道吗？』

箴言 第三十章 4 节

『我求你两件事，在我未死之先，不要不赐给我；求你使虚假和谎言远离我；使我也不贫穷也不富足，赐给我需要的饮食。』

箴言 第三十章 7 至 8 节

箴言第三十章第一节：“雅基的儿子亚古珥的言语，就是真言。”这亚古珥的谁？我们不知道？后来他对两个人说话：一个是以铁；一个是鸟甲。他所说的话是非常有意思的。箴言第三十章就等于是把箴言第一章一直到二十九章做一个大的总结。比方说，第三十章一至四节就等于是那箴言第一至八章，讲到智慧的本源。

要明白“箴言”第三十章，就一定要明白箴言第二章。箴言三十章是倒数第二章恰好与第二章相对，除了位置相对之外，其中的内容也是对应的。在本书第八章，我们已经详细讨论过第二章分段内容。为着方便复习起见，我们特将其经文，重新编排如下：

箴 2:1-4（序）

我儿，你若领受我的言语，存记我的命令，

侧耳听聪明，专心求聪明，

呼求明哲，扬声求聪明

寻找它，如寻找银子；搜求它，如搜求索隐藏的珍宝。

箴 2:5-8（智慧的本源）

你就明白敬畏耶和華，得以认识神。

因为耶和華賜人智能，知识和聪明都由祂口而出。

祂给正直人存留真智慧，给行为纯正的人作盾牌。

为要保守公平人的路，护庇虔敬人的道。

箴 2:9-11（智慧的道路）

你也必明白仁义，公平、正直，一切的善道。

智慧必入你心，你的灵要以知识为美。

谋略必护卫你，聪明必保守你。

箴 2:12-15（愚昧的道路）

要救你脱离恶道，脱离说乖谬话的人。

那等人舍弃正直的路，行走黑暗的道，

欢喜作恶，喜爱恶“人”的乖僻。

箴 2:16-19（愚昧的本源）

〔智慧〕要救你脱离淫妇，就是那油嘴滑舌的外女。

她离弃幼年的配偶，忘了神的盟约。

她的家陷入死地，她的路偏向阴间。

凡到她那里去的，不得转回，也不得着生命的路。

箴 2:20-22（跋）

〔智慧〕必使你行善人的道，守义人的路。

正直人必在世上居住，完全人必在地上存留。

惟有恶人必然剪除，奸诈的必然拔出。

在这六小段的诗中最中心的思想是在中间的四小段：分别是智慧的本源、智慧的道路、愚昧的道路和愚昧的本源。前两小段要明白两件事而后两小段要脱离两件事；前两小段的钥字是“明白”而后两小段则是“脱离”。第二章十六节的“外女”在希伯来原文意指陌生的妇女，也就是第九章的那个愚昧的妇女，又是与智慧刚好相对。这陌生的妇女是指愚昧的本源。如果智慧的本源就是基督，那么愚昧的本源就是亚当。所以让我们记得，智慧乃是基督的别名，愚昧乃是亚当的别名。

### 箴言第三十章的分段

有了箴言第二章的观念之后，现在我们来看箴言第三十章的分段。从第四节一直到第六节，给我们看到智慧的本源；第七节到第九节给我们看到智慧的道路。十一节一直到第十七节给我们看到愚昧的道路（或恶人的道，圣经中讲恶人的道路就是讲愚昧的道路；不要忘记智慧另一个表现就是“公义”，愚昧另一个表现就是“恶”）；第十八节到二十三节给我们看到愚昧的本源。愚昧的道路和愚昧的本源都是要脱离的；不光是路不要走，就是源头我们也不要摸。

〔智慧的本源 30:4-6〕

谁升天又降下来？谁聚风在掌握中？谁包水在衣服里？谁立定地的四极？祂名叫什么？祂儿子名叫什么？你知道吗？

神的言语句句都是炼净的，投靠祂的，祂便作他们的盾牌。

祂的言语，你不可加添，恐怕祂责备你，你就显为说谎言的。

〔智慧的道路 30:7-9〕

我求你两件事，在我未死之先，不要不赐给我：求祢使虚假和谎言远离我；使我也不贫穷也不富足，赐给我需要的饮食。

恐怕我饱足不认〔祢〕，说，耶和华的谁呢？又恐怕我贫穷就偷窃，以致亵渎我神的名。

〔愚昧的道路 30:11-17〕

有一宗人（宗：原文是代；下同），咒诅父亲，不给母亲祝福。

有一宗人，自以为清洁，却没有洗去自己的污秽。

有一宗人，眼目何其高傲，眼皮也是高举。

有一宗人，牙如剑，齿如刀，要吞灭地上的困苦人和世间的穷乏人。

蚂蚁有两个女儿，（常说）：“给呀，给呀！”有三样不知足的，连不说“够”的共有四样，就是在阴间和石胎，浸水不足的地，并火。

戏笑父亲，藐视而不听从母亲的，他的眼睛必为谷中的乌鸦啄出来，为鹰雏所吃。

〔愚昧的本源 30:18-23〕

我所测不透的奇妙有三样，连我所不知道的共四样，就是鹰在空中飞的道，蛇在盘石上爬的道，船在海中行的道，男与女交合的道。

淫妇的道，也是这样，她吃了把嘴一擦就说：“我没有行恶。”

使地震动的有三样，连地担不起的共有四样，

就是仆人作王，愚昧人吃饱，

丑恶的女子出嫁，婢女接续主母。

箴言第三十章中以“四样”形成一组，共有七组。第七至八节内有一组“四样”来说明智慧的道路；第十一节到十七节有两组“四样”来说明智慧的道路；第十八到二十三节有两组“四样”来说明愚昧的本源；第二十四节到三十一节有两组“四样”来说明智慧的本源。

大致说来，在整卷的“箴言”中，第三十章乃是总结全书思想的。我们以为“箴言”是这里一点那里一点的，其实圣经是给我们四个很完整的思想：智慧与智慧之子、愚昧与愚昧之子。从第一章至九章讲智慧的本源，相反地也让我们看到愚昧的本源。从十章至三十一章讲智慧的道路，也给我们看见愚昧的道路。

### 亚古珥的真言

箴言第三十章 1 节：“雅基的儿子亚古珥的言话，就是真言。”亚古珥是谁我们不知道，不过他一开始就对着以铁和乌甲说话。以铁的意思是神与我们同在，与以马内利意思相近；乌甲，就是大有能力的意思。以赛亚第七章十四节及第九章六节给我们看见基督的名字，一个叫作以马内利，一个叫作全能的神。所以这里一开始亚古珥说箴言的时候，是对谁说呢？是对以铁和乌甲说的——是在神面前说的。他对我的以马内利说，对我的全能者说。他如何地说呢？他说：“我比众人更蠢笨，也没有人的聪明。”（箴言第三十章 2 节）这就好像所罗门当年求智慧，一个人只有在这种地位才会求智慧的。他在神面前承认自己是个愚昧人。谁能够得着智慧呢？只有在神面前承认自己是愚昧的人，是什么也没有的，才是智慧人。所以我们要知道到底智慧怎样凿成七柱，今天圣灵怎样在教会里把基督的性格组织到我们身上呢？我们知道神所拣选的人，乃是智慧之子，乃是在神面前能对着以马内利说，对着全能者说：我比众人更蠢笨。承认自己什么也没有，也没有人的聪明，连一般人的聪明都没有。你看，只有这样的人才能得着真智慧；只有这样的人，圣灵能把他完全带到零的地步，现在他的可塑性是最高的。他在神面前承认说：我的智商是零，我和所有的人比较都敢不上他们，这是真智慧从里面这样

说的。就在这个时候，圣灵就把真智慧给他了。亚古珥是“畏惧”的意思，他果然在神面前显出他的敬畏来，他不自以为有智慧，这正是他的智慧，因为敬畏神是智慧的开端。

从表面上看，亚古珥好像很笨，不但没有人的聪明，也没有学好智慧，又不认识至圣者。但是，你看他的真言，发现他的认识是超过所有人的认识。他是认识神的人。他认识智慧的本源，所以一开始他说：“谁升天又降下来？谁聚风在掌握中？”（箴言第三十章 4 节）

### **基督「升天又降下来」**

今天你问任何的犹太人（他们也“箴言”）谁升天又降下来？谁聚风在掌握中？他们说我不知道，他们真的不认识。但你问所有在主面前得着教训的人，他们都知道，那当然是指着基督说的。只有我们的主是“从天降下，仍旧在天。”（约翰福音第三章 13 节）如果要知道谁是至圣者，我们不只要认识神，也要认识祂的儿子，祂为我们道成肉身来到地上。惟祂是升天又降下来，祂是我们的主。这里很明显给我们看见我们的主是亘古就有的，“太初有道，道与神同在，道就是神。”（约翰福音第一章 1 节）这一段话无形中就是告诉我们智慧的本源是什么。我们这些人在神的面前承认不如别人聪明，我们却回答答说：当然是基督。谁聚风在掌握中？谁包水在衣服里？当然是基督。“谁立定地的四极？祂名叫什么？祂儿子名叫什么？你知道吗？”（箴言第三十章 4 节）是神把风聚在掌握中，是神把水包在衣服里，是神立定地基。祂名叫什么？名字叫神。祂儿子名叫什么？祂儿子名叫耶稣基督。这些对一个基督徒来说不希奇，但是对于犹太人而言，他们说我不知道。所有不知道的人，是真正愚昧的人。因为认识耶和華才是知识的开端，才是智慧的开端。

### **基督与圣经**

不认识道成肉身的道、耶稣基督，就不会明白神所写下来的话、圣经。智慧的本源乃是基督，是神的儿子。祂从天降下，仍旧在天。这就是智慧的本源。这里给我们看见的乃是道成肉身的道，因为耶稣基督是神的儿子，所以下面给我们看到另外一面。一个是道成了肉身的道（箴言第三十章 4 节），一个是写下来的道（箴言第三十章 5 至 6 节）。道成肉身的道，是智慧的本源；神所写下来的话，也是智慧的本源。

我们如果读神的话，就有了智慧。所以这里说：“祂的言语句句都是炼净的，投靠祂的，祂便作他们的盾牌。祂的言语，你不可加添，恐怕祂责备你，你就现为说谎语言的。”所以如果我们要知道什么是智慧，就要来到智慧的源头——道成肉身的道，就是耶稣基督。还有就是我们手中的这本圣经，圣经原是神的言语，句句都是炼净的。

所以，一开始就给我们看见成为肉身的道和神写下来的道，神的话有两种，一个是道成肉身的话，太初有话，话与神同在，话就是神，话成了肉身；不只如此，为什么我们要读圣经呢？因为神把祂的启示在圣经里，那是写下来的话。所以无论是成为肉身的道也好，是神所写下来的话也好，都是智慧的本源。有了这个本源我们才可以开始走路了，我们就不落在愚昧的里面。

### **两个智慧的祷告**

第七至九节：“我求你两件事，在我未死之先，不要不赐给我：求祢使虚假和谎言远离我：使我也不贫穷也不富足，赐给我需用的饮食。恐怕我饱足不认（祢）说，耶和華是谁呢？又恐怕我贫穷就偷窃，以致亵渎我神的名。”人人都应该把这两节的圣经写下来贴在冰箱上！我们应当求主，在我们尚未

离世之前一定要听我们这两个祷告。

这样祷告的人乃是一个奉献的人。奉献的祷告就是智慧人的祷告。我们所求的有两件事：

第一、使虚假和谎言离开我。只要稍微容许一点虚假，我们有可能成为百万富翁；但是我们要求主，让我们宁可贫穷，却使虚假和谎言离开我们。这是第一个的祷告。读者们！你愿意这样的祷告吗？除非一个人真正认识智慧的本源，否则他不会这样祷告的，因为这样的祷告会要他命，有可能使他贫穷，人会愿意吗？这是奉献，什么代价都愿意摆上，即使一辈子什么都没有，也要作一个真实的人！

接下去是第二个祷告：但愿不贫穷也不富足。依照常理，叫我们不要贫穷的祷告谁都会的，因为我们怕穷。但是一个真正奉献的祷告，不只是怕穷的祷告，也是怕富的祷告！使我也不贫穷，也不富足。为什么不要穷呢？因为穷了我会偷窃，以致亵慢我神的名。你看这个祷告的人对自己没有把握，他没有伪装自己是个得胜者，他知道在他的里面没有良善，穷了会偷窃，所以他不要贫穷，但是也不要富足，什么时候我们一旦富裕了，就不认耶和華是谁。

问题是主到底在我们心中有多少的份量？人富足了，一天到晚只想到玛门、只向“钱”看，很自然的就把神放在第二位。主在登山宝训中告诉我们，不要事奉神又事奉玛门，这两个是完全对立的，事奉神就不能事奉玛门，事奉玛门就不能事奉神。不要以为我们的脚可以踩两条船，没有这个可能。

什么人能得着智慧呢，走在智慧的道路呢？就是像亚古珥这样祷告的人。有钱好像没有钱一样，正如一位弟兄的见证，难得有人像他手里剩下一块钱的次数是那么多的。这手拿进来那手就拿出去了，所以剩下一块钱的次数是最多的。为什么？因为他的祷告就是这样的祷告，叫我不富足也不贫穷；没有赤字，但是不会富足到一个地步，手中沾满了钱。一个真正有智慧的人，不是看他在聚会里怎么表现，而是看他在神面前有没有这样彻底的祷告。愚昧的人不会这样祷告，愚昧的人是钱越多越好。但是，不！一个真正有智慧的人是这样的祷告，主啊！叫我不富足，也不贫穷，求你使虚假和谎言远离我。

钱财的目的是为了着养生，钱应该出去叫许许多多的祷告得着答应。许多人把钱财给了儿女，反倒把儿女给糟蹋掉了。一个人如果能把钱财完全地奉献给主，别人就有更多的祷告会得着答应，这就是智慧人的道路。

智慧的路是怎么走的？是根据智慧的祷告。什么是撇下一切跟随主的祷告？就是你所认为是“要命”的祷告。没有一个祷告在箴言里比这样的祷告更要我们的命。明白了这祷告的代价，我们还愿从心里有这样真实的祷告，不是随便说说就算了，但愿人人都肯走上智慧的道路。

### 「愚昧」的道路

箴言第三十章 11 至 14 节：“有一宗人（宗：原文是代；下同），咒诅父亲，不给母亲祝福。有一宗人，自以为清洁，却没有洗去自己的污秽。有一宗人，眼目何其高傲，眼皮也是高举。有一宗人，牙如剑，齿如刀，要吞灭地上的困苦人和世间的穷乏人。”智慧要凿成仁爱的柱子，但是这里有一宗人咒诅父亲，不给母亲祝福。这就是“愚昧”的道路。什么时候“爱”出了问题，我们就不只对主出了问题，对父母也出了问题。所有在孝道上出了问题的，都在智慧的本源和智慧的道路出了问题，也就在奉献的路上出了问题。

“有一宗人，自以为清洁，却没有洗去自己的污秽。”根据雅各书上头来的智慧第一个就是清洁。

智慧七柱中有一根就是“正直”。追求成圣的人最大的难处就是自以为清洁，却没有洗去自己的污秽，从一再失败的经历中学会：除了主以外，没有一个人达到无罪的完全，才发现人怎样因信称义，也怎样因信成圣。既然从圣灵入门，也当从圣灵成全。

“有一宗人，眼目何其高傲，眼皮也是高举。”智慧七柱中另一根是谦卑。但这里给我们看到的乃是高傲的眼。神所憎恶的有七样，“高傲的眼”竟是高居榜首。许多人还没有坐上高位，但是他的眼睛已经长在头顶上。神痛恨高傲的眼，赐恩给谦卑的人。

“有一宗人，牙如剑，齿如刀，要吞灭地上的困苦人和世间的穷乏人。”圣灵所结的果子是节制，这里有人牙如剑，齿如刀，口不择言是没有节制的。自以为有锐利的牙齿，为了保护自己，伤尽天下人，这乃是愚昧人的道路。

### 愚昧人永不知足

愚昧的道路不只如此，也是永远没有满足的。第十五，十六节：“蚂蟥有两个女儿，〔常说〕：『给呀！给呀！』有三样不知足的，连不说〔够〕的共有四样，就是阴间和石胎，浸水不足的地，并火。”这里提到蚂蟥就是水蛭，一种的吸血虫，附在动物的皮肤上就开始吸血，吸饱了不会停止，边吸边将吸进的血又放出来。蚂蟥有两个女儿，大概是双胞胎，名字都叫“给呀！”；一个“给呀”还不够，要两个都叫“给呀”。这里给我们看见，所有愚昧的人，都像蚂蟥一样，生了双胞胎的女儿，不断地喊叫“给呀”！要别人给他，而不是他给别人。他是永远没有满足的，就算全世界都给了他，还是不会知足。

世上有四样东西是不能满足的。一是阴间，阴间是永远填不满的。阴间代表干渴，在阴间火焰里受苦的人都巴望能凉一凉舌头。今天人心干渴，是从哪里来点起的火？是从阴间点起来的。当酒精和荷尔蒙的火在人里面点起，人就非犯罪不可，而其火种是来自阴间。

箴言告诉我们，“要喝自己池中的水，饮自己井里的活水。”（箴言第五章 15 节）可惜有人任凭他的泉源涨溢在外，河水横流于街市。阴间原来是邪情私欲的源头。一旦欲火点起，整个世界就变成永远热法填满的无底坑。阴间借用阴间中千万干渴人的呼声来说明自己的干渴，一个十足的无底洞！“阴间和灭亡，永不满足。”（箴言第二十七章 20 节）这呼应了先知哈巴谷的预言，其中论到即将兴起的巴比伦，会怎样虎视眈眈地要并吞全世界，其“扩充心欲好像阴间！”（哈巴谷书第二章 5 节）

其它不知足的还有三样：石胎，浸水不足地和火。一个女子无法生育被形容作石胎，她心中有一个真空永远无法填满。拉结就是要填满这个真空，才不幸陷入罪恶与愁苦之中。在以色列，尤其是南地有许多干旱之地，在太阳曝晒之下，犹如炉中的烘熟铁板一般，即便是喜获甘霖，倾刻间就延着旱谷排入大海，依旧是浸水不足的地！至于火，当然是不会有知足的时候，叫人想起火烧森林，一发不可收拾的局面。亚古珥自以为愚昧无知，神却赐给他敏锐的观察力，将真正的愚昧人描述得淋漓尽致。

第十七节：“笑父亲，藐视而不听从母亲的，他的眼睛必为谷中的乌鸦啄出来，为鹰雏所吃。”从第十一节到第十六节一共提到两组“四样”，以“咒诅父亲，不给母亲祝福”开始，圣经两组“四样”之后，又回到这一节的“父亲”和“母亲”可见第十七节是前两组“四样”的总结语。今天世上的人长大成人便离开父母独立了，正因为羽毛丰满了，才会戏笑父亲，藐视而不听从母亲。这是成人的难处，他自以为不再像从前一样幼稚无知，如今思想成熟，难免就骄傲了起来。岂不知父母是我们的启蒙师傅，人应当饮水思源。对生身的父母是如此，对创造万物的真神岂不更该如此吗？可叹，今日人

类成就了二十一世纪的高度科技文明，却有人说神不存在，还有人说“神死了”。这不是“咒诅父亲”是什么？不是“戏笑父亲”是什么？什么时候人这么做，无论对父母或是对神，神要差遣谷中的乌鸦将我们的眼睛啄出来。乌鸦向来是以“鸟中之贼”见称，而尚且反哺，足证我们连乌鸦都不如！啄出眼珠就自然失去了眼光。如此的愚昧人要失去属灵的眼光，难怪圣经读不懂，圣灵和十字架的工作也不懂。愚昧人执意走在愚昧的道路上，其最终的结局乃是瞎眼、悲惨的命运！

### **愚昧的源头：肉体**

最后我们看愚昧的本源。这里给我们又看见四样东西。18至21节：“我所测不透的奇妙有三样，连我所不知道的共有四样，就是鹰在空中飞的道，蛇在盘石上爬的道，船在海中行的道，男与女交合的道。淫妇的道，也是这样，她吃了把嘴一擦就说：『我没有行恶。』”这就是愚昧的本源。这里有四种道路走过，一点痕迹也没有：老鹰飞得很快，不知道是怎么走的。飞机随快，它飞过后我们还可看到痕迹，但老鹰却不然，走过好像没有走过一样。蛇因为不在沙里走，速度又快，所以虽走过，好像没有走过一样。船虽在海中行驶，激起很多的浪花，但是它走过好像没有走过一样。外女的道，陌生妇人的道也是如此，她吃了把嘴一擦就说，我没有行恶。

许多人犯罪回到家里，个个都是标准丈夫。这件事从圣灵的眼光来看，是测不透的奇妙。大家都是君子坦荡荡的，这世界犯了罪却好像没有犯罪一样，我们的世界好像老鹰飞过，蛇在盘石上走过，船在海中行过一样，一点犯罪的痕迹也没有，这个世界给人的是一条康庄大道，是个快乐的世界，是个快乐的家庭，每一个丈夫都是标准丈夫，在政治舞台上大声疾呼的，都是为国家，为民族，为大同世界。这就是愚昧的本源。

圣灵拯救我们脱离愚昧的本源。人不能以为，做完事后收拾干净不留痕迹就是对的。圣灵问你走过这条路时，人看不见，但圣灵全看见了，神不问你走过的路是否有痕迹，神问的是那个源头在哪里？愚昧就是那个源头。

### **使地震动的事**

不只如此。第21节：“使地震动的有三样，连地担不起的共有四样。就是仆人做王，愚顽人吃饱，丑恶的女子出嫁，婢女接续主母。”一个做王的人要有做王的生命，而不只是空有地位；若叫一个没有作王生命的仆人坐在那位子上，就要发生地震。如果国家如此，国家要地震，如果教会如此，教会要地震。

愚顽人是不该吃饱的，他应该是做乞丐的，如果他有东西吃，这是大地震。这都是讽刺的话，愚顽人居然有东西吃。

“丑恶的女子出嫁。”这里不是指丑女子，乃是指恶女子出嫁，地将大震动。年轻人选择对象时，很会挑三捡四，只会选择别人，从来不知道被别人选择。如果我没有被圣灵好好地雕刻过，别人若选我，我就害了别人。

凡没有学过圣灵功课的，看上去不过是表面的温柔，但是到了别人家里，狐狸尾巴就露出来了。谁是恶女子呢？凡是照着肉体行事的，都是丑恶的。你或许会稀奇，恶女怎么会出嫁呢？“我们”就是标准答案，带着包装的温柔、谦卑走进红地毯的那一端，等到进入家庭，我们就原形毕露了。

不只如此，婢女起来接续主母也是一样，这些都带来地震。婢女接续主母最佳的诠释当然是夏甲



的故事，那一次历史性的地震所带来的以实玛利后裔与以撒后裔之间的裂痕，仍是今日报纸的头天新闻。

### **蚂蚁的智慧**

不只如此，我们还要学习脱离一些伟大的事。肉体喜欢好大喜功，然而圣灵指给我们四样小东西，体小但智慧却不小。箴言第三十章 24 至 28 节：“地上有四样小物，却甚聪明：蚂蚁是无类之类，却在夏天预备粮食；沙番是软弱之类，却在盘石中造房；蝗虫没有君王，却分队而出。守宫用爪抓（墙），却住在王宫。”

蚂蚁不要等到冬天，夏天就开始预备粮仓。真正殷勤人应该像蚂蚁一样，年轻时就储蓄，老年时就会得着自己给自己颁发的老人年金。蚂蚁很小，脚一踩就死了。我们就好像蚂蚁一样，千万不要好大喜功。在这里我们看见，最小的却是最有智慧的。

### **「软弱」的能力**

沙番有点像兔子，它的脚前面没有力量，所以它怎么挖也挖不出洞来，因此不能自己造窝，它只好把房子盖在盘石上。主耶稣说，凡听从马太福音五、六、七章教训的人，就好像把房子盖在盘石上。沙番是软弱的没有力气，但却住在盘石的裂缝中。我们像沙番一样，脚没有力气，但是我们却住在盘石上，因为耶稣基督是为我们裂开的万古盘石。所以今天住在基督里的，乃是最有智慧的人，虽然没有根，没有家住，却住在盘石里。这是智慧。

### **蝗虫和蜘蛛**

蝗虫没有君王却分队而出。我们在教会里千万不要争谁为大，没有君王是否就不能做事？不会，蝗虫就是如此。所以教会就像蝗虫，是很小的，千万不要分谁大谁小。蝗虫的生命是群居的生命，虽不分大小，但仍分队而出。千万不要把教会变成社会一样，分大分小。

“守宫”有人说是蜘蛛，不管它经过风和雨，都能建造它的房屋，并且住在王宫。这里我们看到基督徒并不是一帆风顺的，许多时候我们也经过暴风雨，但我们能够不折不挠，仍旧能住在王宫里。世界上的人都是争大的，但我们若要脱离陌生的妇人，就要脱离这些大的东西。教会在这地上不过是小群，所以主说：“你们这小群，不要惧怕，因为你们的父乐意把团赐给你们。”（路加福音第十二章 32 节）

### **对罪说「不」**

基督徒面对罪和肉体的时候，每个人都要像那四个步行威武的动物一样。要像“狮子乃百兽中最为猛烈，无所躲避的。”（箴言第三十章 30 节）今天我们对罪要永远说“不”，对罪来说，我们一点也不软弱，是威武的。在别的地方我们是软弱的，我们像沙番一样，我们像蚂蚁、像蝗虫、像守宫一样，但这并不表示我们软弱得可以容忍罪恶。可是面对肉体 and 罪，我们像猛烈的狮子一样，威猛无比。

我们也要像猎狗一样。猎狗的鼻子最灵敏，什么地方有罪，什么地方有肉体，它一点也不放松，立刻去追。我们对付罪也要好像猎狗对付猎物一样。

### **追求属天的生命**

公山羊有一个特点，就是它一直往上，往最高的地方爬。所以我们要一直追求，绝对不要给世界拉下去，因为基督是从天降下仍旧在天，所以今天我们的生命也是属天的。

“无人能敌的君王”就是马太福音所介绍的君王，也就是我们的主。我们的生命就是这样君王的生命。因此我们就能脱离愚昧的道路与本源。

在箴言书进入尾声时，圣灵借着七组“四样”的东西，将箴言第一章到二十九章作一次总复习，其中心主题则用七幅生动的图画来衬托，每一幅画都含有“四样”的东西，使我们明白智慧的本源和道路，同时也脱离愚昧的本源和道路。

节制

寡少语言的有知识，

性情温良的有聪明。

愚昧人若静默不言，也可算为智慧，

闭口不说，也可算为聪明。

箴言第十七章 27 至 28 节

人有见识，就不轻易发怒，

宽恕人的过失，便是自己对荣耀。

箴言第十九章 11 节

你不要说：“我要以恶报恶。”

要等候耶和华，祂必拯救你。

箴言第二十章 22 节

## 才德的妇人

『才德的妇人，谁能得着呢？……丈夫心里依靠她，必不缺少利益。』

箴言 第三十一章 10 至 11 节

『说：“才德的女子很多，惟独你超过一切。”』

箴言 第三十一章 29 节

到目前为止，读者对于箴言大概的结构应该有很深刻的印象。箴言第一章至第八章讲智慧；第九章至三十一章讲智慧之子。就着地位来讲，我们都是智慧之子；就着经历来讲，我们都有过太多失败的经历。我们常常顺着肉体做愚昧之子。所以，箴言第九章以后，智慧要做一个工作，就是要建造房屋，凿成七根柱子。讲到智慧之子是讲生命；讲到智慧的七柱是讲性格。从第九章一直到第二十四章就是讲智慧怎样在外头预备工料，在田间办理整齐，然后建造房屋。

论到七根柱子。有人从箴言第十章至第二十一章的经文中找到公义、殷勤、正直、仁慈、节制、诚实与谦卑，恰好与新约雅各书第三章所说的“从上头来的智慧”不谋而合。接着从箴言第二十五章至二十九章我们读到所罗门皇家的箴言，是希西家亲自誊录的，作为日后训练中王子的教材。王子品格的养成道出了七柱砌凿的秘密，其中点点滴滴就嵌在这十二章的经文里。作为栋梁的七柱既已凿成，眼看着智慧的房屋就可以搭建起来了，我们终于来到了箴言书最后一章，也就是箴言第三十一章。

智慧屋的落成

智能所凿成的七柱最多只是栋梁而已，因此只是过程，最终的目的乃是智慧屋的落成。我们蒙恩得救之后，圣灵就开始在我们这些智慧之子身上工作，凿成一根根的柱子，其中有公义、殷勤、正直、仁慈、节制、诚实与谦卑。这个智慧是从上头来的智慧，使人在我们身上能找到基督的影子，因此人就能从我们身上看见，我们的谦卑像基督的谦卑，我们的温柔像基督的温柔，我们的忍耐像基督的忍耐。

我们都知道，把一个人所有的性格加在一起的总和，才等与这个人的人格。什么叫做人格？就是这个人的形象。虽然我们经过一生，圣灵要在我们身上凿成七根柱子，但这并不表明七根柱子完全在我们一人身上。也许一个人一生只有二到三个基督的性格组织在他身上，叫人想起我们的主来，这已经是莫大的恩典。但是世人若要真正看到基督的形象，就必须要把所有基督的性格加在一起，才是祂的人格。所以每一属灵的个人在彰显基督这件事上所作的贡献是有限的，也是不完全的。一根根的智慧柱永远不等于整个的智慧屋！

### **荣耀的教会**

当智慧凿成七柱之后，你可能有基督的谦卑，我或者有基督的忍耐，他也许有基督的温柔，虽然每个人拥有不同的性格，但只有教会聚在一起时，基督的性格很显然地加在一起，就成了基督的人格。当人看见基督的人格时，人就看见了基督的荣美。没有一个人属灵到一个地步，所有的性格都包在他一人身上，这是不可能的。这就是为什么我们需要教会，就是因为模成神儿子基督的形象是团体的，不是个人的。没有一个人能离开神的儿女而能完全彰显神的荣耀。许多时候我们会非常佩服一个人，把他高举到一个地步，好像基督一样，事实上，这是不可能的！我们不可能从他身上找到基督一切的性格，这是一种幻想。就如盖恩夫人，她为了表明为主受苦，就把石头放在脚底下。这是人工的，不是属灵的东西！虽然盖恩夫人给我们许多帮助，但也因缘故，我们可以看见，圣灵没有立任何人做我们的标准，祂乃立基督做我们的标准，要整个教会来彰显祂。

另一面，我们不可能只追求个人的属灵和完美，因为这最多是一根或两根的智慧之柱，必须联于其它的智慧之柱才能搭建成为房屋。如果柱子是性格，那么房屋就是人格。因此圣灵告诉我们：“你们不可停止聚会！”（希伯来书第十章 25 节）在聚会之前我们都像从各各他山附近的山中矿场，凿成的活石或柱子，然后分别从高处滑到圣殿基地，然后搭建在一起，灵宫就落成了。真所罗门的智慧屋，就是荣耀的教会。

来到了箴言第三十一章，我们期待一个荣耀的结局，看到智慧屋的落成，然后读完全章，我们只看到箴言书是以“才德的妇人”作为终结。这才德的妇人与智慧屋有什么关系？与荣耀的教会又有什么关系？标准答案是这一章所描述才德的妇人所预表的就是荣耀的教会。

### **才德的妇女预表荣耀的教会**

圣经里的妇人都是预表教会的。箴言第三十一章 22 节：“才德的妇人”翻成新约的话，就是以弗所书所说的“荣耀的教会。”使徒行传前十二章给我们看见教会的诞生和成长，到了其余的十六章从成长到长成。使徒行传最后一章，保罗虽在罗马监狱，写信给成熟的以弗所教会，一面说到教会是基督的身体，另一面说到“基督爱教会，为教会舍己……把教会洗净，成为圣洁 可以献给自己，做个荣耀的教会。”（以弗所书第五章 25 至 27 节）可见荣耀的教会乃是长大成人，满有基督身量的教会，简单地

说，就是灵命成熟的教会。

大家不觉得希奇吗？以弗所书第二章说到：我们要“渐渐成为主的圣殿。”（以弗所书第二章 21 节）可见教会是神的殿，是灵宫。然后第五章说，“你们作丈夫的，要爱你们的妻子；正如基督爱教会，为教会舍己。”（以弗所书第五章 25 节）教会一面是神的殿，是建筑物；一面又是妻子。

很希奇的，只有圣经有这样的比拟。世上有没有人介绍自己的妻子或女儿，将之比作一座城的？但是圣经从创世记一开始，说到神趁着亚当沉睡的时候，就从他肋旁取出一条肋骨，然后就造了夏娃。“造”这个字和所罗门建造圣殿是同一个字。一面是女人，一面是建筑物。同样的，当我们的主在十字架上，祂的肋旁流出血和水，教会就诞生了。所以夏娃被造所预表的就是教会的建造。

到了启示录，约翰在一座高山上，天使要把羔羊的妻指给他看，结果他看到的是新耶路撒冷那一座有根基的城，是耶和華所经营所建造的。又是一面是妻子，一面是一座城。

### 才德的妇人与字母诗

看过了这些范例，我们现在明白过来，箴言书第九章的智慧建造房屋，预表基督建造教会也就是彼得所说的灵宫。建造的工作从七柱着手，到了三十一章果然看见了智慧屋的落成，也就是才德妇人的出现。这才德的妇人，翻译成新约的话，就是荣耀的教会。

圣灵用箴言第三十一章最后二十二节的经文来形容“才德的妇人”，在文学结构上特别使用了字母诗的体裁。原来“才德的妇人，谁能得着呢？”（箴言第三十一章 10 节）这一句话是用希伯来文的第一个字母开始的。“她丈夫心里倚靠她，必不缺少利益。”（箴言第三十一章 11 节）这一节是用希伯来文的第二个字母开始。这样一直下去直到三十一节是用希伯来文的第二十二个字母。因为希伯来文只有二十二个字母。像这一类的诗称作字母诗。

耶利米哀歌也是一样的字母诗，总共有五章。第一章有 22 节，第一节是用希伯来第一个字母开始；第二节是用希伯来第二个字母开始，第二十二节则是以最后一个字母开始。第二，四，五章也是一样的结构，唯独第三章前三个二十二节。全本耶利米哀歌有七个二十二节，加上箴言书中的一个二十二节，共有八个二十二节的字母诗，八个二十二节一共是一百七十六节。

除此之外，在诗篇一百一十九篇也是字母诗结构。诗篇一百一十九篇最初八节每一节都是用希伯来第一个字母开始的；接着的八节，每一节都是希伯来第二个字母开始的，如此类推诗篇一百一十九篇共有二十二段，刚好用完希伯来二十二个字母，每一段用一个字母。整篇诗篇有多少节呢？也有一百七十六节。让我们记得箴言加上耶利米哀歌有八个二十二节；然而诗篇一百一十九篇有二十二个八节。二十二乘八是一百七十六，八乘二十二也是一百七十六。这是圣经中仅有的，两段都是一百七十六节的字母诗：一个是诗篇一百一十九篇；另一个是才妇篇加上耶利米哀歌。这告诉我们诗篇一百一十九篇，和才妇篇还有耶利米哀歌是彼此解释的。换句话说，今天如果我们只懂的箴言还不够。圣灵还有未尽的话是在耶利米哀歌和诗篇一百一十九篇。

耶利米哀歌的主要信息是哀神见证的荒凉：耶路撒冷代表神的见证，却惨遭巴比伦摧毁。当火光熊熊燃烧整座城的时候，相传耶利米躲在各各他山脚下，哭耶路撒冷。当我们的主最后一次进耶路撒冷的时候，也哭耶路撒冷。所以，我们的主是真的耶利米。耶利米哀歌启示我们：有一位比耶利米更大的，哭耶路撒冷。为什么主哭耶路撒冷？因为教会的见证荒凉了。我们今日读耶利米哀歌的时候，

有没有听见真耶利米的哭声？

耶路撒冷的荒凉，只是以色列国难的开始，以色列人从此被掳到巴比伦。被掳期见，从小生长在巴比伦的以斯拉和尼希米必定读到耶利米哀歌，仿佛听到耶利米的哭声，乃奋勇答应神的呼召，回到素昧平生的耶路撒冷，从废墟中重建圣殿，又美化圣殿，并恢复神话语的权威，神的见证因而得到恢复。今天我们若听见真耶利米的哭声，必定像以斯拉或尼希米一样，愿意回到圣经神旨意的中心，重振神的见证。以斯拉怎样美化圣殿，我们也愿在废墟中起来同被建造成为灵宫，圣殿的美化就是教会成长以致于长成的工作。现在我们明白了，为什么耶利米哀歌和“才德的妇人”成为一组：耶利米哀歌说到神见证的荒凉，而“才德的妇人”说到荣耀的教会。从见证的荒凉到见证的重振，就是神今天所要做的最中心的工作。

与耶利米哀歌和才德的妇人篇对应的字母诗是诗篇一百一十九篇，全圣经最长的诗篇，其主题是“神的话”。论到“神的话”，神有太多的话要说，所以它的篇幅最长。在耶利米哀歌及“才德的妇人”的背景下，神话语的重要性是显而易见。以斯拉的贡献是借着恢复神的话，将神的子民带回神旨意的中心，使见证不再荒凉，可见证的重振和神的话的关系。另一面才德的妇人既然预表荣耀的教会，那么主怎样达到这目的？答案是“用水借着道”，这里的道在原文是雷玛(Rhema)，特指生命的道。当圣灵将神在圣经中已经说过的话，在我们心灵深处对我们再说一遍，就是灵，就是生命。圣灵就是用这生命的道将教会洗净，除去玷污和皱纹等类的病，使教会成为圣洁，可以献给自己做个荣耀的教会。教会是真所罗门的智慧屋，是借着生命之道建造起来的，而神的话就是智慧，所以智慧建造房屋。才德妇人的出现就是智慧屋落成的时候。因此圣灵刻意地用字母诗的体裁和结构，来突显这一个荣耀的真理，这是何等的智慧！

### 才德的妇人远胜过珍珠

箴言第九章 1 节：“智慧建造房屋”，箴言第三十一章 10 节：“才德的妇人，谁能得着呢？”现在经过圣灵一番的工作，基督得着了才德的妇人（教会），智慧也建造了房屋（教会），因为背后那七根柱子已经凿成了。所以非常的希奇，这里说：“才德的妇人，谁能得着呢？她的价值远胜过珍珠。”（箴言第三十一章 10 节）当我们读箴言第三章，有一句话：“因为得智慧胜过得银子，其利益强如精金，比珍珠宝贵……”（箴言第三章 14 至 15 节）人怎么形容智慧，也就怎么形容才德的妇人。才德的妇人已经被模成智慧的形象，和智慧是分不开了。智慧怎么胜过珍珠，才德的妇人也怎样胜过珍珠。翻译成新约的话，就是基督如何，教会也如何。这就是模成神儿子的形象的意思，也表示基督的诸般性格，不只养成，也配搭在一起形成基督的人格，当如此人格得到团体性的彰显，世人在教会中就看见基督的荣耀和美丽，这样的教会自然就是神心目中荣耀的教会。

珍珠是怎么得着呢？珍珠不是一夜得着的。珍珠是在深处，采珠的人要往深处去才能找着珍珠。但是这里告诉我们才德的妇人比珍珠更宝。珍珠是一种受伤的海族，每次沙粒进来的时候，它理当把它推出去，结果它不只没有这样做，反而是一再地包容，最后珍珠就是这样形成了。现在我们就明白为什么主说，要饶恕别人七十个七次，只有这样才能产生珍珠。

珍珠不是一下子成功的，这背后有多少的眼泪，有多少由死里而生的经历。这些暗中的眼泪主都看见，主都知道。有什么比主知道更可贵呢？

世人说：有什么比珍珠更可贵。但是教会所要学的功课比珍珠还要深。如果我们被凿成七柱的话，所学的功课要比珍珠还要深。今天谁能得着呢？得着珍珠不是一件轻而易举的事，只有采珠的人才能得着，然而我们的主就是采珠的人。所以，非祂莫属。

箴言第三十一章 25 节：“……她（想到）日后的景况就喜笑。”在箴言第一章 26 节，我们也读到智慧在发笑。箴言第三十一章 18 节：“……她的灯终夜不灭。”这个思想根据箴言第十三章九节的暗示，在智慧里也有。第三十一章中才德的女子勤奋万分全家都倚靠她，而在第九章我们也看到智慧也是忙进忙出，忙着建造房屋，忙着凿成七根柱子。还有忙着宰杀牲畜，调和脂油，摆设筵席，而自己又到城中至高处呼喊，广邀大众前来赴宴。智慧怎样身兼数职，才德的妇女也是身兼数职。仔细比较一下，就会发现人怎么形容智慧，就怎么形容才德的妇女。换句话说，这才德的妇人已经被模成智慧的形象了，预表教会已经长成基督丰满的身量，这就代表基督的人格已经产生了。基督的人格就是把基督的性格加在一超，这就是荣耀的教会。智慧七柱搭建的智慧屋终于落成了。

### 才德妇人与智慧七柱

既然“才德的妇人”，就是箴言第九章的智慧屋，在其中一定可以找到智慧七柱。才德的妇人的“才德”这两个字本身就与“公义”连在一起，公义是七柱之一。“她丈夫心里倚靠她，必不缺少利益，她一生使丈夫有益无损。”（箴言第三十一章 11 至 12 节）这证明这位贤妻非常的信实可靠，信实就是诚实。这里很明显在才德的妇人身上找到诚实这一根柱子。“未到黎明她就起来，把食物分给家中的人，”（箴言第三十一章 15 节）这是殷勤。“她以能力束腰，”（箴言第三十一章 17 节）这是正直的柱子。“她张手周济困苦人，”（箴言第三十一章 20 节）这是仁慈的柱子。

“因为全家都穿着朱红衣服。她为自己制作绣花毯子，她的衣服是细麻和紫色布作的。”（箴言第三十一章 21 至 22 节）她所穿着的朱红色、紫色布的衣服是皇家的衣服，所以她一定是皇后。身为皇后而又是一家的女主人，她却做佣人所做的事，这就是谦卑的柱子。她是皇后，但却服事人。我们的主是宇宙的君王，却降卑来服事我们，作了多人的赎价，这就叫做谦卑。

箴言第三十一章 26 节：“她开口就发智慧，她舌上有仁慈的法则。”这代表节制的柱子。果然在一个人身上找到七根柱子。这就证明箴言第九章智慧凿成七柱的计划终于实现了，智慧屋也在才德妇人身上美梦成真！把这些作为栋梁的七柱搭建在一起就是智慧屋；把基督的性格聚在一起就是荣耀的教会。现在人怎么形容基督，就怎么形容教会。这就是教会的见证与使命。

教会正常的时候，是从诞生到成长，最后到长成。但是主藉耶利米哀歌来提醒我们，教会会失败，见证会荒凉，一块石头会不留在一块石头上。我们睁开眼睛来看今天的教会，见证果然荒凉了。那怎么办？主怎么得着荣耀的教会？保罗说：“用水借着道把教会洗净。”这就是为什么在耶利米哀歌背后还有诗篇一百一十九篇。诗篇一百一十九篇的主题是神的道。教会的成长和见证的重振都需要神的话。箴言书就是神话语的一部份，是如此奇妙地使我们明白基督的智慧话和智慧屋：圣经与教会。“深哉！神丰富的智能和知识。祂的判断何其难测！祂的踪迹何其难寻！”（罗马书第十一章 33 节）

## 参考书目

江守道《神说话了：卷七》1995。  
贾玉铭《圣经要义：智慧书》1991。  
詹逊《旧约精览》1978。  
Baxter, J.S.《圣经研究》。  
Harries, R.Laird.《箴言：威克里夫圣经注释》。  
Jones, W.and Walls, Andrew.《箴言：圣经新释》。  
Darby, J.N. Synopsis of the Books of the Bible.  
Scroggie, W.Graham. Know Your Bible.  
Archer, G.L. A Survey of Old Testament Introduction.1964.  
Delitzsch, Franz. On the Proverbs of Solomon.1874.  
Arnot, William. Studies in Proverbs.1978.  
Kelly, William. The Proverbs.1976.  
Zoeckler, Otto. “Proverbs” in Lange's Commentary.  
Ironsides, H.A. Notes on the Book of Proverbs.  
LEE, Robert. Outlined Proverbs.  
Perowne, T.T, The Proverbs.1916.  
Bridges, Charles. Proverbs.1846.  
Trench, Richard Chenevix. On the Lessons in Proverbs.

## 附录（一）

### 箴言书提要

一、钥字：“智慧”（Wisdom）

二、钥节：“敬畏耶和华是智慧的开端，认识至圣者便是聪明。”（箴言第九章 10 节）

三、性质：

（一）在箴言中可以看出所论及智慧用于各方面：在实际的生活上、在人格的形成及行为的引导上、在规范人与人之间以及与神之间的关系上。

（二）真正的智慧所凿成的人性，乃是引导人遵守神的教训并且敬畏神：她要求人顺从刻于两块法版中的诫命。

（三）真正的智慧乃是使人有清楚的悟性、存有清洁的心，保有无愧的良心、以及坚定的意志。

（四）在箴言中的智慧是以拟人的笔法予以人格化，实际上与约翰福音中的“道”或“劳高斯(Logos)”是一致的。

四、箴言来源及结构：

（一）“箴言”乃是汇整一些格言、金句等，加以编集而成的，其意在于藉其中模拟、对称的结构那这些的比喻、谚语、古训内的真理呈现出来，并实际被教导，而英文“Proverbs”，其意思乃是一句

简单的谚语替代许多语句的表达，并且以平行对照的形式，简洁有力地表达出同样的含义。

（二）“箴言”显已成为述及人类生活与历史的座右铭。它所发挥出来的能力，其中一部分不得不归因于它的形式：它总是简短，带有强烈而明显的对比、犀利的语句，会令人留下深刻的印象。

（三）希伯来文箴言的笔法就像一把钳子在正、反的对句中间稳稳地夹住真理。

#### 五、几处须注意之点：

（一）本书和诗篇相同，是一卷编辑而成的书，其中有许多箴言是早期流行已久的谚语，甚至有些被认定是亚古珥的言语、利慕伊勒的言语等等。但所罗门的箴言占本书大部分。并且所罗门也是本书的主要作者及编者。

（二）神所赐予所罗门的智慧从他聪明而富于机智的表达句中可见其端倪：

- 1.显示他才智上的能力及道德判断上的睿智。
- 2.他精密而周全的观察习惯以及富有科学的思想。
- 3.他对人性的一般感觉及难得的认知。

（三）箴言所论述的主题很多如：子女对父母的孝顺、罪恶、朋友、贪色淫荡、酒醉的、说谎的、懒惰的、争竞的、贪婪的等等。

（四）箴言三十一篇特别以一种（杂合诗）的形式表现在“才德的妇人”这个主题上。

（五）诗篇是描写一幅奉献于神的生活；而箴言则是引导实际的生活。

#### 六、纲要分段：

- （一）特别针对年轻人的训诫（一章至九章）。
- （二）对所有各阶层、各角色的总论（十章至廿四章）。
- （三）希西家年间文士们所增补进去的箴言（廿五章至廿九章）。
- （四）亚古珥和利慕伊勒的箴言补充（三十章至三十一章）。

——摘自《圣经之钥》活道出版社

## 附录（二）

### 附录（二）

#### 智慧的七柱

编辑：伍雷、吴浩

英译：达秘译本

智慧七柱：公义 Righteousness

10:2 不义之财毫无益处，惟有公义能救人脱离死亡。

Treasures of wickedness profit nothing; but righteous-ness delivereth from death.

10:3 耶和华不使义人受饥饿，恶人所欲的，祂必推开。

Jehovah suffereth not the soul of the righteous [man] to famish; but he repelleth the craving of the wicked.

10:6 福祉临到义人的头，强暴蒙蔽恶人的口。



Blessings are upon the head of a righteous [man]; but the mouth of the wicked covereth violence.

10:7 义人的纪念被称赞；恶人的名字必朽烂。

The memory of the righteous [man] shall be blessed; but the name of the wicked shall rot.

10:11 义人的口是生命的泉源，强暴蒙蔽恶人的口。

The mouth of a righteous [man] is a fountain of life; but the mouth of the wicked covereth violence.

10:16 义人的勤劳致生；恶人的进项致死。（死原文作罪）

The labour of a righteous [man] [tendeth] to life; the revenue of a wicked [man], to sin.

10:20 义人的舌乃（似）高银；恶人的心所直无几。

The tongue of the righteous [man] is [as] choice silver, the heart of the wicked is little worth.

10:21 义人的口教养多人，愚昧人因无知而死亡。

The lips of a righteous [man] feed many; but fools die for want of understanding.

10:24 恶人所怕的必临到他，义人所愿的必蒙应允。

The fear of a wicked [man], it shall come upon him; but the desire of the righteous shall be granted.

10:25 暴风一过，恶人归于无有，义人的根基却是永久。

As a whirlwind passeth, so is the wicked no [more]; but the righteous is an everlasting foundation.

10:27 敬畏耶和华使人日子加多，但恶人的年岁必被减少。

The fear of Jehovah prolongeth days; but the years of the wicked shall be shortened.

10:28 义人的盼望（必得）喜乐；恶人的指望，必致灭没。

The hope of the righteous is joy; but the expectation of the wicked shall perish.

10:30 义人永不挪移；恶人不得住在地上。

The righteous [man] shall never be moved; but the wicked shall not inhabit the land.

10:31 义人的口滋生智慧；乖谬的舌必被割断。

The mouth of a righteous [man] putteth forth wisdom; but the froward tongue shall be cut out.

10:32 义人的嘴能令人喜悦，恶人的口（说）乖谬的话。

The lips of a righteous [man] know what is acceptable; but the mouth of the wicked is frowardness.

11:4 发怒的日子，资财无益，惟有公义能救人脱离死亡。

Wealth profiteth not in the day of wrath; but righteous-ness delivereth from death.

11:5 完全人的义必指引他的路；但恶人必因自己的恶跌倒。

The righteousness of the perfect maketh plain his way; but the wicked falleth by his own wickedness.

11:6 正直人的义必拯救自己，奸诈人必陷在自己的罪孽中。

The righteousness of the upright delivereth them; but the treacherous are taken in their own craving.

11:7 恶人一死，他的指望必灭绝，罪人的盼望，也必灭没。

When a wicked man dieth, [his] expectation shall perish; and the hope of evil [men] perisheth.

11:8 义人得脱离患难，有恶人来代替他。

The righteous is delivered out of trouble, and the wicked cometh in his stead.

11:9 不虔敬的人用口败坏邻舍，义人却因知识得救。

With his mouth a hypocrite destroyeth his neighbour, but through knowledge are the righteous delivered.

11:10 义人享福，合城喜乐；恶人灭亡，人都欢呼。

When it goeth well with the righteous, the city rejoiceth; and when the wicked perish, there is shouting.

11:18 恶人经营，得虚浮的工价；撒义种的，得实在的果效。

The wicked worketh a deceitful work; but he that soweth righteousness hath a sure reward.

11:19 恒心为义的，（必得）生命；追求邪恶，（必致）死亡。

As righteousness [tendeth] to life, so he that pursueth evil [doeth it] to his own death.

11:21 恶人（虽然）联手，必不免受罚；义人的后裔，必得拯救。

Hand for hand! an evil [man] shall not be held innocent; but the seed of the righteous shall be delivered.

11:23 义人的心愿尽得好处，恶人的指望致干忿怒。

The desire of the righteous is only good; the expectation of the wicked is wrath.

11:27 恳切求善的，就求得恩惠，惟独求恶的，恶必临到他身。

He that is earnest after good seeketh favour, but he that searcheth for mischief, it shall come upon him.

11:28 倚仗自己财物的，必跌倒，义人必发旺如青叶。

He that trusteth in his riches shall fall; but the righteous shall flourish as a leaf.

11:30 义人所结的果子就是生命树，有智慧的必能得人。

The fruit of the righteous is a tree of life; and the wise winneth souls.

11:31 看哪，义人在世尚且受报，何况恶人和罪人呢？

Behold, the righteous shall be requited on the earth how much more the wicked and the sinner.

12:3 人靠恶行不能坚立，义人的根必不动摇。

A man shall not be established by wickedness; but the root of the righteous shall not be moved.

12:5 义人的思念是公平，恶人的计谋是诡诈。

The thoughts of the righteous are right; the counsels of the wicked are deceit.

12:7 恶人倾覆，归与无有；义人的家，必站得住。

Overthrow the wicked, and they are no [more]; but the house of the righteous shall stand.

12:10 义人顾惜他牲畜的命；恶人的怜悯也是残忍。

A righteous man is concerned for the life of his beast; but the tender mercies of the wicked are cruel.

12:12 恶人想得坏人的网罗，义人的根得以结实。

The wicked desireth the net of evil [men]; but the root of the righteous yieldeth [fruit].

12:13 恶人嘴中的过错，是自己的网罗，但义人必脱离患难。

In the transgression of the lips is an evil snare; but a righteous [man] shall go forth out of trouble.

12:21 义人不遭灾害，恶人满受祸患。

There shall no evil happen to a righteous [man]; but the wicked shall be filled with mischief.

12:26 义人引导他的邻舍，恶人的道叫人失迷。

The righteous guideth his neighbour, but the way of the wicked misleadeth them.

12:28 在公义的道上有生命，其路之中并无死亡。

In the path of righteousness is life, and in the pathway thereof there is no death.

13:5 义人恨恶谎言，恶人有臭名，且致惭愧。

A righteous [man] hateth lying; but the wicked maketh himself odious and cometh to shame.

13:6 行为正直的，有公义保守，犯罪的，被邪恶倾覆。

Righteousness preserveth him that is perfect in the way; but wickedness overthroweth the sinner.

13:9 义人的光明亮（明亮原文作欢喜）；恶人的灯要熄灭。

The light of the righteous rejoiceth; but the lamp of the wicked shall be put out.

13:21 祸患追赶罪人，义人必得善报。

Evil pursueth sinners; but to the righteous good shall be repaid.

13:22 善人给子孙遗留产业；罪人为义人积存资财。

A good man leaveth an inheritance to his children's children; but the wealth of the sinner is laid up for the righteous [man].

13:23 穷人耕种多得粮食，但因不义，有消灭的。

Much food is in the tillage of the poor; but there is that is lost for want of judgment.

13:25 义人吃得饱足，恶人肚腹缺粮。

The righteous eateth to the satisfying of his soul; but the belly of the wicked shall want.

14:19 坏人俯伏在善人面前；恶人俯伏在义人门口。

The evil bow before the good, and the wicked at the gates of the righteous [man].

14:22 谋恶的，岂非走入迷途吗？谋善的，（必得）慈爱和诚实。

Do they not err that devise evil? but loving-kindness and truth are for those that devise good.

14:32 恶人在所行的恶上必被推倒，义人临死，有所投靠。

The wicked is driven away by his evil-doing; but the righteous trusteth, [even] in his death.

14:34 公义使邦国高举，罪恶是人民的羞辱。

Righteousness exalteth a nation; but sin is a reproach to peoples.

15:6 义人家中多有财宝；恶人得利反受扰害。

In the house of a righteous [man] is much treasure; but in the revenue of a wicked [man] is disturbance.

15:9 恶人的道路，为耶和华所憎恶；追求公义的，为祂所喜爱。

The way of a wicked [man] is an abomination to Jehovah; but him that pursueth righteousness he loveth.

15:26 恶谋为耶和华所憎恶；良言乃为纯净。

The thoughts of the evil [man] are an abomination to Jehovah; but pure words are pleasant.

15:28 义人的心，思量如何回答，恶人的口，吐出恶言。

The heart of a righteous [man] studieth to answer, but the mouth of the wicked poureth out evil things.

15:29 耶和华远离恶人，却听义人的祷告。

Jehovah is far from the wicked; but he heareth the prayer of the righteous.

16:6 因怜悯诚实，罪孽得赎，敬畏耶和华的，远离恶事。

By loving-kindness and truth iniquity is atoned for; and by the fear of Jehovah [men] depart from evil.

16:8 多有财利，行事不义，不如少有财利，行事公义。

Better is a little with righteousness, than great revenues without right.

16:11 公道的天平和秤都属耶和华，囊中一切砝码都为祂所定。

The just balance and scales are Jehovah's; all the weights of the bag are his work.

16:12 作恶，为王憎恶，因国位是靠公义坚立。

It is an abomination to kings to conunit wickedness; for the throne is established by righteousness.

16:13 公义的嘴为王所喜悦，说正直话的，为王所喜爱。

Righteous lips are the delight of kings, and they love him that speaketh aright.

16:27 匪徒图谋奸恶，嘴上仿佛有烧焦的火。

A man of Belial diggeth up evil, and on his lips there is as a scorching fire.

16:31 白发的荣耀的冠冕，在公义的道上，必能得着。

The hoary head is a crown of glory, [if] it is found in the way of righteousness.

17:11 恶人只寻背叛，所以必有严厉的使者，奉差攻击他。

An evil [man] seeketh only rebellion; but a cruel messenger shall be sent against him.

17:13 以恶报善的，祸患必不离他的家。

Whoso rewardeth evil for good, evil shall not depart from his house.

17:15 定恶人为义的，定义人为恶的，这都为耶和华所憎恶。

He that justifieth the wicked, and he that condemneth the righteous, even they both are abomination to Jehovah.

17:26 刑罚义人为不善；责打君子为不义。

To punish a righteous [man] is not good, nor to strike nobles because of [their] uprightness.

18:3 恶人来，藐视随来；羞耻到，辱骂同到。

When the wicked cometh, there cometh also contempt, and with ignominy reproach.

18:5 瞻徇恶人的情面，偏断义人案件，都为不善。

It is not good to accept the person of the wicked, to wrong the righteous in judgment.

18:10 耶和华的名是坚固台，义人奔入，便得安稳。

The name of Jehovah is a strong tower: the righteous runneth into it, and is safe.

19:28 匪徒作见证戏笑公平，恶人的口吞下罪孽。

A witness of Belial scorneth judgment, and the mouth of the wicked swalloweth down iniquity.

20:7 行为纯正的义人，他的子孙是有福的。

The righteous walketh in his integrity: blessed are his children after him!

20:8 王坐在审判的位上，以眼目驱散诸恶。

A king sitting on the throne of judgment scattereth away all evil with his eyes.

20:9 谁能说，我洁净了我的心，我脱净了我的罪？

Who can say, I have made my heart clean, I am pure from my sin?

21:3 行仁义公平，比献祭更蒙耶和华悦纳。

To exercise justice and judgment is more acceptable to Jehovah than sacrifice.

21:12 义人思想恶人的家，知道恶人倾倒，必至灭亡。

One that is righteous wisely considereth the house of the wicked: he overthroweth the wicked to [their] min.

21:15 秉公行义使义人喜乐，使作孽的人败坏。

It is joy to a righteous [man] to do what is right; but it is ruin for the workers of iniquity.

21:18 恶人作了义人的赎价，奸诈人代替正直人。

The wicked is a ransom for the righteous, and a treacherous [man] in the stead of the upright.

21:21 追求公义仁慈的，就寻得生命、公义和尊荣。

He that followeth after righteousness and mercy findeth life, righteousness, and honour.

21:26 有终日贪得无厌的。义人施舍而不吝惜。

He coveteth greedily all the day long; but the righteous giveth and spareth not.

21:27 恶人的祭物是可憎的，何况他存恶意来献呢？

The sacrifice of the wicked is abomination: how much more when they bring it with a wicked purpose!

智慧七柱：殷勤 Diligence

10:4 手懒的，要受贫穷；手勤的，却要富足。

He cometh to want that dealeth with a slack hand; but the hand of the diligent maketh rich.

10:5 夏天聚敛的，是智慧之子；收割时沉睡的，是貽羞之子。

He that gathereth in summer is a wise son; he that sleepeth in harvest is a son that causeth shame.

10:26 懒惰人叫差他的人，如醋倒牙，如烟熏目。

As vinegar to the teeth, and as smoke to the eyes, so is the sluggard to them that send him.

12:11 耕种自己田地的，必得饱食，追随虚浮的，却的无知。

He that tilleth his land shall be satisfied with bread; but he that followeth the worthless is void of understanding.

12:24 殷勤人的手必掌权；懒惰的人必服苦。

The hand of the diligent shall bear rule; but the slothful [hand] shall be under tribute.

12:27 懒惰的人不烤打猎所得的；殷勤的人却得宝贵的财物。

The slothful roasteth not what he took in hunting; but man's precious substance is to the diligent.

13:4 懒惰人羡慕，却无所得，殷勤人必得丰裕。

Wealth [gotten] by vanity diminisheth; but he that gathereth by manual-labour shall increase [it].

13:11 不劳而得之财必然消耗；勤劳积蓄的必见加增。

Wealth [gotten] by vanity diminisheth; but he that gathereth by manual-labour shall increase [it].

14:4 家里无牛，槽头干净，土产加多，乃凭牛力。

Where no oxen are, the crib is clean; but much increase is by the strength of the ox.

14:23 诸般动劳都有益处，嘴上多言乃至穷乏。

In all labour there is profit; but the talk of the lips [tendeth] only to want.

15:19 懒惰人的道，像荆棘的篱笆；正直人的路；是平坦的大道。

The way of the sluggard is as a hedge of thorns; but the path of the upright is made plain.

18:9 做工懈怠的，与浪费人为弟兄。

He also who is indolent in his work is brother of the destroyer.

19:15 懒惰使人沉睡，懈怠的人必受饥饿。

Slothfulness casteth into a deep sleep, and the idle soul shall suffer hunger.

19:24 懒惰人放手在盘子里，就是向口撤回，他也不肯。

A sluggard burieth his hand in the dish, and will not even bring it to his mouth again.

20:4 懒惰人因冬寒不肯耕种，到收割的时候，他必讨饭而无所得。

The sluggard will not plough by reason of the winter, he shall beg in harvest, and have nothing.

20:13 不要贪睡，免致贫穷；眼要睁开，你就吃饱。

Love not sleep, lest thou come to poverty; open thine eyes, [and] thou shalt be satisfied with bread.

21:5 殷勤策划的，足致丰裕；行事急噪的，都必缺乏。

The thoughts of the diligent [tend] only to plenteousness; but of every one that is hasty, only to want.

21:25 懒惰人的心愿将他杀害，因为他手不肯做工。

The desire of the sluggard killeth him; for his hands refuse to work.

智慧七柱：正直 Integrity（完全 Perfect）

10:9 行正直路的，步步安稳；走弯曲道的，必致败露。

He that walketh in integrity walketh securely; but he that perverteth his ways shall be known.

10:29 耶和华的道是正直人的保障，却成了作孽人的败坏。

The way of Jehovah is strength to the perfect [man], but destruction to the workers of iniquity.

11:3 正直人的纯正必引导自己；奸诈人的乖僻必毁灭自己。

The integrity of the upright guideth them; but the crookedness of the unfaithful destroyeth them.

11:11 城因正直人祝福便高举，却因邪恶人的口就倾覆。

By the blessing of the upright the city is exalted; but it is overthrown by the mouth of the wicked.

11:20 心中乖僻的，为耶和华所憎恶，行事完全的；为祂所喜悦。

The perverse in heart are abomination to Jehovah; but they that are perfect in [their] way are his delight.

12:2 善人必蒙耶和华的恩惠，设诡计的人，耶和华必定他的罪。

A good [man] obtaineth favour of Jehovah; but a man of mischievous devices will he condemn.

12:6 恶人的言论是埋伏流人的血，正直人的口必拯救人。

The words of the wicked are a lying-in-wait for blood; but the mouth of the upright shall deliver them.

12:8 人必按自己的智慧被称颂，心中乖谬的，必被藐视。

A man is commended according to his wisdom; but he that is of a perverted heart shall be despised.

12:20 图谋恶事的，心存诡诈，劝人和睦的，便得喜乐。

Deceit in the heart of them that devise evil; but to the counsellors of peace is joy.

13:2 人因口所结的果子，必享美福，奸诈人（必遭）强暴。

A man shall eat good by the fruit of his mouth; but the soul of the treacherous, violence.

13:6 行为正直的，有公义保守，犯罪的，被邪恶倾覆。

Righteousness preserveth him that is perfect in the way; but wickedness overthroweth the sinner.

13: 15 美好的聪明，使人蒙恩，奸诈人的道路，崎岖难行。

Good understanding procureth favour; but the way of the treacherous is hard.

14:2 行动正直的，敬畏耶和华，行事乖僻的，却藐视祂。

He that walketh in his uprightness feareth Jehovah; but he that is perverted in his ways despiseth him.

14:8 通达人的智慧，在乎明自己道，愚昧人的愚妄，乃是诡诈。

The wisdom of the prudent is to discern his way; but the folly of the foolish is deceit.

14:9 愚妄人犯罪，以为戏耍（或作“赎愆祭愚弄愚妄人”）；正直人互相喜悦。

Fools make a mock at trespass; but for the upright there is favour.

14:11 奸恶人的房屋必倾倒；正直人的帐棚必兴盛。

The house of the wicked shall be overthrown; but the tent of the upright shall flourish.

14:17 轻易发怒的，行事愚妄；设立诡计的，被人恨恶。

He that is soon angry dealeth foolishly, and a man of mischievous devices is hated.

15:8 恶人献祭，为耶和华所憎恶；正直人祈祷，为祂所喜悦。

The sacrifice of the wicked is an abomination to Jehovah; but the prayer of the upright is his delight.

15: 19 懒惰人的道，像荆棘的篱笆；正直人的路，是平坦的大道。

The way of the sluggard is as a hedge of thorns; but the path of the upright is made plain.

15:21 无知的人以愚妄为乐；聪明的人按正直行。

Folly is joy to him that is void of sense; but a man of understanding regulateth his walk.

15:26 恶谋为耶和华所憎恶，良言乃为纯净。

The thoughts of the evil [man] are an abomination to Jehovah; but pure words are pleasant.

15:27 贪恋财利的，扰害己家；恨恶贿赂的，必得存活。

He that is greedy of gain troubleth his own house; but he that hateth gifts shall live.

16:10 王的嘴中有神语，审判之时，他的口必不差错。

An oracle is on the lips of the king: his mouth will not err in judgment.

16:13 公义的嘴为王所喜悦；说正直话的，为王所喜爱。

Righteous lips are the delight of kings, and they love him that speaketh aright.

16:17 正直人的道，是远离恶事；谨守己路的，是保全性命。

The highway of the upright is to depart from evil: he that taketh heed to his way keepeth his soul.

16:29 强暴人诱惑邻舍，领他走不善之道。

A violent man enticeth his neighbour, and leadeth him into a way that is not good.

17:8 贿赂在馈送的人眼中看为玉宝，随处运动都得顺利。

A gift is a precious stone in the eyes of the possessor: whithersoever it turneth it prospereth.

17:20 心存邪僻的，寻不着好处；舌弄是非的，陷在祸患中。

He that hath a perverse heart findeth no good; and he that shifteth about with his tongue falleth into evil.

17:23 恶人暗中受贿赂，为要颠倒判断。

A wicked [man] taketh a gift out of the bosom, to pervert the paths of judgment.

19:1 行为纯正的贫穷人，胜过乖谬愚妄的（富足）人。

Better is a poor [man] that walketh in his integrity, than he that is perverse in his lips, and is a fool.

20:7 行为纯正的义人，他的子孙是有福的。

The righteous walketh in his integrity: blessed are his children after him!

20:11 孩童的动作，是清洁、是正直，都显明他的本性。

Even a child is known by his doings, whether his work be pure, and whether it be right.

21:7 恶人的强暴，必将自己扫除，因他们不肯按公平行事。

The devastation of the wicked sweepeth them away, because they refuse to do what is right.

21:8 负罪之人的路，甚是弯曲，至于清洁的人，他所行的乃是正直。

Very crooked is the way of a guilty man; but as for the pure, his work is upright.

21:18 恶人作了义人的赎价，奸诈人代替正直人。

The wicked is a ransom for the righteous, and a treacherous [man] in the stead of the upright.

21:29 恶人脸无羞耻，正直人行事坚定。

A wicked man hardeneth his face; but as for the upright, he establisheth his way.

智慧七柱：仁慈，怜悯 Mercy（慈爱 Love，恩典 Grace）

10:12 恨，能挑启争端，爱，能遮掩一切过错。

Hatred stirreth up strifes; but love covereth all transgressions.

11:16 恩德的妇女得尊荣；强暴的男子得资财。

A gracious woman retaineth honour; and the violent retain riches.

11:17 仁慈的人善待自己；残忍的人扰害己身。

The merciful man doeth good to his own soul; but the cruel troubleth his own flesh.

11:24 有施散的，却更增添；有吝惜过度的，反致穷乏。

There is that scattereth, and yet increaseth; and there is that withholdeth more than is right, but [it tendeth] only to want.

11:25 好施舍的，必得丰裕；滋润人的，必得滋润。

The liberal soul shall be made fat, and he that watereth shall be watered also himself.

11:26 屯粮不卖的，民必诅咒他，情愿出卖的，人必为他祝福。

He that withholdeth corn, the people curse him: but blessing shall be upon the head of him that selleth it.



14:21 藐视邻舍的，这人有罪；怜悯贫穷的，这人有福。

He that despiseth his neighbour sinneth; but he that is gracious to the afflicted, happy is he.

14:31 欺压贫寒的，是辱没造他的主；怜悯穷乏的，乃是尊敬主。

He that oppresseth the poor reproacheth his Maker; but he that honoureth Him is gracious to the needy.

15:4 温良的舌是生命树，乖谬的嘴使人心碎。

Gentleness of tongue is a tree of life; but crookedness therein is a breaking of the spirit.

15:17 吃素菜，彼此相爱，强如吃肥牛，彼此相恨。

Better is a meal of herbs where love is, than a fatted ox and hatred therewith.

16:6 因怜悯诚实，罪孽得赎；敬畏耶和华的，远离恶事。

By loving-kindness and truth iniquity is atoned for, and by the fear of Jehovah [men] depart from evil.

17:5 戏笑穷人的，是辱没造他的主，幸灾乐祸的，必不免受罚。

Whoso mocketh a poor [man] reproacheth his Maker; he that is glad at calamity shall not be held innocent.

17:9 遮掩人过的，寻求人爱；屡次挑错的，离间密友。

He that covereth transgression seeketh love; but he that bringeth a matter up again separateth very friends.

17:17 朋友乃时常亲爱；弟兄为患难而生。

The friend loveth at all times, and a brother is born for adversity.

18:19 弟兄结怨，（劝他和好），比取坚固城还难，（这样的）争竞，如同坚寨的门闩。

A brother offended is [harder to be won] than a strong city; and contentions are as the bars of a palace.

18:23 贫穷人说哀求的话，富足人用威吓的话回答。

He that is poor speaketh with supplications, but the rich answereth roughly.

19:6 好施散的，有多人求他的恩情；爱送礼的，人都为他的朋友。

Many court the favour of a noble; and every one is friend to man that giveth.

19:11 人有见识，就不轻易发怒；宽恕人的过失，便是自己的荣耀。

The discretion of a man maketh him slow to anger, and it is his glory to pass over a transgression.

19:17 怜悯贫穷的，就是借给耶和华，他的善行，耶和华必偿还。

He that is gracious to the poor lendeth unto Jehovah; and what he hath bestowed will he repay unto him.

19:22 施行仁慈的，令人爱慕，穷人强如说谎言的。

The charm of a man is his kindness; and a poor [man] is better than a liar.

20:28 王因仁慈和诚实，得以保全他的国位，也因仁慈立稳。

Mercy and truth preserve the king; and he upholdeth his throne by mercy.

21:10 恶人的心，乐人受祸，他眼并不怜恤邻舍。

The soul of the wicked desireth evil: his neighbour findeth no favour in his eyes.

21:13 塞耳不听穷人哀求的，他将来呼吁也不蒙应允。

Whoso stoppeth his ears at the cry of the poor, he also himself shall cry, and shall not be heard.

21:21 追求公义仁慈的，就寻得生命、公义，和尊荣。

He that followeth after righteousness and mercy findeth life, righteousness, and honour.

智慧七柱：信实 Faithfulness（诚实 Truthfulness）

10:18 隐藏怨恨的，有说谎的嘴，口出谗谤的，是愚妄的人。

He that covereth hatred hath lying lips, and he that sendeth forth a slander is a fool.

11:1 诡诈的天平为耶和华所憎恶；公平的砝码为祂所喜悦。

A false balance is an abomination to Jehovah; but a just weight is his delight.

11:13 往来传舌的，泄露密事；心中诚实的，遮隐事情。

He that goeth about talebearing revealeth secrets; but he that is of a faithful spirit concealeth the matter.

12:17 说出真话的，显明公义；作假见证的，显出诡诈。

He that uttereth truth sheweth forth righteousness; but a false witness deceit.

12:19 口吐真言，永远坚立；舌说谎话，只存片时。

The lip of truth shall be established forever; but a lying tongue is but for a moment.

12:22 说谎言的嘴，为耶和华所憎恶；行事诚实的，为祂所喜悦。

Lying lips are an abomination to Jehovah; but they that deal truly are his delight.

13:17 奸恶的使者必险在祸患里；忠信的是使臣乃医人的良药。

A wicked messenger falleth into evil; but a faithful ambassador is health.

14:5 诚实见证人，不说谎话；假见证人，吐出谎言。

A faithful witness will not lie; but a false witness uttereth lies.

14:25 作真见证的，救人性命；吐出谎言的，（施行）诡诈。

A true witness delivereth souls; but deceit uttereth lies.

16:6 因怜悯诚实，罪孽得赎，敬畏耶和华的，远离恶事。

By loving-kindness and truth iniquity is atoned for; and by the fear of Jehovah [man] depart from evil.

16:28 乖僻人播散纷争，传舌的离间密友。

A false man soweth contention; and a talebearer separateth very friends.

17:4 行恶的，留心听奸诈之言；说谎的侧耳听邪恶之语。

The evil-doer giveth heed to iniquitous lips; the liar giveth ear to a mischievous tongue.

17:7 愚顽人说美言本不相宜，何况君王说谎话呢？

Excefcnt speech becometh not a vile [man]; how much less do lying lips a noble!

18:8 传舌人的语言，如同美食深入人的心腹。

The words of a talebearer are as dainty morsels, and they go down into the innermost parts of the belly.

19:5 作假见证的，必不免受罚；吐出谎言的，终不能逃脱。

A false witness shall not be held innocent, and he that uttereth lies shall not escape.

19:9 作假见证的，不免受罚；吐出谎言的，也必灭亡。

A false witness shall not be held innocent, and he that uttereth lies shall perish.

19:22 施行仁慈的，令人爱慕，穷人强如说谎言的。

The charm of a man is his kindness; and a poor [man] is better than a liar.

20:6 人多述说自己的仁慈，但忠信人谁能遇着呢？

Most men will proclaim every one his own kindness; but a faithful man who shall find?

20:10 两样的砝码、两样的升斗，都为耶和华所憎恶。

Divers weights, divers measures, even both of them are abomination to Jehovah.

20:14 买物的说：“不好，不好！”；及至（买）去，他便自夸。

“Bad! bad!” saith the buyer; but when he is gone his way, then he boasteth.

20:17 以虚谎而得的食物，人觉甘甜，但后来他的口必充满尘沙。

Bread of falsehood is sweet to a man, but afterwards his mouth shall be filled with gravel.

20:23 两样的砝码，为耶和华所憎恶，诡诈的天平也为不善。

Divers weights are an abomination unto Jehovah; and a false balance is not good.

20:28 王因仁慈和诚实，得以保全他的国位，也因仁慈立稳。

Mercy and truth preserve the king; and he upholdeth his throne by mercy.

21:6 用诡诈之求财的，就是自己取死，所得之财，乃是吹来吹去的浮云。

The getting of treasures by a lying tongue is a fleeting breath of them that seek death.

21:28 作假见证的必灭亡，惟有听真情而言的，其言长存。

A lying witness shall perish; and a man that heareth shall speak constantly.

智慧七柱：节制 Self-control

10:19 多言多语难免有过，禁止嘴唇是有智慧。

In the multitude of words there wanteth not transgression; but he that restraineth his lips doeth wisely.

12:16 愚妄人的恼怒立时显露，通达人能忍辱藏羞。

The vexation of the fool is presently known; but a prudent [man] covereth shame.

12:18 说话浮躁的，如刀刺人，智慧人的舌头，却为医人的良药。

There is that babbleth like the piercings of a sword; but the tongue of the wise is health.

13:3 谨守口的，得保生命；大张嘴的，必致败亡。

He that guardeth his mouth keepeth his soul; destruction shall be to him that openeth wide his lips.

14:17 轻易发怒的，行事愚妄；设立诡计的，被人恨恶。

He that is soon angry dealeth foolishly, and a man of mischievous devices is hated.

14:23 诸般勤劳都有益处，嘴上多言乃致穷乏。

In all labour there is profit; but the talk of the lips [tendeth] only to want.

14:29 不轻易发怒的，大有聪明；性情暴躁的，大显明愚妄

He that is slow to anger is of great understanding; but he that is hasty of spirit exalteth folly.

15:1 回答柔和，使怒消退；言语暴戾，触动怒气。

A soft answer turneth away fury; but a grievous word stirreth up anger.

15:18 暴怒的人挑启争端；忍怒的人止息纷争。

A furious man stirreth up contention; but he that is slow to anger appeaseth strife.

16:32 不轻易发怒的，胜过勇士；治服己心的，强如取城。

He that is slow to anger is better than the mighty, and he that ruleth his spirit than he that taketh a city.

17:14 纷争的起头（如）水放开，所以在争闹之先，必当止息争竞。

The beginning of contention is [as] when one letteth out water; therefore leave off strife before it become vehement.

17:19 喜爱争竞的，是喜爱过犯；高立家门的，乃自取败坏。

He loveth transgression that loveth a quarrel; he that maketh high his gate seeketh destruction.

17:27 寡少言语的有知识；性情温良的有聪明。

He that hath knowledge spareth his words; and a man of understanding is of a cool spirit.

17:28 愚昧人若静默不言，也可算为智慧，闭口不说，也可算为聪明。

Even a fool when he holdeth his peace is reckoned wise, [and] he that shutteth his lips, intelligent.

19:2 心无知识的，乃为不善；脚步急快的，难免犯罪。

Also that a person be without knowledge is not good; and he that hasteth with his feet maketh false steps.

19: 11 人有见识，就不轻易发怒，宽恕人的过失，便是自己的荣耀。

The discretion of a man maketh him slow to anger, and it is his glory to pass over a transgression.

19:16 谨守戒命的，保全生命；轻忽己路的，必致死亡。

He that keepeth the commandment keepeth his soul; he that is careless of his ways shall die.

19:19 暴怒的人必受刑罚，你若救他，必须再救。

A man of great wrath shall suffer punishment; for if thou deliver [him], yet thou must do it again.

20:1 酒能使人褻慢，浓酒使人喧嚷，凡因酒错误的，就无智慧。

Wine is a scorner, strong drink is raging; and whoso erreth thereby is not wise.

20:3 远离纷争，是人的尊荣；愚妄人都爱争闹。

It is an honour for a man to cease from strife; but every fool rusheth into it.

20:19 往来传舌的泄漏密事，大张嘴的，不可与他结交。

He that goeth about talebearing revealeth secrets; therefore meddle not with him that openeth his lips.

20:22 你不要说，我要以恶报恶。要等候耶和华，祂必拯救你。

Say not, I will recompense evil: wait on Jehovah, and he shall save thee.

20:25 人冒失说，（这是）圣物，许愿之后才查问，就是自陷网罗。

It is a snare to a man rashly to say, It is hallowed, and after vows to make inquiry.

21:5 殷勤筹划的，足致丰裕；行事急燥的，都必缺乏。

The thoughts of the diligent [tend] only to plenteousness; but of every one that is hasty, only to want.

21:17 爱宴乐的，必致穷乏；好酒，爱膏油的，必不富足。

He that loveth mirth shall be a poor man; he that loveth wine and oil shall not be rich.

21:20 智慧人家中（积蓄）宝物膏油，愚昧人随得来随吞下。

There is costly store and oil in the dwelling of a wise [man]; but a foolish man swalloweth it up.

21:23 谨守口与舌的，就保守自己免受灾难。

Whoso keepeth his mouth and his tongue keepeth his soul from troubles.

智慧七柱：谦卑 Humility

11:2 骄傲来，羞耻也来，谦逊人却有智慧。

[When] pride cometh, then cometh shame; but with the lowly is wisdom.

11:12 藐视邻舍的，毫无智慧，明哲人却静默不言。

He that despiseth his neighbour is void of heart; but a man of understanding holdeth his peace.

11:14 无智谋，民就败落；谋士多，人便安居。

Where no advice is, the people fall; but in the multitude of counsellors there is safely.

12:1 喜爱管教的，就是喜爱知识；恨恶责备的，却是畜类。

Whoso loveth discipline loveth knowledge, but he that hateth reproof is brutish.

12:9 被人轻贱，却有仆人，强如自尊，缺少食物。

Better is he that is lightly esteemed, and hath a servant, than he that honoureth himself, and lacketh bread.

12:15 愚妄人所行的，在自己眼中看为正直，惟智慧人肯听人的劝教。

The way of a fool is right in his own eyes; but he that is wise hearkeneth unto counsel.

13:1 智慧子（听）父亲的教训，褻慢人不听责备。

A wise son [heareth] his father's instruction; but a scorner heareth not rebuke.

13:10 骄傲只启争竞，听劝言的，却有智慧。

By pride there only cometh contention; but with the well-advised is wisdom.

13:13 藐视训言的，自取灭亡，敬畏诫命的，必得善报。

Whoso despiseth the word shall be held by it; but he that feareth the commandment shall be rewarded.

13:18 弃绝管教的，（必致）贫受辱；领受责备的，必得尊荣。

Poverty and shame shall be [to] him that refuseth instruction; but he that regardeth reproof shall be honoured.

14:3 愚妄人口中骄傲，如杖责打己身；智慧人的嘴，必保守自己。

In the fool's mouth is a rod of pride; but the lips of the wise shall preserve them.

14:6 褻慢人寻智慧，却寻不着；聪明人易得知识。

A scorner seeketh wisdom, and there is none [for him]; but knowledge is easy unto the intelligent.

14:16 智慧人惧怕，就远离恶事；愚妄人却狂傲自恃。

A wise [man] feareth and departeth from evil; but the foolish is overbearing and confident.

15:5 愚妄人藐视父亲的管教，领受责备的，得着见识。

A fool despiseth his father's instruction; but he that regardeth reproof becometh prudent.

15:10 舍弃正路的，必受严刑；恨恶责备的，必致死亡。

Grievous correction is for him that forsaketh the path; he that hateth reproof shall die.

15:12 褻慢人不爱受责备，他也不就近智慧人。

A scorner loveth not one that reproveth him; he will not go unto the wise.

15:22 不先商议，所谋无效；谋士众多，所谋乃成。

Without counsel purposes are disappointed; but in the multitude of counsellors they are established

15:25 耶和华必拆毁骄傲人的家，却要立定寡妇的地界。

Jehovah plucketh up the house of the proud; but he establisheth the boundary of the widow.

15:31 听从生命责备的，必常在智慧人中。

The ear that heareth the reproof of life shall abide among the wise.

15:32 弃绝管教的，轻看自己的生命，听从责备的，却得智慧。

He that refuseth instruction despiseth his own soul; but he that heareth reproof getteth sense.

15:33 敬畏耶和华，是智慧的训诲，尊荣以前，必有谦卑。

The fear of Jehovah is the discipline of wisdom, and before honour [goeth] humility.

16:5 凡心里骄傲的，为耶和华所憎恶，（虽然）连手，他必不免受罚。

Every proud heart is an abomination to Jehovah: hand for hand, he shall not be held innocent.

16:18 骄傲在败坏以先；狂心在跌倒之前。

Pride [goeth] before destruction, and a haughty spirit before a fall.

16:19 心里谦卑与穷乏人来往，强如将掳物骄傲人同分。

Better is it to be of a humble spirit with the meek, than to divide the spoil with the proud.

16:20 谨守训言的，必得好处，倚靠耶和华的，便为有福。

He that giveth heed to the word shall find good; and whoso confideth in Jehovah, happy is he.

16:33 签放在怀里，定事由耶和华。

The lot is cast into the lap; but the whole decision is of Jehovah.

17:10 一句责备的话深入聪明人的心，强如责打愚昧人一百下。

A reproof entereth more deeply into him that hath understanding than a hundred stripes into a fool.

17:19 喜爱争竞的，是喜爱过犯；高立家门的，乃自取败坏。

He loveth transgression that loveth a quarrel; he that maketh high his gate seeketh destruction.

18:1 与众寡合的，独自寻求心愿，并恼恨一切真智慧。

He that separateth himself seeketh [his] pleasure, he is vehement against all sound wisdom.

18:12 败坏之先，人心骄傲；尊荣以前，必有谦卑。

Before destruction the heart of man is haughty; and before honour [goeth] humility.

18:13 未曾听完先回答的，便是他的愚昧和羞辱。

He that giveth answer before he heareth, it is folly and shame unto him.

18:18 掣签能止息争竞，也能解散强胜的人。

The lot causeth contentions to cease, and parteth between the might.

19:20 你要听劝教、受训诲，使你终久有智慧。

Hear counsel, and receive instruction, that thou mayest be wise in thy latter end.

19:25 鞭打褻慢人，愚蒙人必长见识；责备明哲人，他就明白知识。

Smite a scorner, and the simple will beware; reprove the intelligent, and he will understand knowledge.

21:4 恶人发达，眼高心傲，这乃是罪（“发达”原文作“灯”）。

Lofty eyes, and a proud heart, the lamp of the wicked, is sin.

21:11 褻慢的人受刑罚，愚蒙的人就是得智慧。智能人受训诲，便得知识。

When the scorner is punished, the simple becometh wise; and when the wise is instructed, he receiveth knowledge.

21:24 心骄气傲的人，名叫褻慢，他行事狂妄，都出于骄傲。

Proud, arrogant, scorner is his name who dealeth in proud wrath.